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Safety information

Before using your new Samsung Refrigerator, please read this manual thoroughly to ensure
that you know how to operate the features and functions that your new appliance offers
safely and efficiently.

What you need to know about the safety
instructions

Warnings and Important Safety Instructions in this manual
do not cover all possible conditions and situations that
may occur.

It is your responsibility to use common sense, caution,
and care when installing, maintaining, and operating your
appliance.

Because these following operating instructions cover
various models, the characteristics of your refrigerator
may differ slightly from those described in this manual and
not all warning signs may be applicable. If you have any
questions or concerns, contact your nearest service center
or find help and information online at www.samsung.com.
R-600a or R-134a is used as a refrigerant. Check the
compressor label on the rear of the appliance or the rating
label inside the fridge to see which refrigerant is used for
your appliance. When this product contains flammable gas
(Refrigerant R-600a), contact your local authority in regard
to safe disposal of this product.

In order to avoid the creation of a flammable gas-air
mixture if a leak in the refrigerating circuit occurs, the size
of the room in which the appliance may be sited depends
on the amount of refrigerant used.
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Safety information

« Never start up an appliance showing any signs of damage.
If in doubt, consult your dealer. The room must be 1 m?3
In size for every 8 g of R-600a refrigerant inside the
appliance.
The amount of refrigerant in your particular appliance is
shown on the identification plate inside the appliance.

« Refrigerant squirting out of the pipes could ignite or cause
an eye injury. When refrigerant leaks from the pipe, avoid
any naked flames and move anything flammable away
from the product and ventilate the room immediately.

- Failing to do so may result in fire or explosion.

« To avoid contamination of food, please respect the
following instructions:

- Opening the door for long periods can cause a
significant increase of the temperature in the
compartments of the appliance.

- (Clean reqularly surfaces that can come in contact with
food and accessible drainage systems.

- Clean water tanks if they have not been used for 48 h;
flush the water system connected to a water supply if
water has not been drawn for 5 days.

- Store raw meat and fish in suitable containers in the
refrigerator, so that it is not in contact with or drip onto
other food.

- Two-star frozen-food compartments are suitable for
storing pre-frozen food, storing or making icecream and
making ice cubes.

- One-, two- and three-star compartments are not suitable
for the freezing of fresh food.
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If the refrigerating appliance is left empty for long
periods, switch off, defrost, clean, dry, and leave the
door open to prevent mould developing within the
appliance.
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Safety information

Important safety symbols and precautions:

Please follow all safety instructions in this manual. This
manual uses the following safety symbols.

/N\ WARNING

Hazards or unsafe practices that may result in severe personal
injury, property damage, and/or death.

/\ CAUTION

Hazards or unsafe practices that may result in severe personal
injury and/or property damage.

NOTE

Useful information that helps users understand or benefit
from the refrigerator.

These warning signs are here to prevent injury to you and
others.

Please follow them carefully.

After reading this section, keep it in a safe place for future
reference.
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Important safety precautions

& Warning; Risk of fire / flammable materials

/\ WARNING

When positioning the appliance, ensure the supply cord is
not trapped or damaged.

Do not locate multiple portable socket-outlets or portable
power supplies at the rear of the appliance.

Fill with potable water only.

Connect to potable water supply only.

Keep ventilation openings, in the appliance enclosure or in
the built-in structure, clear of obstruction.

Do not use mechanical devices or any other means

to accelerate the defrosting process, other than those
recommended by the manufacturer.

Do not damage the refrigerant circuit.

Do not use electrical appliances inside the food storage
compartments of the appliance, unless they are of the type
recommended by the manufacturer.

This appliance is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory, or
mental capabilities, or those who lack experience and
knowledge, unless they have been given supervision or
instruction concerning the use of the appliance by a person
responsible for their safety.
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Safety information

« This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge
if they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance in a safe way and
understand the hazards involved. Children shall not play
with the appliance. Cleaning and user maintenance shall
not be made by children without supervision. Children
aged from 3 to 8 years are allowed to load and unload
refrigerating appliances.

« |f the supply cord is damaged, it must be replaced by
the manufacturer, its service agent or similarly qualified
persons in order to avoid a hazard.

« The socket must be easily accessible so that the appliance
can be quickly disconnected from the supply in an
emergency.

- |t must be outside the area of the rear of the appliance.

« Do not store explosive substances such as aerosol cans
with a flammable propellant in this appliance.

« |f the product is equipped with LED lamps, do not
disassemble the Lamp Covers and LED lamps yourself.

- Contact a Samsung service center.
- Use only the LED Lamps provided by the manufacturer
Or its service agents.

« New hose-sets supplied with the appliance are to be used
and old hose-sets should not be reused.

« Have the refrigerator’s water supply connected only to a
potable water supply. To operate the ice maker properly,
water pressure of 206-861 kPa (30-125 psi) is required.
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For the most efficient use of energy, please keep the all
inner fittings such as baskets, drawers, shelves on the
position supplied by manufacturer.

To get the best energy efficiency of this product, please
leave all shelves, drawers and baskets on their original
position.

How to minimize the energy consumption

Install the appliance in a cool, dry room with adequate
ventilation.
Ensure that it is not exposed to direct sunlight and never
put it near a direct source of heat (radiator, for example).
Not to block any vents or grilles is recommended for
energy efficiency.
Allow warm food to cool down before placing it in the
appliance.
Put frozen food in the refrigerator to thaw. You can

then use the low temperatures of the frozen products to

cool food in the refrigerator.

Do not keep the door of the appliance open for too long

when putting food in or taking food out.

The shorter time for which the door is open, the less ice

will form in the freezer.

Clean the rear of the refrigerator regularly. Dust
INcreases energy consumption.

Do not set temperature colder than necessary.
Ensure sufficient air exhaust at the refrigerator base

and at the back wall of the refrigerator. Do not cover air

vent openings.
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Safety information

- Allow clearance to the right, left, back and top when
installing. This will help reduce power consumption and
keep your energy bills lower.

This appliance is intended to be used in household and similar
applications such as

- staff kitchen areas in shops, offices and other working
environments;

- farm houses and by clients in hotels, motels and other
residential type environments:

- bed and breakfast type environments;

- catering and similar non-retail applications.
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Severe warning signs for transportation and site

/N WARNING

« When transporting and installing the appliance, care should
be taken to ensure that no parts of the refrigerating circuit
are damaged.

- Refrigerant leaking from the pipe work could ignite
or cause an eye injury. If a leak is detected, avoid any
naked flames or potential sources of ignition and air
the room in which the appliance is standing for several
minutes.
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This appliance contains a small amount of isobutane
refrigerant (R-600a), a natural gas with high
environmental compatibility that is, however, also
combustible. When transporting and installing the
appliance, care should be taken to ensure that no parts
of the refrigerating circuit are damaged.

« When transporting and installing the refrigerator, do not

touch the water hose on the back side of the refrigerator.

This may damage the refrigerator and as a result the
water dispenser can not be used.
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Critical installation warnings

/N\ WARNING

Do not install the refrigerator in a damp location or place
where it may come in contact with water.
Deteriorated insulation on electrical parts may cause an
electric shock or fire.
« Do not place this refrigerator in direct sunlight or expose it
to the heat from stoves, room heaters, or other appliances.
« Do not plug several appliances into the same multiple
power strip. The refrigerator should always be plugged
into its own individual electrical outlet which has a voltage
rating that matches the voltage listed on the refrigerator’s
rating plate.
This provides the best performance and also prevents
overloading of house wiring circuits, which could cause
a fire hazard from overheated wires.
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Safety information

« |f the wall socket is loose, do not insert the power plug.
- There is a risk of electric shock of fire.

« Do not use a power cord that has cracks or abrasion
damage along its length or at either end.

« Do not bend the power cord excessively or place heavy
objects on it.

« Do not pull or excessively bend the power cord.

« Do not twist or tie the power cord.

« Do not hook the power cord over a metal object, place a
heavy object on the power cord, insert the power cord
between objects, or push the power cord into the space
behind the appliance.

« When moving the refrigerator, be careful not to roll over or
damage the power cord.

- This may result in an electric shock or fire.

« Never unplug your refrigerator by pulling on the power
cord. Always grip the plug firmly and pull straight out from
the outlet.

- Damage to the cord may cause a short-circuit, fire, and/
or electric shock.

« Do not use aerosols near the refrigerator.

- Using aerosols near the refrigerator may cause an
explosion or fire.

« Do not install this appliance near a heater or inflammable
material.

« Do not install this appliance in a location where gas may
leak.

- This may result in an electric shock or fire.
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This refrigerator must be properly located and installed in
accordance with the instructions in this manual before you
use it.
Connect the power plug in the proper position with the
cord hanging down.
If you connect the power plug upside down, the wire
can get cut off and cause a fire or electric shock.
Make sure that the power plug is not crushed or damaged
by the back of the refrigerator.
Keep the packing materials out of reach of children.
There is a risk of death from suffocation if a child puts
the packing materials on his or her head.
Do not install this appliance in a humid, oily or dusty
location, in a location exposed to direct sunlight and water
(rain drops).
Deteriorated insulation of electrical parts may cause an
electric shock or fire.
If any dust or water is in the refrigerator, pull out power
plug and contact your Samsung Electronics service center.
Otherwise there is a risk of fire.
Do not stand on top of the appliance or place objects (such
as laundry, lighted candles, lighted cigarettes, dishes,
chemicals, metal objects, etc.) on the appliance.
This may result in an electric shock, fire, problems with
the product, or injury.
You need to remove all the protective plastic film before
you initially plug the product in.
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Safety information

« Children should be supervised to ensure that they do not
play with the snap rings used for door adjustment or the
water tube clips.

- There is risk of death by suffocation if a child swallows
a snap ring or water tube clip. Keep the snap rings and
water tube clips out of children’s reach.

« The refrigerator must be safely grounded.

- Always make sure that you have grounded the
refrigerator before attempting to investigate or repair
any part of the appliance. Power leakages can cause
severe electric shock.

« Never use gas pipes, telephone lines, or other potential
lightning attractors as an electrical ground.

- You must ground the refrigerator to prevent any power
leakages or electric shocks caused by current leakage
from the refrigerator.

- This may result in an electric shock, fire, explosion, or
problems with the product.

+ Plug the power plug into the wall socket firmly. Do not use
a damaged power plug, damaged power cord, or loose wall
socket.

- This may result in an electric shock or fire.

« The fuse on the refrigerator must be changed by a
qualified technician or service company.

- Failing to do so may result in an electric shock or
personal injury.
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Installation cautions

/N CAUTION

« Allow sufficient space around the refrigerator and install it
on a flat surface.
If your refrigerator is not level, cooling efficiency and
durability can be declined.
« Allow the appliance to stand for 2-3 hours before loading
foods after installation and turning on.
« We strongly recommend you have a qualified technician or
service company install the refrigerator.
Failing to do so may result in an electric shock, fire,
explosion, problems with the product, or injury.
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Critical usage warnings

/\ WARNING

« Do not insert the power plug into a wall socket with wet
hands.

This may result in an electric shock.

« Do not store articles on the top of the appliance.

When you open or close the door, the articles may fall
and cause personal injury and/or material damage.

« Do not insert hands, feet or metal objects (such as
chopsticks, etc.) into the bottom or the back of the
refrigerator.

This may result in an electric shock or injury.
Any sharp edges may cause a personal injury.
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Safety information

« Do not touch the inside walls of the freezer or products
stored in the freezer with wet hands.

- This may cause frostbite.

« Do not put a container filled with water on the refrigerator.
- If spilled, there is a risk of fire or electric shock.

« Do not keep volatile or flammable objects or substances
(benzene, thinner, propane gas, alcohol, ether, LP gas, and
other such products) in the refrigerator.

- This refrigerator is for storing food only.

- This may result in fire or explosion.

« Children should be supervised to ensure that they do not
play with the appliance.

- Keep fingers out of “pinch point” areas. Clearances
between the doors and cabinet are necessarily small. Be
careful when you open the doors if children are in the
area.

« Do not put your fingers or children's fingers between the
doors.

- Keep fingers out of the left and right door gaps. Be
careful when you open the doors if your fingers are in
between the doors.

« Do not let children hang on the door or door bins. A
Serious injury may occur.

« Do not let children go inside the refrigerator. They could
become trapped.

« Do not insert your hands into the bottom area under the
appliance.

- Any sharp edges may cause personal injury.
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Do not store pharmaceutical products, scientific materials,
or temperature sensitive products in the refrigerator.
Products that require strict temperature controls must
not be stored in the refrigerator.
If you smell pharmaceutical or smoke, pull out power plug
immediately and contact your Samsung Electronics service
center.
If any dust or water is in Refrigerator, pull out power plug
and contact your Samsung Electronics service center.
Otherwise there is a risk of fire.
Do not let children step on a drawer.
The drawer may break and cause them to slip.
Do not leave the doors of the refrigerator open while the
refrigerator is unattended and do not let children enter
inside the refrigerator.
Do not allow babies or children go inside the drawer.
It can cause death from suffocation by entrapment or
personal injury.
Do not overfill the refrigerator with food.
When you open the door, an item may fall out and
cause personal injury or material damage.
Do not spray volatile material such as insecticide onto the
surface of the appliance.
As well as being harmful to humans, it may also result
In an electric shock, fire, or problems with the product.
Never put fingers or other objects into the water dispenser
hole, ice chute and ice maker bucket.
It may cause a personal injury or material damage.
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Safety information

« Do not use or place any substances sensitive to
temperature such as flammable sprays, flammable objects,
dry ice, medicine, or chemicals near or inside of the
refrigerator.

« Do not use a hair dryer to dry the inside of the
refrigerator. Do not place a lighted candle in the
refrigerator for removing bad odours.

- This may result in an electric shock or fire.

« Fill the water tank, ice tray and water cubes only with
potable water (mineral water or purified water).

- Do not fill the tank with tea, juice or sports drink, this
may damage the refrigerator.

« Do not stand on top of the appliance or place objects (such
as laundry, lighted candles, lighted cigarettes, dishes,
chemicals, metal objects, etc.) on the appliance. This may
result in an electric shock, fire, problems with the product,
or injury. Do not put a container filled with water on the
appliance.

- If spilled, there is a risk of fire or electric shock.

« Never stare directly at the UV LED lamp for long periods of
time.

- This may result in eye strain due to the ultraviolet rays.

« Do not put shelf in upside down. Shelf stopper could not
Work.

- It may cause a personal injury because of glass shelf
drop.

« Keep fingers out of “pinch point” areas. Clearances
between the doors and cabinet are necessarily small. Be
careful when you open the doors if children are in the area.
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If a gas leak is detected, avoid any naked flames or
potential sources of ignition, and air the room in which the
appliance is standing for several minutes.

Do not touch the appliance or power cord.

Do not use a ventilating fan.

A spark may result in explosion or fire.

Bottles should be stored tightly together so that they do
not fall out.

This product is intended only for the storage of food in a
domestic environment.

Never put fingers or other objects into the water dispenser
hole, ice chute and ice maker bucket.

It may cause a personal injury or material damage.

Do not attempt to repair, disassemble, or modify the
refrigerator yourself.

Do not use any fuse (such as cooper, steel wire, etc.) other
than a standard fuse.

If your refrigerator needs to be repaired or reinstalled,
contact your nearest service center.

Failing to do so may result in an electric shock, fire,

problems with the product, or injury.

If the refrigerator emits a burning smell or smoke, unplug
the refrigerator immediately and contact your Samsung
Electronics service center.

Failing to do so may result in an electric or fire hazards.
Pull the power plug out of the socket before changing the
interior lamps of the refrigerator.

Otherwise, there is a risk of electric shock.

If you experience difficulty changing a non-LED light,
contact a Samsung service center.
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Safety information

+ Plug the power plug into the wall socket firmly.

« Do not use a damaged power plug, damaged power cord or
loose wall socket.
- This may result in an electric shock or fire.

Usage cautions

/\ CAUTION

« Do not refreeze thawed food.

- Frozen and thawed food will develop harmful bacteria
faster than fresh.

- The second thaw will break down even more cells,
leaching out moisture and changing the integrity of the
product.

« Do not thaw meat at room temperature.

- Safety will depend on whether the raw product was
handled properly.

« Do not place glass bottles or carbonated beverages into
the freezer.

- The container may freeze and break, and this may
result in injury.

« Use only the ice maker provided with the refrigerator.

« |f you will be away from home for a long period of time
(on vacation, for example) and won't be using the water or
ice dispensers, close the water valve.

- Otherwise, water leakage may occur.
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« |If you won't be using the refrigerator for a very long
period of time, (3 weeks or more) empty the refrigerator
including the ice bucket, unplug it, close the water valve,
wipe excess moisture from the inside walls, and leave the
doors open to prevent odors and mold.

« To get the best performance from the product:

Do not place food too close to the vents at the rear of
the refrigerator as this can obstruct free air circulation
in the refrigerator compartment.

Wrap food up properly or place it in airtight containers
before putting it into the refrigerator.

Please observe maximum storage times and expiration
dates of frozen goods.

There is no need to disconnect the refrigerator from
the power supply if you will be away for less than
three weeks. However, if you will be away for more
than three weeks, remove all the food and ice in the ice
bucket, unplug the refrigerator, close the water valve,
wipe excess moisture from the inside walls, and leave
the doors open to prevent odors and mold.

« Service Warranty and Modification.

Any changes or modifications performed by a 3rd
party on this finished appliance are not covered

under Samsung warranty service, nor is Samsung
responsible for safety issues that result from 3rd party
modifications.
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Safety information

Do not block the air vents inside the refrigerator.

- If the air vents are blocked, especially with a plastic
bag, the refrigerator can be over cooled. If a cooling
period lasts too long, the water filter may break and
cause water leakage.

« Use only the ice-maker provided with the refrigerator.

« Wipe excess moisture from the inside and leave the doors
open.

- Otherwise, odor and mold may develop.

« |f the refrigerator is disconnected from the power supply,
you should wait for at least five minutes before plugging it
back in.

« When the refrigerator got wet by water, pull out the power
plug and contact your Samsung Electronics service center.

« Do not strike or apply excessive force to any glass surface.
- Broken glass may result in a personal injury and/or

property damage.

« Fill the water tank and ice cube trays with potable water
only (tap water, mineral water, or purified water).

- Do not fill the tank with tea or a sports drink. This may
damage the refrigerator.

« Be careful that your fingers are not caught in.

« |f the refrigerator is flooded, make sure to contact your

nearest service center.

- There is a risk of electric shock or fire.
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« Do not keep vegetable oil in your refrigerator’'s door bins.
The oil can solidify, making it foul-tasting and difficult to
use. In addition, the open container can leak and the leaked
oil can cause the door bin to crack. After opening an oil
container, it is best to keep the container in a cool and
shaded place such as a cupboard or pantry.

Examples of vegetable oil: olive oil, corn oil, grape-seed
oil, etc.
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Cleaning cautions

/N CAUTION

« Do not spray water directly on the inside or outside the
refrigerator.

There is a risk of fire or electric shock.

« Do not use a hair dryer to dry the inside of the
refrigerator.

« Do not place a lighted candle in the refrigerator to remove
bad odors.

This may result in an electric shock or fire.
« Do not spray cleaning products directly on the display.
Printed letters on the display may come off.

« If any foreign substance such as water has entered the
appliance, unplug the power plug and contact your nearest
service center.

Failing to do so may result in an electric shock or fire.
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Safety information

« Use a clean, dry cloth to remove any foreign matter or dust
from the power plug blades. Do not use a wet or damp
cloth when cleaning the plug.

- Otherwise, there is a risk of fire or electric shock.

« Do not clean the appliance by spraying water directly onto
it.

« Do not use benzene, thinner, or Clorox, Chloride for
cleaning.

- They may damage the surface of the appliance and may
cause a fire.

« Never put fingers or other objects into the dispenser hole.
- It may cause a personal injury or material damage.

« Before cleaning or performing maintenance, unplug the
appliance from the wall socket.

- Failing to do so may result in an electric shock or fire.

« Use a clean sponge or soft cloth and a mild detergent in
warm water to clean the refrigerator.

« Do not use abrasive or harsh cleansers such as window
sprays, scouring cleansers, flammable fluids, muriatic
acid, cleaning waxes, concentrated detergents, bleaches,
or cleansers containing petroleum products on exterior
surfaces (doors and cabinet), plastic parts, door and interior
liners, and gaskets.

- These can scratch or damage the material.

« Do not clean glass shelves or covers with warm water
when they are cold. Glass shelves and covers may break if
exposed to sudden temperature changes or impacts such
as bumping or dropping.
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Critical disposal warnings

/N WARNING

« Please dispose of the packaging material from this product
in an environmentally friendly manner.

« Ensure that none of the pipes on the back of the
refrigerator are damaged prior to disposal.

« R-600a or R-134a is used as a refrigerant. Check the
compressor label on the rear of the appliance or the rating
label inside the fridge to see which refrigerant is used for
your refrigerator. If this refrigerator contains flammable
gas (Refrigerant R-600a), contact your local authority in
regard to safe disposal of this product.

« When disposing of this refrigerator, remove the door/
door seals and door latch so that small children or
animals cannot become trapped inside. Children should
be supervised to ensure that they do not play with the
appliance. If trapped inside, a child may get hurt or
suffocate to death.

If trapped inside, the child may become injury and
suffocate to death.

« Cyclopentane is used in the insulation. The gases in the
insulation material require a special disposal procedure.
Please contact your local authorities in regard to the
environmentally safe disposal of this product.

« Keep all packaging materials well out of the reach of
children, as packaging materials can be dangerous to
children.

If a child places a bag over his or her head, the child
could suffocate.
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Safety information

Additional tips for proper usage

« In the event of a power failure, call the local office of your
electric company and ask how long the failure is going to
last.

- Most power failures that are corrected in an hour or two
will not affect your refrigerator temperatures. However,
you should minimize the number of door openings
while the power is off.

- Should the power failure last more than 24 hours,
remove and discard all frozen food.

« The refrigerator might not operate consistently (frozen
contents can thaw or temperatures can become too
warm in the frozen food compartment) if sited for an
extended period of time in a location where ambient air
temperatures are constantly below the temperatures for
which the appliance is designed.

« In case of particular foods, keeping it under refrigeration
can have a bad effect on preservation due to its properties.

« Your appliance is frost free, which means there is no need
to manually defrost your appliance. This will be carried out
automatically.

« Temperature rise during defrosting complies with 1SO
requirements. If you want to prevent an undue rise in the
temperature of frozen food while the appliance defrosts,
wrap the frozen food in several layers of newspaper.

« Do not re-freeze frozen foods that have thawed
completely.
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« The temperature of two star section (sections) or
compartment (compartments) which have two star symbol
(@) is slightly higher than other freezer compartment
(compartments).

The two star section (sections) or compartment
(compartments) is (are) based on the instruction and/or the
condition as delivered.
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Safety information

Instructions about the WEEE
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Correct Disposal of This Product (Waste Electrical & Electronic Equipment)
(Applicable in countries with separate collection systems)

This marking on the product, accessories or literature indicates that the
product and its electronic accessories (e.g. charger, headset, USB cable)
should not be disposed of with other household waste at the end of their
working life. To prevent possible harm to the environment or human
health from uncontrolled waste disposal, please separate these items
from other types of waste and recycle them responsibly to promote the
sustainable reuse of material resources.

Household users should contact either the retailer where they purchased
this product, or their local government office, for details of where and
how they can take these items for environmentally safe recycling.
Business users should contact their supplier and check the terms and
conditions of the purchase contract. This product and its electronic
accessories should not be mixed with other commercial wastes for
disposal.

For information on Samsung'’s environmental commitments
and product regulatory obligations, e.g. REACH, WEEE or

Batteries, visit our sustainability page available via www.
Samsung.com

(For products sold in European countries and in the UK only)
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Installation

Follow these instructions carefully to ensure a proper installation of this refrigerator and to
prevent accidents before using it.

/N\ WARNING

« Use the refrigerator only for its intended purpose as described in this manual.

« Any servicing must be performed by a qualified technician.

« Dispose of the product packaging material in compliance with the local regulations.
« To prevent electric shock, unplug the power plug before servicing or replacing parts.

Refrigerator at a glance

The actual refrigerator and provided parts of your refrigerator may differ from the
illustrations in this manual, depending on the model and the country.

Type A
/ - N\
— . \,/r
§E = .
\| |/ [ 03 §
01 °
° 06

0a fhe—========\

05
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Installation

Type B
/ "%\_- N\
. ) ——
I T A
07 ° = =
|/ [ 03
01 o
° 06
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% 04 /Aﬂg-‘r;ﬁ:::::::: N\
i 05 I
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35
02 °
N J
01 Main panel 02 Freezer
03 Door hins 04 Ice Maker
05 Ice bucket 06 Fridge drawers

07 Water Tank *

* applicable models only
NOTE

30 English
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For energy efficiency, keep all shelves, drawers, and baskets in their original positions.
When closing the door, make sure the vertical hinged section is in the correct position
to avoid scratching the other door.

If the vertical hinged section is reversed, put it back into the correct position, and then
close the door.

Moisture may form at times on the vertical hinged section.

If you close a door forcefully, the other door may open.
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- If the internal or external LED lamp is out of order, contact a local Samsung service
center.
- If the door is left open for too long, the top internal LED will blink. This is normal.

Door bins

Your refrigerator ships with door bins of different types and sizes. If the door bins for your
refrigerator were packaged separately, use the figure below to help you position the bins
properly.

The number of door bins provided may differ with the model.

Type A
p

uole|jeisul

Type B

SO E S
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Installation

Step-by-step installation

STEP 1 Select a site

Select a site that:

Has a solid, level surface without carpeting or flooring that may obstruct ventilation
Is away from direct sunlight

Has adequate room for opening and closing the door

Is away from any heat sources

Provides room for maintenance and servicing

Has a temperature range between 10 °C and 43 °C

Clearance
See the following figures and tables for space requirements for installation.

‘ 8 h Vodel RF44A" RF49A"
= ,._:A;f RF50A" RF57A°
o Depth “A” 715 mm 765 mm
g«. Width “B” 817 mm 817 mm
> c D Height “C’ | 1749mm | 1749 mm

Overall
Height "o | 1776mm | 1776 mm
v — /
o
N \ Y
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Model RF44A* RF49A*
RF50A* RF57A*
01 50 mm 50 mm
02 135° 135°
03 1393 mm 1393 mm
04 291 mm 291 mm
05 625 mm 675 mm
06 31.5 mm 31.5mm
07 1056 mm 1101 mm
08 1082 mm 1132 mm
NOTE

The measurements in the table above
may differ slightly from the actual
measurements, depending on the
measuring and rounding method.
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Installation

STEP 2 Flooring

If the refrigerator cannot pass through the entrance due to its size, see STEP 3 Door
removal for entrance.

A NOTE

To prevent floor damage, make sure the
front leveling legs are in the upright
position.

« The surface you install the refrigerator
on must support a fully loaded
refrigerator.

« To protect the floor, put a large piece
of cardboard along the path to the
refrigerator's final installation location.

J = Once the refrigerator is in its final

position, do not move it unless

necessary to protect the floor. If you
have to move the refrigerator, place
thick paper or cloth such as old carpets
along the path of movement.

English
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STEP 3 Door removal for entrance

If the refrigerator cannot pass through the entrance to your home or kitchen due to its
size, follow these instructions to remove and then re-install the refrigerator's doors. If you
do not need to remove the doors, go to page 41 to continue the installation procedure.
/N WARNING

Unplug the power cord of the refrigerator before removing the doors.

Tools required (not provided)

4 N\ 4 N\
= = )
. J . J
Phillips screwdriver Flat-head screwdriver Socket wrench 10 mm
/ N\
| 2
(%]
— g
N J 2
S
Pliers Allen wrench 5 mm
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Installation

Detach the fridge doors

s

uolejjeisul

. Use a Phillips screwdriver to remove the

screws fastening the top cover (A).

. Disconnect the wires on the top of the

refrigerator.

. Use a socket wrench (10 mm) to remove

the screws fastening the top hinge (B).

. Use a Phillips screwdriver to remove the

screw fastening the ground wire (C).
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5. Remove the top hinge from the door.

NOTE

Remove the top hinge carefully. The wires
from the door are arranged through the
hinge shaft.

e A 6. Gently pull up the fridge door to
remove. Do not apply excessive force
to the door. The door may fall, causing
= physical injury.

| — 7. Lay the door down on a flat surface.
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To reattach the fridge doors
After moving the refrigerator to its final location, reattach the doors by following the
removal instructions in the reversed order.
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Installation

Detach the freezer drawer

N\ 1. Fully open the freezer drawer, and then
lift the drawer basket (A) to remove.

2. Use a socket wrench (10 mm) to remove
the 4 screws fastening the door.

=)
w0
—+
=
)
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o
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3. Lift the freezer door from the rails to
remove.
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/\ CAUTION

« Be careful not to scratch or dent the rail
assembly.

« Make sure you mount the freezer
baskets in the correct position.
Otherwise, the door will not open or
close properly, which causes frost to
build up.

» Do not store too much food in the
freezer drawer. This prevents the freezer
drawer from closing properly, resulting
in frost buildup.

To reattach the freezer drawer

e N 1. Fully pull out the freezer drawer rails.
5
(%]
o)
=
=
=}

- %

I A 2. Attach the freezer door to the slots (A)
at the side of the rails.

g
C
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Installation

~ N\ 3. Use a socket wrench (10 mm) to fasten
the door to the rail with 4 screws.
N\ 4. Insert the freezer basket back into its
position.
5
(%]
g
o
=
35
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STEP 4 Leveling the refrigerator

/\ CAUTION

« When installed, the refrigerator must be leveled on a flat, solid floor. Not leveling the
refrigerator can cause damage to the refrigerator or physical injury.

« Leveling must be performed with the refrigerator empty. Make sure no food items are
inside the refrigerator.

« For safety reasons, adjust the front a little higher than the rear.

Level the refrigerator using the special screws (levelers) on the front legs. Use a flat-head
screwdriver to turn the levelers.

e A « To adjust the height of the left side:
Insert a flat-head screwdriver into the
leveler of the left side front leg. Turn the
leveler clockwise to raise the left side or
turn it counterclockwise to lower.

« To adjust the height of the right side:

= -«' Insert a flat-head screwdriver into the §
leveler of the right side front leg. Turn i

the leveler clockwise to raise the right =

N J side or turn it counterclockwise to lower. =
3
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Installation

STEP 5 Align the fridge doors

4 N\ - Before aligning the fridge doors, make
sure the refrigerator is level. Refer to

@ the “Leveling the refrigerator” section
i for detailed instruction.

« You can use the adjustment parts (*) at
the bottom of both fridge doors to raise
or lower the door.

1. Fully open the freezer drawer (A), and
then find the middle hinge (B).

2. Insert the Allen wrench (C) into the shaft
(D) of the middle hinge.
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~ 3. Turn the Allen wrench (C) clockwise or
counterclockwise to raise or lower the
door.
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~ 4. Use the Pliers (D) to insert the provided
snap ring (E) in the gap between the
hinge-grommet (F) and the middle hinge
(G). The number of snap rings depends
on the gap.

NOTE
Two 0.04" snap rings are provided with the
product.
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Installation

STEP 6 Connect the water dispenser line (applicable models only)

A water dispenser with a filter is one of the helpful features on your new refrigerator. To
help promote better health, the water filter removes unwanted particles from your water.
However, it does not sterilize or destroy microorganisms. You may need to purchase a
water purifying system to do that.

The water line also connects to the ice maker. For the ice maker to operate properly, water
pressure of 206 to 827 kPa is required.

If the refrigerator is installed in an area with low water pressure (below 30 psi / 206 kPa),
you can install a booster pump to compensate for the low pressure.

After you have connected the water line, make sure the water storage tank inside the
refrigerator is properly filled. To do this, press the water dispenser lever until water runs
from the water outlet.

NOTE
- Water line installation kits are available at extra cost from your retailer. We recommend
using a water line installation kit that contains copper tubing and a 6 mm compression

nut.
=
o e N 1. Shut off the main water source.
o 2. Insert the pipe clamp (B) and the shutoff
g' valve (C) into the cold water line (A).
3. Connect the water line installation kit
(A) to the shutoff valve (B).
_ J
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Connect the water supply line to the refrigerator

There are several items you must purchase to complete this connection. You may find these
items sold as a kit at your local hardware store.

- 1/4" copper tubing
Copper Tubing - 1/4" compression nut (1 pc)
= Ferrule (2 po)

= 1/4" plastic tubing —» Molded end (Bulb)
o 1/4" compression nut (1 pc)

Plastic Tubing

A A. Refrigerator
B. Household water supply line
C. Water Line: must be kept straight.

01 Compression Nut (1/4") (Assembled)
02 Ferrule (Not supplied)

03 Copper tubing (Not supplied)

04 Plastic Tubing (Assembled)

05 Compression Fitting (Assembled)

06 Molded end (Bulb)

07 Compression nut (*/4") (Not supplied)
08 Plastic Tubing (Not supplied)
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NOTE

If you have to relocate the refrigerator
after connecting the water line (C), make
sure the joined section of the water line is
straight.
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Installation

N\ /N\ CAUTION
ﬁ Do not mount the water filter on any part
of the refrigerator. This may damage the
| refrigerator.

u
N (A it L/

1. Connect the household water line to the assembled compression fitting.
- If you are using copper tubing, slip the compression nut (07) (not supplied) and
ferrule (not supplied) on the copper tubing (not supplied) as shown.
- If you are using plastic tubing (08), insert the molded end (Bulb) of the plastic tubing
(08) into the compression fitting.

/\ CAUTION

- If you use plastic tubing (08), do not use it without the molded end (Bulb).

- Leaving the water line disconnected may cause the water valve to produce a buzzing
sound over time. If this is the case, make sure that the ice making function is turned
“OFF” and do not attempt to use the water dispenser.

2. Tighten the compression nut (07) onto the compression fitting. Do not over-tighten the
compression nut (07).

3. Turn the water on and check for any leakage. If you find water drops or leakage in
the connection areas, turn off the main water supply. Check the connections and, if
necessary, tighten.

4. Flush 1 gallon of water through the filter before drinking or using the water from the
refrigerator. (Flush approximately 6 minutes.) To flush, press a large glass or cup against
the water dispenser lever. Fill the glass, empty it, and then repeat.

5. After you turn on the refrigerator, let the ice maker make ice for 1 to 2 days. Over that
period of time, throw out the first 1 or 2 buckets of ice the ice maker makes to ensure
all impurities have been removed from the water line.

NOTE

Only connect the water line to a potable water source.

- If you have to repair or disassemble the water line, cut off /4" of the plastic tubing to
make sure you get a snug, leak-free connection.

= You can test the water line quickly using a paper cup. Under normal conditions, the
water dispenser can fill a 170 cc cup in about 10 seconds.
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STEP 7 Initial settings

By completing the following steps, the refrigerator should be fully functioning.

1. Plug the power cord into the wall socket to turn the refrigerator on.

2. Open the door, and check if the interior light lights up.

3. Set the temperature to the coldest setting, and wait for about an hour. Then, the freezer
will be slightly chilled, and the motor should be running smoothly.

4. Wait until the refrigerator reaches the set temperature. Now the refrigerator is ready
for use.

STEP 8 Final check

When installation is complete, confirm that:

« The refrigerator is plugged into an electrical outlet and grounded properly.

« The refrigerator is installed on a flat, level surface with a reasonable clearance from
walls and cabinets.

« The refrigerator is level and is sitting firmly on the floor.

« The door opens and closes freely, and the interior light turns on automatically when you
open the door.
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Operations

Main panel

suonelado

RI__[«c

OyZOZ(F

| Freezer |
@)ZO0Z(F |
o O _l=c

-
O
v

___________________

01 Fridge indicator

Displays the current or desired temperature of the fridge.
@ indicates that the Power Cool function is on.
R indicates that the Vacation function is on.

02 Freezer indicator

Displays the current or desired temperature of the freezer.
@ indicates that the Power Freeze function is on.

03 Door open
indicator

This indicator blinks with an alarm if the door is left open
for more than 2 minutes.

04 Ice Maker indicator

Displays the status of the ice maker.
To enable ice making, you must turn on the ice maker.
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05 Buttons

When the display is off, tap any button to wake up the
display.

Tap O to select the desired item on the main panel and to
confirm any setting changes.

Tap < or > to change the settings of the selected item on

the main panel.

* applicable models only
NOTE

« The control panel is designed to stay off when the refrigerator is not in use. It only
becomes active and lights up when you open the door or tap the buttons.

« |If the door is left open for 5 minutes, the internal light will blink for 5 minutes and turn
off to alert deaf and hard of hearing users that a door is open. Note that this function is

normal.
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Operations

Setting the desired temperature or function

Select the fridge or freezer and set the desired temperature or function of your choice.
1. Tap any button (<, O, or >) to wake up the display.
- This step may not apply to some models.
2. Tap O until the fridge or freezer indicator blinks.
- The selected compartment’s indicator blinks.
3. Tap < or > to select the desired temperature or function.
- Refer to the table for available selection for each compartment.

« Available selection (Celsius): & (Power Cool) @ 1°C 2 °Ce3°C
«4°Ce5°Ce6°Ce7°Ce R (Vacation)

Fridge « Power Cool speeds up the cooling process at maximum fan speed.

The fridge keeps running at full speed for two and a half hours and

then returns to the previous temperature.

+ Available selection (Celsius): ® (Power Freeze) «-23 °C «-22 °C
©-21°Ce-20°Ce-19°Ce~-18°C+-17°Ce-16°C~-15°C

« Power Freeze speeds up the freezing process at maximum fan speed.

« The freezer keeps running at full speed for 50 hours and then
returns to the previous temperature. To freeze large amounts of food,
activate Power Freeze for at least 20 hours before putting food in the
freezer.

NOTE
When you use this function, the energy consumption of the refrigerator
will increase. Remember to turn it off when you do not need it and

Freezer

return the freezer to your original temperature setting.

4. Wait for 5 seconds or tap O to confirm your selection.
- The selected compartment’s indicator stops blinking.

NOTE

- Using Power Cool or Power Freeze increases power consumption.

= When you change the temperature on the panel, the panel displays the actual
temperature inside the refrigerator until the temperature matches the temperature you
set. Then, the panel displays the new set temperature. Note that it will take time for the
refrigerator to reach the new temperature. This is normal. During this time, you do not
need to set the temperature again.

- To ensure optimal performance, we recommend setting the temperature to -19 °C for
the freezer, and 3 °C for the fridge.

- The temperature in the refrigerator may rise if you open the door frequently or put
a large amount of food into the refrigerator. If this happens, the temperature display
blinks until the refrigerator returns to the specified temperature settings. If the blinking
continues for an extended time, contact a local Samsung service center for technical
assistance.

English
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Changing the temperature scale

You can switch the temperature scale between Fahrenheit and Celsius.
1. Tap any button (<, O, or >) to wake up the display.
- This step may not apply to some models.
2. Tap O until the °F and °C symbols on the fridge or freezer blink.
3. Tap < or > to select the desired temperature scale.
- Tap < to select Fahrenheit.
- Tap > toselect Celsius.
4. Wait for 5 seconds or tap O to confirm your selection.
- The °F and °C symbols stop blinking.

Turning on or off the ice maker

You can turn on or off the auto ice maker in the freezer.
1. Tap any button (<, O, or >) to wake up the display.
- This step may not apply to some models.
2. Tap O until the Ice Maker indicator blinks.
3. Tap < or > to turn on or off the ice maker.
- Tap < toturniton.
- Tap > toturn it off.
4. Wait for 5 seconds or tap O to confirm your selection.
- The Ice Maker indicator stops blinking.
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Activating or deactivating the Sabbath mode

The Sabbath mode stays active for 85 hours once it is activated. After that, it will be
deactivated automatically.
« To activate or deactivate the Sabbath Mode, tap and hold O and > simultaneously for 6
seconds. Then, when the display blinks, tap >.
- When the refrigerator is in the Sabbath mode, the buttons, display, and internal
lights do not function. The refrigerator and freezer, however, continue to cool.

NOTE
- |If the refrigerator powers off and restarts (for example, if there is a power failure),

the Sabbath mode remains active. To end Sabbath Mode, you must deactivate it as
instructed above.
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Operations

Special features

Ice maker

The refrigerator has a built-in ice maker that automatically dispenses ice so that you can

enjoy filtered water with cubed or crushed ice.

Ice Maker Operation

NOTE

The ice maker will produce 8 cubes per
cycle - approximately 1007130 cubes
in a 24-hour period, depending on
freezer compartment temperature, room
temperature, number of door openings,
and other use conditions.

Throw away the first few batches of ice
to allow the water line to clear.

Be sure nothing interferes with the
sweep of the feeler arm. When the bin
fills to the level of the feeler arm, the ice
maker will stop producing ice.

After the ice maker has been turned on
again, there will be a time delay before
the ice maker resumes operation.

It is normal for several cubes to be
joined together.

If ice is not used frequently, old ice
cubes will become cloudy, taste stale,
and shrink. If you do not want to make
ice, turn the ice maker off. (For detailed
instructions on turning the ice maker on
or off, see the “Turning on or off the ice
maker” section on page 51))

When the ice maker is on, the temperature of the freezer will be lower than the set
temperature. If you do not need to use the ice maker, turn off the ice maker.

If You Turn the Ice Maker Off

If you turn the ice maker off, make sure to remove all ice cubes from the ice bucket. The
remaining ice cubes may clump together, making it difficult to remove.

English
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Water dispenser (applicable models only)
With the water dispenser, you can dispense water without opening the fridge door. The
water tank must be filled with potable water before use.

To fill the water tank with potable water
Open the door and locate the water tank that is located in the door shelf area.

1. Hold the handgrips on both sides of the
water tank and lift up to remove.

b

2. Fill the water tank with potable water
up to 4 liters. You can remove either the
top cap or the cover and pour water.

NOTE
For first-time use, clean inside the water
tank.
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3. Reinsert the water tank and close the
door. Make sure the water outlet of the
water tank faces forward.
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Operations

e R 4. Put a water glass under the water outlet
of the dispenser, and gently push the
dispenser lever to dispense water. Make

o) & sure the water dispenser is unlocked.
R=V.Y
- =)
LOCK  UNLOCK
N~
NG J
/N\ CAUTION

The water dispenser is designed to dispense potable water. Fill the water tank only with
potable water. Do not fill with any other liquids.

Do not fill the water tank excessively, which causes an overflow.

Do not try to fill the water tank without removing it from the door.

Make sure that water tank is seated properly.

Do not use the refrigerator without the water tank. This may reduce performance and
efficiency.

To prevent water bouncing, make sure the glass is in line with the dispenser lever.

NOTE

o To secure more room, you can use the water tank to store food. In this case, remove the lid
e of the tank.

P
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Maintenance

Handling and care

Shelves

/\ CAUTION

« The shelf must be inserted correctly. Do not insert upside down.
« Glass containers may scratch the surface of glass shelves.

Fridge shelves

4 ‘ A To remove a shelf, fully open the fridge
“ door. Hold the front of the shelf and gently
Z\A lift up and slide out.

f f 1. Fully open the fridge door.

2. Hold the front of the shelf lift the back
P of the shelf to release the hook from the

groove.

~ A 3. Pull out to remove.
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Maintenance

Vegetable shelves

N\ 1. Fully open the fridge door.
2. Lift up the front of the shelf and pull it
to release the shelf from the holder at
the rear wall.

~ N\ 3. Pull out to remove.

/7/;) \/

Door bins

4 N\ - To remove the door bin, hold the front
)\ sides of the bin, and then gently lift up
N

to remove.

- To reinsert, insert the door bin slightly
above its final location making sure that
the back of the bin is against the door.
Hold the rear of the door bin with both
hands, and then press down so that it
fits snugly.
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/\ CAUTION

= Do not remove a bin that is filled with
food. Empty the bin beforehand.

« Use caution when opening the door if
the bottom bin contains larger bottles,
which may fall over.

« Do not allow children to play with the
bins. Sharp corners of the bin may cause
injury.
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Fridge drawers
Vegetable / fruit drawers

Ve

Gently lift up the front of the drawer and

slide out.

«  We recommend that you remove the
door bins before removing the drawer.
This is to prevent damage to the door
bins.

» To reinsert, insert the drawer into the
frame rails and then slide inward.

1. Fully open the freezer drawer.

2. Lift the ice bucket to remove.
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Maintenance

Upper basket

4 N\ - To remove, fully slide open the freezer
drawer. Lift up the front of the upper
basket and pull to remove.

- To reinsert, align the front wheels of the
upper basket with the end of the lower
basket. Slide the upper basket to the
front.

. J

Lower basket

4 N\ - To remove, first remove the upper
basket. Then, tilt up the front of the
lower basket to pull out.

« To reinsert, put the basket onto the rail
assembly rear side first.

- J

/N\ CAUTION

« Do not twist the basket when removing or reinserting the basket. The basket can be

scratched.

- To prevent physical injury, property damage, or suffocation, keep children away from
freezer baskets that have been removed.

= Do not remove the divider.

« Put the wheels of the upper basket on the end of the rails of the lower basket. Then,
slide the upper basket all the way to the front. Otherwise, the drawer will not open or
close properly, which will cause frost to build up.
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Cleaning

Interior and exterior

/N\ WARNING

« Do not use benzene, thinner, home/car detergent, or Clorox™ to clean the refrigerator.
They may damage the surface of the refrigerator and cause a fire.

« Do not spray water onto the refrigerator. This may cause electric shock.

Regularly use a dry cloth to remove all foreign substances such as dust or water from the

power plug terminals and contact points.

1. Unplug the power cord.

2. Use a moistened, soft, lint-free cloth or paper towel to clean the refrigerator’s interior
and exterior.

3. When done, use a dry cloth or paper towel to dry well.
4. Plug in the power cord.

Rubber seals

If the rubber seals of a door become dirty, the door may not close properly and reducing
refrigerator performance and efficiency. Use a mild detergent and damp cloth to clean the
rubber seals. Then, dry well with a cloth.

Rear panel

e To keep cords and exposed parts of the
rear panel free of dirt, vacuum the panel

once or twice a year.
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/N\ CAUTION

Do not remove the rear panel cover. Electric shock may occur.
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Maintenance

Replacement

LED Lamps
To replace the lamps of the refrigerator, contact a local Samsung service center.

/\ WARNING
- The lamps are not user-serviceable. Do not attempt to replace a lamp yourself. This can
cause electric shock.
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Troubleshooting

Before calling for service, review the checkpoints below. Any service calls regarding

normal situations (No Defect Cases) will be charged to users.

General

Temperature

Symptom

Possible causes

Solution

Fridge/freezer
does not operate.
Fridge/freezer
temperature is
warm.

Power cord is not plugged in
properly.

Properly plug in the power
cord.

Temperature control is not
set correctly.

Set the temperature lower.

Refrigerator is located near a

heat source or direct sunlight.

Keep the refrigerator away
from direct sunlight or a heat
source.

Not enough clearance
between refrigerator and
nearby walls or cabinets.

Make sure there is a gap of
at least 2.5 inches (5 cm)
between the refrigerator
back and sides and any
nearby walls or cabinets.

The refrigerator is
overloaded. Food is blocking
the refrigerator vents.

Do not overload the
refrigerator. Do not allow
food to block vents.

Fridge/freezer is
over-cooling.

Temperature control is not
set correctly.

Set the temperature higher.

Interior wall is hot.

Refrigerator has heat-proof
piping in the interior wall.

To prevent condensation
from forming, the
refrigerator has heat-proof
piping in the front corners.

If the ambient temperature
rises, this equipment may not
work effectively. This is not a
system failure.
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Troubleshooting

Odors

Symptom

Possible causes

Solution

Refrigerator has

Spoiled food.

Clean the refrigerator and
remove any spoiled food.

odors. ! Make sure strong smelling
Food with strong odors. food is wrapped airtight.
Frost
Symptom Possible causes Solution

Frost around the
vents.

Food is blocking the vents.

Make sure no food blocks the
refrigerator vents.

Frost on interior
walls.

Door is not closed properly.

Make sure food does not
block the door. Clean the
door gasket.

Condensation

Symptom

Possible causes

Solution

Condensation
forms on the
interior walls.

If door is left open, moisture
enters the refrigerator.

Remove the moisture and
do not leave a door open for
extended periods of time.

Food with high moisture
content.

Make sure food is wrapped
airtight.

Water/ice (dispenser models only)

Symptom Possible causes Solution
Water flow is Make sure the water pressure
weaker than Water pressure is too low. is between 30 to 120 psi
normal. (206 to 827 kPa).

Ice maker makes a
buzzing sound.
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The Ice Maker function is
activated, but the water
supply to the refrigerator has
not been connected.

Press lce Maker.
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Symptom

Possible causes

Solution

Ice maker does not
make ice.

Ice maker has just been
installed.

You must wait for 12 hours
for the refrigerator to make
ice.

Freezer temperature is too
high.

Set the freezer temperature
below O °F (-18 °C) or -4 °F

(-20 °C) in warm ambient air.

Dispenser panel Lock is
activated.

Deactivate dispenser panel
Lock.

Ice maker is off.

Turn on the ice maker.

Ice does not
dispense.

Ice may jam if the ice
dispenser is not used for a

long time (approx. 3 weeks).

If you won't be using the
refrigerator for a long time,
empty the ice bucket and
turn off the ice maker.

|ce bucket is not properly
inserted.

Make sure the ice bucket is
properly inserted.

Water line is not connected
properly or water supply is
not on.

Check if the water line is
installed correctly. Check if
the water line stop cock is
closed.
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Troubleshooting

Symptom

Possible causes

Solution

Water does not

Water line is not connected
properly or water supply is
not on.

Check if the water line is
installed correctly. Check if
the water line stop cock is
closed.

dispense.

Dispenser panel Lock is Deactivate dispenser panel

activated. Lock.
Use only Samsung-provided

A third-party water filter was or approved filters.

installed. Unapproved filters may leak
and damage the refrigerator.

) I Replace the water filter. After
(\;\r/watoerrbfllilrtwirs indicator turns replacing, reset the filter
: indicator sensor.
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Do you hear abnormal sounds from the refrigerator?

Before calling for service, review the checkpoints below. Any service calls related to
normal sounds will be charged to the user.

These sounds are normal.

« When starting or ending an operation, the refrigerator may make sounds similar to a
car engine igniting. As the operation stabilizes, the sounds will decrease.

Clicking! Buzzing!
or Chirping!

«  While the fan is operating, these sounds may occur. When the refrigerator reaches the
set temperature, no fan sound will occur.

/ SSSRRR! Whir!
(i
")
) X
L
5
« During a defrost cycle, water may drip on the defrost heater, causing sizzling sounds. 2
o
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Troubleshooting

« As the refrigerator cools or freezes, refrigerant gas moves through sealed pipes, causing
bubbling sounds.

4 .
Bubbling!

- As the refrigerator temperature increases or decreases, plastic parts contract and
expand, creating knocking noises. These noises occur during the defrosting cycle or
when electronic parts are working.

4 Cracking! \

& J

- For ice maker models: When the water valve opens to fill the ice maker, buzzing sounds
may oCcur.

- Due to pressure equalizing when opening and closing the refrigerator door, whooshing
sounds may occur.
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Appendix

Safety Instruction

« For the most efficient use of energy, please keep the all inner fittings such as baskets,
drawers, shelves and ice cube tray on the position supplied by manufacturer.
« This refrigerating appliance is not intended to be used as a built-in appliance.

Install Instruction

For refrigerating appliances with climate class

Depending on the climate class, This refrigerating appliance is intended to be used at
ambient temperatures range as specified following table.

The climate class can be found on the rating plate. The product may not operate properly
at temperatures outside of the specific range.

You can find climate class on label inside of your refrigerator

Effective temperature range

The refrigerator is designed to operate normally in the temperature range specified by its
class rating.

Ambient Temperature range (°C)
Class Symbol
IEC 62552 (ISO 15502) ISO 8561
Extended Temperate SN +10 to +32 +10 to +32
Temperate N +16 to +32 +16 to +32
Subtropical ST +16 to +38 +18 to +38
Tropical T +16 to +43 +18 to +43

NOTE

The cooling performance and power consumption of the refrigerator may be affected by
the ambient temperature, the door-opening frequency, and the location of the refrigerator.
We recommend adjusting the temperature settings as appropriate.

English
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Appendix

Temperature Instruction

Recommended Temperature
The optimal temperature setting for food storage:

« Fridge: 3 °C
- Freezer:-19 °C
NOTE

The optimal temperature setting of each compartment depends on the ambient
temperature. Above optimal temperature is based on the ambient temperature of 25 °C.

Power Cool

Power Cool speeds up the cooling process at maximum fan speed. The fridge keeps running
at full speed for two and a half hours and then returns to the previous temperature.

Power Freeze

Power Freeze speeds up the freezing process at maximum fan speed. The freezer keeps
running at full speed for 50 hours and then returns to the previous temperature. To freeze
large amounts of food, activate Power Freeze for at least 20 hours before putting food in

the freezer.
NOTE

When you use this function the energy consumption of the refrigerator will increase.
Remember to turn it off when you don't need it and return the freezer to your original

temperature setting.

How to store for best preservation (applicable models only)

Cover foods to retain moisture and prevent them from picking up odors from other foods.
A large pot of food like soup or stew should be divided into small portions and put in
shallow containers before being refrigerated. A large cut of meat or whole poultry should
be divided into smaller pieces or placed in shallow containers before refrigerating.

Placement of Foods

Shelves

Shelves should be adjustable to accommodate a variety of
packages.

Specialized compartment
(applicable models only)

Sealed crisper drawers provide an optimal storage
environment for fruits and vegetables. Vegetables require
higher humidity conditions while fruits require lower
humidity conditions.

Crispers are equipped with controls devices to control

the humidity level. ("Depending on model and options)

An adjustable temperature meat drawer maximizes the
storage time of meats and cheeses.
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Don't store perishable foods in the door. Eggs should

be stored in the carton on a shelf. The temperature of
Stored on the door the storage bins in the door fluctuate more than the
temperature in the cabinet. Keep the door closed as much
as possible.

You can store frozen food, make ice cubes and freeze fresh

hieeZemEomparTmEn: food in the freezer compartment.

NOTE

Freeze fresh, undamaged food only. Keep food which is to be frozen away from food
which is already frozen. To prevent food from losing its flavour or drying out, place in
airtight containers.

Refrigerator & Freezer Storage Chart
The freshness longevity depends on temperature and exposure to moisture. Since product
dates aren't a guide for safe use of a product, consult this chart and follow these tips.

Milk products

Product Refrigerator Freezer
Milk 1 week 1 month
Butter 2 weeks 12 months
Ice cream - 2-3 weeks
Natural cheese 1 month 4-6 months
Cream cheese 2 weeks Not recommended
Yogurt 1 month =
Meat
Product Refrigerator Freezer
Fresh roasts, steaks, chops 3-4 days 2-3 months
Fresh ground meat, stew ) .
R 1-2 days 3-4 months
Bacon 7 days 1 month
Sausage, Raw from pork, ) .
beef. turkey 1-2 days 1-2 months
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Appendix

Poultry / Eggs

Product Refrigerator Freezer
Fresh poultry 2 days 6-8 months
Poultry salad 1 day -
Eggs, Fresh in shell 2-4 weeks Not recommended

Fish / Seafood

Product Refrigerator Freezer
Fresh fish 1-2 days 3-6 months
Cooked fish 3-4 days 1 month
Fish salad 1 day Not recommended
Dried or pickled fish 3-4 weeks -
Fruits
Product Refrigerator Freezer
Apples 1 month -
Peaches 2-3 weeks -
Pineapple 1 week -
Other fresh fruit 3-5 days 9-12 months
Vegetables
Product Refrigerator Freezer
Asparagus 2-3 days -
Broccoli, Brussels sprouts, . )
green peas, mushrooms 3-5 days
Cabbage, cauliflower, celery, )
cucumbers, lettuce 1 week
Carrots, beets, radishes 2 weeks -
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Information for model and ordering spare parts

Model information

To access the EPREL registration of the model :

1. Go to https://eprel.ec.europa.eu

2. Get the model identifier from the energy label of the product and type it in the search
box

3. Energy Labelling information of the model is shown

Part information

«  The minimum period during which spare parts, necessary for the repair of the
appliance, are available
- 7 Years thermostats, temperature sensors, printed circuit boards and light sources,

door handles, door hinges, trays, baskets (boxes or drawers)

- 10 Years door gaskets

«  The minimum duration of the guarantee of the refrigerating appliance offered by the
manufacturer 24 Months.

« Relevant information for ordering spare parts, directly or through other channels
provided by the manufacturer, importer or authorized representative

« You can find professional repair information on http://samsung.com/support.
You can find user servicing manual on http://samsung.com/support.
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SAMSUNG

Contact SAMSUNG WORLD WIDE

If you have any guestions or comments relating to Samsung products, please contact the
SAMSUNG customer care center.

Country Contact Center Web Site

CYPRUS 8009 4000 only from landline, toll free

80111-SAMSUNG (80111 726 7864) only WWW.Samsung.com/gr/support
GREECE from land line
(+30) 210 6897691 from mobile and land line

ITALIA 800-SAMSUNG (800.7267864) Www.samsung.com/it/support
PORTUGAL 808 207 267 Www.samsung.com/pt/support

SPAIN 91 17500 15 WWwWWw.samsung.com/es/support
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Frigorifero

Manuale dell'utente

Apparecchio a libera installazione
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Informazioni di sicurezza

Prima di utilizzare il nuovo frigorifero Samsung, leggere completamente questo manuale in modo da

conoscerne le caratteristiche e le funzioni cosi da utilizzare I'apparecchio in modo sicuro ed efficiente.

Cosa € necessario sapere sulle istruzioni di sicurezza

Le avvertenze e le importanti istruzioni di sicurezza
riportate in questo manuale non coprono tutte le possibili
condizioni e situazioni che possono verificarsi.

E' responsabilita dell'utente utilizzare I'apparecchio con
buonsenso, prestando la massima attenzione e cura in fase
di installazione, manutenzione e funzionamento.

Poicheé le seguenti istruzioni operative coprono i vari
modelli disponibili, le caratteristiche del frigorifero
possono differire da quelle descritte in questo manuale e

non tutti i simboli di avvertenza possono essere applicabili.

In caso di dubbi o domande rivolgersi al centro assistenza
di zona o visitare il sito www.samsung.com per reperire le
Informazioni necessarie.

Come refrigerante vengono utilizzati i gas R-600a

0 R-134a. Controllare I'etichetta del compressore

sul retro dell'apparecchio e I'etichetta della potenza
nominale all'interno del frigorifero per individuare il

tipo di refrigerante utilizzato. Se il prodotto contiene gas
inflammabile (refrigerante R-600a), contattare I'ente locale
preposto per lo smaltimento sicuro di questo prodotto.
Per evitare la possibile formazione di una miscela di aria
e gas inflammabile, in caso di una perdita nel circuito

di raffreddamento, la dimensione del locale in cui viene
installato il prodotto deve essere adeguata alla quantita di
refrigerante utilizzato.
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Informazioni di sicurezza

« Non attivare mai un apparecchio che mostri chiari segni
di danni. In caso di dubbi, consultare il rivenditore.
La dimensione del locale dovrebbe essere calcolata
considerando 1 m?3 di spazio per ogni 8 g di refrigerante
R600a contenuto nell'apparecchio.
La quantita di refrigerante utilizzata nell'apparecchio e
indicata nella targhetta identificativa all'interno dell'unita.

« Eventuali schizzi di refrigerante fuoriuscito dalle tubazioni
POSSONO provocare incendio o lesioni oculari. In caso di
perdita di refrigerante dalle tubazioni, evitare il contatto
del prodotto con fiamme libere o qualsiasi altra fonte
inflammabile e ventilare immediatamente il locale.

- La mancata osservanza di questa precauzione puo
causare un incendio 0 una esplosione.

« Al fine di evitare una contaminazione dei cibi, rispettare le
seguenti istruzioni:

- L'apertura per lunghi periodi di tempo della porta
pUO provocare un significativo innalzamento della
temperatura interna.

- Pulire regolarmente la superficie interna che entra a
contatto con i cibi ed i sistemi di scolo accessibili.

- Pulire i serbatoi dell'acqua qualora non vengano
utilizzati per 48 ore; azionare | sistemi di erogazione
dell'acqua collegati alle tubazioni di mandata qualora
non vengano utilizzati per 5 giorni.

- Conservare la carne ed il pesce in idonei contenitori
all'interno del frigorifero, cosi che non possano colare
liquidi 0 possano entrare in contatto con altri cibi.
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- @li scomparti a due stelle per il congelamento dei cibi
sono idonei alla conservazione di cibi pre-congelati, la
conservazione o0 produzione di gelati e la formazione 0
conservazione di cubetti di ghiaccio.

- Gli scomparti a una, due o tre stelle non sono idonei per
il congelamento di cibi freschi.

- Se il frigorifero viene lasciato vuoto per lunghi periodi
di tempo, spegnerlo, scongelarlo, pulirlo ed asciugarlo
lasciando la porta aperta al fine di prevenire la
formazione di muffa al suo interno.
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Informazioni di sicurezza

Simboli di sicurezza e precauzioni importanti:

Sequire le istruzioni per la sicurezza riportate in questo
manuale. Questo manuale utilizza la seguente simbologia di
sicurezza.

/N\ AVVERTENZA

Pericoli o pratiche non sicure che possono causare lesioni
personali gravi e/o danni alla proprieta, o causare la morte.
/N\ ATTENZIONE

Pericoli o pratiche non sicure che possono causare lesioni
personali gravi /o danni alla proprieta.

NOTA

Informazioni utili che aiutano l'utente a comprendere o
beneficiare dell'uso del frigorifero.

Questi simboli di avvertenza hanno lo scopo di prevenire
lesioni personali.

Sequire attentamente le istruzioni ad essi associate.

Una volta letto, si raccomanda di conservare il manuale in un
luogo sicuro per future consultazioni.
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Importanti istruzioni di sicurezza

Avvertenza; Rischio di incendio / materiali
inflammabili

/N AVVERTENZA

Nel posizionare 'apparecchio, assicurarsi che il cavo di
alimentazione non sia impigliato o danneggiato.

Non posizionare multiprese o alimentatori portatili sul
retro dell'apparecchio.

Riempire solo con acqua potabile.

Collegare solo alla tubazione dell'acqua potabile.
Mantenere libere le aperture predisposte nella struttura
di montaggio o nel mobile a incasso per la ventilazione
dell'apparecchio.

Per accelerare il processo di sbrinamento, non utilizzare
dispositivi meccanici o altri mezzi diversi da quelli
consigliati dal costruttore.

Non danneggiare il circuito refrigerante.

Non usare apparecchi elettrici all'interno dei comparti di
conservazione del cibo, a meno che non siano consigliati
dal costruttore.
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Informazioni di sicurezza

« Questo apparecchio non é inteso per 'uso da parte di
persone (bambini inclusi) che abbiano ridotte capacita
fisiche, sensoriali 0 mentali, 0 siano prive di esperienza o
conoscenza, a meno che siano state fornite loro istruzioni
per |'uso da parte di una persona responsabile della loro
sicurezza o che sovrintenda all'uso dell'apparecchio.

« Questo apparecchio puo essere utilizzato da bambini
di eta superiore agli 8 anni e da persone con ridotte
capacita fisiche, sensoriali 0 mentali 0 senza esperienza o
conoscenza del prodotto solo sotto la supervisione di una
persona responsabile o nel caso in cui abbiano ricevuto
informazioni specifiche sull'uso sicuro dell'apparecchio
e ne abbiano compreso i rischi ad esso associati. Non
consentire ai bambini di giocare con l'apparecchio. La
pulizia e la manutenzione dell'apparecchio non devono
essere eseguite da bambini senza la supervisione di un
adulto. L'inserimento e l'estrazione del cibo nel frigorifero &
consentito ai bambini tra i 3 e gli 8 anni.

« Se il cavo di alimentazione e danneggiato, richiederne la
sostituzione al produttore, a un tecnico dell'assistenza o un
tecnico specializzato al fine di evitare potenziali pericoli

« La presa deve essere sempre facilmente accessibile in
modo da poter rapidamente scollegare |'apparecchio dalla
corrente elettrica in caso di una emergenza.

- Deve essere situata al di fuori dell'area posteriore del
frigorifero.

« Non conservare sostanze potenzialmente esplosive, come
bombolette spray contenenti gas inflammabili, all'interno
di questo apparecchio.
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Se il prodotto é dotato di lampadine LED, non
disassemblare 'assieme coprilampada/lampada LED
autonomamente.

Contattare un Centro di assistenza Samsung.
Utilizzare solo lampade LED fornite dal costruttore o dal
centro assistenza.

Utilizzare il nuovo set di tubi fornito in dotazione
eliminando il precedente set senza riutilizzarlo.
Collegare la mandata dell'acqua solo ad una sorgente di
acqua potabile. Perché la macchine del ghiaccio funzioni
correttamente la pressione dell'acqua deve essere
compresa tra 206 e 861 kPa (30-125 psi).

Per i migliori risultati in termini di efficienza energetica,
tenere tutti gli accessori interni quali cestelli, cassetti e
ripiani nella posizione indicata dal costruttore.

Perché questo prodotto mantenga la migliore efficienza
energetica, lasciare tutti i ripiani, i cassetti e i cestelli nella
loro posizione originaria.

Come ridurre al minimo il consumo energetico

Installare I'apparecchio in un luogo fresco, asciutto e dotato
di adeguata ventilazione.

Accertarsi che non sia esposto a luce solare diretta e

non sia installato vicino a una fonte diretta di calore (un
calorifero, ad esempio).

Si raccomanda di non ostruire le ventole e le griglie di
ventilazione per garantire l'efficienza energetica.
Lasciare che il cibo caldo si raffreddi prima di riporlo
nell'apparecchio.
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Informazioni di sicurezza

- Per scongelare i surgelati, collocarli in frigorifero. Le
basse temperature dei surgelati consentono inoltre
di rinfrescare ulteriormente gli alimenti presenti in
frigorifero.

- Nel riporre o estrarre gli alimenti, non tenere per molto
tempo la porta aperta.

- Minore ¢ il tempo di apertura, minore € il ghiaccio che si
forma nel freezer.

- Pulire il retro del frigorifero regolarmente. La polvere
che si accumula aumenta il consumo di corrente.

- Non impostare una temperatura piu bassa del
necessario.

- Garantire una ventilazione sufficiente alla base e
sul retro del frigorifero. Non coprire le aperture di
ventilazione.

- Durante l'installazione, lasciare sufficiente spazio sui
lati, sul retro e in alto per consentire |a circolazione
dell'aria. Cio consentira di ridurre sia il consumo
energetico sia il costo della bolletta elettrica.
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Questo apparecchio € progettato per un uso domestico o
applicazioni simili quali
- angoli cottura per il personale di punti vendita, uffici e
altri ambienti lavorativi;
- fattorie/aziende agricole e per l'uso dei clienti in hotel,
motel e altri ambiti residenziali;
- ambienti di tipo bed and breakfast;
- catering e applicazioni simili non-retail.
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Simboli relativi a importanti avvertenze per il trasporto e
il luogo di installazione

/N AVVERTENZA

« Durante il trasporto e l'installazione dell'apparecchio,
prestare attenzione a non danneggiare alcuna parte del
circuito refrigerante.

- Una perdita di refrigerante dalla tubazione puo
inflammarsi o causare lesioni oculari. Se si rileva una
perdita, evitare I'uso di flamme libere o potenziali fonti
di accensione nei pressi e aerare il locale per alcuni
minuti.

- Questo apparecchio contiene come refrigerante una
minima quantita di isobutano (R-600a), il quale,
nonostante sia un gas naturale a basso impatto
ambientale, € comungue combustibile. Durante il
trasporto e I'installazione dell'apparecchio, prestare
attenzione a non danneggiare alcuna parte del circuito
refrigerante.

« Durante il trasporto e l'installazione del frigorifero, non
toccare il tubo dell'acqua posizionato sul retro.

- Cio potrebbe danneggiare il frigorifero e impedire ['uso
del dispenser dell'acqua.

5
=
(=)
=
3
()
=,
(=]
=
=
Q.
(o)
(=
=
(¢}
N
N
QU

Italiano 11

Untitled-11 11 @ 2020-12-17 B 1:59:14



Informazioni di sicurezza

Avvertenze per installazioni critiche

/N AVVERTENZA

« Non installare il frigorifero in un luogo umido o dove possa
entrare a contatto con acqua.

- L'usura del rivestimento isolante delle parti elettriche
PUO causare scariche elettriche o un incendio.

« Non collocare il frigorifero in una posizione esposta alla
luce solare diretta o al calore di stufe, radiatori o altri
apparecchi di riscaldamento.

« Non collegare piu apparecchi a una presa multipla. Il
frigorifero deve essere sempre collegato a una presa
elettrica separata in grado di sostenere una tensione
corrispondente a quanto riportato sull’etichetta apposto sul
frigorifero.

- Cio consente di ottenere le migliori prestazioni e
prevenire il sovraccarico dell'impianto domestico
che potrebbe causare un incendio a causa del
surriscaldamento dei cavi.

« Se la presa elettrica € allentata, non inserire la spina.

- Rischio di incendio o scariche elettriche.

« Non utilizzare un cavo con evidenti segni di usura o
abrasione lungo il rivestimento o alle estremita.

« Non piegare eccessivamente il cavo di alimentazione né
posizionarvi sopra oggetti pesanti.

« Non piegare o tirare eccessivamente il cavo di
alimentazione.

« Non torcere 0 annodare il cavo di alimentazione.

5
=
(=)
=
3
(3
B
(=)
=
=
Q.
(o)
(=
=
[¢]
N
N
QU

12 Italiano

Untitled-11 12 @ 2020-12-17 B 1:59:14



Non agganciare il cavo elettrico a oggetti metallici, non
collocarvi sopra oggetti pesanti, non far correre il cavo tra
oggetti, né spingere il cavo dietro I'apparecchio.

Durante lo spostamento del frigorifero, prestare attenzione

a non schiacciare o danneggiare il cavo di alimentazione.

- CiO puo portare a scariche elettriche o un incendio.

Non scollegare mai I'alimentazione dal frigorifero tirando

Il cavo di alimentazione. Afferrare sempre la spina e tirarla

verso di sé per estrarla dalla presa.

- Un cavo danneggiato pud causare un cortocircuito, un
incendio 0 una scarica elettrica.

Non utilizzare spray nei pressi del frigorifero.

- L'uso di spray vicino al frigorifero puo causare una
esplosione 0 un incendio.

Non installare I'apparecchio vicino ad una fonte di calore o

materiale inflammabile

Non installare I'apparecchio in un locale in cui possa

verificarsi una perdita di gas.

- CiO puo portare a scariche elettriche o un incendio.

Questo frigorifero deve essere posizionato correttamente

ed installato sequendo le istruzioni fornite in questo

manuale prima dell'uso.

Collegare la spina inserendola nella posizione corretta con

il cavo rivolto verso il basso.

- Collegando la spina elettrica al contrario, il cavo
potrebbe danneggiarsi e causare scariche elettriche o
un incendio.

Accertarsi che la spina non sia schiacciata o danneggiata

dal retro del frigorifero.

Untitled-11 13
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Informazioni di sicurezza

« Tenere i materiali di imballaggio lontano dalla portata dei
bambini.

- Sussiste il rischio di morte a causa di soffocamento
qualora un bambino inserisca la testa nei materiali da
imballaggio.

« Non installare I'apparecchio in un locale soggetto a umidita,
fumi d'olio o polvere, luce solare diretta o acqua (pioggia).
- L'usura del rivestimento isolante delle parti elettriche

PUO causare scariche elettriche o un incendio.

« Qualora si riscontri la presenza all'interno del frigorifero di
polvere 0 acqua, estrarre la spina dalla presa di corrente e
contattare un Centro di assistenza autorizzato Samsung.

- In caso contrario, potrebbe verificarsi un incendio.

« Non salire sul prodotto né appoggiarvi sopra oggetti
(biancheria, candele e sigarette accese, piatti, sostanze
chimiche, oggetti metallici, ecc.).

- Cid puo provocare scariche elettriche, un incendio o
problemi al prodotto o lesioni personali.

« Prima di collegare alla presa di corrente per la prima volta
il frigorifero & necessario rimuovere tutte le pellicole
protettive.

« Sorvegliare i bambini per accertarsi che non giochino con
le cerniere a scatto usate per regolare o sportello 0 i fermi
del tubo dell'acqua.

- Qualora un anello di ritenuta o un fermo del tubo
dell'acqua venga ingerito da un bambino, potrebbe
soffocarlo. Tenere gli anelli di ritenuta ed i fermi del
tubo dell'acqua fuori dalla portata dei bambini.
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« |l frigorifero deve essere collegato alla terra.

- Accertarsi sempre che il frigorifero sia correttamente
collegato alla terra prima di tentare di riparare eventuali
malfunzionamenti. Eventuali dispersioni di corrente
POSSONO provocare serie scariche elettriche.

« Per il collegamento a terra non utilizzare condotte del gas,
linee telefoniche o altri tubi e barre che potenzialmente
potrebbero fungere da parafulmini.

- Per evitare dispersioni di corrente o scariche elettriche
causate dalle dispersioni del frigorifero, collegare
I'apparecchio alla terra.

- La mancata osservanza di questa precauzione puo
causare scariche elettriche, incendio, esplosione 0
malfunzionamenti del prodotto.

« Inserire saldamente la spina nella presa di corrente. Non
usare prese di corrente o cavi di alimentazione danneggiati
0 prese di corrente allentate.

- CiO puo portare a scariche elettriche o un incendio.

« || fusibile del frigorifero deve essere sostituito da un
tecnico qualificato o da un centro assistenza autorizzato.

- |l mancato rispetto di questa precauzione puo causare
scariche elettriche o lesioni personali.
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Informazioni di sicurezza

Precauzioni per l'installazione

/\ ATTENZIONE

Lasciare sufficiente spazio intorno al frigorifero ed

installarlo su una superficie piana e stabile.

- Sel frigorifero non é livellato, non & possibile garantire
una durata ed una efficienza nel raffreddamento.

Lasciare riposare I'apparecchio per 2-3 ore dopo

I'installazione prima di inserire il cibo al suo interno ed

accenderlo.

Si consiglia caldamente di far eseguire I'installazione del

frigorifero ad un tecnico qualificato.

- |l mancato rispetto di questa precauzione puo
causare scariche elettriche, incendio, esplosione,
malfunzionamenti o lesioni.

Importanti avvertenze per I'uso

/N AVVERTENZA

Non toccare la spina elettrica con le mani bagnate.

- La mancata osservanza di questa precauzione puo
causare una scarica elettrica.

Non collocare alcun oggetto sopra il frigorifero.

- Durante I'apertura o la chiusura della porta, un articolo
potrebbe cadere provocando lesioni o danni.

Non inserire mani, piedi, oggetti metallici (per esempio

spiedini, ecc.) sul fondo o sul retro del frigorifero.

- La mancata osservanza di questa precauzione puo
causare scariche elettriche o lesioni.




- | bordi taglienti possono causare lesioni.

Non toccare le pareti interne del freezer o i prodotti

surgelati con le mani bagnate.

- Cio potrebbe causare il congelamento delle dita.

Non conservare sul frigorifero contenitori pieni d'acqua.

- In caso di fuoriuscita, I'acqua potrebbe causare scariche
elettriche o un incendio.

Non conservare all'interno del frigorifero oggetti

inflammabili 0 sostanze volatili (benzene, diluenti, gas

propano, alcol, etere, GPL e sostanze simili).

- |l frigorifero e idoneo solo alla conservazione di
alimenti.

- La mancata osservanza di questa precauzione puo
causare un incendio 0 una esplosione.

Sorvegliare i bambini affinché non giochino con

I'apparecchio.

- Tenere le dita lontano dalle aree di "possibile
schiacciamento”. Lo spazio tra le porte e la struttura
e necessariamente ristretto. Prestare attenzione
all'apertura delle porte in presenza di bambini.

Non inserire le dita o lasciare che i bambini inseriscano le

dita tra le porte.

- Tenere le dita lontane dalle aperture delle porte sinistra
e destra. Prestare attenzione all'apertura delle porte
avendo inserito le dita tra le porte.

Non permettere ai bambini di appendersi alle porte o

al cassetti. In caso contrario, potrebbero riportare gravi

lesioni.

Non permettere ai bambini di accedere al frigorifero.

Potrebbero restare intrappolati all'interno.
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Informazioni di sicurezza

« Non inserire le mani nell'area inferiore sotto I'apparecchio.
- | bordi taglienti possono causare lesioni.

« Non conservare in frigorifero prodotti medicinali, materiale
scientifico o prodotti sensibili alla temperatura.

- | prodotti che necessitano di severi controlli della
temperatura non devono essere conservati in
frigorifero.

« Sesiavverte un odore di medicinale o si nota del fumo
uscire dall'apparecchio, staccare la spina dalla presa e
chiamare il Centro assistenza Samsung Electronics.

« Seallinterno del frigorifero € penetrata polvere 0 acqua,
scollegare la spina dalla presa di corrente e rivolgersi al
centro assistenza Samsung Electronics.

- In caso contrario, potrebbe verificarsi un incendio.

« Non lasciare che i bambini salgano sui cassetti.

- |l cassetto potrebbe rompersi e farli cadere.

« Non lasciare le porte del frigorifero aperte senza
sorveglianza e non permettere ai bambini di entrare
all'interno dell'apparecchio.

« Non lasciare che neonati o bambini penetrino all'interno
del vano frigo o dei cassetti.

- In caso contrario, potrebbero riportare lesioni 0 morire
per soffocamento.

« Non riempire eccessivamente il frigorifero.

- L'apertura dello sportello potrebbe provocare la caduta
di un prodotto causando lesioni personali 0 danni
materiali.
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« Non spruzzare sostanze volatili come per esempio
insetticidi sulla superficie dell'apparecchio.

- Oltre ad essere dannosi per 'uomo, possono causare
scariche elettriche, incendio o malfunzionamenti.

« Non inserire mai le dita o altri oggetti nel foro del
dispenser dell'acqua, nel comparto e nel foro di uscita del
ghiaccio.

- Cio potrebbe causare lesioni personali o danni materiali.

« Non utilizzare né collocare sostanze sensibili alla
temperatura, come ad esempio spray e oggetti
inflammabili, ghiaccio secco, farmaci o sostanze chimiche
vicino o dentro il frigorifero.

« Non utilizzare un asciugacapelli per asciugare l'interno del
frigorifero. Non inserirvi candele accese per eliminare i
cattivi odori.

- CiO puo portare a scariche elettriche o un incendio.

« Riempire il serbatoio dell'acqua, il vassoio del ghiaccio ed i
cubetti di ghiaccio solo con acqua potabile (acqua minerale
0 purificata).

- Non riempire il serbatoio con te, succhi di frutta o
bevande energetiche, in caso contrario il frigorifero
potrebbe subire danni.

« Non salire sul prodotto né appoggiarvi sopra oggetti
(biancheria, candele e sigarette accese, piatti, sostanze
chimiche, oggetti metallici, ecc.). Cid puo provocare
scariche elettriche, un incendio o problemi al prodotto
0 lesioni personali. Non appoggiare sull'apparecchio
contenitori pieni di acqua.

- In caso di fuoriuscita, I'acqua potrebbe causare scariche
elettriche o un incendio.
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Informazioni di sicurezza

« Non guardare direttamente la lampadina LED per un lungo
periodo di tempo.

- In caso contrario i raggi ultravioletti potrebbero causare
un affaticamento della vista.

« Non inserire i ripiani capovolti. | fine corsa dei ripiani non
funzionerebbero.

- Cio potrebbe causare lesioni personali causate dalla
caduta dei ripiani in vetro.

« Tenere le dita lontano dalle aree di "possibile
schiacciamento”. Lo spazio tra le porte e la struttura e
necessariamente ristretto. Prestare attenzione all'apertura
delle porte in presenza di bambini.

« Sesirileva una perdita di gas, evitare I'uso di fiamme
libere o potenziali fonti di accensione nei pressi e aerare il
locale per alcuni minuti.

- Non toccare né 'apparecchio né il cavo di alimentazione.
- Non utilizzare ventilatori o aspiratori elettrici.
- Una scintilla pud causare una esplosione o un incendio.

« Riporre le bottiglie una vicina all'altra nel medesimo
scomparto in modo che non possano cadere all'‘apertura
della porta.

« Questo prodotto € inteso solo per la conservazione di
alimenti in ambito domestico.

« Non inserire mai le dita o altri oggetti nel foro del
dispenser dell'acqua, nel comparto e nel foro di uscita del
ghiaccio.

- Cio potrebbe causare lesioni personali 0 danni materiali.

« Non tentare di riparare, disassemblare o modificare
I'apparecchio autonomamente.
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« Non utilizzare fusibili diversi (quali cavi di rame, acciaio,
ecc) diversi dai fusibili standard.

« Se ['apparecchio deve essere riparato o reinstallato,
rivolgersi al piu vicino centro di assistenza.

- |l mancato rispetto di questa precauzione puo causare
scariche elettriche, incendio, malfunzionamenti del
prodotto o lesioni.

« Qualora si avverta un odore di medicinale o si noti del
fumo uscire dall'apparecchio, staccare la spina dalla presa e
chiamare un Centro di assistenza Samsung Electronics.

- |l mancato rispetto di questa precauzione puo causare
scariche elettriche o un incendio.

« Prima di sostituire le lampadine interne del frigorifero,
scollegare 'apparecchio dalla presa elettrica.

- In caso contrario, vi € il rischio di scariche elettriche.

« In caso di difficolta nella sostituzione di una lampadina non
a LED, rivolgersi ad un Centro di assistenza Samsung.

« Inserire saldamente la spina nella presa di corrente.

« Non utilizzare spine, prese di corrente o cavi di
alimentazione danneggiati.

- CiO puo portare a scariche elettriche o un incendio.
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Precauzioni per I'uso

/\ ATTENZIONE

« Non congelare di nuovo il cibo gia scongelato.
- | cibi congelati e poi scongelati sviluppano batteri nocivi
piU velocemente dei cibi freschi.
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Informazioni di sicurezza

- |l secondo congelamento romperebbe una maggiore
quantita di cellule, lasciando fuoriuscire liquidi ed
alterando l'integrita dei prodotti.

« Non scongelare la carne a temperatura ambiente.

- La sicurezza dipendera da quanto il prodotto all'origine
sia stato trattato correttamente.

« Non collocare bicchieri, bottiglie o bevande gassate nel
freezer.

- Questi contenitori potrebbero congelarsi e rompersi,
provocando lesioni.

« Usare solo l'ice maker fornito insieme al frigorifero.
« In caso di una prolungata assenza da casa (ad esempio

IN vacanza) e qualora non si desideri usare il dispenser

dell'acqua o del ghiaccio, chiudere la valvola di mandata

dell'acqua.

- In caso contrario potrebbero verificarsi perdite d'acqua.

« In caso di un prolungato inutilizzo del frigorifero (3 o piu
settimane) vuotarlo, compreso la vaschetta di raccolta del
ghiaccio, scollegarlo dalla presa di corrente, chiudere Ia
valvola di mandata dell'acqua, asciugare I'umidita residua
dalle pareti interne del frigorifero e lasciare le porte aperte
al fine di prevenire eventuali odori e muffa.

« Per ottenere le migliori prestazioni dal prodotto:

- Non collocare alimenti davanti alle aperture di
ventilazione sul retro del frigorifero per evitare
di ostruire la circolazione dell'aria all'interno del
frigorifero.

- Avvolgere i cibi adeguatamente o riporli in contenitori
sottovuoto prima di conservarli nel frigorifero.
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- Rispettare i tempi di conservazione massimi e le date di
scadenza degli alimenti congelati.

- Non é necessario scollegare il frigorifero dalla presa di
corrente se si prevede di non utilizzare I'apparecchio
per meno di tre settimane. Qualora l'assenza sia
maggiore di tre settimane, rimuovere tutto il cibo
ed il ghiaccio dalla vaschetta di raccolta, scollegarlo
dalla presa di corrente, chiudere la valvola di mandata
dell'acqua, asciugare I'umidita residua dalle pareti
interne del frigorifero e lasciare le porte aperte al fine
di prevenire eventuali odori e muffa.

« Garanzia di assistenza e modifiche.

- Eventuali modifiche esequite da terzi su questo
apparecchio non saranno coperte dalla garanzia
Samsung, inoltre Samsung non potra essere ritenuta
responsabile per problemi di sicurezza e danni risultanti
da modifiche esequite da terzi.

« Non ostruire le aperture di ventilazione situate all'interno
del frigorifero.

- Se le aperture di ventilazione sono ostruite, per
esempio da un sacchetto di plastica, il frigorifero
potrebbe raffreddarsi eccessivamente. Se il periodo
di raffreddamento € troppo lungo, il filtro dell'acqua
potrebbe rompersi e causare una perdita d'acqua.

« Usare solo l'ice maker fornito insieme al frigorifero.
« Asciugare all'interno l'umidita in eccesso e lasciare le porte
aperte.

- In caso contrario, all'interno possono svilupparsi cattivi
odori e muffe.
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Informazioni di sicurezza

« Se il frigorifero viene scollegato dalla presa elettrica,
attendere almeno cinque minuti prima di collegarlo
nuovamente.

« Se il frigorifero entra a contatto con l'acqua, scollegare Ia
spina di alimentazione dalla presa di corrente e contattare
Il centro assistenza Samsung Electronics.

« Non urtare o applicare una forza eccessiva sulle superfici
in vetro.

- La rottura del vetro puo provocare lesioni personali €/0
danni alla proprieta.

« Riempire il serbatoio dell'acqua e le vaschette dei cubetti di
ghiaccio con acqua potabile (acqua dall'acquedotto, acqua
minerale o purificata).

- Non riempire il serbatoio con té o bevande sportive. Cio
potrebbe danneggiare il frigorifero.

+ Prestare attenzione a non schiacciarsi le dita.

« Se sull'apparecchio e stata versata dell'acqua, contattare il
piU Vvicino centro di assistenza.

- Sussiste il rischio di incendio o di scariche elettriche.

« Non conservare olii vegetali nei balconcini della porta del
frigorifero. L'olio potrebbe solidificarsi ed il suo sapore ne
risulterebbe alterato, rendendo I'olio difficile da utilizzare.
Inoltre, il contenitore aperto potrebbe perdere, nel qual
caso l'olio fuoriuscito potrebbe, solidificandosi, provocare
la rottura del balconcino. Una volta aperto il contenitore
dell'olio, si consiglia di conservarlo in un luogo fresco e
al riparo dalla luce, quale ad esempio una credenza 0 un
ripostiglio.

- Esempi di olii vegetali: olio di oliva, di semi, vinacciolo,
ecc.
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Avvertenze per la pulizia

/N ATTENZIONE

« Non spruzzare acqua direttamente sull'interno o I'esterno
del frigorifero.

- Pericolo di scariche elettriche o incendi.

« Non utilizzare un asciugacapelli per asciugare l'interno del
frigorifero.

« Non collocarvi candele accese per eliminare i cattivi odori.
- CiO pu0 portare a scariche elettriche o un incendio.

« Non spruzzare prodotti per la pulizia direttamente sul
display.

- Le lettere stampate sul display potrebbero non essere
pivu Vvisibili.

« Se sostanze estranee, per esempio acqua, penetrano
all'interno dell'apparecchio, scollegare la spina di
alimentazione e rivolgersi al piu vicino centro di
assistenza.

- |l mancato rispetto di questa precauzione puo causare
scariche elettriche o un incendio.

« Usare un panno morbido e pulito per rimuovere eventual
sostanze estranee o polvere dai contatti della spina del
cavo di alimentazione. Non utilizzare un panno bagnato o
umido durante la pulizia della presa.

- In caso contrario, sussiste il pericolo di scariche
elettriche o incendi.

« Non pulire l'apparecchio spruzzandovi direttamente sopra
acqua.
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Informazioni di sicurezza

« Non usare benzene, diluenti o prodotti per la pulizia quali
Clorox o0 a base di cloruro.

- L'uso di questi prodotti potrebbe danneggiare Ia
superficie dell'apparecchio e causare un incendio.

« Non inserire mai le dita o altri oggetti nel foro del
dispenser.

- Cio potrebbe causare lesioni personali 0 danni materiali.

« Prima di eseqguire la pulizia o la manutenzione
dell'apparecchio, scollegare la spina dalla presa di corrente.
- |l mancato rispetto di questa precauzione puo causare

scariche elettriche o un incendio.

« Per pulire il frigorifero usare una spugna pulita 0 un panno
morbido ed un detergente non aggressivo in acqua calda.

« Non usare detergenti abrasivi 0 aggressivi quali detergenti
per vetri, pagliette abrasive, liquidi inflammabili, acido
muriatico, pasta abrasiva, detersivi concentrati, candeggina
0 detergenti contenenti petrolio sulla superficie esterna
(porte e carrozzeria), parti in plastica, porte e rivestimenti
interni, e cestelli.

- Tali prodotti possono infatti graffiare o danneggiare |
materiali.

« Non pulire i ripiani di vetro o coperchi con acqua calda
qguando sono freddi. | coperchi ed i ripiani di vetro possono
rompersi se esposti ad un repentino cambiamento di
temperatura, urtati o lasciati cadere.
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Importanti avvertenze per la pulizia

/N AVVERTENZA

« Siraccomanda di smaltire e riciclare i materiali di
imballaggio di questo prodotto secondo quanto previsto
dalle norme vigenti.

« Verificare l'integrita delle tubazioni sul retro
dell'apparecchio prima di smaltirlo.

« Come refrigerante vengono utilizzati i gas R-600a
0 R-134a. Controllare I'etichetta del compressore
sul retro dell'apparecchio e 'etichetta della potenza
nominale all'interno del frigorifero per individuare il
tipo di refrigerante utilizzato. Se il prodotto contiene gas
inflammabile (refrigerante R-600a), contattare I'ente locale
preposto per lo smaltimento sicuro di questo prodotto.

« Per lo smaltimento di questo prodotto o di altri frigoriferi,
rimuovere le porte, le guarnizioni e le chiusure delle porte
in modo che bambini 0 animali non possano rimanere
intrappolati all'interno. Sorvegliare i bambini affinché
non giochino con I'apparecchio. Se i bambini rimangono
intrappolati all'interno dell'apparecchio, possono morire per
soffocamento.

Se un bambino, giocando, rimane intrappolato
all'interno dell'apparecchio potrebbe ferirsi e morire per
soffocamento.

« L'isolante utilizzato e il ciclopentano. | gas contenuti
nel materiale isolante richiedono speciali procedure di
smaltimento. Contattare I'autorita locale competente per
informazioni sul corretto smaltimento di questo prodotto.
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Informazioni di sicurezza

« Tenere tutti i materiali di imballaggio lontano dalla portata
dei bambini, poiché possono essere pericolosi.
- Qualora un bambino inserisca la testa in uno di essi,
potrebbe soffocare.

Ulteriori suggerimenti per un uso corretto

« Incaso di interruzione di corrente, chiamare la compagnia
elettrica locale e chiedere il tempo previsto per il ripristino
dell'elettricita.

- La maggior parte delle interruzioni elettriche
ripristinate in una o due ore non hanno alcuna influenza
sulla temperatura interna del frigorifero. Tuttavia,
durante l'interruzione di corrente limitare al minimo
I'apertura del frigorifero.

- Se l'interruzione di corrente si protrae per oltre 24 ore,
rimuovere tutti i surgelati dal freezer.

« |l frigorifero potrebbe funzionare in modo costante (i cibi
surgelati possono sciogliersi o le temperature del reparto
dei surgelati possono innalzarsi troppo) se posizionato
a lungo in un luogo dove la temperatura dell'aria €
costantemente inferiore alle temperature operative per le
quali il frigorifero e stato progettato.

« La conservazione in frigorifero di alcuni alimenti particolari
puO comportarne un deterioramento a causa delle loro
proprieta intrinseche.
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« L'apparecchio e di tipo "frost free": cio significa che
non e necessario sbrinarlo manualmente poiché tale
operazione e automatica. Tale operazione verra effettuata
automaticamente.

« L['aumento di temperatura per o sbrinamento & conforme
ai requisiti 1SO. Per prevenire un inopportuno aumento
della temperatura dei cibi surgelati durante lo sbrinamento
dell'apparecchio, conservare i cibi congelati in appositi
involucri.

« Non congelare nuovamente cibi gia scongelati.

« Latemperatura di comparti o sezioni a due stelle,
contrassegnati dal simbolo (=»), € lievemente superiore
rispetto a quella di altri comparti freezer.

La posizione delle sezioni e dei comparti a due stelle pud
variare pertanto fare riferimento alle istruzioni e/o alle
condizioni di vendita.
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Informazioni di sicurezza

Istruzioni su WEEE

Corretto smaltimento del prodotto (rifiuti elettrici ed elettronici)
(Applicabile nei Paesi con sistemi di raccolta differenziata)
[I'simbolo riportato sul prodotto, sugli accessori o sulla documentazione (un
contenitore della spazzatura con ruote barrato da una croce con una banda nera
sotto) indica che il prodotto e i relativi accessori elettronici (quali caricabatterie,
cuffia e cavo USB) non devono essere smaltiti come rifiuti urbani misti al termine
del ciclo di vita ma devono essere raccolti separatamente in modo da permetterne
il riutilizzo, il riciclaggio e altre forme di recupero in conformita alla normativa
_ vigente. | rifiuti derivanti da apparecchiature elettriche ed elettroniche possono,
infatti, contenere sostanze dannose e pericolose che, se non correttamente gestite,
costituiscono un pericolo per I'ambiente e la salute umana.
L'utente ha, quindi, un ruolo attivo nel ciclo di recupero e riciclaggio dei rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche.
Al fine di evitare eventuali danni all'ambiente o alla salute causati da uno
smaltimento non corretto, si invita pertanto I'utente a separare il prodotto e
i suddetti accessori da altri tipi di rifiuti, conferendoli ai sistemi di ritiro e di
raccolta autorizzati secondo le normative locali.
Gli utenti domestici possono consegnare gratuitamente I'apparecchiatura che
desiderano smaltire al rivenditore, al momento dell'acquisto di una nuova
apparecchiatura di tipo equivalente. Presso i rivenditori di prodotti elettronici
con superficie di vendita di almeno 400 m2 ¢ inoltre possibile consegnare
gratuitamente, senza obbligo di acquisto, i prodotti elettronici da smaltire con
dimensioni inferiori a 25 c¢m.
Gli utenti professionali (imprese e professionisti) sono invitati a contattare il
proprio fornitore e verificare i termini e le condizioni del contratto di acquisto.
Questo prodotto e i relativi accessori elettronici non devono essere smaltiti
unitamente ad altri rifiuti commerciali.
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Per ulteriori informazioni sull'impegno ambientale di Samsung
e sugli obblighi normativi specifici dei singoli prodotti

es. REACH, WEEE, Batterie, visitare la pagina relativa alla
sostenibilita nel sito www.samsung.com

(solo per prodotti venduti nei paesi dell'Unione Europea e nel
Regno Unito).
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Installazione

Sequire queste istruzioni con cura per garantire una corretta installazione del frigorifero ed in modo
da evitare incidenti prima dell'uso.

/\ AVVERTENZA

« Utilizzare I'apparecchio solo per lo scopo per il quale e stato prodotto, come descritto in questo
manuale.

« Una eventuale assistenza deve essere eseguita da un tecnico qualificato.

« Disporre i materiali da imballaggio secondo quanto prescritto dalle vigenti normative sullo
smaltimento.

« Al fine di evitare scariche elettriche, prima di effettuare una assistenza o una sostituzione,
scollegare la spina dalla presa di corrente.

Il frigorifero in breve

Le immagini effettive del frigorifero e dei componenti forniti del frigorifero possono variare dalle
immagini riportate in questo manuale, in base al modello ed al paese di acquisto.

Tipo A
- — B _
§ ‘/r ;=)
E =
D:\ 3
\| |/ [ 03
01 |
[ 4 06
—._I I——_
04 %‘T;WEEEEEEEE[\
05 I
02 °®
N Y,
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Installazione

Tipo B
g i — )
. ) ——
I T —
07 ° = =
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& 05 I
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01 Pannello principale 02 Freezer
03 Balconcini delle porte 04 Ice Maker
05 Contenitore portaghiaccio 06 Cassetti del frigo

07 Serbatoio dell'acqua *

*solo modelli che lo prevedono

NOTA

« Per una maggiore efficienza energetica, assicurarsi che tutti i ripiani, i cassetti ed i cestelli siano
nella loro posizione originale.

« Nel chiudere una porta, assicurarsi che la sezione verticale con cerniera sia nella posizione
corretta per evitare di graffiare I'altra porta.

« Selasezione verticale con cerniera € invertita, riposizionarla correttamente e chiudere la porta.

« A volte sulla sezione verticale con cerniera pud comparire della condensa.

« Se si chiude una porta con forza eccessiva, puo aprirsi l'altra porta.
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+ Qualora la lampadina a LED esterna non funzioni, contattare un Centro di assistenza Samsunag.
+ Se la porta viene lasciata aperta troppo a lungo, il LED interno lampeggera. Cio € normale.

Balconcini delle porte

Il frigorifero & dotato di balconcini per le porte di diverse forme e dimensioni. Se i balconcini
del frigorifero sono imballati separatamente, usare la figura sotto per comprenderne il corretto
posizionamento.

Il numero di balconcini puo variare in base al modello.

Tipo A
P
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Tipo B

SO E S
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Installazione

Passaggi di installazione

PASSAGGIO 1 Selezionare una posizione

Selezionare una posizione che:

« Abbia una superficie di appoggio solida, piana e priva di moquette o tappeti in grado di ostruire
la ventilazione

Sia lontano dalla luce solare diretta.

Abbia uno spazio adeguato per I'apertura e la chiusura della porta

Sia lontano da qualsiasi fonte di calore

Abbia sufficiente spazio per la manutenzione e I'assistenza

Abbia un intervallo temperature compreso tra 10 °C e 43 °C

Spazio
Per i requisiti di spazio per l'installazione vedere le figure e le tabelle sotto.

/ \ * *
i B RF44A RF49A
o — Modello RF50A° RF57A"
= A
N Profondita
§~ e 715 mm 765 mm
(]
2 D i 817 mm 817 mm
Altezza “C” 1749 mm 1749 mm
Altezza
| / complessiva 1776 mm 1776 mm
L N ) D
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4 | ) Modello RF44A" RF49A*
O?— RF50A* RF57A*
01 50 mm 50 mm
s | 02 135° 135°
—_
T —5 03 1393 mm 1393 mm
Sy S 04 291 mm 291 mm
02 02
05 625 mm 675 mm
06 31,5 mm 31,5 mm
03
07 1056 mm 1101 mm
08 1082 mm 1132 mm
NOTA
05 06 Le misure riportate nella tabella sopra Q
—\_/l possono differire leggermente dalle misure =
o o 07 |08 effettive, in base ai metodi di misurazione e gli i~
L o arrotondamenti effettuati. S
m
In ] v
L J
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Installazione

PASSAGGIO 2 Superficie di appoggio

Qualora non si riesca a far passare il frigorifero attraverso una soglia a causa delle sue dimensioni,
vedere PASSAGGIO 3 Rimozione della porta per facilitare il passaggio.

A NOTA

Al fine di prevenire danni al pavimento,
accertarsi che i piedini anteriori di livellamento
sSoNno in posizione retratta.

+ La superficie di appoggio del frigorifero
deve essere in grado di sostenere il peso del
frigorifero a pieno carico.

+ Al fine di proteggere il pavimento,
posizionare un largo pezzo di cartone lungo
il percorso verso la posizione finale di

J installazione del frigorifero.

+ Una volta posizionato il frigorifero nella
sua posizione definitiva, non spostarlo, a
meno che non sia necessario, in modo da
salvaguardare il pavimento. Qualora si renda
necessario spostare il frigorifero, posizionare
un foglio di carta spesso o del tessuto
come un vecchio tappeto per facilitare lo
spostamento.
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PASSAGGIO 3 Rimozione della porta per facilitare il passaggio

Qualora non si riesca a far passare il frigorifero attraverso una soglia a causa delle sue dimensioni,
sequire le istruzioni riportate per smontare e rimontare le porte del frigorifero. Se non & necessario
rimuovere le porte, vedere a pagina 43 per continuare la procedura di installazione.

/N\ AVVERTENZA

Prima di rimuovere le porte scollegare il cavo di alimentazione dalla presa elettrica.

Strumenti necessari (non forniti)

4 N\ 4 N\
= = )
N\ J N\ J
Cacciavite a croce Cacciavite piatto (-) Chiave a bussola 10 mm
4 N\
b}r z
o
N Y N
(=)
1
Pinze Chiave a brugola 5 mm
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Installazione

Staccare le porte del frigo

s

auolzejjeisuj

. Usando un cacciavite a croce rimuovere le

viti che fissano il coperchio superiore (A).

. Scollegare i cavi posti sulla parte superiore

del frigorifero.

. Usando una chiave a bussola (10 mm)

rimuovere le viti che fissano la cerniera
superiore (B).

. Usando un cacciavite a croce rimuovere le

viti che fissano il cavo di massa (C).
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5. Rimuovere la cerniera superiore dalla porta.

NOTA

Rimuovere la cerniera superiore con attenzione.
| cavi dalla porta attraversano il perno della
cerniera.

e A 6. Sollevare delicatamente la porta del
frigorifero per rimuoverla. Non applicare una
forza eccessiva alla porta. La porta potrebbe
= cadere provocando lesioni fisiche.

7. Appoggiare la porta su una superficie piana.
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Per rimontare le porte del frigorifero
Dopo aver spostato il frigorifero nella sua posizione finale, rimontare le porte seguendo le istruzioni
usate per rimuoverle in ordine inverso.
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Installazione

Per smontare il cassetto del freezer

N\ 1. Estrarre completamente il cassetto del
freezer e sollevare il cestello del cassetto (A)
per rimuoverlo.

2. Usare una chiave a bussola (10 mm) per
rimuovere le 4 viti che fissano la porta.
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3. Sollevare la porta del freezer delle guide per
rimuoverla.
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/N ATTENZIONE

« Prestare attenzione a non graffiare o
incidere I'assieme delle guide.

« Assicurarsi di inserire le guarnizioni del
freezer nella posizione corretta. In caso
contrario la porta non si aprira o chiudera
correttamente provocando I'accumulo di
brina.

«Non inserire troppi alimenti nel cassetto del
freezer. Cio impedira al cassetto di chiudersi
correttamente provocando I'accumulo di

brina.
Per rimontare il cassetto del freezer
e A 1. Tirare verso I'alto completamente le guide
del cassetto del freezer. 5
&
=
s
3
m
J
I A 2. Fissare la porta del freezer agli
é alloggiamenti (A) sui lati delle guide.
N
. J
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Installazione

~ N\ 3. Usando una chiave a bussola (10 mm) fissare
la porta alle guide con 4 viti.
N\ 4. Rimontare il cestello nel cassetto del freezer
nella posizione originale.
2
&
o]
S
3
m
N J
42 Italiano

Untitled-11 42 @ 2020-12-17 B 1:59:19



PASSAGGIO 4 Livellamento del frigorifero

/\ ATTENZIONE

+ Una volta installato il frigorifero deve essere livellato su una superficie piana e solida. La mancata
osservanza di tale indicazione puo danneggiare il frigorifero o provocare lesioni personali.

«  Enecessario esequire il livellamento a frigorifero vuoto. Assicurarsi che non vi sia del cibo
all'interno del frigorifero.

« Per motivi di sicurezza, regolare i piedini anteriori leggermente piu alti rispetto al retro.

Livellare il frigorifero usando le apposite viti (livellatori) posti sui piedini anteriori. Per ruotare le viti
dei piedini di regolazione usare un cacciavite a lama piatta.

~ N « Per regolare l'altezza del Iato sinistro:
Inserire un cacciavite a lama piatta nel
piedino di regolazione anteriore sinistro.
Ruotare il piedino in senso orario per
sollevare il lato sinistro, in senso antiorario
— per abbassarlo.
< « Per regolare l'altezza del lato destro: Inserire
un cacciavite a lama piatta nel piedino di
regolazione anteriore destro. Ruotare il
NG J piedino in senso orario per sollevare il lato
destro, in senso antiorario per abbassarlo.

J
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Installazione

PASSAGGIO 5 Per allineare le porte del frigorifero

s

~

auolzejjeisuj
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Prima di allineare le porte del frigorifero,
accertarsi che il frigorifero sia livellato.
Vedere la sezione “Livellamento del
frigorifero” per maggiori spiegazioni.

Per sollevare 0 abbassare la porta € possibile
usare le regolazioni (*) sul fondo di entrambe
le porte del frigorifero.

. Aprire completamente il cassetto del freezer

(A), per scoprire la cerniera centrale (B).

. Inserire la chiave a brugola (C) nel perno (D)

della cerniera centrale.

. Ruotare |a chiave a brugola (C) in senso

orario o antiorario per sollevare o abbassare
la porta.
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4 4. Usare le pinze (D) per inserire il distanziale
(E) in dotazione nello spazio tra il fermo
della cerniera (F) e la cerniera centrale (G). Il
numero di distanziali dipende dallo spazio
esistente.

NOTA
In dotazione sono fornite due rondelle da 1 mm
(0,04").
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Installazione

PASSAGGIO 6 Collegare I'erogatore dell'acqua (solo modelli che lo prevedono)

|l dispenser dell'acqua dotato di filtro e una delle funzioni che caratterizzano il nuovo frigorifero. Per
favorire una salute migliore, il filtro rimuove dall'acqua eventuali particelle indesiderate. Tuttavia,
questo filtro non sterilizza né neutralizza i microorganismi. Per questo & necessario acquistare un
sistema di depurazione dell'acqua.

Il tubo dell'acqua e collegato anche all'ice maker. Affinché la produzione di ghiaccio sia regolare, e
necessaria una pressione dell'acqua di 206-827 kPa.

Se il frigorifero € installato in un'area caratterizzata da bassa pressione dell'acqua (inferiore a 30 psi /
206 kPa), per compensarla & possibile installare un'autoclave.

Dopo avere collegato il tubo dell'acqua, verificare che il serbatoio dell'acqua all'interno del
frigorifero sia pieno. Per fare questo, premere la leva del dispenser dell'acqua fino a far fluire I'acqua
dall'erogatore.

NOTA

« |l kit di installazione del tubo dell'acqua e disponibile all'acquisto ad un costo aggiuntivo presso
il proprio rivenditore. Si raccomanda I'uso di un kit di installazione del tubo dell'acqua con tubi in
rame e un dado di compressione da 6 mm.

5
5=5 4 N 1. Chiudere il rubinetto di carico dell'acqua.
N, 2. Inserire la fascetta stringitubo (B) e Ia
s valvola di chiusura (C) sul tubo dell'acqua
® fredda (A).
N\ 3. Collegare il kit di installazione del tubo
dell'acqua (A) alla valvola di chiusura (B).
_ J
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Collegamento del tubo di mandata dell'acqua al al frigorifero.
Per completare questo collegamento € necessario acquistare diversi elementi. Presso i ferramenta e
possibile trovare kit di installazione che includono tutti gli elementi necessari.

+ tuboinrameda /"
Tubo in rame + dado di compressione da /4" (1 pz)
+  Ghiera (2 p2)

« tubo in plastica da /4" - terminale stampato (a bulbo)
« dado di compressione da /4" (1 pz)

Tubo in plastica

A A. Frigorifero
B. Tubo dell'acqua domestica
C. Tubo acqua: deve essere mantenuto dritto.

01 Dado di compressione (1/4") (montato)
02 Ghiera (Non fornita)

03 Tubo in rame (non fornito)

04 Tubo in plastica (montato)

05 Raccordo di compressione (montato)

06 Terminale stampato (a bulbo)

07 Dado di compressione (/4") (non fornito)
08 Tubo in plastica (non fornito)
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NOTA

Qualora sia necessario spostare il frigorifero
in una diversa posizione dopo aver collegato il
tubo dell'acqua (C), accertarsi che le giunzioni
del tubo siano dritte.
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Installazione

N\ /\ ATTENZIONE

/;\ Non montare il filtro dell'acqua in alcuna parte
del frigorifero. Cio potrebbe danneggiare il

frigorifero.

u
\ (A il L/

1. Collegare il tubo dell'acqua al raccordo di compressione assemblato.
- SesiUsa un tubo in rame, far passare il dado di compressione (07), (non fornito) e la ghiera
(non fornita) sul tubo in rame (non fornito) come illustrato.
- Se si usa un tubo in plastica (08), inserire il terminale stampato (a bulbo) del tubo in plastica
(08) nel raccordo di compressione.

/\ ATTENZIONE

« Sesiusa un tubo in plastica (08), non utilizzarlo senza il terminale stampato (a bulbo).

« Lasciando il tubo dell'acqua scollegato si potra causare la produzione nel tempo di gorgoglii nella
valvola dell'acqua. In tale caso, accertarsi che il ice maker sia disattivato e non usare il dispenser
dell'acqua.

2. Serrare il dado di compressione (07) sul raccordo di compressione. Non serrare eccessivamente il
dado di compressione (07).

3. Aprire I'acqua e controllare se vi sono perdite. Se si trovano gocce d'acqua o perdite nelle aree di
collegamento, chiudere la mandata principale dell'acqua. Controllare i collegamenti e provvedere a
Serrare se necessario.

4. Prima di bere o usare I'acqua erogata dal dispenser del frigorifero, far scorrere attraverso il filtro
circa 4 litri d'acqua. (erogare per circa 6 minuti.) Per erogare I'acqua dal filtro, premere un grande
bicchiere 0 una tazza contro la leva del dispenser dell'acqua. Riempire un bicchiere, vuotarlo e
ripetere l'operazione.

5. Dopo avere acceso il frigorifero, lasciare che I'ice maker produca ghiaccio per 1 0 2 giorni.
Durante questo lasso di tempo, vuotare 1 0 2 volte il contenuto del portaghiaccio per accertarsi
che ogni impurita sia stata rimossa dal tubo dell'acqua.

NOTA

Collegare il tubo dell'acqua solo a una sorgente di acqua potabile.

« Se e necessario riparare o smontare il tubo dell'acqua, tagliare /4" (6,5 mm) della tubazione in
plastica per essere certi di ottenere un collegamento sicuro, privo di perdite.

« |l tubo dell'acqua puo essere testato rapidamente usando un bicchiere di carta. In condizioni
normali, il dispenser dell'acqua puo riempire un bicchiere di circa 170 cc in circa 10 secondi.
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PASSAGGIO 7 Impostazioni iniziali

Completando i seqguenti passaggi, il frigorifero sara pienamente operativo.

1. Inserire il cavo di alimentazione in una presa elettrica a muro per accenderlo.

2. Aprire la porta e controllare che la luce interna si sia accesa.

3. Impostare la temperatura sul valore piu freddo e attendere un'ora. Il freezer si raffreddera
moderatamente e il motore girera regolarmente.

4. Attendere fino a quando il frigorifero abbia raggiunto la temperatura impostata. Il frigorifero e
ora pronto per 'uso.

PASSAGGIO 8 Controllo finale

Al termine dell'installazione, accertarsi che:

« |l frigorifero sia collegato ad una presa elettrica e sia dotato di una opportuna messa a terra.

« |l frigorifero sia installato su una superficie piana e livellata con sufficiente spazio dalla parete o
dal mobile.

« |l frigorifero sia livellato e stabilmente posizionato sul pavimento.

+ Laportasi apra e si chiuda liberamente e la luce interna si accenda automaticamente all'apertura

della porta.
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Funzionamento

Pannello principale

OV O_(F

20" (!

i Freezer
)0 F
o O _l=c

N
O
v

___________________
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« Visualizza le impostazioni correnti della temperatura del
frigorifero.

« @ indica che la funzione Raffreddamento rapido é attiva.

« Rindica che la funzione Vacanza e attiva.

01 Spia frigorifero

« Visualizza le impostazioni correnti della temperatura del freezer.

0 S fireezer « @ indica che Ia funzione Congelamento rapido ¢ attiva.

03 Funzione allarme Questa spia lampeggia qualora si innesca un allarme ad indicare
porta aperta che la porta e rimasta aperta per oltre 2 minuti.

« Visualizza lo stato dell'ice maker.
Per consentire la produzione di ghiaccio, € necessario attivare I'ice
maker.

04 Spia Ice Maker
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« Quando il display e spento, premere un tasto qualsiasi per
risvegliarlo.

«  Premere O per selezionare I'elemento desiderato sul pannello
principale e confermare le modifiche alle impostazioni.

« Premere < o > per cambiare le impostazioni dell'elemento
selezionato sul pannello principale.

05 Tasti

*solo modelli che lo prevedono

NOTA

« |l pannello di controllo & progettato per rimanere spento quando il frigorifero non € in uso. Si
attiva e si illumina aprendo la porta o premendo i tasti.

« Selaporta viene lasciata aperta per 5 minuti, la luce interna lampeggera per 5 minuti quindi si
spegnera per avvisare le persone con deficit uditivi che la porta € rimasta aperta. Notare che tale
funzione € normale.
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Funzionamento

Impostare la temperatura o la funzione desiderata

Selezionare il frigorifero o il freezer ed impostare la temperatura o la funzione desiderata.
1. Premere un tasto qualsiasi (<, O o0 »>) per risvegliare il display.
- Questo passaggio potrebbe non essere pertinente in alcuni modelli.
2. Premere O fino a quando la spia frigo o freezer inizia a lampeggiare.
- La spia del comparto selezionato lampeggia.
3. Premere < 0 > per selezionare la temperatura o funzione desiderata.
- Vedere la tabella delle possibili selezioni per ogni comparto.

« Selezione disponibile (centigradi): &) (Raffreddamento rapido) « 1 °C »2 °C
03°Ce4°Ce5Ce6°Cw7°Ce R (Vacanza)

« Raffreddamento rapido accelera il processo di raffreddamento attivando
la massima velocita di ventilazione. Il frigorifero continua a funzionare al
massimo per due ore e mezza per poi tornare alla temperatura precedente.

Fridge
(Frigorifero)

+ Selezione disponibile (centigradi): @ (Congelamento rapido) «-23 °C «-22 °C
©-21°Ce-20°C»-19°Ce-18°C+-17°Ce-16°C »-15°C

« La funzione Congelamento rapido accelera il processo di congelamento
attivando la massima velocita di ventilazione.

« |l freezer continua a funzionare al massimo per 50 ore quindi torna alla
temperatura precedente. Per congelare grandi quantita di cibo, attivare la
Freezer funzione Congelamento rapido per almeno 20 ore prima di inserire il cibo nel

freezer.

NOTA

L'uso di questa funzione comporta un aumento del consumo energetico del
frigorifero. Ricordarsi di disattivarla qualora non sia necessaria, riportando il
freezer alla temperatura originaria.
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4. Attendere 5 secondi o premere O per confermare la selezione.
- La spia del comparto selezionato smette di lampeggiare.

NOTA

+ L'uso delle funzioni Raffreddamento rapido o Congelamento rapido aumenta il consumo
energetico.

« Variando la temperatura sul pannello, esso visualizza la temperatura corrente all'interno del
frigorifero fino a quando essa raggiunge la temperatura impostata. Quindi, il pannello visualizza
la nuova temperatura impostata. Da notare che ci vorra del tempo perché il frigorifero raggiunga
la nuova temperatura impostata. Cio € normale. Durante tale tempo, non € necessario impostare
nuovamente la temperatura.

« Per garantire prestazioni ottimali, si consiglia di impostare la temperatura a -19 °C per il freezer e
3 °C per il frigorifero.

+ Latemperatura del freezer o del frigorifero pud aumentare quando si aprono le porte troppo
spesso, 0 si inserisce all'interno una grande quantita di cibo. In tale caso, il display della
temperatura lampeggia fino a quando il frigorifero raggiunge nuovamente la temperatura
impostata. Se il lampeggiamento persiste a lungo, contattare un Centro di assistenza autorizzato
Samsung per ricevere assistenza.
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Cambiare la scala della temperatura

E possibile passare dalla scala Fahrenheit a Centigradi.
1. Premere un tasto qualsiasi (<, O o >) per risvegliare il display.
- Questo passaggio potrebbe non essere pertinente in alcuni modelli.
2. Premere O fino a quando i simboli °F e °C sul frigorifero o sul freezer lampeggiano.
3. Premere < 0 > per selezionare la scala di temperature desiderata.
- Premere < per selezionare Fahrenheit.
- Premere > per selezionare Centigradi.
4. Attendere 5 secondi o premere O per confermare la selezione.
- | simboli °F e °C smettono di lampeggiare.

Attivare o disattivare I'lce maker

E possibile attivare I'ice maker automatico nel freezer.
1. Premere un tasto qualsiasi (<, O o >) per risvegliare il display.

- Questo passaggio potrebbe non essere pertinente in alcuni modelli.
2. Premere O fino a quando la spia dell'ice maker inizia a lampeggiare.
3. Premere < 0 > per attivare o disattivare I'ice maker.

- Premere < per attivare la funzione.

- Premere > per disattivare la funzione.
4. Attendere 5 secondi o premere O per confermare la selezione.

- Laspia dell'ice maker smette di lampeggiare.

Attivare e disattivare la modalita Sabbath

La modalita Sabbath rimane attiva per 85 ore dalla sua attivazione. Dopo tale periodo viene
disattivata automaticamente.
« Per attivare o disattivare la modalita Sabbath, tenere premuto O e > simultaneamente per 6
secondi. Quando il display inizia a lampeggiare, premere > .
- Quando il frigorifero & in modalita Sabbath, i tasti, il display e le luci interne non funzionano. Il
frigorifero ed il freezer, tuttavia, continuano a raffreddare.

NOTA

« Seil frigorifero si spegne e riaccende (ad esempio a causa di un blackout elettrico), la modalita
Sabbath rimane attiva. Per disattivare la modalita Sabbath, sequire le istruzioni riportate sopra.
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Funzionamento

Funzioni speciali

Ice maker

|l frigorifero & dotato di un ice maker incorporato in grado di erogare automaticamente il ghiaccio in
modo da poter godere di acqua filtrata con ghiaccio in cubetti o tritato.

Azionamento dell'lce Maker

« L'ice maker produce circa 8 cubetti di
ghiaccio per ciclo - ovvero circa 1007130
nelle 24 ore, in base alla temperatura
impostata per il comparto del freezer,
la temperatura ambientale, il numero di
aperture della porta ed altre condizioni di
utilizzo.

« Buttare il primo ghiaccio prodotto per
garantire la pulizia della produzione.

+ Accertarsi che nulla interferisca con il braccio
della sonda. Quando la vaschetta porta
ghiaccio si riempie fino alla leva del braccio
della sonda, I'ice maker smette di produrre
ghiaccio.

« Una volta riacceso I'ice maker, sara
necessario del tempo perché riprenda la
produzione di ghiaccio.

« Enormale che alcuni cubetti siano fusi
insieme.

« Se il ghiaccio non viene usato di frequente, i
vecchi cubetti diventeranno torbidi, avranno
un sapore stantio e si restringeranno. Se non
si desidera produrre del ghiaccio, disattivare
I'ice maker (per maggiori informazioni sulla
attivazione e disattivazione del ice maker
vedere “Attivare o disattivare I'lce maker” a
pagina 53).
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NOTA

Quando l'ice maker e attivo, la temperatura del freezer sara inferiore rispetto a quanto impostato. Se
non si necessita dell'ice maker, disattivarlo.

Disattivando l'ice maker

Disattivando l'ice maker, assicurarsi di rimuovere tutti i cubetti di ghiaccio dalla vaschetta di raccolta.
| restanti cubetti di ghiaccio potrebbero fondersi insieme rendendone difficile |a rimozione.
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Dispenser di acqua (solo modelli che lo prevedono)

Con il dispenser dell'acqua, & possibile erogare acqua fredda senza dover aprire la porta del
frigorifero. Il serbatoio dell'acqua deve essere riempito con acqua potabile prima dell'uso.

Per riempire il serbatoio dell'acqua con acqua potabile
Aprire la porta ed individuare il serbatoio dell'acqua situato nell'area dei balconcini.

b

1. Afferrare il manico su entrambi i lati e
sollevarlo per rimuoverlo.

2. Riempire il serbatoio dell'acqua con 4 litri
di acqua potabile. Per riempire l'acqua ¢
possibile rimuovere il tappo superiore 0
l'intero coperchio.

NOTA

Al primo utilizzo, pulire l'interno del serbatoio
dell'acqua.
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3. Riempire il serbatoio dell'acqua e chiudere
la porta. Accertarsi che la bocchetta di
erogazione del serbatoio dell'acqua sia
rivolta verso avanti.
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Funzionamento

e R 4. Porre un bicchiere d'acqua sotto la bocchetta
] del dispenser e premere delicatamente la
leva del dispenser per erogare dell'acqua.
o) & Verificare che il rubinetto di erogazione
dell'acqua sia aperto.

LOCK UNLOCK

N—
G /

/\ ATTENZIONE

« |l dispenser dell'acqua e stato progettato per erogare acqua potabile. Riempire il serbatoio con

sola acqua potabile. Non riempirlo con altri liquidi.

Non riempire il serbatoio eccessivamente, in quanto I'acqua potrebbe traboccare.

Non cercare di riempire il serbatoio dell'acqua senza estrarlo dal suo alloggiamento nella porta.

Verificare che il serbatoio dell'acqua sia montato correttamente.

Non usare il frigorifero senza aver inserito il serbatoio dell'acqua. Cio potrebbe ridurre le

prestazioni e l'efficienza del frigorifero.

« Per prevenire la fuoriuscita dell'acqua, accertarsi che il bicchiere sia allineato con la leva di
erogazione del dispenser.

NOTA

Per disporre di maggiore spazio di conservazione, € possibile usare il serbatoio dell'acqua per
conservare cibi. In questo caso, rimuovere il coperchio del serbatoio.
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Manutenzione

Pulizia e manutenzione

Ripiani
/\ ATTENZIONE

« |l ripiano deve essere inserito correttamente. Non inserirlo capovolto.
« | contenitori in vetro possono graffiare la superficie dei ripiani in vetro.

Ripiani del frigorifero

4 ‘ A Per estrarre un ripiano, prima aprire la porta del
“ frigorifero completamente. Afferrare la parte
Z\A anteriore del ripiano, sollevarlo delicatamente

7
qf f ed estrarlo.
1. Aprire completamente la porta del
" frigorifero.
s 2 2. Afferrare la parte frontale del ripiano
S /y ) sollevare la parte posteriore per svincolare il
gancio dalla scanalatura.

N\ 3. Estrarlo per rimuoverlo.
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Untitled-11 58

Manutenzione

Cassetti verdure

/7/;) ~

Balconcini delle porte

/ )\l' N\
N

[taliano

Aprire completamente la porta del
frigorifero.

Sollevare la parte frontale del ripiano e
tirarlo per sganciare il ripiano dal fermo
posto sulla parte posteriore.

Estrarlo per rimuoverlo.

Per estrarre il balconcino della porta,
afferrare entrambi i lati anteriori del
balconcino e sollevarlo delicatamente per
rimuoverlo.

Per reinserirlo, inserire il balconcino della
porta leggermente al di sopra della sua
posizione definitiva accertandosi che il retro
del balconcino aderisca alla porta. Afferrare il
retro del balconcino con entrambe le mani e
premerlo verso il basso per reinserirlo nella
linea contrassegnata.

/N ATTENZIONE

Non tentare di estrarre il balconcino quando
contiene cibi. Prima di effettuare 'operazione
vuotarlo.

Prestare attenzione durante I'apertura della
porta se il balconcino inferiore contiene
bottiglie larghe che potrebbero cadere.

Non lasciare giocare i bambini con
contenitori e balconcini. Gli angoli taglienti
del balconcino potrebbero provocare lesioni.
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Cassetti del frigo
Cassetti frutta e verdura fresca

Sollevare delicatamente la parte anteriore del

cassetto e farla scorrere verso fuori.

+ Siraccomanda di rimuovere i balconcini delle
porte prima di rimuovere il cassetto. Questo
serve a prevenire il danneggiamento dei
balconcini.

« Per reinserirlo, inserire il cassetto nelle guide
quindi farlo scorrere all'interno.

e R 1. Aprire completamente la porta del freezer.
J
2. Sollevare la vaschetta del ghiaccio per
rimuoverla.
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Manutenzione

Cestello superiore

4 A « Per rimuoverlo, estrarre completamente
il cassetto del freezer. Sollevare la parte
frontale del cestello superiore ed estrarlo.

« Per reinserirlo, allineare le rotelle anteriori
del cestello superiore con la fine del cestello
inferiore. Far scorrere il cestello superiore
Verso avanti.

N J

Cestello inferiore

4 N « Per rimuoverlo, prima rimuovere il cestello
superiore. Quindi, inclinare la parte anteriore
del cestello superiore per estrarlo.

« Per reinserirlo, appoggiare il cestello prima
sulla parte posteriore dell'assieme delle
guide.

. %
/N ATTENZIONE

+ Non torcere il cestello durante la sua rimozione e reinserimento. Il cestello potrebbe danneggiarsi.

« Al fine di prevenire eventuali lesioni, danni alla proprieta o soffocamento, tenere a distanza i
bambini dai cestelli del freezer una volta rimossi.

« Non rimuovere il divisorio.

+ Appoggiare le ruote del cestello superiore alla fine delle guide del cestello inferiore. Quindi far
scorrere il cestello superiore fino in fondo verso avanti. In caso contrario il cestello non si aprira o
chiudera correttamente provocando I'accumulo di brina.
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Pulizia

Interno ed esterno
/\ AVVERTENZA

+ Per pulire il frigorifero non usare benzina, diluenti, Clorox™ o detergenti per auto. L'uso di questi
prodotti potrebbe danneggiare Ia superficie dell'apparecchio e causare un incendio.

« Non spruzzare acqua sul frigorifero. In caso contrario, esiste il pericolo di scariche elettriche.

Usare regolarmente un panno morbido per rimuovere eventuale polvere o sporcizia dai terminali

della spina elettrica e dai contatti.

1. Scollegare la spina di alimentazione.

2. Usare un panno inumidito e liscio o un tovagliolo di carta per pulire I'interno e l'esterno del
frigorifero.

3. Al termine, usare un panno o della carta per asciugarlo con cura.

4. Ricollegare la spina di alimentazione.

Guarnizioni di gomma

Se le guarnizioni di gomma di una porta sono sporche, la porta potrebbe non chiudersi correttamente
riducendo le prestazioni termiche ed efficienza del frigorifero. Usare un detersivo delicato ed un
panno umido per pulire le guarnizioni in gomma. Quindi asciugarle con un panno asciutto.

Pannello posteriore

e Per mantenere cavi e parti esposte del retro del
pannello puliti, aspirare il pannello una o due
volte I'anno.
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/N\ ATTENZIONE

Non rimuovere il coperchio del pannello posteriore. Sussistono pericoli di scariche elettriche.
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Manutenzione

Sostituzione

Lampadine a LED

Per effettuare la sostituzione delle lampadine, rivolgersi al Centro assistenza autorizzato Samsung di
Zona.

/N\ AVVERTENZA

+ Le lampadine non possono essere sostituite autonomamente. Non tentare di effettuare
autonomamente la loro sostituzione. In caso contrario, esiste il pericolo di scariche elettriche.
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Risoluzione dei problemi

Prima di chiamare l'assistenza rivedere i punti di controllo sotto. Eventuali interventi di assistenza
riguardanti situazioni normali (nessun difetto riscontrato) comporteranno un addebito per il cliente.

Generale

Temperatura

Sintomo

Possibili cause

Soluzione

Il frigorifero/freezer
non funziona.

La temperatura del
frigorifero/freezer &
elevata.

La spina del cavo di
alimentazione non ¢ inserita
correttamente in una presa
elettrica.

Ricollegare correttamente la
spina di alimentazione.

Il controllo della temperatura
non e impostato correttamente.

Impostare una temperatura
inferiore.

| frigorifero e posizionato
vicino ad una fonte di calore o &
esposto alla luce solare diretta.

Assicurarsi che il frigorifero sia
posizionato lontano dalla luce
solare diretta o eventuali fonti
di calore.

Non c'¢ abbastanza spazio tra il
frigorifero e le pareti o lati della
armadiatura.

Assicurarsi che Vi sia uno spazio
dialmeno 5 cm (2,5 pollici) tra

il retro del frigorifero ed i lati o
le pareti circostanti o i Iati della
armadiatura.

| frigorifero e troppo pieno. |l
cibo blocca le aperture per la
ventilazione.

Non sovraccaricare il frigorifero.
Accertarsi che il cibo non
ostruisca le aperture di
ventilazione.

Il frigorifero/
freezer raffreddano
eccessivamente.

[l controllo della temperatura
non e impostato correttamente.

Impostare la temperatura ad un
valore superiore.
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Risoluzione dei problemi

Sintomo Possibili cause Soluzione

« Al fine di prevenire la
formazione di condensa, il
frigorifero e dotato di tubazioni
isolate sugli angoli anteriori.
Qualora la temperatura
ambientale aumenti, questo

| frigorifero & dotato di apparecchio potrebbe non

: 5 . rigorirero e aotato di funzionare in modo ottimale. Cio
tzl?:r:te;e Interna e tubazioni isolate termicamente non indica un guasto al sistema.
: nella parete interna.

&

<
Odori
Sintomo Possibili cause Soluzione
. « Pulire il frigorifero e rimuovere
Nel frigorifero si + Cibo guasto. eventuale cibo guasto.
avvertono alcuni vl E—
cattivi odori. - « Avvolgere con pellicola i cibi con
Cibo dal forte odore. un forte odore.
Brina
Sintomo Possibili cause Soluzione
Brina intorno « 1l cibo blocca le aperture per la « Accertarsi che il cibo non

alle aperture di
ventilazione.

ostruisca le aperture di

ventilazione. L
ventilazione.

« Assicurarsi che il cibo non
impedisca la chiusura della
porta. Pulire la guarnizione della
porta.

Sulla pareti interne si

e ey e « Lo sportello non e chiuso bene.
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Condensa

Sintomo

Possibili cause

Soluzione

Sulle pareti interne
si forma della
condensa.

Se la porta viene lasciata aperta,
l'umidita penetra nel frigorifero.

Rimuovere l'umidita e non
lasciare la porta aperta per
lunghi periodi di tempo.

Cibo con elevato contenuto di
umidita.

Avvolgere con pellicola il cibo.

Acqua/Ghiaccio (solo modelli che lo prevedono)

Sintomo

Possibili cause

Soluzione

Il fusso dell'acqua
€ pivu debole del
normale.

La pressione dell'acqua & troppo
bassa.

Assicurarsi che la pressione
dell'acqua sia compresa tra i 30
ed i 120 psi (206 - 827 kPa).

L'lce maker emette
gorgoglii.

L'lce maker e attivo ma la
mandata dell'acqua non e stata
collegata al frigorifero.

Premere Ice Maker.

L'lce maker non
produce ghiaccio.

L'lce maker e stato installato da
pOCO.

Attendere 12 ore prima che
il frigorifero possa produrre
ghiaccio.

La temperatura del freezer &
troppo alta.

Assicurarsi che la temperatura
del freezer sia impostata al di
sottodi-18 °C(0°F) 0 -20 °C (-4
°F) in un ambiente caldo.

E attivo il Blocco della
erogazione.

Disattivare il Blocco della
erogazione.

L'lce maker ¢ disattivato.

Attivare I'ice maker.
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Risoluzione dei problemi

Sintomo

Possibili cause

Soluzione

Non viene erogato
ghiaccio.

Se l'ice maker non viene
utilizzato a lungo (circa 3
settimane) e possibile che il
ghiaccio si sciolga e si fonda
restando incastrato.

Se non si utilizza il frigorifero
per molto tempo, vuotare

la vaschetta del ghiaccio e
disattivare l'ice maker.

La vaschetta del ghiaccio non e
inserita correttamente.

Accertarsi che la vaschetta sia
montata correttamente.

La mandata dell'acqua non ¢
collegata correttamente o la
mandata non & aperta.

Controllare il corretto
collegamento della mandata
dell'acqua. Verificare se la
valvolva di chiusura della
mandata dell'acqua e chiusa.

La mandata dell'acqua non &
collegata correttamente o la
mandata non ¢ aperta.

Controllare il corretto
collegamento della mandata
dell'acqua. Verificare se la
valvolva di chiusura della
mandata dell'acqua e chiusa.

el
=
= Non viene erogata
g~ acqua.
= E attivo il Blocco della Disattivare il Blocco della
a erogazione. erogazione.
g Usare solo filtri approvati e
o X . forniti da Samsung.
3 gr?t?rtwggomato un filtro non Luso di altri filtri compatibil
= g ) potrebbe provocare perdite e
danneggiare il frigorifero.
. . . Sostituire il filtro dell'acqua. Una
:;]arrfpéa dizl filtro si accende 0 volta sostituito, ripristinare il
peggia. sensore della spia.
66 Italiano

Untitled-11 66

2020-12-17 B 1:59:25




Si avvertono rumori anomali provenire dal frigorifero?

Prima di chiamare I'assistenza rivedere i punti di controllo sotto. Eventuali richieste di assistenza
relative a rumori normali saranno a carico dell'utente.

Questi rumori sono normali.

« Durante l'inizio o il termine di una operazione il frigorifero pud emettere un rumore simile
all'accensione di una autovettura. Con lo stabilizzarsi del funzionamento, il rumore diminuira.

ticchettio brusio
o cinguettio

« Durante il funzionamento della ventola, possono verificarsi tali rumori. Quando il frigorifero
raggiunge la temperatura impostata, la ventilazione si disattiva.

4 ronzio fruscio
fr
)
) ¢
&

el
=
=}
« Durante un ciclo di sbrinamento, I'acqua potrebbe gocciolare sull'elemento riscaldante per lo S,
sbrinamento provocando un rumore simile allo sfrigolio. %
(=}
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Risoluzione dei problemi

«  Con il raffreddamento o il congelamento, il gas refrigerante si sposta all'interno delle tubazioni
sigillate provocando dei gorgoglii.

-

gorgoglio

« Con l'aumento o la riduzione della temperatura, le parti in plastica si contraggono o si espandono
generando dei rumori. Tali rumori si verificano durante il ciclo di sbrinamento o durante il
funzionamento delle parti elettroniche.

4 scricchiolio N\

& J

« Per i modelli dotati di macchina per il ghiaccio: Quando la valvola dell'acqua si apre per riempire
la macchina del ghiaccio, si avvertono dei ronzii.

« A causa dell'equalizzazione della pressione, durante I'apertura e la chiusura della porta si
avvertono dei fruscii.
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Appendice

Istruzioni di sicurezza

« Per i migliori risultati in termini di efficienza energetica, tenere tutti gli accessori interni quali
cestelli, cassetti, ripiani e vaschette per il ghiaccio nella posizione indicata dal costruttore.
« Questo frigorifero non e stato progettato per essere montato ad incasso.

Istruzioni di installazione

Per gli apparecchi di refrigerazione con classi climatiche

In base alla sua classe climatica, questo apparecchio di refrigerazione e progettato per essere
utilizzato a temperature ambiente come indicato nella tabella che segue.

La classe climatica pud essere individuata sull'etichetta dei valori nominali. Il prodotto potrebbe non
operare correttamente a temperature al di fuori dell'intervallo di valori indicato.

La classe climatica puo essere individuata sull'etichetta dei valori nominali all'interno del prodotto.

Temperatura di funzionamento effettivo

Il frigorifero e stato progettato per funzionare normalmente all'interno dell'intervallo di temperature
indicato per la sua classe energetica.

. Intervallo temperatura ambiente (°C)
Classe Simbolo
IEC 62552 (ISO 15502) I1SO 8561
Temperata estesa SN da+10a+32 da+10a+32
Temperata N da+16 a+32 da+16 a+32
Subtropicale ST da+16 a3 +38 da+18 a3 +38
Tropicale T da+16a+43 da+18 a +43

NOTA

Le prestazioni di raffreddamento ed il consumo energetico del frigorifero potrebbero essere
influenzati dalla temperatura ambientale, la frequenza di apertura della porta e la posizione del
frigorifero. Regolare la temperatura in base alle proprie necessita.
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Appendice

Istruzioni sulla temperatura

Temperatura consigliata

La temperatura ottimale consigliata per la conservazione dei cibi:
«  Frigorifero: 3 °C

« Freezer:-19°C

NOTA
L'impostazione ottimale della temperatura di ogni scomparto dipende dalla temperatura ambientale.
La temperatura ottimale sopra si basa sulla temperatura ambientale di 25 °C.

Raffreddamento rapido

Raffreddamento rapido accelera il processo di raffreddamento con la massima velocita di
ventilazione. Il frigorifero continua a funzionare al massimo per due ore e mezza per poi tornare alla
temperatura precedente.

Congelamento rapido

La funzione Congelamento rapido accelera il processo di congelamento con la massima velocita di
ventilazione. Il freezer continua a funzionare al massimo per 50 ore quindi torna alla temperatura
precedente. Per congelare grandi quantita di cibo, attivare la funzione Congelamento rapido per
almeno 20 ore prima di inserire il cibo nel freezer.

NOTA
L'uso di questa funzione comporta un aumento del consumo energetico del frigorifero. Disattivarla
qualora non sia necessaria, riportando il freezer alla temperatura originaria.

Come avere una conservazione ottimale (solo alcuni modelli)

Coprire i cibi al fine di conservarne l'umidita e impedire che assumano altri odori. Una grande
pozione di cibo come una minestra 0 uno stufato deve essere suddiviso in porzioni piu piccole e
conservato in recipienti poco profondi prima di essere inserito nel freezer. Un taglio di carne di
grosse dimensioni 0 un pollo intero deve essere suddiviso in piu parti prima di essere conservato in
frigorifero.

Disposizione dei cibi

| ripiani devono essere regolati in base alle dimensioni delle

AEAE) confezioni dei cibi da conservare.

| cassetti dotati di chiusura sono ideali per conservare frutta e
verdura. Le verdure richiedono una maggiore presenza di umidita
mentre la frutta ne richiede di meno.

Tali cassetti sono dotati di dispositivi di controllo per il
mantenimento dei livelli di umidita ("in base al modello ed alle
opzioni). Un cassetto per la carne con la temperatura regolabile
ottimizza il tempo di conservazione di carni e formaggi.

Comparti dedicati
(solo modelli applicabili)
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Non conservare cibi deperibili nella porta. Le uova devono
essere conservate in un cartone su un ripiano. La temperatura
dei balconcini nella porta puo variare piu della temperatura
all'interno. Mantenere la porta chiusa il piu possibile.

Conservati nella porta

Nel comparto freezer & possibile conservare i cibi congelati,

Comparto/ireezer formare cubetti di ghiaccio e congelare cibi freschi.

NOTA

Congelare solo cibi freschi e non guasti. Conservare il cibo da congelare lontano dai cibi gia congelati.
Al fine di impedire che i cibi perdano il sapore o si disidratino, conservarli in contenitore a tenuta
daria.

Diagramma Frigorifero & Freezer

La durata della freschezza dei cibi dipende dalla temperatura e dall'umidita. Dal momento che le
date di scadenza dei prodotti non sono un riferimento sicuro per una consumazione sicura dei cibi,
consultare questo diagramma e seguire questi suggerimenti.

Prodotti del latte

Prodotto Frigorifero Freezer
Latte 1 settimana 1 mese
Burro 2 settimane 12 Mesi
Gelato = 2-3 settimane
Formaggio fresco 1 mese 4-6 Mesi
Formaggio cremoso 2 settimane Non consigliato
Yogurt 1 mese -

Carne

Prodotto Frigorifero Freezer
Arrosti freschi, bistecche, . ) .
spiedini 3-4 Giorni 2-3 Mesi
Carne fresca, stufati 1-2 Giorni 3-4 Mesi
Pancetta 7 giorni 1 mese
Salsiccia, maiale crudo, manzo, [P ) )
P 1-2 Giorni 1-2 Mesi
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Appendice

Pollame / Uova

Prodotto Frigorifero Freezer
Pollame fresco 2 giorni 6-8 Mesi
Insalata di pollo 1 giorno -

Uova, fresche in guscio

2-4 settimane

Non consigliato

Pesce / Frutti di mare

Prodotto Frigorifero Freezer
Pesce fresco 1-2 Giorni 3-6 Mesi
Pesce cotto 3-4 Giorni 1 mese
Insalata di pesce 1 giorno Non consigliato

Pesce essiccato 0 in salamoia

3-4 settimane

Frutta
Prodotto Frigorifero Freezer
Mele 1 mese -
Pesche 2-3 settimane
Ananas 1 settimana -
Altra frutta fresca 3-5 Giorni 9-12 Mesi
Verdure
Prodotto Frigorifero Freezer
Asparagi 2-3 Giorni -
Broccoli, cavoletti di Bruxelles, R
piselli, funghi 35 Glorni
Cavolo, cavolfiore, cetrioli, . )
lattuga 1 settimana
Carote, barbabietole, ravanelli 2 settimane -
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Informazioni sul modello e I'ordinazione di parti di ricambio

Informazioni sul modello

Per accedere alla registrazione EPREL del modello:

1. Accedere a https://eprel.ec.europa.eu

2. Ricavare l'identificatore del modello dall'etichetta energetica apposta sul prodotto e digitarlo nel
riquadro di ricerca

3. Vengono visualizzate le informazioni sull'etichettatura energetica del modello

Informazione sulla parte di ricambio

« |l periodo minimo nel quale i ricambi necessari continueranno ad essere disponibili
- 7 anni termostati, sensori di temperatura, circuiti stampati e luci, maniglie di porte, cerniere,

Vassoi, guarnizioni (scatole o cassetti)

- 10 anni guarnizioni delle porte

« La durata minima della garanzia dei dispositivi di refrigerazione offerta dal costruttore & di 24
mesi.

« Informazioni importanti per l'ordinazione dei ricambi, direttamente o tramite altri canali sono
fornite dal costruttore, importatore o rappresentanti autorizzati

«  E possibile ottenere informazioni sulle riparazioni professionali alla pagina http://samsung.com/
support.
E possibile trovare il manuale di assistenza dell'utente alla pagina http://samsung.com/support.
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Contatta SAMSUNG WORLD WIDE
Se hai commenti o domande sui prodotti Samsung, contatta il Servizio Clienti Samsung.

SAMSUNG

Untitled-11 76

Nazione Contact Center Sito web
CYPRUS 8009 4000 only from landline, toll free
80111-SAMSUNG (80111 726 7864) only from WWW.Samsung.com/gr/support
GREECE land line
(+30) 210 6897691 from mobile and land line
ITALIA 800-SAMSUNG (800.7267864) Wwww.samsung.com/it/support
PORTUGAL 808 207 267 WWW.Samsung.com/pt/support
SPAIN 9117500 15 WWW.Samsung.com/es/support
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Electrodoméstico independiente
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Informacion de seguridad

Antes de utilizar su nuevo frigorifico Samsung, lea detenidamente este manual a fin de aprender a usar de
manera sequra v eficiente las funciones que ofrece su nuevo aparato.

Lo que debe saber sobre las instrucciones de seguridad

« Las advertencias v las instrucciones de seguridad
Importantes de este manual no abarcan todas las
situaciones posibles que puedan surgir.

Es su responsabilidad usar el sentido comun vy actuar
con precaucion vy cuidado durante la instalacion, el
mantenimiento vy el uso del electrodomeéstico.

« Ya que las siguientes instrucciones de funcionamiento
se aplican a varios modelos, |as caracteristicas de su
frigorifico pueden variar ligeramente de las descritas en
este manual y es posible que no sean relevantes todos 10s
simbolos de advertencia. Si tiene consultas o dudas, puede
ponerse en contacto con el centro de servicio técnico mas
cercano o solicitar ayuda e informacion en linea en www.
samsung.com.

« Se utilizan los refrigerantes R-600a 0 R-134a. Compruebe
la etiqueta del compresor situada en la parte posterior
del electrodoméstico o la etiqueta de especificaciones
del interior del frigorifico para ver cual es el refrigerante
utilizado. Cuando este producto contenga gases inflamables
(refrigerante R-600a), pongase en contacto con 1as
autoridades locales para eliminar este electrodomeéstico de
forma segura.
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Informacion de seguridad

« Para evitar que se mezclen el gas inflamable y el aire
en caso de una fuga en el circuito de refrigeracion, el
tamano de la habitacion donde se pueda instalar el
electrodomestico dependera de la cantidad de refrigerante
utilizado.

« Nunca ponga en marcha un electrodomeéstico que presente
indicios de danos. En caso de duda, pdngase en contacto
con el distribuidor. El tamafo de la habitacion debe
ser de 1 m? por cada 8 g de refrigerante R-600a del
electrodomestico.

La cantidad de refrigerante de cada electrodoméstico se
indica en la placa de identificacion que se encuentra en el
interior.

+ Una fuga de refrigerante de los tubos se puede inflamar
0 causar lesiones oculares. Si hay fugas de refrigerante
en |os tubos, evite la presencia de llamas, aleje cualquier
material inflamable del producto y ventile la habitacion
Inmediatamente.

- De no hacerlo se podria producir un incendio 0 una
explosion.

« Para evitar la contaminacion de alimentos, cumpla las
siguientes instrucciones:

- Abrir la puerta durante periodos prolongados puede
generar un aumento significativo de la temperatura en
los compartimentos del electrodomestico.

- Limpie regularmente las superficies que pueden entrar
en contacto con alimentos vy |os sistemas de drenaje
accesibles.
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- Limpie los depositos de agua si no se han utilizado
durante 48 horas; enjuague el sistema de agua
conectado a un suministro de agua si no se ha extraido
agua durante 5 dias.

- Almacene la carne vy el pescado crudos en recipientes
apropiados en el frigorifico, de forma que no estén
en contacto con otros alimentos ni goteen sobre otros
alimentos.

- Los compartimentos de alimentos congelados de dos
estrellas son apropiados para almacenar alimentos
precongelados, almacenar o fabricar helado vy fabricar
cubitos de hielo.

- Los compartimentos de una, dos v tres estrellas no son
apropiados para congelar alimentos frescos.

- Si el aparato de refrigeracion se deja vacio durante
periodos prolongados, apaguelo, descongélelo, limpielo,
sequelo y deje la puerta abierta para evitar la formacion
de moho dentro del electrodomestico.
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Informacion de seguridad

Simbolos y precauciones de seguridad importantes:

Siga todas las instrucciones de seguridad de este manual. En
este manual se usan |0s siguientes simbolos de seguridad.

/\ ADVERTENCIA

Practicas peligrosas o inseguras que pueden provocar lesiones
fisicas graves, danos a la propiedad o la muerte.

/\ PRECAUCION

Practicas peligrosas o0 inseguras que pueden provocar lesiones
fisicas graves o dafos a la propiedad.

NOTA

Informacion Util que ayuda a los usuarios a comprender 0 a
sacar partido del frigorifico.

Estos simbolos de advertencia tienen la funcidn de prevenir
lesiones personales a usted y a otras personas.

Debe sequirlos cuidadosamente.
Después de leer esta seccion, guardela para consultas futuras.
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Precauciones de seguridad importantes

Advertencia: riesgo de incendio / materiales
inflamables

/\ ADVERTENCIA

« Cuando instale el electrodomestico, asegurese de que el
cable de alimentacion no esta atrapado ni dafnado.

« No cologue regletas de enchufes portatiles o unidades
de alimentacion moviles en la parte posterior del
electrodomestico.

« Llénelo solo con agua potable.

« Se debe conectar Unicamente a un suministro de agua
potable.

« Mantenga libres de obstrucciones las aberturas de
ventilacion de la caja o de la estructura empotrable.

« No utilice dispositivos mecanicos ni otros métodos para
acelerar el proceso de descongelacion que no sean 10s
recomendados por el fabricante.

« No dafe el circuito de refrigeracion.

« No utilice dispositivos eléctricos dentro de 10s
compartimentos de almacenamiento de alimentos
del electrodomeéstico, a menos que sean de un tipo
recomendado por el fabricante.
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Informacion de seguridad

« Este electrodomeéstico no esta disenado para que o usen
personas (incluidos los ninos) con discapacidad fisica,
mental o sensorial, o faltas de conocimiento y experiencia,
sin la supervision o las indicaciones de una persona
responsable que garanticen un Uso seguro del aparato.

« Este electrodomeéstico lo pueden utilizar nifos a partir
de los 8 anos vy personas con discapacidad fisica, mental
0 sensorial, siempre y cuando tengan una supervision o
instrucciones sobre el uso de estos electrodomesticos de
una forma segura vy siendo consecuentes de 0s posibles
peligros que este pueda ocasionar. Los ninos no deben
jugar con el electrodomestico. Los nifos no deben efectuar
tareas de limpieza ni de mantenimiento sin vigilancia. Los
niNos con edades comprendidas entre [0s 3 v l0s 8 anos
pueden cargar v descargar aparatos de refrigeracion.

« Siel cable de alimentacion esta dafiado, 1o debe
reemplazar el fabricante, su técnico de servicio o personal
con una cualificacion analoga para evitar riesgos de
accidentes.

« Latoma de corriente debe ser facilmente accesible para
gue se pueda desenchufar el aparato rapidamente en caso
de emergencia.

- Debe estar fuera de la zona posterior del aparato.

« No almacene en este aparato sustancias explosivas como
envases de aerosoles con propulsores inflamables.

« Siel producto esta equipado con lamparas LED, no
desmonte la tapa de la lampara ni la lampara LED usted
MIismo.

- Pongase en contacto con un centro de servicio técnico
de Samsung.
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- Utilice solo las lamparas LED suministradas por el
fabricante o su personal de servicio técnico.

No reutilice los tubos viejos, utilice los tubos nuevos

suministrados con el aparato.

El frigorifico solo debe conectarse a un suministro de

agua potable. Para que la maquina de hielo funcione

correctamente, la presion del agua debe ser de 206 -

861 kPa (30 - 125 psi).

Para un uso mas eficiente de la energia, mantenga todos

|0S accesorios internos, como cestas, cajones o estantes, en

la posicion en la que los entrega el fabricante.

Para obtener el mejor rendimiento energético del producto,

deje todos los estantes, cajones y cestos en su posicion

original.

Coémo minimizar el consumo de energia

Instale el aparato en un lugar fresco y seco con Ia

ventilacion adecuada.

No exponga el electrodomestico a la luz directa del sol ni

lo ponga cerca de fuentes de calor directo (un radiador, por

ejemplo).

- Para mejorar la eficiencia energética, se recomienda no
bloquear las aberturas ni las rejillas de ventilacion.

- Deje enfriar los alimentos antes de introducirlos en el
aparato.

- Deje descongelar los alimentos en el frigorifico. De
este modo se utilizan las bajas temperaturas de los
alimentos congelados para enfriar los alimentos del
frigorifico.

Untitled-10 9
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Informacion de seguridad

- No deje abierta la puerta del frigorifico demasiado
tiempo cuando introduzca 0 saque alimentos.

- Cuanto menos tiempo esté abierta la puerta, menos
hielo se formara en el congelador.

- Limpie la parte posterior del electrodomestico
regularmente. El polvo aumenta el consumo de energia.

- No configure una temperatura mas baja de lo necesario.

- Asegurese de que hay una salida de aire
suficientemente amplia en la base y en la parte
posterior del frigorifico. No tape las aperturas de
ventilacion.

- Cuando instale el frigorifico deje espacio suficiente a la
derecha, a la izquierda, detras vy arriba. Esto ayudara a
reducir tanto el consumo de energia como los recibos
de la luz.
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Este aparato esta disefiado para utilizarse en entornos
domésticos o similares como

- cocinas para el personal de tiendas, oficinas u otros
lugares de trabajo

- albergues rurales y habitaciones de hoteles, moteles y
otros entornos residenciales

- pensiones vy casas de huéspedes

- catering y aplicaciones no minoristas similares.

10  Espanfol
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Sefales de advertencia importantes sobre el transporte y la
ubicacion
/\ ADVERTENCIA

« Cuando transporte e instale el electrodomestico, tenga
cuidado de no dafnar ninguna pieza del circuito de
refrigeracion.

- Una fuga de refrigerante se puede inflamar o causar
lesiones oculares. Si detecta una fuga, evite la presencia
de llamas o fuentes capaces de provocar una ignicion y
ventile durante varios minutos la habitacion donde esta
instalado el frigorifico.

- Este electrodomeéstico contiene una pequena cantidad
de refrigerante isobutano (R-600a), un gas natural de
alta compatibilidad medioambiental que, sin embargo,
también es combustible. Cuando transporte e instale el
electrodomestico, tenga cuidado de no danar ninguna
pieza del circuito de refrigeracion.

« Cuando transporte e instale el frigorifico, no togque Ia
manguera de agua de la parte posterior del frigorifico.

- Podria danar el frigorifico y, en consecuencia, no se
podria utilizar el dispensador de agua.
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Informacion de seguridad

Advertencias de instalacion muy importantes

/\ ADVERTENCIA

« No instale el frigorifico en un lugar hUmedo o donde pueda
entrar en contacto con el agua.

- Un aislamiento defectuoso de las partes eléctricas
puede causar una descarga eléctrica o un incendio.

« No exponga el frigorifico a la luz directa del sol ni a
fuentes de calor, como por ejemplo estufas, calentadores vy
otros aparatos.

« No enchufe mas de un aparato en la misma placa de
potencia. El frigorifico siempre se debe enchufar en su
propia toma de corriente, que tenga una tension nominal
gue coincida con la de la placa de especificaciones
eléctricas del frigorifico.

- Asi se conseguira el mejor rendimiento y se impedira el
sobrecalentamiento del cableado, que podria causar un
incendio.

« Silatoma mural esta floja, no enchufe el cable de
alimentacion.

- Hay peligro de descarga eléctrica o incendio.

« No utilice un cable de alimentacion que presente grietas o
signos de abrasion en toda su longitud o en sus extremos.

« No doble excesivamente el cable de alimentacion ni
cologue sobre él objetos pesados.

« No tire con excesiva fuerza del cable de alimentacion ni lo
doble demasiado.

« No retuerza el cable de alimentacion.
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No cuelgue el cable de alimentacion de un objeto metalico,
No ponga sobre él objetos pesados, no lo cologue entre
objetos ni lo introduzca en el espacio que hay detras del
electrodomestico.

Cuando mueva el frigorifico, tenga cuidado de no enroscar

ni danar el cable de alimentacion.

- Se podria producir una descarga eléctrica o un incendio.

No tire del cable para desenchufar el frigorifico. Sujete

siempre firmemente el enchufe v tire de él en linea recta.

- Sise dana el cable de alimentacion se puede provocar
un cortocircuito, un incendio 0 una descarga eléectrica.

No utilice aerosoles cerca del frigorifico.

- El uso de aerosoles cerca del frigorifico podria causar
una explosion o un incendio.

No instale este aparato cerca de un calentador o de

materiales inflamables.

No instale este aparato en un lugar donde pueda haber

fugas de gas.

- Se podria producir una descarga eléctrica o un incendio.

Antes de su utilizacion, este frigorifico debe instalarse

correctamente en el lugar adecuado siguiendo 1as

instrucciones de este manual.

Conecte el cable de alimentacion en la posicion adecuada vy

deje que cuelgue.

- Siconecta el cable de alimentacion invertido, los hilos
se pueden cortar y provocar un incendio o una descarga
eléctrica.

Asegurese de que el cable no quede aplastado ni lo dafe Ia

parte posterior del frigorifico.
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Informacion de seguridad

« (Guarde los materiales del embalaje fuera del alcance de los
NINoS.

- Existe el riesgo de muerte por asfixia si un nino
introduce la cabeza en los materiales de embalaje.

« No instale este aparato en un lugar donde haya humedad,
grasas 0 polvo, 0 que esté expuesto a la luz directa del sol
0 al agua de la lluvia.

- Un aislamiento defectuoso de las partes eléctricas
puede causar una descarga eléctrica o un incendio.

« Si hay polvo o agua dentro del frigorifico, desenchufelo y
pongase en contacto con el centro de servicio técnico de
Samsung.

- Hay peligro de incendio.

« No se suba al electrodoméstico ni cologue encima de
¢l objetos (como ropa para lavar, velas o cigarrillos
encendidos, platos, productos quimicos, objetos metalicos,
etc.).

- Se podria provocar una descarga eléctrica, un incendio,
problemas con el producto o lesiones personales.

« Antes de conectar el producto por primera vez debe quitar
todas las peliculas de plastico de proteccion.

« No deje que los ninos jueguen con los anillos elasticos del
ajuste de las puertas ni con las grapas del tubo de agua.

- Existe el riesgo de muerte por asfixia si un nino se
traga un anillo elastico 0 una grapa del tubo de agua.
Mantenga los anillos elasticos v 1as grapas del tubo de
agua fuera del alcance de lo0s ninos.
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El frigorifico debe estar conectado a tierra.

- Asegurese siempre de conectar el frigorifico a una toma
de tierra antes de intentar examinar o reparar alguna
pieza. Las fugas de electricidad pueden provocar una
descarga eléctrica.

Para la conexion a tierra nunca utilice caferias de gas,

lineas de teléfono ni otros elementos que puedan atraer los

rayos.

- La puesta a tierra del frigorifico evita fugas de
electricidad o descargas eléctricas originadas por una
fuga de corriente del frigorifico.

- Se podria producir una descarga eléctrica, un
incendio, una explosion o causar problemas con el
funcionamiento del producto.

Conecte el enchufe firmemente en la toma mural. No utilice

enchufes o cables danados, ni tomas de pared sueltas.

- Se podria producir una descarga eléctrica o un incendio.

El fusible del frigorifico debe reemplazarlo un técnico o

una empresa de servicios acreditados.

- De no hacerlo asi, se podria provocar una descarga
eléctrica o lesiones personales.

Espariol
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Informacion de seguridad

Precauciones de instalacion

/\ PRECAUCION

« Deje espacio suficiente alrededor del frigorifico e instalelo
sobre una superficie plana.

- Siel frigorifico no esta equilibrado, se puede reducir
tanto el rendimiento de la refrigeracion como la
durabilidad del aparato.

« Antes de introducir alimentos, el electrodomestico debe
permanecer en posicion vertical durante 2-3 horas despues
de la instalacion y de su encendido.

« Esmuy recomendable encargar la instalacion de este
frigorifico a un técnico cualificado 0 una empresa de
Servicios.

- De no hacerlo asi, se podria provocar una descarga
eléctrica, un incendio, una explosion, problemas con el
producto o lesiones personales.
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Advertencias de uso muy importantes

/\ ADVERTENCIA

« No enchufe el cable de alimentacion en la toma de pared
con las manos mojadas.
- Se puede producir una descarga eléctrica.
« No deposite objetos encima del aparato.
- Al abrir o cerrar la puerta, los objetos se podrian caer y
causar lesiones personales o danos materiales.
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No introduzca las manos ni los pies, ni objetos de metal
(como varillas, etc.), en la parte inferior o posterior del
frigorifico.

- Se podria producir una descarga eléctrica o lesiones
personales.

- Los bordes afilados pueden causar lesiones personales.

No togue las paredes interiores del congelador ni los

productos guardados en su interior con las manos mojadas.

- Se podria causar lesiones por congelacion.

NO ponga recipientes que contengan agua encima del

frigorifico.

- Si se derrama agua, hay peligro de incendio o descarga
eléctrica.

No deje objetos ni sustancias volatiles o inflamables

(benceno, disolventes, gas propano, alcohol, éter, gas LP y

otros productos similares) en el frigorifico.

- En este frigorifico solo se deben guardar alimentos.

- Se puede producir un incendio 0 una explosion.

No deje que los nifos jueguen con el electrodomeéstico.

- Tenga cuidado de no pillarse los dedos en 10s puntos
donde existe este riesgo. La holgura entre las puertas y
el armario es necesariamente pequena. Tenga cuidado
cuando abra la puerta si hay ninos cerca.

Evite que sus dedos vy |0s de |os ninos se introduzcan entre

las puertas.

- Mantenga los dedos alejados de las holguras izquierda
y derecha de las puertas. Tenga cuidado cuando abra 1as
puertas de no atraparse los dedos.

No deje que los ninos se cuelguen de la puerta ni de los

compartimentos. Hay riesgo de lesiones graves.
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Informacion de seguridad

« No permita que los nifnos se introduzcan en el frigorifico.
Podrian quedar atrapados.

« No introduzca las manos debajo del aparato.

- Los bordes afilados pueden causar lesiones personales.

« No almacene en el frigorifico productos farmaceuticos,
materiales cientificos ni otros productos sensibles a las
temperaturas.

- No almacene en el frigorifico productos que requieran
un control estricto de la temperatura.

« Siadvierte olor a farmaco o humo, desconéctelo
inmediatamente y llame a su centro de servicio técnico de
Samsung Electronics.

« Si hay polvo 0 agua dentro del frigorifico, desenchufelo y
pongase en contacto con su centro de servicio técnico de
Samsung Electronics.

- Hay peligro de incendio.

« No permita que los nifos se suban encima de un cajon.
- El cajon se puede romper y provocar su caida.

« No deje las puertas del frigorifico abiertas sin supervision
ni permita que 10s ninos se introduzcan en el frigorifico.

« No deje que los ninos se metan en el cajon.

- Si quedan atrapados se podrian asfixiar o sufrir
lesiones.

« No llene en exceso el frigorifico.

- Al abrir o cerrar la puerta, los articulos se podrian caer
y causar lesiones personales o danos materiales.

Espanol
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« No rocie materiales volatiles, como insecticidas, sobre la
superficie del aparato.

- Ademas de ser perjudiciales para las personas, se
podria provocar una descarga eléctrica, un incendio o
problemas con el producto.

« No introduzca los dedos ni otros objetos en el orificio del
dispensador de agua, en el conducto del hielo ni en el
deposito de la maquina de hielo.

- Hay riesgo de lesiones personales o danos materiales.

« No utilice ni deposite sustancias sensibles a la temperatura,
como pulverizadores u objetos inflamables, hielo seco,
medicinas ni productos quimicos cerca o dentro del
frigorifico.

« No utilice un secador de pelo para secar el interior del
frigorifico. No ponga una vela encendida en el interior del
frigorifico para eliminar los malos olores.

- Se podria producir una descarga eléctrica 0 un incendio.

« Llene el deposito de agua, la bandeja de hielo vy 1as
cubiteras solo con agua potable (agua mineral o depurada).
- No Ilene el deposito con té, zumos ni bebidas isotonicas;

podria danar el frigorifico.

« No se suba al electrodoméstico ni cologue encima de
él objetos (como ropa para lavar, velas o cigarrillos
encendidos, platos, productos quimicos, objetos metalicos,
etc.). Se podria provocar una descarga eléctrica, un
incendio, problemas con el producto o lesiones personales.
NO ponga recipientes que contengan agua encima del
electrodomestico.

- Si se derrama agua, hay peligro de incendio o descarga
eléctrica.
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Informacion de seguridad

« No mire directamente la lampara LED UV durante mucho
tiempo.

- Los rayos ultravioletas pueden causar fatiga ocular.

« No ponga el estante boca abajo. El tope del estante podria
no funcionar.

- L caida del estante de vidrio podria provocar lesiones
personales.

« Tenga cuidado de no pillarse los dedos en los puntos donde
existe este riesgo. La holgura entre las puertas y el armario
es necesariamente pequena. Tenga cuidado cuando abra la
puerta si hay ninos cerca.

« Sidetecta una fuga de gas, evite la presencia de
llamas 0 posibles fuentes de ignicion v ventile durante
varios minutos la habitacion donde esta instalado el
electrodomestico.

- No toque el aparato ni el cable de alimentacion.

- No utilice un ventilador.

- Una chispa podria provocar una explosion o un
incendio.

« Las botellas se deben guardar juntas y sin dejar espacio
entre ellas para evitar que se caigan.

« Este producto esta disefiado Unicamente para almacenar
alimentos en un entorno domeéstico.

« No introduzca los dedos ni otros objetos en el orificio del
dispensador de agua, en el conducto del hielo ni en el
deposito de la maquina de hielo.

- Hay riesgo de lesiones personales o danos materiales.

« No intente arreglar, desmontar ni modificar el frigorifico

usted mismao.

Espanol
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« No utilice un fusible (como cable de cobre o acero, etc.) que
no sea el estandar.

« Siesnecesario reparar 0 volver a instalar el frigorifico,
poONgase en contacto con su centro de servicio técnico mas
cercano.

- De no hacerlo asi, se podria provocar una descarga
eléctrica, un incendio, problemas con el producto o
lesiones personales.

« Siadvierte olor a gquemado 0 a humo en el frigorifico,
desenchufelo de inmediato y pongase en contacto con el
centro de servicio técnico de Samsung Electronics.

- De no hacerlo asi, se podria provocar una descarga
eléctrica o un incendio.

« Desenchufe el electrodoméstico de la toma de corriente
antes de cambiar las lamparas interiores del frigorifico.

- De lo contrario, hay peligro de descarga eléctrica.

« Sitiene dificultades para cambiar una lampara que no sea
LED, pdngase en contacto con un centro de servicio técnico
de Samsung.

« Conecte el enchufe firmemente en la toma mural.

« No utilice enchufes o cables danados, ni tomas de pared
sueltas.

- Se podria producir una descarga eléctrica 0 un incendio.
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Informacion de seguridad

Precauciones de uso

/\ PRECAUCION

No vuelva a congelar alimentos que han sido

descongelados.

- Los alimentos que han sido congelados y después
descongelados desarrollan bacterias nocivas mas rapido
que los alimentos frescos.

- Una segunda descongelacion rompera 1as paredes de
mas celulas, o que supondra una pérdida de humedad v
un cambio en la integridad del producto.

No descongele la carne a temperatura ambiente.

- La seguridad dependera de si el producto crudo se trato
de una manera idonea.

No guarde botellas de vidrio ni bebidas carbonicas en el

congelador.

- El envase se puede congelar y romper y provocar
lesiones personales.

Utilice solo la maquina de hielo proporcionada con el

frigorifico.

Si tiene la intencion de ausentarse de su casa mucho

tiempo (de vacaciones, por ejemplo) y no va a utilizar los

dispensadores de agua o de hielo, cierre la valvula de agua.

- De lo contrario, pueden producirse fugas de agua.

Sino va a utilizar el frigorifico durante un periodo de

tiempo prolongado (3 semanas 0 mas), vacielo (incluido el

deposito del hielo), desenchufelo, cierre la valvula de agua,

seque el exceso de humedad de las paredes interiores y

deje las puertas abiertas para evitar la aparicion de olores

y moho.
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« Para conseguir el mejor rendimiento del producto:

- No ponga alimentos demasiado cerca de las salidas
de ventilacion de la parte posterior del frigorifico
ya que podrian obstruir la circulacion del aire del
compartimento del frigorifico.

- Envuelva los alimentos adecuadamente o pongalos
en un recipiente hermetico antes de guardarlos en el
frigorifico.

- Sea estricto con los tiempos de almacenamiento maximo
y 1as fechas de caducidad de los alimentos congelados.

- No es necesario que desenchufe el frigorifico de Ia
fuente de alimentacion si va a ausentarse menos de
tres semanas. Sin embargo, si va a estar ausente mas
de tres semanas, retire todos los alimentos vy el hielo
del depdsito del hielo, desenchufe el frigorifico, cierre
la valvula de agua, seque el exceso de humedad de
las paredes interiores y deje las puertas abiertas para
evitar la aparicion de olores y moho.

« Garantia de servicio y modificaciones.

- El servicio de garantia de Samsung no cubre los
cambios 0 modificaciones realizados por un tercero a
este frigorifico y Samsung no se hace responsable de
los problemas relacionados con la seqguridad que se
deriven de las modificaciones realizadas por terceros.

« No obstruya las rejillas de ventilacion internas del
frigorifico.

- Si bloguea las salidas, en especial con bolsas de plastico,
el frigorifico se puede enfriar en exceso. Si un periodo
de enfriamiento es demasiado largo, el filtro del agua se
puede romper y provocar fugas de agua.
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Informacion de seguridad

« Utilice solo la maquina de hielo proporcionada con el
frigorifico.

« Elimine el exceso de humedad del interior y deje Ias
puertas abiertas.

- De lo contrario, pueden generarse malos olores y
mohos.

« Si ha desconectado el frigorifico de la fuente de
alimentacion, debera esperar al menos cinco minutos antes
de volver a conectarlo.

« Siel frigorifico se moja, desenchufelo y pongase en
contacto con el centro de servicio técnico de Samsung
Electronics.

« No golpee ni aplique una fuerza excesiva sobre 1as
superficies de vidrio.

- La rotura del vidrio puede causar lesiones personales 0
danos materiales.

« Llene el deposito de agua vy las cubiteras solo con agua
potable (agua del grifo, mineral o depurada).

- No Ilene el deposito con té ni bebidas isotonicas. Podria
danar el frigorifico.

« Tenga cuidado de no atraparse los dedos.

« Siel frigorifico se llena de agua, pongase en contacto con
el servicio técnico mas cercano.

- Hay peligro de descarga eléctrica o incendio.
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« No guarde aceite vegetal en los compartimentos de la
puerta del frigorifico. El aceite puede solidificarse, lo que
alterara su sabor v la facilidad de uso. Ademas, el envase
abierto puede gotear v el aceite vertido puede agrietar el
compartimento de la puerta. Una vez abierto el envase de
aceite, es mejor guardarlo en un lugar fresco y a la sombra,
COMO un armario o despensa.

- Ejemplos de aceite vegetal: aceite de oliva, de maiz, de
pepitas de uva, etc.

3,
(=)
=
3
Q
o.
(=}
=)
(=X
m
v
(1]
(=}
=
=
(=X
f<3
(=X

Precauciones de limpieza

/\ PRECAUCION

« No rocie agua directamente en el interior ni en el exterior
del frigorifico.

- Hay riesgo de descarga eléctrica o incendio.

« No utilice un secador de pelo para secar el interior del
frigorifico.

« No ponga una vela encendida en el interior del frigorifico
para eliminar los malos olores.

- Se podria producir una descarga eléctrica o un incendio.

« No rocie el panel directamente con limpiadores en aerosol.
- Los caracteres impresos del panel se pueden borrar.

« Si ha penetrado en el aparato cualguier sustancia extrana
COMO agua, desenchufe el cable y pdngase en contacto con
el centro de servicio técnico mas cercano.

- De no hacerlo asi, se podria provocar una descarga
eléctrica o un incendio.
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Informacion de seguridad

« Utilice un pano limpio y seco para eliminar cualquier resto
de polvo o suciedad de las clavijas del enchufe. No utilice
un pano humedo o mojado para limpiar el enchufe.

- Hay peligro de incendio o descarga eléctrica.
« No rocie agua directamente sobre el aparato para limpiarlo.
« No limpie con benceno, disolventes, lejia ni cloruro.

- Podria danar la superficie y provocar un incendio.

« No introduzca los dedos ni objetos en el orificio del
dispensador.

- Hay riesgo de lesiones personales o danos materiales.

« Antes de realizar tareas de limpieza o de mantenimiento,
desenchufe el aparato de la toma mural.

- De no hacerlo asi, se podria provocar una descarga
eléctrica o un incendio.

« Utilice una esponja limpia 0 un pano suave y un detergente
neutro disuelto en agua tibia para limpiar el frigorifico.

« No utilice limpiadores abrasivos ni muy fuertes,
como limpiacristales, limpiadores corrosivos, liquidos
inflamables, acido clorhidrico, ceras limpiadoras,
detergentes concentrados, lejias ni limpiadores que
contengan derivados del petrdleo en las superficies
exteriores (puertas y paneles), piezas de plastico,
revestimientos de puertas e interiores y juntas.

- Pueden rayar o danar el material.

« Cuando los estantes o las tapas de vidrio estan frios, no
los limpie con agua tibia. Los estantes v las tapas de vidrio
pueden romperse Si Se exponen a cambios bruscos de
temperatura 0 a impactos como golpes o caidas.
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Advertencias de eliminacion muy importantes

/\ ADVERTENCIA

« Deshagase del embalaje de este aparato de forma
respetuosa con el medio ambiente.

« Antes de deshacerse de un aparato compruebe que no
estén deteriorados 0s tubos de la parte posterior.

« Se utilizan los refrigerantes R-600a 0 R-134a. Compruebe
la etiqueta del compresor situada en la parte posterior
del electrodoméstico o la etiqueta de especificaciones
del interior del frigorifico para ver cual es el refrigerante
utilizado. Si este frigorifico contiene gases inflamables
(refrigerante R-600a), pongase en contacto con 1as
autoridades locales para eliminar este aparato de forma
segura.

« Cuando se deshaga de este frigorifico, quite la puerta vy 10s
cierres y pestillos de la puerta para que no pueda quedar
atrapado en su interior un nino pequeno o un animal. No
deje que |0s nifos jueguen con el electrodomestico. Si un
NiNo queda atrapado dentro se puede lesionar 0 morir
asfixiado.

- Siun nino queda atrapado dentro se puede lesionar y
morir asfixiado.

« Se usa ciclopentano en el aislante. Los gases de los
materiales aislantes requieren un procedimiento especial
de eliminacion. Pongase en contacto con las autoridades
locales para deshacerse de este aparato de forma segura
para el medio ambiente.
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Informacion de seguridad

« (Guarde los materiales del embalaje fuera del alcance de los
NiN0S, ya que pueden ser peligrosos para ellos.
- Siun nino mete la cabeza en una bolsa, se podria
asfixiar.

Consejos adicionales para un uso correcto

« Enelcasode un fallo de corriente, [lame a la oficina local
de su compania eléctrica y solicite informacion sobre Ia
duracion de la interrupcion del suministro.

- La mayoria de los cortes de electricidad que se
solucionan en una o dos horas no afectan a la
temperatura del frigorifico. Sin embargo, mientras
el aparato esté sin corriente abra la puerta lo menos
posible.

- Siel fallo de corriente supera las 24 horas, saque todos
los alimentos congelados vy desechelos.

« Es posible que el frigorifico no funcione correctamente
(descongelacion del contenido o temperatura del
compartimento de los congelados demasiado alta) si se ha
mantenido durante un tiempo excesivo en un lugar donde
la temperatura ambiente esté constantemente por debajo
de las temperaturas para las que se ha disenado este
frigorifico.

« En el caso de determinados alimentos, mantenerlos
refrigerados puede tener un efecto negativo sobre |a
conservacion debido a sus propiedades.
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« Este aparato no genera escarcha y no es necesario
descongelarlo manualmente. Esta funcion se realiza
automaticamente.

« El aumento de la temperatura durante la descongelacion
cumple con los requisitos 1SO. Si desea evitar un aumento
indebido de la temperatura de los alimentos congelados
durante la descongelacion del aparato, envuélvalos con
varias capas de papel de periodico.

« No vuelva a congelar alimentos que se hayan
descongelado completamente.

« Latemperatura en las secciones o compartimentos con el
simbolo de dos estrellas (@») es ligeramente mas alta que
en los otros compartimentos del congelador.

La ubicacion de las secciones 0 10s compartimentos de
dos estrellas puede variar segun el producto y debera
referirse a las instrucciones o al estado en el momento de
la entrega.
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Informacion de seguridad

Instrucciones sobre los RAEE

Eliminacion correcta de este producto (Residuos de aparatos eléctricos y electrénicos)

(Se aplica en paises con sistemas de recoleccién por separado)

La presencia de este simbolo en el producto, accesorios 0 material informativo que

lo acompanan, indica que al finalizar su vida Util ni el producto ni sus accesorios

electronicos (como el cargador, cascos, cable USB) deberan eliminarse junto con otros

residuos domésticos. Para evitar los posibles darios al medio ambiente o0 a la salud

humana que representa la eliminacion incontrolada de residuos, separe estos productos
_ de otros tipos de residuos y reciclelos correctamente. De esta forma se promueve la

reutilizacion sostenible de recursos materiales.

Los usuarios particulares pueden contactar con el establecimiento donde adquirieron

el producto o con las autoridades locales pertinentes para informarse sobre como'y

donde pueden llevarlo para que sea sometido a un reciclaje ecoldgico y seguro.

Los usuarios comerciales pueden contactar con su proveedor y consultar las

condiciones del contrato de compra. Este producto y sus accesorios electronicos no

deben eliminarse junto a otros residuos comerciales.
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Para obtener informacion sobre los compromisos
medioambientales v las obligaciones normativas del producto
de Samsung, por ejemplo, las Directivas REACH, WEEE vy de
pilas, visite nuestra pagina de sostenibilidad disponible a
traves de www.samsung.com

(Solo para productos que se venden en paises europeos y
Reino Unido)

30 Espanol

Untitled-10 30 @ 2020-12-17 B 1:57:34



Instalacion

Antes de instalar el frigorifico, siga detenidamente estas instrucciones para asegurar una instalacion
correcta y evitar accidentes.

/\ ADVERTENCIA

« Utilice este frigorifico solo para las funciones propias que se describen en este manual.

« Las servicios de reparacion debe efectuarlos un técnico cualificado.

« Deshagase del embalaje de este aparato en conformidad con la normativa local.

« Para prevenir descargas eléctricas, desenchufe el cable de alimentacion antes de realizar un
mantenimiento o una sustitucion de piezas.

Descripcion general del frigorifico

El refrigerador real y las piezas proporcionadas con él pueden diferir de las ilustraciones de este manual,
segun el modelo v el pais.

Tipo A
! e ——— )
1 — L——]
% — 2
— g
\| |/ ° 03
01 ®
[ 4 06
—-_I I———
04 %‘T;WEEEEEEEE N
05 )
02 L
- )
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Instalacion

Tipo B
g i — )
I T —
07 L = =
|/ [ 03
01 9
® 06
B B
L E —
2 04 %Eg-?;ﬁ:::::::: N
% 05 ]
g:
02 L
_ J
01 Panel principal 02 Congelador
03 Compartimentos de la puerta 04 Maquina de hielo
05 Deposito del hielo 06 Cajones del frigorifico

07 Deposito de agua *

*solo modelos aplicables

NOTA

« Para mayor eficiencia energética, mantenga todos los estantes, cajones y cestas en su posicion original.

« Cuando cierre la puerta asegurese de que la seccion articulada vertical se encuentra en la posicion
correcta para evitar rayar la otra puerta.

« Silaseccion articulada vertical esta invertida, vuelva a ponerla en la posicion correcta y cierre la
puerta.

« A veces puede generarse humedad en la seccion articulada vertical.

« Sicierra una puerta con fuerza, se puede abrir la otra puerta.
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« Silalampara LED interna o externa no funciona, pongase en contacto con un centro de servicio local de
Samsung.
« Sisedejala puerta abierta demasiado tiempo, |a luz LED interna superior parpadeara. Esto es normal.

Compartimentos de la puerta

Este frigorifico se envia con compartimentos de la puerta de distintos tipos y tamafos. Si los
compartimentos de la puerta vienen embalados por separado, consulte la siguiente figura para montarlos
correctamente.

El nmero de compartimentos de la puerta proporcionados puede variar segun el modelo.

Tipo A
p

uoneleIsu|

Tipo B

SO E S
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Instalacion

Instalacion paso a paso

PASO 1 Seleccion de la ubicacion

Seleccion de una ubicacion que:

Esté alejada de Ia luz directa del sol
Tenga espacio suficiente para abrir y cerrar la puerta
Esta alejada de cualquier fuente de calor

Se encuentre en un rango de temperatura entre 10 “Cy 43 °C
Espacio requerido

Proporcione espacio suficiente para tareas de mantenimiento y reparacion

Tenga una superficie solida y nivelada, sin alfombras ni suelos que puedan obstruir la ventilacion

Consulte las imagenes v las tablas siguientes para conocer el espacio necesario para la instalacion.

¢ B ) Vodelo RFA4A" RF49A"
— RF50A" RF57A
A .
f’/{?f””d'dad 715 mm 765 mm
o Anchura “B” 817 mm 817 mm
C
Altura “C” 1749 mm 1749 mm
%t,,“ra total 1776 mm 1776 mm
v — /
s
N \ J
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4 | ) Vodelo RF44A" RF49A*
5 RF50A* RF57A*
01 0
01 50 mm 50 mm
s | 02 135° 135°
—_
T —5 03 1393 mm 1393 mm
--------- ' 04 291 mm 291 mm
02 02
05 625 mm 675 mm
06 31,5 mm 31,5 mm
03
07 1056 mm 1101 mm
08 1082 mm 1132 mm
NOTA
05 06 Las mediciones de la tabla anterior pueden diferir 5
—\_/l ligeramente de las mediciones reales, dependiendo P
o o 07 |08 del método de medicion y redondeo. 3
3 [ o
=}
In ] v
L J
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Instalacion

PASO 2 Pavimento

Si el frigorifico no pasa por la entrada debido a su tamano, consulte PASO 3 Desmontaje de la puerta para
la entrada.

N\ NOTA

Para evitar danos al suelo, asegurese de que

las patas de ajuste delanteras estén en posicion

vertical.

« Lasuperficie en la que instale el frigorifico
debe poder sostener un frigorifico a plena
carga.

+ Para proteger el suelo, ponga un gran trozo de
carton a lo largo del camino hasta el lugar de
instalacion final del frigorifico.

J + Una vez el frigorifico se encuentre en la

ubicacion definitiva, no lo desplace a menos

que sea necesario a fin de proteger el suelo.

Si debe mover el frigorifico, cologue un cartén

0 un trozo de tela gruesa, como una alfombra

vieja, a o largo del camino de desplazamiento.
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PASO 3 Desmontaje de la puerta para la entrada

Si el frigorifico no puede pasar por la entrada de su casa o cocina debido a su tamano, siga estas
instrucciones para desmontar v retirar y luego volver a instalar las puertas del frigorifico. Si no necesita
retirar 1as puertas, vaya a la pagina 43 para continuar con el proceso de instalacion.

/N\ ADVERTENCIA

Desenchufe el cable de alimentacion del frigorifico antes de retirar las puertas.

Herramientas necesarias (no suministradas)

4 N\ 4 N\
= = )
. J . J
Destornillador Phillips Destornillador de punta plana Llave de tubo (10 mm)
/ N\
| =
S &
N Y, a.
g-
Alicates Llave Allen (5 mm)
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Instalacion

Desmontaje de las puertas del frigorifico

4 N\ 1. Utilice un destornillador Phillips para retirar los
tornillos que sujetan la cubierta superior (A).

2. Desconecte |os cables situados en la parte
superior del frigorifico.
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3. Utilice una llave de tubo (10 mm) para retirar
los tornillos que sujetan la bisagra superior (B).

4. Utilice un destornillador Phillips para retirar los
tornillos que sujetan el cable de tierra (C).
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5. Retire |a bisagra superior de la puerta.

NOTA

Retire la bisagra superior con cuidado. Los cables
de la puerta estan dispuestos a través del eje de la
bisagra.

e R 6. Levante con cuidado la puerta del frigorifico
para retirarla. No aplique una fuerza excesiva
sobre la puerta. La puerta podria caer y causar
= lesiones fisicas.

7. Deje la puerta sobre una superficie plana.
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Nuevo montaje de las puertas del frigorifico
Después de mover el frigorifico a su ubicacion final, vuelva a montar las puertas siguiendo las
instrucciones de desmontaje en el orden inverso.
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Instalacion

Desmontaje del cajon del congelador

N\ 1. Abra completamente el cajon del congelador
y luego levante la cesta del cajon (A) para
retirarla.

R 2. Utilice una llave de tubo (10 mm) para retirar

los 4 tornillos que sujetan la puerta.
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3. Levante la puerta del congelador de los rieles
para retirarla.

J
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/N PRECAUCION

« Tenga cuidado de no rayar o abollar el montaje
del riel.

« Asegurese de montar las cestas del congelador
en la posicion correcta. De lo contrario, la
puerta no se abrira o cerrara correctamente, lo
que causara una acumulacion de escarcha.

« No almacene demasiados alimentos en el cajon
del congelador. Esto impide que el cajon del
congelador se cierre correctamente, lo que
resulta en una acumulacion de escarcha.

Recolocacion del cajon del congelador

e A 1. Saque completamente los rieles del cajon del
congelador.
2
3]
3
o
=}
J
e I A 2. Coloque la puerta del congelador en las ranuras
é (A) en el lado de los rieles.
N
. J
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Instalacion

e R 3. Utilice una Ilave de tubo (10 mm) para fijar la
puerta al riel con 4 tornillos.
N\ 4. Vuelva a colocar la cesta del congelador en su

posicion.

2

o
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PASO 4 Nivelacion del frigorifico

/\ PRECAUCION

« Cuando se instale, el frigorifico debe estar nivelado sobre un suelo plano vy solido. El hecho de no
nivelar el frigorifico puede causar dafios en el mismo o provocar lesiones fisicas.

« Lanivelacion debe hacerse con el frigorifico vacio. Asegurese de que no quedan alimentos dentro del
frigorifico.

« Por razones de seguridad, debe ajustar la parte delantera un poco mas alta que la trasera.

Nivele el frigorifico utilizando los tornillos especiales (niveladores) en las patas delanteras. Utilice un

destornillador de punta plana para girar los niveladores.

e A « Para ajustar la altura del lado izquierdo:
Introduzca un destornillador de punta plana
en el nivelador de Ia pata delantera del lado
izquierdo. Gire el nivelador en el sentido de las
agujas del reloj para subir el lado izquierdo y
en el sentido contrario al de las agujas del reloj
para bajar.
« Para ajustar la altura del lado derecho:
Introduzca un destornillador de punta plana
NG % en el nivelador de Ia pata delantera del lado
derecho. Gire el nivelador en el sentido de las
agujas del reloj para subir el lado derecho y en
el sentido contrario al de las agujas del reloj
para bajar.

J
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Instalacion

PASO 5 Alinee las puertas del frigorifico

4 N\ + Antes de alinear las puertas del frigorifico,
asegurese de que el frigorifico esté nivelado.
Consulte la seccion «Nivelacion del frigorifico»
para instrucciones detalladas.

« Puede utilizar las piezas de ajuste () en la parte
inferior de las dos puertas del frigorifico para
subir o bajar la puerta.

1. Abra completamente el cajon del frigorifico (A)
y, a continuacion, busque la bisagra central (B).

2. Inserte la llave Allen (C) en el eje eje (D) de la
bisagra central.

uoelelsu|

3. Gire la llave Allen (C) en el sentido de las agujas
del reloj 0 en sentido contrario para elevar o
bajar la puerta.
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4. Utilice los alicates (D) para introducir el anillo
elastico (E) provisto en el espacio entre el
pasador de la bisagra (F) v la bisagra central
(G). El nUmero de anillos elasticos depende del
espacio.

NOTA
Con el producto se proporcionan dos anillos
elasticos de 0,04".
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Instalacion

PASO 6 Conexion de la tuberia del dispensador de agua (solo modelos aplicables)

Una de Ias caracteristicas Utiles de este nuevo frigorifico es el dispensador de agua con filtro incorporado.
El filtro de agua elimina las particulas indeseables del agua y ayuda a mejorar la salud. Sin embargo, no
esteriliza el agua ni destruye microorganismos. Para ello deberia adquirir un sistema de purificacion del
agua.

La tuberia de agua también se conecta a la maquina de hielo. Para que la maquina de hielo funcione
correctamente, la presion del agua debe ser de 206 a 827 kPa.

Si el frigorifico se instala en una zona donde la presion del agua sea baja (inferior a 30 psi / 206 kPa), se
puede instalar una bomba para compensar Ia baja presion.

Una vez conectada la conduccion de agua, asegurese de que el depdsito de agua del interior del frigorifico
se llene correctamente. Para ello, pulse la palanca del dispensador de agua hasta que salga agua del grifo.

NOTA
« Puede adquirir los kits de instalacion de la conduccion de agua en su distribuidor. Le recomendamos
que Utilice kits de instalacion de tubos de cobre y una tuerca de compresion de 6 mm.

4 N 1. Cierre el suministro principal de agua.
= 2. Introduzca la abrazadera del tubo (B) v la llave
5 de paso (C) en la tuberia de agua fria (A).
QU
§:

A 3. Conecte el kit de instalacion de la tuberia (A) a
la llave de paso (B).
- J
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Conecte el suministro de agua al frigorifico
Deberd comprar algunos elementos para realizar |a conexion. Los encontrara en un solo kit en la ferreteria.

+ Tubo de cobre de /4"
Tubo de cobre « Tuerca de comprension de 1/4" (1 pieza)
« Férula (2 piezas)

« Tubo de plastico de /4" = extremo moldeado (bulbo)

Tubo de plastico « Tuerca de comprension de /4" (1 pieza)

A A. Frigorifico
B. Conduccion de agua domestica
C. Tuberia de agua: debe mantenerse recta.

01 Tuerca de compresion (*/4") (montada)

02 Férula (no suministrada)

03 Tubo de cobre (no suministrado)

04 Tubo de plastico (montado)

05 Ajuste de compresion (montado)

06 Extremo moldeado (bulbo)

07 Tuerca de compresion (1/4") (no suministrada)
08 Tubo de plastico (no suministrado)
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NOTA

Si tiene que volver a colocar el frigorifico una vez
instalada la tuberia de agua (C), asegurese de que
la parte unida de la tuberia esta recta.
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Instalacion

N /N PRECAUCION
ﬁ No monte el filtro de agua en ninguna otra parte
del frigorifico. Podria dafar el frigorifico.

u
\ (A il L/

1. Conecte la tuberia de agua corriente al ajuste de compresién montado.
Si utiliza un tubo de cobre, deslice Ia tuerca de compresion (07) (no suministrada) v la férula (no
suministrada) en el tubo de cobre (no suministrado) como se muestra.
Si utiliza un tubo de plastico (08), introduzca el extremo moldeado (bulbo) del tubo de plastico (08)
en la junta de compresion.

/\ PRECAUCION

« Siutiliza un tubo de plastico (08), no lo use sin el extremo moldeado (bulbo).

« Sise deja la tuberia de agua desconectada, la valvula de agua puede producir un zumbido con el
tiempo. Si este es el caso, asegurese de que la funcion de fabricacion de hielo esté <APAGADA> y no
intente usar el dispensador de agua.

2. Apriete |a tuerca de compresion (07) en |a junta de compresion. No apriete demasiado la tuerca de
compresion (07).

3. Abra el grifo del agua para ver si hay fugas. Si gotea agua 0 hay algun escape de agua en las zonas de
conexion, cierre el suministro de agua principal. Compruebe Ias conexiones y, si es necesario, apriételas.

4. Haga correr unos 4 litros de agua a través del filtro antes de beber o usar el agua del frigorifico.

(Deje correr el agua unos 6 minutos). Para ello, presione con un vaso grande 0 una taza la palanca del
dispensador de agua. Llene el vaso, vacielo y, a continuacion, repita.

5. Después de encender el frigorifico, deje la maquina de hielo funcionando durante 1 o 2 dias. Después
de este tiempo, deseche los 2 primeros depositos de hielo de la maquina de hielo para asegurarse de
que se hayan eliminado todas las impurezas de |a tuberia de agua.

NOTA

Conecte la tuberia de agua solo a una fuente de agua potable.

+ Sidebe reparar o desmontar la tuberia de agua, corte /+* del tubo de plastico para realizar una
conexion segura y sin fugas.

« Puede probar rapidamente la conduccion de agua con un vaso de papel. En condiciones normales, en
unos 10 segundos se puede llenar un vaso de 170 cc.
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PASO 7 Configuracion inicial

Siga estos pasos para que su frigorifico esté totalmente operativo.

1
2
3.

4.

PASO 8 Comprobacion final

Enchufe el cable de alimentacion en la toma mural para encender el frigorifico.

Abra la puerta y compruebe si se enciende Ia luz interior.

Ajuste la temperatura al ajuste mas bajo disponible v espere alrededor de una hora. Luego, el
congelador se enfriara ligeramente y el motor empezara a funcionar con suavidad.

Espere hasta que el frigorifico alcance la temperatura ajustada. Ahora el frigorifico esta a punto para
funcionar.

Una vez finalizada la instalacion, compruebe que:

El frigorifico esta enchufado en una toma eléctrica y conectado correctamente a tierra.

El frigorifico esta instalado sobre una superficie plana y nivelada y separado razonablemente de las
paredes y de armarios.

El frigorifico esta nivelado v se apoya firmemente sobre el suelo.

La puerta se abre v cierra libremente, y la luz interior se enciende automaticamente al abrir Ia puerta.
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Funcionamiento

Panel principal

OV O(F

20" (!

' Freezer
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« Muestra la temperatura actual o deseada del frigorifico.
01 Indicador de frigorifico | « &) indica que la funcién Enfriamiento rapido esta activa.
« R indica que la funcion Vacaciones esta activa.

02 Indicador de « Muestra la temperatura actual o deseada del congelador.
congelador « @ indica que la funcion Congelacion rapida esta activa.

03 Indicador de puerta Este indicador parpadea con una alarma si la puerta se deja abierta
abierta mas de 2 minutos.

04 Indicador de la
maquina de hielo

Muestra el estado de la maquina de hielo.
Para activar la fabricacion de hielo, debe encender la maquina de hielo.
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« Cuando la pantalla esta apagada, pulse cualquier boton para
encenderla.

« Pulse O para seleccionar el elemento deseado en el panel principal y
para confirmar cualguier cambio en Ia configuracion.

« Pulse < 0 > paracambiar la configuracion del elemento seleccionado
en el panel principal.

05 Botones

* solo modelos aplicables

NOTA

« El panel de control esta disefiado para permanecer apagado cuando el frigorifico no se usa. Solo se
activa y se enciende cuando se abre la puerta o se pulsan los botones.

« Sisedeja la puerta abierta durante 5 minutos, Ia luz interna parpadeara durante 5 minutos y se
apagara para alertar a los usuarios con deficiencia auditiva de que una puerta esta abierta. Tenga en
cuenta que esta funcion es normal.

-n
(=
=
(@,
=]
=]
o
=
)
>
=
(=]

Espafiol 51

Untitled-10 51 @ 2020-12-17 B 1:57:39



Funcionamiento

Ajuste de la temperatura o funcién

Seleccione el frigorifico o el congelador vy establezca la temperatura deseada o la funcion de su eleccion.
1. Pulse cualquier boton (<, O o >) para activar la pantalla.
Este paso puede que no se aplique a algunos modelos.
2. Pulse O hasta que el indicador del frigorifico o del congelador parpadee.
Parpadea el indicador del compartimento correspondiente.
3. Pulse < 0 > para seleccionar la temperatura o funcién deseada.
Consulte la tabla para ver la seleccion disponible para cada compartimento.

« Seleccion disponible (grados Celsius): & (Enfriamiento rdpido) «1 °C «2 °C #3°C
04 °C e5°C o6 °C «7°C »R (Vacaciones)

« Enfriamiento rapido acelera el proceso de enfriamiento con la velocidad maxima
del ventilador. El frigorifico funciona a la maxima velocidad durante dos horas y
media, y luego vuelve a la temperatura anterior.

Fridge
(Frigorifico)

+ Seleccion disponible (grados Celsius): @ (Congelacion rapida) #-23 °C #-22 °C «
-21°Ce-20°Ce-19°Ce-18°Cw-17°Ce-16°C-15°C

« La Congelacion rapida acelera el proceso de congelacion a su maxima velocidad.

« El congelador funciona a la maxima velocidad durante 50 horas vy luego vuelve
a la temperatura anterior. Para congelar grandes cantidades de alimentos,

Freezer active Congelacion rapida al menos 20 horas antes de guardar alimentos en el

(Congelador) congelador.

NOTA
El uso de esta funcion aumenta el consumo energético del frigorifico. No se olvide de

desactivarla cuando no la utilice y restablezca el ajuste de temperatura original del
congelador.
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4. Espere 5 segundos o pulse O para confirmar su seleccion.
El indicador del compartimento correspondiente deja de parpadear.

NOTA

« Eluso de Enfriamiento rapido o Congelacion rapida aumenta el consumo de energla.

+ Cuando se cambia la temperatura en el panel, este muestra la temperatura real del interior del
frigorifico hasta que se alcanza la temperatura que ha establecido. A continuacion, el panel muestra
la nueva temperatura. Tenga en cuenta que el frigorifico tarda un tiempo en alcanzar la nueva
temperatura. Esto es normal. Durante este tiempo, no es necesario que vuelva a establecer la
temperatura.

« Para garantizar un rendimiento maximo, recomendamos ajustar la temperatura en -19 °C para el
congelador y 3 °C para el frigorifico.

+ Latemperatura en el frigorifico puede aumentar si abre la puerta con frecuencia o si se guarda una
gran cantidad de alimentos en el frigorifico. En este caso, la pantalla de la temperatura parpadea hasta
que el frigorifico vuelve a los ajustes de temperatura especificados. Si el parpadeo continta durante
un tiempo prolongado, pdngase en contacto con el centro de servicio local de Samsung para obtener
asistencia técnica.
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Cambio de la escala de temperatura

Puede cambiar la escala de temperatura entre Fahrenheit y Celsius.
1. Pulse cualquier botén (<, O o >) para activar la pantalla.
Este paso puede que no se aplique a algunos modelos.
2. Pulse O hasta que los simbolos de °F v °C del frigorifico o congelador parpadeen.
3. Pulse < o > para seleccionar la escala de temperatura deseada.
Pulse < para seleccionar Fahrenheit
Pulse > para seleccionar Celsius.
4. Espere 5 segundos o pulse O para confirmar su seleccion.
Los simbolos de °F vy °C paran de parpadear.

Encendido o apagado de la maquina de hielo

Puede encender o0 apagar la maquina de hielo automatica en el congelador.
1. Pulse cualquier botén (<, O o >) para activar la pantalla.
Este paso puede que no se aplique a algunos modelos.
2. Pulse O hasta que el indicador de la maquina de hielo parpadee.
3. Pulse < 0 > paraencender o apagar la maquina de hielo.
Pulse < para encenderla.
Pulse > para apagarla.
4, Espere 5 sequndos o pulse O para confirmar su seleccion.
El indicador de la maquina de hielo para de parpadear.

Activar o desactivar el modo Sabbath

El modo Sabbath se mantiene activo durante 85 horas una vez se ha activado. Después de eso, se
desactivara automaticamente.
« Para activar o desactivar el modo Sabbath, mantenga pulsado Oy > simultaneamente durante 6
segundos. A continuacion, cuando la pantalla parpadee, pulse > .
Cuando el frigorifico esta en modo Sabbath, los botones, la pantalla y 1as luces internas no
funcionan. Sin embargo, el frigorifico y el congelador siguen enfriando.

NOTA

« Siel frigorifico se apaga v se reinicia (por ejemplo, si hay un fallo de corriente), el modo Sabbath
permanece activo. Para desactivar el modo Sabbath, debe desactivarlo como se indica arriba.

-n
(=
=
(@,
=]
=]
o
=
)
>
=
(=]

Espafiol 53

Untitled-10 53 @ 2020-12-17 B 1:57:40



Funcionamiento

Caracteristicas especiales

Magquina de hielo

El frigorifico cuenta con una maquina de hielo incorporada que dispensa hielo automaticamente para que
se pueda disfrutar de agua filtrada con hielo en cubitos o picado.

Funcionamiento de la maquina de hielo

« Lamaquina de hielo producird 8 cubitos por
ciclo, aproximadamente uno 100-130 cubitos
en un periodo de 24 horas, dependiendo de la
temperatura del compartimento del congelador,
la temperatura ambiente, el nUmero de
aperturas de las puertas y otras condiciones
de uso.

+ Tire los primeros lotes de hielo para permitir
que se limpie la tuberia de agua.

« AsegUrese de que nada interfiera con el barrido
del brazo sensorial. Cuando el compartimento
se llene hasta el nivel del brazo sensorial, la
maquina de hielo dejara de producir hielo.

« Tras encender de nuevo la maquina de hielo,
habra un tiempo de espera antes de que
reanude su funcionamiento.

« Esnormal que se unan varios cubitos.

+ Siel hielo no se usa con frecuencia, 10s cubitos
viejos se enturbiaran, tendran un sabor rancio y
se encogeran. Si no desea hacer hielo, apague la
maquina de hielo. (para instrucciones detalladas
sobre el encendido 0 apagado de la maquina de
hielo, vea la seccion «Encendido o apagado de
la maquina de hielo» en la pagina 53)
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NOTA

Cuando la maquina de hielo esta encendida, Ia temperatura del congelador serd inferior a la temperatura
establecida. Si no necesita usar la maquina de hielo, apaguela.

Si apaga la maquina de hielo
Si apaga la maquina de hielo, asegUrese de quitar todos los cubitos del deposito del hielo. Los cubitos de
hielo restantes pueden formar un bloque dificil de retirar.
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Dispensador de agua (solo modelos aplicables)

Con el dispensador puede obtener agua sin necesidad de abrir la puerta del frigorifico. El deposito de agua
debe Ilenarse con agua potable antes de usarlo.

Llenar el dep6sito con agua potable
Abra la puerta y localice el depdsito de agua que esta en la zona de los estantes de la puerta.

e 1. Sujete las asas laterales del deposito de agua 'y

levantelo para extraerlo.

2. Llene el deposito de agua con 4 litros como
maximo de agua potable. Puede retirar |a tapa
superior o la cubierta y verter el agua.

NOTA

Antes del primer uso, limpie el interior del deposito
de agua.
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3. Vuelva a colocar el depdsito de agua y cierre la
puerta. Asegurese de que la salida de agua del
depdsito queda delante.
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Funcionamiento
e R 4. Ponga un vaso debajo de la salida de agua del
dispensador y presione suavemente la palanca
de este para obtener agua. Asegurese de que el
o) & dispensador de agua estd desblogueado.
R=V.Y
- =)
LOCK  UNLOCK
N~
NG J

/N PRECAUCION

El dispensador de agua esta disefiado para proporcionar agua potable. Llene el depdsito Unicamente
con agua potable. No lo llene con otros liquidos.

No llene excesivamente el depdsito para evitar que desborde.

No trate de llenar el depdsito de agua sin extraerlo de la puerta.

Asegurese de que el deposito de agua estd bien asentado.

No utilice el frigorifico sin el depdsito de agua. Podria disminuir el rendimiento y la eficiencia.

Para evitar que el agua se derrame, asegurese de alinear el vaso con la palanca del dispensador.

NOTA

Si necesita disponer de mas espacio, puede utilizar el depdsito de agua para guardar alimentos. En tal caso,
retire |a tapa del deposito.
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Mantenimiento

Manipulacion y cuidado

Estantes
/N PRECAUCION

« El estante debe insertarse correctamente. No lo instale boca abajo.
« Los contenedores de vidrio pueden rayar la superficie de los estantes de vidrio.

Estantes del frigorifico

f
/9 .
Y

Para retirar un estante, abra completamente la

puerta del frigorifico. Sujete |a parte frontal del

estante y levantelo y extraigalo con cuidado.

1. Abra completamente la puerta del frigorifico.

2. Sostenga la parte delantera del estante y
levante |a parte trasera para liberar el gancho
de la ranura.

3. Tire hacia fuera para extraer.
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Mantenimiento

Estante para verduras

4 \ N\ 1. Abra completamente la puerta del frigorifico.
2. Levante |a parte delantera del estante y tire
de ella para liberarlo del soporte de la pared
trasera.
L I'(I\ J
- 4
e N\ 3. Tire hacia fuera para extraer.

// ! 74 (,f T
"7/AQ N
N | y
Compartimentos de la puerta

4 N\ + Para extraer el compartimento de la puerta,
)\ sujételo por los lados delanteros y levantelo
l con cuidado para retirarlo.

'\ + Para volver a colocarlo, introduzca el
compartimento de la puerta ligeramente por
encima de su posicion final asegurandose de
que la parte posterior del compartimento esté
contra la puerta. Sujete la parte posterior del
compartimento de la puerta con las dos manos
y, a continuacién, empuje hacia abajo hasta que
se ajuste bien.

J
-~ ] N PRECAUCION
) A | ,
| + No sague un compartimento que esté lleno de

comida. Vacielo de antemano.

Iﬂ ' | )

- « Tenga cuidado al abrir la puerta si el
compartimento del fondo contiene botellas mas
grandes, ya que pueden caerse.

+ No deje que los nifnos jueguen con los
compartimentos. Las esquinas puntiagudas del
compartimento pueden causarles lesiones.
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Cajones del frigorifico
Cajones de frutas / verduras

Levante con cuidado la parte frontal del cajon y

deslicelo hacia afuera.

« Le aconsejamos extraer los compartimentos de
la puerta antes que el cajon. De esta manera
se evita que se produzcan danos en los
compartimentos de la puerta.

« Para volver a introducirlo, inserte el cajon en
los rieles del marco vy luego deslicelo hacia
adentro.

1. Abra completamente el cajon del congelador.

2. Levante el deposito de hielo para sacarlo.
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Mantenimiento

Cesta superior

N\ + Para quitarla, abra completamente el cajon del
congelador. Levante la parte delantera de la
cesta superior v tire para retirarla.

+ Para volver a introducirla, alinee las ruedas
delanteras de la cesta superior con el extremo
de la cesta inferior. Deslice la cesta superior
hacia adelante.

s

N

Cesta inferior

N « Para retirarla, primero retire la cesta superior.
A continuacion, incline hacia arriba la parte
delantera de |a cesta inferior para retirarla.

« Para volver a introducirla, ponga primero la
cesta en la parte trasera del montaje del riel.

s

\

/N\ PRECAUCION

+ Nogire la cesta al retirarla 0 volver a colocarla. La cesta puede rayarse.

« Para evitar lesiones fisicas, dafios a la propiedad o asfixia, mantenga a los nifios alejados de las cestas
del congelador que se han retirado.

+ Noretire el divisor.

« Ponga las ruedas de |a cesta superior en el extremo de los rieles de la cesta inferior. A continuacion,
deslice la cesta superior hasta el frente. De lo contrario, el cajon no se abrira o cerrara correctamente, lo
que Causara una acumulacion de escarcha.
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Limpieza

Interior y exterior

/N\ ADVERTENCIA

«No utilice benceno, disolventes, detergente para el hogar o el automavil, ni Clorox™ para limpiar el
frigorifico. Podria dafar la superficie del frigorifico y provocar un incendio.

«No rocie agua sobre el frigorifico. Se podria producir una descarga eléctrica.

Utilice regularmente un pano seco para limpiar cualquier sustancia extraia, como polvo 0 agua, de los

terminales del enchufe y los puntos de contacto.

1. Desenchufe el cable de alimentacion.

2. Utilice un pano suave y sin pelusa o una toalla de papel humedecidos para limpiar el interior vy el
exterior del frigorifico.

3. A continuacion, seque bien con un pano o una toalla de papel secos.

4. Enchufe el cable de alimentacion.

Cierres de goma

Si los cierres de goma de una puerta estan sucios, es posible que la puerta no cierre bien y el rendimiento y
la eficiencia del frigorifico se reduzcan. Use un detergente suave y un pano humedo para limpiar los cierres
de goma. Después séquelos bien con un panio.

Panel posterior

e Para mantener limpios los cables vy las partes
expuestas del panel posterior, aspire el panel una o
dos veces al ano.
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/N PRECAUCION
No retire |a tapa del panel posterior. Puede producirse una descarga eléctrica.
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Mantenimiento

Recambio

Lamparas LED
Para reemplazar las lamparas del frigorifico, pongase en contacto con un centro local de servicio técnico de
Samsung.

/\ ADVERTENCIA

+  Elusuario no debe reemplazar las lamparas. No intente sustituir una lampara usted mismo. Se puede
producir una descarga eléctrica.
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Solucion de problemas

Antes de llamar al servicio técnico revise los siguientes puntos de comprobacion. Las llamadas de servicio
para situaciones normales (cuando no existe ningun defecto) se cobraran a los usuarios.

General

Temperatura

Sintoma

Posibles causas

Solucion

El frigorifico/
congelador no
funciona.

La temperatura del
frigorifico/congelador
es elevada.

El cable de alimentacion no esta
bien enchufado.

Enchufe correctamente el cable de
alimentacion.

El control de temperatura no esta
configurado correctamente.

Configure una temperatura mas
baja.

El frigorifico esta instalado cerca
de una fuente de calor o expuesto
a la luz solar directa.

Mantenga el frigorifico alejado
de la luz directa del sol y de las
fuentes de calor.

No hay suficiente espacio entre
el frigorifico y las paredes o los
muebles cercanos.

Asegurese de dejar una holgura
de al menos 2,5 pulgadas (5 cm)
entre |a parte posterior y los lados
del frigorifico y las paredes o los
muebles cercanos.

El frigorifico esta demasiado lleno.

Los alimentos bloguean las salidas
de ventilacion del frigorifico.

No sobrecargue el frigorifico. Evite
que los alimentos blogueen las
salidas de ventilacion.

El frigorifico/
congelador enfria
demasiado.

El control de temperatura no esta
configurado correctamente.

Configure una temperatura mas
alta.

La pared interior esta
caliente.

El frigorifico cuenta con tuberfas
a prueba de calor en la pared
interior.

Para evitar que se genere
condensacion, el frigorifico cuenta
con tuberias a prueba de calor

en las esquinas frontales. Si la
temperatura ambiental aumenta,
es posible que este sistema no
funcione correctamente. No se
trata de un fallo del sistema.

Espariol
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Solucion de problemas

Olores
Sintoma Posibles causas Solucién
. Limpie el frigorifico y elimine los
o Alimentos en mal estado. alimentos en mal estado.
El frigorifico - -
desprende olores. Asegurese de que los alimentos
« Alimentos con olores fuertes. que despiden un olor fuerte estan
envueltos herméticamente.
Escarcha
Sintoma Posibles causas Solucién

Escarcha alrededor
de las salidas de
ventilacion.

« Los alimentos bloguean las salidas
de ventilacion.

Asegurese de que no hay
alimentos blogueando las salidas
de ventilacion.

Escarcha en las

At . r 3 bi rrada.
paredes interiores, La puerta no esta bien cerrada

Asegurese de que no hay
alimentos bloqueando la puerta.
Limpie Ia junta de la puerta.

Condensacion

Sintoma Posibles causas

Solucion

« Sisedejala puerta abierta, entra

Retire la humedad y no deje Ia

Se forma B humedad en el frigorifico. puerta abierta durante un tiempo.

condensacion en las - } ; -

paredes interiores. + Alimentos con elevado contenido Asegurese de que los alimentos
de humedad. estan envueltos herméticamente.

Agua/hielo (solo modelos con dispensador)

Sintoma Posibles causas

Solucion

Sale menos agua de lo La presion del agua es demasiado
normal. baja.

Asegurese de que la presion del
agua estd entre 30 y 120 psi (de
206 a 827 kPa).

« Lafuncion Maguina de hielo

La maquina de hielo estd activada, pero el suministro Pulse Ice Maker (Maquina de
emite un zumbido. de agua al frigorifico no esta hielo).
conectado.
Espariol
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Sintoma

Posibles causas

Solucién

La maquina de hielo
no produce hielo.

La maquina de hielo esta recién
instalada.

Debe esperar 12 horas hasta que
el frigorifico produzca hielo.

La temperatura del congelador es
demasiado elevada.

Ajuste la temperatura del
congelador por debajo de 0 °F
(-18°00-4°F(-20°C en
ambientes calidos.

El Blogueo del panel del
dispensador esta activado.

Desactive el Bloqueo del panel del
dispensador.

L.a maquina de hielo esta apagada.

Encienda la maquina de hielo.

El hielo puede atascarse si el
dispensador de hielo no se utiliza
durante un periodo de tiempo
largo (Unas 3 semanas).

Sino va a utilizar el frigorifico
durante un periodo de tiempo
prolongado, vacie el deposito del
hielo y apague la maquina de
hielo.

El deposito del hielo no esta bien
instalado.

Asequrese de que el deposito del
hielo esta bien insertado.

No se dispensa hielo.

La tuberfa de agua no esta bien
conectada o el suministro de agua
esta cerrado.

Revise si la tuberfa de agua esta
instalada correctamente. Revise si
la llave de paso de la tuberfa de
agua esta cerrada.

Espariol
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Solucion de problemas

Sintoma Posibles causas Solucién

+ Revise si la tuberia de agua esta
instalada correctamente. Revise si
la llave de paso de la tuberia de
agua esta cerrada.

+ La tuberfa de agua no esta bien
conectada o el suministro de agua
esta cerrado.

o g2 eligealiss 2L, « El Blogueo del panel del « Desactive el Blogueo del panel del

dispensador esta activado. dispensador.

« Utilice Unicamente filtros
proporcionados o aprobados por
Samsung.

« Los filtros no aprobados pueden
causar fugas y danos al frigorifico.

« Se hainstalado un filtro de agua
de otro fabricante.

«  Reemplace el filtro de agua.

« Elindicador del filtro de agua se Una vez efectuado el cambio,
enciende o parpadea. restablezca el sensor del indicador
del filtro.
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¢Se oyen ruidos anomalos procedentes del frigorifico?

Antes de llamar al servicio técnico revise los siguientes puntos de comprobacion. Las llamadas de servicio
relacionadas con ruidos anémalos se cobraran a los usuarios.

Estos ruidos son normales.

« Al principio o al final de una operacion, el frigorifico puede hacer unos ruidos similares al encendido del
motor de un coche. Cuando la operacion se estabiliza, el ruido disminuye.

Clics Zumbido
o chirridos

«  Cuando el ventilador esta en funcionamiento puede producir algunos ruidos. Cuando el frigorifico
alcanza la temperatura establecida, el ventilador deja de hacer ruido.
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Solucion de problemas

« (Cuando el frigorifico enfria o congela, el gas refrigerante circula por las tuberias selladas y produce un
ruido de borboteo.

-

Burbujeo

« (Cuando la temperatura del frigorifico aumenta o disminuye, las partes de plastico se contraen y se
expanden y producen ruidos de golpeteo. Dichos ruidos se producen durante el ciclo de descongelacion
0 cuando funcionan las piezas electronicas.

4 Chasquidos \

& J

+ Para modelos con maquina de hielo: Cuando la valvula de agua se abre para llenar la maguina de hielo,
pueden emitirse unos zumbidos.

+ Debido a la ecualizacion de la presion cuando se abre vy cierra la puerta del frigorifico, pueden
producirse sonidos silbantes.
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Apéndice

Instrucciones de seguridad

« Para un uso mas eficiente de la energia, mantenga todos 10s accesorios internos, como cestas, cajones,
estantes y bandejas de cubitos de hielo, en Ia posicion en la que los entrega el fabricante.
« Este aparato frigorifico no esta disenado para utilizarse como aparato empotrado.

Instrucciones de instalacion

Para los aparatos frigorificos con clase climatica
Segun la clase climatica, este aparato frigorifico esta disenado para utilizarse en el rango de temperaturas
ambiente como se especifica en la tabla siguiente.
La clase climatica se encuentra en la placa de caracteristicas. Es posible que el producto no funcione
correctamente a temperaturas fuera del rango especifico.

Puede encontrar la clase climatica en la etiqueta del interior de su frigorifico

Rango de temperatura efectiva

Este frigorifico esta disefiado para funcionar normalmente en el rango de temperatura especificado por su

categoria de calificacion.

Rango de temperatura ambiente (°C)

Clase Simbolo
IEC 62552 (ISO 15502) ISO 8561
Templado prolongado SN +103 +32 +103 +32
Templado N +16 2 +32 +16 2 +32
Subtropical ST +16a+38 +18 3 +38
Tropical T +16 3 +43 +18 3 +43

NOTA

La capacidad de enfriamiento y el consumo de energia del frigorifico pueden verse afectados por la
temperatura ambiente, la frecuencia con que se abre la puerta y |a ubicacion del electrodoméstico. Se
recomienda ajustar las configuraciones de la temperatura segun sea apropiado.
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Apéndice

Instrucciones sobre la temperatura

Temperatura recomendada

Ajuste perfecto de temperatura para el almacenamiento de alimentos:
«  Frigorifico: 3 °C

« (Congelador; -19 °C

NOTA

El ajuste de temperatura dptimo de cada compartimento depende de la temperatura ambiente. Por encima
de la temperatura ambiente se basa en la temperatura ambiente de 25 °C.

Enfriamiento rapido

Enfriamiento rapido acelera el proceso de enfriamiento con Ia velocidad maxima del ventilador. El
frigorifico funciona a la maxima velocidad durante dos horas y media, vy luego vuelve a la temperatura
anterior.

Congelacion rapida

Congelacion rapida acelera el proceso de congelacion a su maxima velocidad. El congelador funciona a
la maxima velocidad durante 50 horas y luego vuelve a la temperatura anterior. Para congelar grandes
cantidades de alimentos, active Congelacion rapida al menos 20 horas antes de guardar alimentos en el
congelador.

NOTA
El uso de esta funcion aumenta el consumo energético del frigorifico. No se olvide de desactivarla cuando
no la utilice y restablezca el ajuste de temperatura original del congelador.

Como almacenar para una mejor conservacion (solo modelos aplicables)

Tape los alimentos para que retengan la humedad vy para evitar que adquieran olores de otros alimentos.
Los grandes recipientes de comida como sopas 0 quisos deben dividirse en porciones menores y colocarse
en recipientes menos profundos antes de refrigerarse. Los cortes grandes de carne 0 1as aves enteras
deben dividirse en trozos mas pequenos vy colocarse en recipientes menos profundos antes de refrigerarse.

Colocacion de los alimentos

Los estantes deben poder ajustarse para almacenar diferentes

Estantes envases.

Los cajones sellados son el ambiente perfecto para almacenar frutas
y verduras. Las verduras necesitan condiciones de mayor humedad,
mientas que las frutas necesitan condiciones de menor humedad.

Los cajones de verduras estan equipados con dispositivos de control
que controlan el nivel de humedad. (‘En funcién del modelo y
opciones) Un cajon para carne con temperatura regulable maximiza el
tiempo de almacenamiento de carnes y quesos.

Compartimento especializado
(solo modelos aplicables)
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No almacene alimentos perecederos en la puerta. Los huevos deben
almacenarse en el carton o en una estante. La temperatura en 10s
Almacenamiento en |a puerta compartimentos de almacenamiento de Ia puerta fluctUa mas que

la temperatura del armario. Mantenga la puerta cerrada el mayor
tiempo posible.

En el compartimento del congelador puede almacenar comida

Compartimento e/ congelador congelada, hacer cubos de hielo y congelar comida fresca.

NOTA

Congele Unicamente alimentos frescos y en buen estado. Mantenga separados los alimentos que vaya a
congelar vy los ya congelados. Para que los alimentos no pierdan su aroma ni se sequen, coloquelos en
recipientes herméticos.

Cuadro de almacenamiento del frigorifico y el congelador

La duracion en que los alimentos permanecen frescos depende de la temperatura y de la exposicion a la
humedad. Puesto que las fechas en los productos no son una guia para su consumo seguro, consulte este
cuadro y siga estos consejos.

Productos lacteos

Producto Frigorifico Congelador
Leche 1 semana 1 mes
Mantequilla 2 semanas 12 meses
Helado - 2-3 semanas
Queso natural 1 mes 4-6 meses
Queso para untar 2 semanas No recomendado
Yogur 1 mes -

Carne

Producto Frigorifico Congelador
Chuletas, filetes y asados frescos 3-4 dias 2-3 meses
Carne picada fresca y carne para o i
quisar 1-2 dias 3-4 meses
Panceta 7 dias 1 mes
Salchichas, carne cruda de cerdo, o i
fernera, pavo 1-2 dias 1-2 meses
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Apéndice

Aves / Huevos

Producto Frigorifico Congelador
Aves frescas 2 dias 6-8 meses
Ensalada de pollo 1dia
Huevos, frescos en estante 2-4 semanas No recomendado
Pescado / Marisco
Producto Frigorifico Congelador
Pescado fresco 1-2 dias 3-6 meses
Pescado cocinado 3-4 dias 1 mes
Ensalada de pescado 1dia No recomendado
Pescado seco o0 en escabeche 3-4 semanas
Fruta
Producto Frigorifico Congelador
Manzanas 1 mes
Melocotones 2-3 semanas
Pina 1 semana
Otra fruta fresca 3-5 dias 9-12 meses
Verduras
Producto Frigorifico Congelador
Esparragos 2-3 dias
Bracoli, coles de Bruselas, e
guisantes, setas 3-5 dias
Repollo, coliflor, apio, pepino,
lechuga 1 semana
Zanahoria, remolacha, rabano 2 semanas
72  Espanol
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Informacion para el modelo vy el pedido de piezas de repuesto

Informacion del modelo

Para acceder al registro EPREL del modelo:

1. Vaya a https://eprel.ec.europa.eu

2. Obtenga el identificador del modelo de |a etiqueta energética del producto y escribalo en el cuadro de
busqueda

3. Se muestra la informacion de la etiqueta energética del modelo

Informacion sobre las piezas
« El periodo minimo durante el cual se dispone de las piezas de repuesto necesarias para la reparacion
del aparato es
7 anos para termostatos, sensores de temperatura, placas de circuitos impresos y fuentes de luz,
tiradores de puertas, bisagras de puertas, bandejas, cestas (cajas 0 cajones)
10 anos para juntas de puertas
« Laduracion minima de la garantia del aparato frigorifico ofrecida por el fabricante es de 24 meses.
« Informacion pertinente para solicitar piezas de repuesto, directamente 0 a travées de otros canales
proporcionados por el fabricante, el importador o el representante autorizado.
«  Puede encontrar informacion sobre reparacion profesional en http://samsung.com/support.
Puede encontrar el manual de mantenimiento del usuario en http://samsung.com/support.

Espanol 73

Untitled-10 73 @ 2020-12-17 B 1:57:44



Notas




Notas




SAMSUNG

Contacto con SAMSUNG WORLD WIDE

Si tiene preguntas o comentarios relacionados con los productos Samsung, pdngase en contacto con el
centro de atencion al cliente de SAMSUNG.

Pais Centro de contacto Sitio web
CYPRUS 8009 4000 only from landline, toll free
80111-SAMSUNG (80111 726 7864) only from land WWW.5amsung.com/gr/support
GREECE line
(+30) 210 6897691 from mobile and land line
ITALIA 800-SAMSUNG (800.7267864) WWW.Samsung.com/it/support
PORTUGAL 808 207 267 WWW.Samsung.com/pt/support
SPAIN 9117500 15 WWW.Samsung.com/es/support
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Informacoes de seguranca

Antes de utilizar o seu novo frigorifico Samsung, leia atentamente este manual para saber como utilizar de
forma segura e eficaz as funcionalidades e fun¢des deste novo aparelho.

Informacoes a ter em conta sobre as instru¢des de seguranca

« 0s avisos e instrucoes de seguranca importantes deste
manual ndo abordam todas as condicoes e situacoes que
poderao ocorrer.

E da sua responsabilidade ter bom senso, atencao e
cuidado durante a instalacao, manutencdo e utilizacao do
aparelho.

« Uma vez que as instrucoes de funcionamento que se
seguem abrangem varios modelos, as caracteristicas do
seu frigorifico podem diferir ligeiramente das descritas
neste manual, ndo sendo eventualmente aplicaveis todos
0S sinais de aviso. Caso tenha alguma duvida ou problema,
contacte o centro de assisténcia mais perto de si ou
procure informacOes e peca ajuda online acedendo a www.
samsung.com.

« 0 gas R-600a ou R-134a ¢ utilizado como refrigerante.
Verifigue a etiqueta do compressor na parte posterior
do aparelho ou a etiqueta de classificacao no interior do
frigorifico para saber qual o refrigerante utilizado no
seu aparelho. Se este produto contiver gas inflamavel
(refrigerante R-600a), contacte as autoridades locais para
saber como eliminar este produto em seguranca.

« Paraevitar a formacao de uma mistura inflamavel de
gas e ar, na eventualidade de uma fuga no circuito de
refrigeracao, o tamanho da divisao onde o aparelho podera
ser instalado depende da quantidade de refrigerante
utilizado.
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Informacoes de seguranca

« Nunca ligue um aparelho que aparente estar danificado.
Em caso de duvida, consulte o seu distribuidor. A divisao
tem de ter 1 m? de dimensao para cada 8 g de refrigerante
R-600a no interior do aparelho.

A quantidade de refrigerante neste aparelho esta indicada
na placa de identificacao que se encontra no interior do
mesmo.

« Uma fuga do gas refrigerante dos tubos pode fazer

com que se inflame ou provocar uma lesao ocular. Se o

refrigerante verter do tubo, evite todo o tipo de chamas,

afaste todo o tipo de objetos inflamaveis do produto e

ventile imediatamente a divisao.

- Se ndo o fizer, podera provocar um incéndio ou uma
explosao.

+ Para evitar a contaminacdo de alimentos, respeite as
seguintes instrucoes:

- Deixar a porta aberta durante muito tempo pode
originar um aumento de temperatura significativo nos
compartimentos do aparelho.

- Limpe regularmente as superficies que estejam em
contacto com alimentos e sistemas de drenagem
acessiveis.

- Se 0s depositos de agua nao tiverem sido utilizados
durante 48 horas, limpe-0s; se a agua for a mesma
durante 5 dias, lave o sistema de abastecimento de
agua ligado a uma fonte de abastecimento de agua.

- Armazene carne e peixe crus em recipientes adequados
no frigorifico, de modo a ndo entrarem em contacto com
outros alimentos e para que ndo pinguem sobre estes.
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- Os compartimentos de alimentos congelados de duas
estrelas sao adequados para armazenar alimentos preé-
congelados e para armazenar ou fazer gelados; também
Sao adequados para fazer cubos de gelo.

- 0s compartimentos de uma, duas e trés estrelas ndo sao
adequados para congelar alimentos frescos.

- Se 0 aparelho de refrigeracao ficar vazio durante muito
tempo, desligue-o, descongele-o, limpe-o, seque-0 e
deixe a sua porta aberta para evitar a formacao de
bolor no seu interior.
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Informacoes de seguranca

Simbolos e precau¢des de seguranc¢a importantes:

Siga todas as instrucOes de seguranca neste manual. Este
manual utiliza os seguintes simbolos de seguranca.

/\ AVISO

Perigos ou praticas pouco seguras que podem resultar em
ferimentos graves, danos materiais e/ou morte.

/N ATENCAO

Perigos ou praticas pouco seguras que podem resultar em
ferimentos graves e/ou danos materiais.

NOTA

Informacao Util que ajuda o utilizador a familiarizar-se e a
tirar o maximo partido do frigorifico.

Estes sinais de aviso destinam-se a evitar ferimentos em
qualquer pessoa.

Respeite-0s.

Depois de ler esta sec¢do, guarde-a num local seguro para
referéncia futura.
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PrecaucOes de seguranc¢a importantes

Aviso; risco de incéndio/materiais inflamaveis

/AN AVISO

« Ao instalar 0 aparelho, assegure-se de que 0 cabo de
alimentacdo ndo esta preso nem danificado.

« Nao coloque extensoes de tomadas multiplas nem fontes
de alimentacdo portateis atras do aparelho.

« Encha apenas com agua potavel.

« Ligue o frigorifico apenas a uma fonte de abastecimento
de agua potavel.

« Mantenha as aberturas de ventilacao do aparelho e da
estrutura incorporada desobstruidas.

« Nao utilize dispositivos mecanicos ou quaisquer outros
Meios para acelerar o processo de descongelacao, que nao
sejam 0s recomendados pelo fabricante.

« Nao danifigue o circuito de refrigeracao.

« Nao utilize aparelhos elétricos dentro dos compartimentos
do frigorifico destinados a conservacao de alimentos, a
menos que sejam do tipo recomendado pelo fabricante.
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Informacoes de seguranca

+ Este aparelho ndo se destina a ser utilizado por
pessoas (incluindo criancas) com capacidades fisicas,
Sensoriais ou mentais reduzidas, nem por pessoas com
falta de experiéncia e conhecimentos, exceto se forem
supervisionadas ou lhes tiverem sido dadas instrucoes
sobre a utilizacdo do aparelho por uma pessoa responsavel
pela sua seguranca.

« Este aparelho pode ser utilizado por crian¢as com idade
igual ou superior a 0ito anos, por pessoas com capacidades
mentais, sensoriais ou fisicas reduzidas ou por pessoas
com falta de experiéncia e conhecimentos de utilizacdo
desde que sejam supervisionadas ou tenham recebido
instrucoes relativas a utilizacdo segura do aparelho e que
percebam os eventuais riscos envolvidos. As criancas nao
devem brincar com o aparelho. A limpeza e manutencao
necessarias nao devem ser feitas por criancas sem
supervisao de um adulto responsavel. As criancas dos 3
a0s 8 anos podem carregar e descarregar aparelhos de
refrigeracao.

+ Se 0 cabo de alimentacao estiver danificado, tem de ser
substituido pelo fabricante, pelo respetivo representante
da assisténcia ou por agentes qualificados, para evitar
qualquer tipo de risco.

« A tomada tem de ter acesso facil, para que o aparelho
possa ser desligado rapidamente da corrente, em caso de
emergéncia.

- Tem de estar fora da area da parte de tras do aparelho.

« Ndo armazene substancias explosivas, tais como latas de
aerossois com um propulsor inflamavel, neste aparelho.
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« Se 0 produto estiver equipado com lampadas LED, ndo
desmonte as protecoes das lampadas nem substitua as
lampadas LED sem assisténcia.

- Contacte um centro de assisténcia técnica da Samsung.
- Utilize apenas lampadas LED fornecidas pelo fabricante
0uU pelo representante da assisténcia.

« Devem ser utilizados novos conjuntos de mangueiras
fornecidos com o aparelho e 0s conjuntos de mangueiras
antigos nao devem ser reutilizados.

« Ligue o sistema de abastecimento de agua do frigorifico
apenas a uma fonte de abastecimento de agua potavel.
Para que o0 modulo de producao de gelo funcione
corretamente, é necessaria uma pressao de agua de 206 a
861 kPa (30 a 125 psi).

« Para uma utilizacao mais eficiente da energia, mantenha
todos 0s acessorios internos, tais como cestos, gavetas e
prateleiras, na posicao definida pelo fabricante.

« Para obter a melhor eficiéncia energética deste produto,
deixe todas as prateleiras, gavetas e cestos na sua posicao
original.

Como minimizar o consumo de energia

« Instale 0 aparelho num local fresco e seco com ventilacao
adequada.

« Certifique-se de que ndo fica exposto a incidéncia direta de
raios solares e nunca o coloque perto de uma fonte direta
de calor (radiador, por exemplo).

- Com vista a eficiéncia energética, recomenda-se que
ndo bloqueie as aberturas de ventilacao ou as grelhas.
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Deixe arrefecer 0s alimentos quentes antes de 0s
guardar no aparelho.

Cologue os alimentos congelados no frigorifico para
descongelarem. Deste modo, pode utilizar as baixas
temperaturas dos produtos congelados para arrefecer
outros alimentos no frigorifico.

Nao mantenha a porta do aparelho aberta durante
muito tempo para colocar ou retirar alimentos.

Quanto menos tempo a porta estiver aberta, menos gelo
se acumulara no congelador.

Limpe a parte posterior do frigorifico com regularidade.
O po aumenta o0 consumo de energia.

Nao regule a temperatura para um nivel mais baixo do
gue 0 necessario.

Certifique-se de que a saida de ar do frigorifico é
suficiente na base e na parte posterior do mesmo. Nao
tape as aberturas de ventilacdo de ar.

Durante a instalacdo, deixe espaco de ambos os lados,
bem como na parte posterior e superior. Estas medidas
irao ajuda-1o a reduzir o consumo de energia e a manter
as suas contas de eletricidade mais baixas.

parelho de uso domeéstico destina-se também a ser
do em aplicacbes semelhantes como:

em zonas de cozinha de funcionarios em |ojas,
escritorios e em outros ambientes de trabalho;

em casas de campo/quintas, hotéis, motéis e outros
tipos de ambientes residenciais;

em ambientes tipo pousada;

@ 2020-12-17 K 2:01:20



- em servicos de catering e em outras aplicacoes
semelhantes que ndo se destinem a retalho.

Sinais de aviso importantes relativamente ao transporte e
localizacao

/N AVISO

« Quando transportar e instalar o aparelho, devera ter
cuidado para garantir que nenhuma peca do circuito de
refrigeracao fica danificada.

- Se houver fugas de refrigerante na tubagem, este
podera entrar em combustao ou provocar danos nos
olhos. Se for detetada uma fuga, evite 0 contacto com
chamas ou potenciais fontes de ignicdo e ventile a
divisao na qual se encontra o aparelho durante varios
minutos.

- Este aparelho contém uma pequena quantidade de
refrigerante isobutano (R-600a), um gas natural
com elevada compatibilidade ambiental, embora
seja também combustivel. Quando transportar e
instalar o aparelho, devera ter cuidado para garantir
que nenhuma peca do circuito de refrigeracao fica
danificada.

« Aquando do transporte e instalacdo do frigorifico, nao
togue no tubo de agua na parte de tras do mesmo.

- |sto podera danificar o frigorifico e, consequentemente,
0 dispensador de agua nao podera ser utilizado.
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Informacoes de seguranca

Avisos muito importantes relativamente a instalacao

/AN AVISO

« Ndo instale o frigorifico num local humido ou num local
onde possa ficar em contacto com agua.

- A deterioracdao do isolamento em componentes elétricos
pode provocar chogues elétricos ou incéndios.

« Nao coloque este frigorifico num local com exposicao
solar direta ou proximo de fogdes, aquecedores ou oUtros
aparelhos que emanem calor.

« Ndo ligue varios aparelhos a mesma extensdo elétrica. O
frigorifico deve ser sempre ligado a sua propria tomada
elétrica, devendo esta ter uma tensao nominal igual a
indicada na placa sinalética do frigorifico.

- Deste modo, obtém-se 0 melhor desempenho possivel
e também se evita a sobrecarga dos circuitos elétricos
domésticos, o que pode provocar um incéndio resultante
de cabos sobreaquecidos.

« Se a tomada estiver solta, ndo introduza a ficha.

- Existe o risco de choque elétrico ou incéndio.

« Nao utilize um cabo de alimentacao que apresente fissuras
OuU desgaste na sua extensao ou em qualgquer uma das
extremidades.

« Nao dobre excessivamente 0 cabo de alimentacao nem
coloque objetos pesados sobre 0 mesmo.

« Ndo puxe nem dobre excessivamente 0 cabo de
alimentacdo.

« Nao torca nem dé nds no cabo de alimentacdo.
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Ndo pendure 0 cabo de alimentagao num objeto metalico,

nao coloque qualguer objeto pesado em cima do cabo de

alimentacao, nao introduza o cabo entre objetos, nem o

empurre para 0 espaco na parte de tras do aparelho.

Se deslocar o frigorifico, tenha cuidado para nao passar

por cima do cabo de alimentacao nem o danificar.

- Tal pode resultar num chogue elétrico ou num incéndio.

Nunca puxe 0 cabo de alimentacao para desligar o

frigorifico. Segure sempre bem a ficha e puxe a direito

para a retirar da tomada.

- Se 0 cabo estiver danificado, pode provocar um curto-
circuito, um incéndio e/ou um choque elétrico.

Nao utilize aerossois perto do frigorifico.

- A utilizacdo de aerossois perto do frigorifico pode
causar uma explosao ou um incéndio.

Ndo instale este aparelho perto de um aquecedor ou de

materiais inflamaveis.

Ndo instale este aparelho num local onde possam ocorrer

fugas de gas.

- Tal pode resultar num chogue elétrico ou num incéndio.

Antes de utilizar o frigorifico, este tem de ser localizado

e instalado corretamente de acordo com as instrucoes do

manual.

Ligue a ficha na posicao correta com o cabo pendurado.

- Se ligar a ficha ao contrario, 0 cabo pode ficar cortado e
provocar um incéndio ou choque elétrico.

Certifique-se de que a ficha ndo é esmagada nem

danificada pela parte de tras do frigorifico.

Untitled-12 13
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Informacoes de seguranca

« Mantenha os materiais de embalagem fora do alcance das
criancas.

- Existe o risco de morte por asfixia se uma crianca
colocar os materiais de embalagem na cabeca.

« Ndo instale este aparelho num local humido, gorduroso
0U Sujo, num local com exposicao solar direta, nem em
contacto com agua (chuva).

- A deterioracao do isolamento dos componentes
elétricos pode provocar choques elétricos ou incéndios.

« Seexistir algum pd ou agua no frigorifico, desligue a ficha
e contacte 0 seu centro de assisténcia Samsung Electronics.
- (Caso contrario, existe o risco de incéndio.

« Nao se cologue em cima do aparelho, nem cologue objetos
(tais como roupa, velas acesas, cigarros acesos, pratos,
quimicos, objetos de metal, etc.) sobre o mesmo.

- Se o fizer, pode provocar um chogue elétrico, um
incéndio, outras falhas no produto ou ferimentos.

« Tem de retirar toda a pelicula protetora de plastico antes
de ligar o produto.

« As criancas devem ser vigiadas para impedir que brinquem
com 0s aneis de retencao utilizados para o ajuste da porta
OU com 0s grampos do tubo de agua.

- Existe o risco de morte por asfixia se uma crianca
engolir um anel de retencdo ou um grampo do tubo de
agua. Mantenha os anéis de retencao e 0s grampos do
tubo de agua fora do alcance das criancas.
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« O frigorifico tem de estar ligado a terra em seguranca.

- Antes de tentar investigar ou reparar qualquer
componente do aparelho, certifique-se sempre de que
o frigorifico esta ligado a terra. As fugas de corrente
podem provocar choques elétricos.

« Nunca utilize canos de gas, fios de telefone nem outros
potenciais para-raios para a ligacdo a terra.

- Tem de efetuar a ligacdo a terra do frigorifico de
modo a evitar fugas de corrente ou choques elétricos
provocados pela fuga de corrente do frigorifico.

- Tal pode resultar em choque elétrico, incéndio, explosao
ou danos no produto.

« Ligue a ficha de alimentacdo firmemente na tomada. Nao
utilize uma ficha ou um cabo de alimentacao danificados
OU Uma tomada solta.

- Tal pode resultar num chogue elétrico ou num incéndio.

« O fusivel existente no frigorifico tem de ser substituido por
um técnico qualificado ou pela empresa de assisténcia.

- (Caso contrario, pode provocar um choque elétrico ou
ferimentos.
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Chamadas de atencdo relativamente a instalacao

/\ ATENCAO
« Instale o frigorifico num local com espaco suficiente a volta
e sobre uma superficie plana.
- Se o frigorifico ndo estiver nivelado, pode haver
uma reducdo na eficiéncia de arrefecimento e na
durabilidade do mesmao.
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Informacoes de seguranca

+ Nao cologue alimentos no aparelho no espaco de 2a 3
horas apos a instalacdo e a ligacdo.

« Recomendamos vivamente que solicite a instalacao do
frigorifico a um técnico qualificado ou a uma empresa de
assisténcia.

- (Caso contrario, pode provocar um choque elétrico,
incéndio, explosao, danos no produto ou ferimentos.

Avisos muito importantes relativamente a utilizacao

/N AVISO

« Nao introduza a ficha numa tomada com as maos
molhadas.

- Tal pode provocar um chogue elétrico.

« Ndo coloque objetos sobre 0 aparelho.

- Ao abrir ou fechar a porta, 0s objetos podem cair e
provocar ferimentos e/ou danos materiais.

« Ndo introduza mdos, pés ou objetos metalicos (tais como
pauzinhos chineses, etc.) debaixo ou na parte de tras do
frigorifico.

- Tal pode provocar um chogue elétrico ou ferimento.
- As pontas afiadas podem provocar ferimentos.

« Ndo toque nas paredes interiores do congelador nem nos
produtos guardados no mesmo com as maos molhadas.
- Pode ficar com queimaduras de frio.

« Ndo coloque recipientes com agua sobre o frigorifico.

- Se se entornarem, podem provocar um incéndio ou um
choque elétrico.
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« Nao coloque objetos ou substancias volateis ou inflamaveis
(benzeno, diluente, gas propano, alcool, éter, gas de
petroleo liguefeito e outros produtos semelhantes) no
frigorifico.

- Este frigorifico destina-se exclusivamente a armazenar
alimentos.

- Tal pode resultar em incéndio ou explosao.

« As criancas devem ser vigiadas para impedir que brinquem
com o aparelho.

- Mantenha os dedos afastados de zonas onde possa
entala-los. Os espacos entre as portas e 0 armario sao
muito pequenos. Tenha cuidado ao abrir as portas na
presenca de criancas.

« Nao cologue o0s dedos e nao permita que criancas
cologuem os dedos entre as portas.

- Mantenha os dedos afastados das folgas das portas a
esquerda e a direita. Tenha cuidado ao abrir as portas
se 0sS seus dedos se encontrarem entre as mesmas.

« Nao deixe que as criancas se pendurem na porta nem nos
compartimentos da porta. Se o fizerem, podem ferir-se
gravemente.

« Ndo deixe que as criancas entrem no frigorifico. Podem
ficar presas no interior.

« Nao cologue as maos debaixo do aparelho.

- Extremidades afiadas podem provocar ferimentos.
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Informacoes de seguranca

« Ndo guarde produtos farmacéuticos, materiais cientificos
OU produtos com requisitos especiais de temperatura no
frigorifico.

- Os produtos que requerem controlos de temperatura
rigorosos nao devem ser guardados dentro do
frigorifico.

« Se lhe cheirar a produtos farmacéuticos ou a fumo,
desligue imediatamente a ficha e contacte o centro de
assisténcia da Samsung Electronics.

« Seentrar agua ou po para o frigorifico, desligue a ficha de
alimentacdo e contacte o centro de assisténcia da Samsung
Electronics.

- (Caso contrario, existe o risco de incéndio.

« Nao deixe que as criancas subam para as gavetas.

- As gavetas podem partir-se e fazer com que as criancas
escorreguem.

« Ndo deixe as portas do frigorifico abertas se estiver
longe do mesmo e nao permita que as criancas entrem no
frigorifico.

« Ndo permita que bebés ou criancas entrem na gaveta do
frigorifico.

- Tal podera provocar ferimentos ou a morte por asfixia,
se ficarem presas no interior.

« Ndo encha demasiado o frigorifico com alimentos.

- Ao abrir a porta, pode cair um produto e causar
ferimentos ou danos materiais.
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« Nao vaporize materiais volateis, tais como inseticidas,
sobre a superficie do aparelho.

- Além de serem prejudiciais para 0s seres humanos,
também podem provocar choques elétricos, incéndios
ou outras falhas no produto.

« Nunca cologue 0s dedos ou outros objetos no orificio do
dispensador de agua, na calha para gelo ou no depdsito do
maodulo de producao de gelo.

- Tal pode provocar ferimentos ou danos materiais.

« Ndo utilize nem cologue substancias sensiveis as
temperaturas, tais como sprays ou objetos inflamaveis,
gelo seco, medicamentos ou produtos quimicos perto ou
dentro do frigorifico.

« Nao utilize um secador de cabelo para secar o interior do
frigorifico. Nao cologue uma vela acesa no frigorifico para
remover maus odores.

- Tal pode resultar num chogue elétrico ou num incéndio.

« Encha o depdsito de agua e as cuvetes de gelo apenas com
agua potavel (agua mineral ou purificada).

- Ndo encha o deposito com cha, sumo ou refrigerantes,
pois tal podera danificar o frigorifico.

« Nado se cologue em cima do aparelho, nem cologue objetos
(tais como roupa, velas acesas, cigarros acesos, pratos,
quimicos, objetos de metal, etc.) sobre o mesmo. Se 0
fizer, pode provocar um choque elétrico, um incéndio,
outras falhas no produto ou ferimentos. Nao cologue um
recipiente cheio de agua sobre 0 aparelho.

- Se se entornarem, podem provocar um incéndio ou um
choque elétrico.
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Informacoes de seguranca
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« Nunca olhe diretamente para a lampada LED UV por
periodos prolongados.

- Se o fizer, tal podera resultar em astenopia devido aos
raios ultravioletas.

« Ndo coloque a prateleira ao contrario. O batente da
prateleira podera nao funcionar.

- Tal podera causar ferimentos decorrentes da queda de
uma prateleira de vidro.

« Mantenha os dedos afastados de zonas onde possa entala-
los. Os espacos entre as portas e 0 armario sao muito
pequenos. Tenha cuidado ao abrir as portas na presenca de
criancas.

« Se detetar uma fuga de gas, evite as chamas abertas ou
potenciais fontes de ignicdo e areje a divisao em que 0
aparelho se encontra, durante varios minutos.

- Nao togue no aparelho nem no cabo de alimentacao.

- Nao utilize um ventilador.

- Uma faisca pode provocar uma explosao ou um
incéndio.

« As garrafas devem ser guardadas compactamente de modo
a Nao cairem.

« Este produto destina-se apenas ao armazenamento de
alimentos num ambiente domeéstico.

« Nunca cologue 0s dedos ou outros objetos no orificio do
dispensador de agua, na calha para gelo ou no deposito do
modulo de producao de gelo.

- Tal pode provocar ferimentos ou danos materiais.

« Nao tente reparar, desmontar ou modificar o frigorifico

sozinho.

Portugués
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« Ndo utilize qualquer fusivel (tal como cobre, cabo de aco,
etc.) para além de um fusivel padrao.

« Se o frigorifico tiver de ser reparado ou reinstalado,
contacte o centro de assisténcia mais proximo.

- (Caso contrario, pode provocar um choque elétrico,
incéndio, danos no produto ou ferimentos.

« Se o frigorifico comecar a deitar fumo ou se sentir um
cheiro a queimado, desligue o frigorifico imediatamente e
contacte o centro de assisténcia da Samsung Electronics.

- (Caso contrario, pode provocar um choque elétrico ou
um incéndio.

« Desligue a ficha da tomada antes de substituir as lampadas
interiores do frigorifico.

- (Caso contrario, existe o risco de choque elétrico.

« Se se deparar com alguma dificuldade no processo de
substituicdao de uma lampada ndo LED, contacte um centro
de assisténcia da Samsung Electronics.

« Ligue a ficha de alimentacdo firmemente na tomada.

« Nao utilize uma ficha ou um cabo de alimentacao
danificados ou uma tomada solta.

- Tal pode resultar num chogue elétrico ou num incéndio.
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Chamadas de atencado relativamente a utilizacao

/N ATENCAO
« Ndo volte a congelar alimentos descongelados.
- 0 desenvolvimento de bactérias nocivas em alimentos
congelados e descongelados sera mais rapido do que
em alimentos frescos.
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Informacoes de seguranca

- 0 segundo descongelamento ira destruir ainda mais
células, retirando humidade e alterando a integridade
do produto.

« Ndo descongele carne a temperatura ambiente.

- A seguranca dependera da forma como o produto cru
foi tratado.

« Ndo coloque garrafas de vidro nem bebidas com gas no
congelador.

- O recipiente pode congelar e partir, 0 que pode
provocar ferimentos.

« Utilize apenas o modulo de producdo de gelo fornecido
com o frigorifico.

« Se pretender ausentar-se de casa durante muito tempo
(por exemplo, nas férias) e nao utilizar os dispensadores de
agua ou gelo, feche a valvula de agua.

- (Caso contrario, pode ocorrer uma fuga de agua.

« Se ndo pretender utilizar o frigorifico durante muito tempo
(3 ou mais semanas), esvazie-o, incluindo o deposito de
gelo, desligue-o da tomada, feche a valvula de agua, limpe
0 excesso de humidade acumulada nas paredes interiores
e deixe as portas abertas para prevenir 0 aparecimento de
bolor e de odores.

« Para obter o0 melhor desempenho possivel do aparelho:

- Nao cologue 0s alimentos muito perto das aberturas
de ventilacdo na parte de tras do frigorifico, dado que
podem obstruir a circulacao de ar no compartimento do
frigorifico.

- Acondicione muito bem os alimentos, embrulhando-
0S 0oU colocando-0s em recipientes hermeticamente
fechados, antes de 0s colocar no frigorifico.

Portugués
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- Respeite 0s tempos maximos de conservacao e 0s
prazos de validade dos alimentos congelados.

- Nao é necessario desligar o frigorifico da fonte de
alimentacdo, se apenas se ausentar durante um periodo
inferior a trés semanas. Mas se 0 periodo de auséncia
for superior a trés semanas, retire todos os alimentos
e 0 gelo do depdsito de gelo, desligue o frigorifico da
tomada, feche a valvula de agua, limpe 0 excesso de
humidade acumulada nas paredes interiores e deixe as
portas abertas para prevenir o aparecimento de bolor e
de odores.

« (Garantia de assisténcia e alteracoes.

- Quaisquer alteracoes efetuadas por terceiros a este
produto final ndo serao cobertas pelo servico de
garantia da Samsung. Da mesma forma, a Samsung
Nao sera responsavel por problemas de seguranca
resultantes de alteracOes feitas por terceiros.

« Nao blogueie as aberturas de ventilacao no interior do
frigorifico.

- Se as aberturas de ventilacao estiverem blogueadas
(especialmente se for com um saco de plastico), o
frigorifico pode refrigerar em excesso. Se 0 periodo
de refrigeracdo for prolongado, o filtro de agua pode
romper e provocar uma fuga de agua.

« Utilize apenas 0 modulo de producao de gelo fornecido
com o frigorifico.

« Limpe 0 excesso de humidade do interior e deixe as portas
abertas.

- (Caso contrario, podem gerar-se odores e bolor.
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Informacoes de seguranca

« Se o frigorifico estiver desligado da fonte de alimentacao,
deve aguardar, no minimo, cinco minutos antes de liga-1o
novamente.

« Se o frigorifico ficar molhado com agua, desligue o cabo de
alimentacdo da tomada e contacte o centro de assisténcia
da Samsung Electronics.

« Nado aplique pressao ou forca excessiva nas superficies de
vidro.

- Vidros partidos poderdo resultar em ferimentos e/ou
danos materiais.

« Encha o depdsito de agua e as cuvetes de gelo apenas com
agua potavel (agua da torneira, mineral ou purificada).

- Ndo encha o deposito com cha ou bebidas desportivas.
Tal podera danificar o frigorifico.

« Tenha cuidado para ndo entalar os dedos.

« Se o frigorifico ficar cheio de agua, contacte o centro de
assisténcia mais proximo.

- Existe o risco de choque elétrico ou de incéndio.

« Ndo guarde 6leo vegetal nos compartimentos da porta
do frigorifico. O 6leo pode solidificar, tornando-o
desagradavel ao paladar e dificil de usar. Além disso, um
recipiente aberto pode derramar e o0 oleo derramado pode
fazer com que o compartimento da porta rache. Depois
de abrir um recipiente de 6leo, o ideal sera guardar o
recipiente num local fresco e ao abrigo da luz, como um
armario ou despensa.

- Exemplos de 0leo vegetal: azeite, oleo de milho, oleo de
semente de uva, etc.

Portugués
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Chamadas de atencao relativamente a limpeza

/\ ATENCAO

« Ndo pulverize agua diretamente sobre o interior ou
exterior do frigorifico.

- Existe o risco de incéndio ou chogue elétrico.

« Ndo utilize um secador de cabelo para secar o interior do
frigorifico.

« Ndo cologue velas acesas no interior do frigorifico para
remover maus cheiros.

- Tal pode resultar num chogue elétrico ou num incéndio.

« Ndo pulverize produtos de limpeza diretamente sobre 0
Visor.

- As letras impressas no visor podem desaparecer.

« Se uma substancia estranha, tal como agua, entrar para
0 aparelho, desligue a ficha e contacte o centro de
assisténcia mais proximo.

- Se ndo o fizer, pode provocar um incéndio ou um
choque elétrico.

« Utilize um pano limpo e seco para remover quaisquer
substancias estranhas ou po dos pinos da ficha. Ndo utilize
um pano molhado ou humido para limpar a ficha.

- Se o fizer, existe o risco de incéndio ou chogque elétrico.

« Ndo limpe o0 aparelho pulverizando-o diretamente com
agua.

« Ndo utilize benzeno, diluente, Clorox™ nem cloreto para a
limpeza.

- Podem danificar a superficie do aparelho e provocar um
incéndio.
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Informacoes de seguranca

« Nunca cologue 0s dedos nem outros objetos no orificio do
dispensador.

- Tal pode provocar ferimentos ou danos materiais.

« Antes de limpar ou efetuar a manutencao, desligue o
aparelho da tomada.

- Se ndo o fizer, pode provocar um incéndio ou um
choque elétrico.

« Utilize uma esponja ou um pano mMacio limpo e um
detergente suave e agua morna para limpar o frigorifico.

« Nao utilize produtos de limpeza abrasivos ou agressivos,
tais como limpa-vidros, produtos de limpeza abrasivos,
fluidos inflamaveis, acido muriatico, ceras de limpeza,
detergentes concentrados, lixivia ou produtos de limpeza
gue contenham produtos petroliferos nas superficies
exteriores (portas e armario), pecas de plastico, portas e
revestimentos interiores e juntas.

- Estes produtos podem riscar ou danificar o material.

« Nao limpe prateleiras ou tampas de vidro com agua morna
guando estas estao frias. As prateleiras e tampas de vidro
podem partir-se se forem expostas a mudancas subitas de
temperatura ou impactos, como chogues ou quedas.
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Avisos muito importantes relativamente a elimina¢ao

/A AVISO

« Elimine o material de embalagem deste produto de uma
forma nao prejudicial para 0 ambiente.

« Certifique-se de que nenhum dos tubos existentes na parte
de tras do frigorifico esta danificado antes da eliminacdo.

« 0 gas R-600a ou R-134a ¢ utilizado como refrigerante.
\Verifigue a etiqueta do compressor na parte posterior
do aparelho ou a etiqueta de classificacao no interior do
frigorifico para saber qual o refrigerante utilizado no
seu frigorifico. Se este frigorifico contiver gas inflamavel
(refrigerante R-600a), contacte as autoridades locais para
saber como eliminar este produto em seguranca.

« Ao eliminar este frigorifico, retire a porta/as vedacoes da
porta e o0 fecho de seguranca, para que Criancas pequenas
OU animais Ndo corram o risco de ficar presos no interior.
ASs criancas devem ser vigiadas para impedir que brinquem
com 0 aparelho. Caso figue presa no interior, uma crianca
pode magoar-se ou sufocar até a morte.

- (Caso fique presa no interior, uma crianca pode magoar-
se e sufocar até a morte.

« O ciclopentano e utilizado no isolamento. Os gases
existentes no material de isolamento requerem um
procedimento de eliminacao especial. Contacte as
autoridades locais relativamente a eliminacao nao
prejudicial para o ambiente deste produto.
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Informacoes de seguranca

« Mantenha todos os materiais de embalagem fora do
alcance das criancas, uma vez que estes podem representar
UM perigo para as criancas.

- Se uma crianga colocar um saco na cabeca, pode sufocar.

Sugestoes adicionais para uma utilizacao adequada

« Em caso de falha de energia, contacte a reparticao local da
sua companhia de eletricidade e pergunte quanto tempo
ira durar.

- Por norma, as falhas de energia que sao resolvidas
No espaco de uma a duas horas ndo afetam as
temperaturas do frigorifico. No entanto, deve abrir
a porta do frigorifico o menos possivel enquanto a
energia nao for reposta.

- (Caso a falha de energia se prolongue por mais de 24
horas, retire todos 0s alimentos congelados e deite-0s
fora.

« O frigorifico pode nao funcionar de forma consistente (0S
produtos congelados podem descongelar ou a temperatura
pode subir demasiado no congelador) se, durante um
longo periodo de tempo, ficar instalado num local em que
a temperatura ambiente esta constantemente abaixo das
temperaturas para as quais o aparelho foi concebido.

+ No caso de determinados alimentos, a refrigeracao pode
nao ser adequada para a conservacao dos mesmos devido
as suas propriedades.
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« Este aparelho é “frost free” o que significa que nao ha
necessidade de o descongelar manualmente. Esta operacao
é realizada de forma automatica.

« 0 aumento de temperatura durante a descongelacao esta
em conformidade com os requisitos da norma IS0O. Se
quiser impedir um aumento excessivo da temperatura
dos alimentos congelados durante a descongelacao do
aparelho, embrulhe-0s em varias camadas de papel de
jornal.

« Nao volte a congelar alimentos que tenham descongelado
completamente.

« Atemperatura da seccao (seccoes) de duas estrelas ou
do compartimento (compartimentos) que tem o simbolo
de duas estrelas (=) € ligeiramente mais elevada do que
noutros compartimentos do congelador.

A localizacdo da seccao (seccoes) de duas estrelas ou do
compartimento (compartimentos) pode (podem) variar
consoante 0s produtos; por isso, consulte as instrucoes e/
0u as condicoes em que s3o entregues.
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Informacoes de seguranca

Instrucoes sobre REEE

Eliminacdo Correcta Deste Produto (Residuos de Equipamentos Eléctricos e

Electronicos)

(Aplicavel a paises cujos sistemas de recolha sejam separados)

Esta marca apresentada no produto, nos acessorios ou na literatura - indica que o

produto e 0s seus acessorios electronicos (por exemplo, o carregador, o auricular, o

cabo USB) ndo deverdo ser eliminados juntamente com os residuos domésticos no

final do seu periodo de vida Util. Para impedir danos ao ambiente ou a saude humana
_ causados pela eliminacdo incontrolada de residuos, devera separar estes equipamentos

de outros tipos de residuos e recicla-los de forma responsavel, para promover uma

reutilizacdo sustentavel dos recursos materiais.

0Os utilizadores domésticos deverao contactar o estabelecimento onde adquiriram este

produto ou as entidades oficiais locais para obterem informacdes sobre onde e de que

forma podem entregar estes equipamentos para permitir efectuar uma reciclagem

segura em termos ambientais.

0Os utilizadores profissionais deverdo contactar o seu fornecedor e consultar os termos

e condicOes do contrato de compra. Este produto e 0s seus acessorios electronicos nao

deverdo ser misturados com outros residuos comerciais para eliminagdo.
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Para obter informacdes sobre 0s compromissos ambientais
da Samsung e as obrigacOes regulamentares do produto, por
exemplo, as Diretivas REACH, REEE e de Baterias, visite a
nossa pagina sobre sustentabilidade, disponivel através do
Site www.samsung.com

(Apenas para produtos vendidos em paises europeus)
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Instalacao

Antes de utilizar este frigorifico, siga estas instrucdes cuidadosamente para garantir uma correta instalacdo
do mesmo e evitar acidentes.

/N AVISO

« Utilize o frigorifico apenas para o fim a que se destina e de acordo com este manual.

« Qualquer reparacao tem de ser efetuada por um técnico qualificado.

« Elimine o material de embalagem do produto em conformidade com os regulamentos locais.

« Para evitar choques elétricos, retire o cabo de alimentacdo da tomada antes de qualquer reparacdo ou
substituicao.

Visao geral do frigorifico

0 frigorifico e as pecas do frigorifico fornecidas podem variar das imagens neste manual, consoante o
modelo e o pals.

Tipo A
e - N\
— . \,/r
§E — _
\| |/ [ 03
01 |
[ 4 06

04 %‘T;WEEEEEEEE N

05 I

02
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Instalacao

[eisu|
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Tipo B
/ "%\_- N\
. ) ——
I T —
07 L = =
|/ [ 03
01 9
® 06
B B
L E —
04 %Eg-?;ﬁ:::::::: N\
05 I
02 L
_ J
01 Painel principal 02 Congelador
03 Compartimentos da porta 04 Producao de gelo
05 Deposito de gelo 06 Gavetas do frigorifico

07 Deposito de agua *

*apenas nos modelos aplicaveis

NOTA

+ Para obter eficiéncia energética, mantenha todos 0s cestos, prateleiras e gavetas na posicao original.

« Ao fechar a porta, certifigue-se de que a seccao das dobradicas verticais esta na posicdo correta para
evitar riscos na outra porta.

+ (aso a seccdo das dobradicas verticais esteja invertida, cologue-a novamente na posicao correta e,
depois, feche a porta.

+ Ocasionalmente, podera formar-se humidade na seccao das dobradicas verticais.

+ Se fechar uma porta com demasiada forca, a outra porta podera abrir-se.
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« Sealampada LED interna ou externa nao estiver a funcionar, contacte um centro de assisténcia
Samsung local. )
« Se deixar a porta aberta durante muito tempo, o LED interno superior comeca a piscar. E normal.

Compartimentos da porta

0 frigorifico ¢ fornecido com compartimentos da porta de diferentes tipos e tamanhos. Se 0s
compartimentos da porta do frigorifico tiverem sido embalados separadamente, utilize a figura abaixo para
0 ajudar a posiciona-los corretamente.

A quantidade de compartimentos da porta fornecidos pode variar consoante o modelo.

Tipo A
p

[eisul

oele

Tipo B

SO E S
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Instalacao

Instalacdo passo a passo

PASSO 1 Selecionar um local

Selecione um local que:
Tenha uma superficie solida e nivelada sem carpete ou pavimento que possa obstruir a ventilacdo

Esteja afastado da incidéncia direta de raios solares
Tenha espaco adequado para abrir e fechar a porta
Esteja afastado de fontes de calor

Forneca espaco para a manutencao e assisténcia

Tenha uma amplitude de temperatura entre 10 °Ce 43 °C

Folga

Consulte as imagens e as tabelas a sequir para saber 0s requisitos de espaco para a instalacao.

-

~

Modelo RF44A" RF49A"
RF50A* RF57A"

f’,{?f””d'dade 715 mm 765 mm
Largura “B” 817 mm 817 mm
Altura “C” 1749 mm 1749 mm
%t,,“ra total 1776 mm 1776 mm
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4 | ) Vodelo RF44A" RF49A*
5 RF50A* RF57A
01 0
01 50 mm 50 mm
s | 02 135° 135°
—_
T —5 03 1393 mm 1393 mm
--------- ' 04 291 mm 291 mm
02 02
05 625 mm 675 mm
06 315 mm 315 mm
03
07 1056 mm 1101 mm
08 1082 mm 1132 mm
NOTA
05 06 As medidas na tabela acima podem variar =
—\_/l ligeiramente das medidas reais, consoante o &
o of |07 |o8 método de medi¢do e arredondamento. =3
3 [5 8:
In ] v
L J
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Instalacao

PASSO 2 Pavimento

[eisu|

oede

36

Untitled-12 36

Se ndo consequir passar o frigorifico pela porta de entrada devido ao seu tamanho, consulte PASSO 3

Remocdo de portas para facilitar a passagem.

s

~

NOTA

Para evitar danos no piso, certifique-se de que 0s
pés ajustaveis da frente estao na posicdo vertical.
A superficie de instalacdo do frigorifico tem de
suportar um frigorifico totalmente carregado.
Para proteger 0 pavimento, cologue um grande
pedaco de cartdo ao longo da trajetéria até a
localizacdo de instalacao final do frigorifico.
Assim que o frigorifico estiver na sua posicdo
final, desloque-o apenas se for necessario, de
modo a proteger o pavimento. Se tiver de 0
mover, utilize papel ou tecido grosso como,
por exemplo, carpetes usadas, ao longo da

trajetoria de movimento.

Portugués
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PASSO 3 Remocdo de portas para facilitar a passagem

Se nao consequir passar o frigorifico pela porta de entrada da casa ou cozinha devido ao seu tamanho, siga
estas instrucdes para remover e voltar a instalar as portas do frigorifico. Se nao precisar de remover as

portas, aceda a pagina 43 para continuar o procedimento de instalagao.

/\ AVISO
Retire 0 cabo de alimentagdo da tomada antes de remover as portas.

Ferramentas necessarias (nao fornecidas)

b

N

4 N

=0

Chave Phillips

Chave de fendas
/ N\

(—

& J

Alicate

Chave sextavada 5 mm

Chave de caixa 10 mm

S
w
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=
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Instalacao

Desmontagem das portas do frigorifico

/ N\

[eisu|

oede

. Utilize uma chave Phillips para remover 0s

parafusos que fixam a tampa superior (A).

. Desligue os cabos na parte superior do

frigorifico.

. Utilize uma chave de caixa (10 mm) para

remaover 0s parafusos que fixam a dobradica
superior (B).

. Utilize uma chave Phillips para remover o

parafuso que fixa o cabo de terra (C).
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5. Remova a dobradica superior da porta.

NOTA

Remova a dobradica superior com cuidado. 0s
cabos da porta sao encaminhados através do veio
da dobradica.

e R 6. Levante a porta do frigorifico cuidadosamente
para a retirar. Nao exerca demasiada forca
sobre a porta. A porta podera cair, provocando
= ferimentos.

— 7. Deite a porta numa superficie plana.
' I

N [ )

S
w
—*
=

oele

Para reinstalar as portas do frigorifico
Depois de mover o frigorifico para a localizacao final, volte a instalar as portas seguindo as instrucoes de
remocao pela ordem inversa.
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Instalacao

Desmontagem da gaveta do congelador

[eisu|

oede

1. Abra completamente a gaveta do congelador e,
em sequida, levante o cesto da gaveta (A) para
removeé-lo.

2. Utilize uma chave de caixa (10 mm) para
remover 0s 4 parafusos que fixam a porta.

3. Levante a porta do congelador das calhas para
removeé-la.
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/N ATENCAO

« Tenha cuidado para nao riscar ou amolgar a
calha.

« Certifique-se de que instala 0s cestos do
congelador na posicao correta. Caso contrario,
a porta ndo ira abrir ou fechar corretamente, o
que poderd provocar a acumulacdo de gelo.

«  Nao guarde demasiados alimentos na gaveta
do congelador. Tal impede que a gaveta do
congelador feche corretamente, o que resulta
na acumulacdo de gelo.

Para voltar a instalar a gaveta do congelador

e A 1. Puxe totalmente para fora as calhas da gaveta
do congelador.
2
&
2
81
J
e I A 2. Fixe a porta do congelador nas ranhuras (A) ao
é lado das calhas.
N
. J
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Instalacao

4 N
~
(S J

3. Utilize uma chave de caixa (10 mm) para fixar a
porta a calha com 4 parafusos.

4. Insira o cesto do congelador na respetiva
posicao
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PASSO 4 Nivelamento do frigorifico

/\ ATENCAO

« Depois de instalado, é necessario nivelar o frigorifico sobre uma superficie plana e resistente. Se ndo o
fizer, pode danificar o frigorifico ou causar ferimentos.

« 0O nivelamento tem de ser efetuado com o frigorifico vazio. Ndo pode haver alimentos dentro do
frigorifico.

«  Por motivos de seguranca, coloque a parte da frente um pouco mais acima do que a parte de tras.

Nivele o frigorifico através dos parafusos especiais (niveladores) nos pés da frente. Utilize uma chave de

fendas para rodar os niveladores.

e A « Para ajustar a altura do lado esquerdo:
Introduza uma chave de fendas no nivelador
do pé dianteiro, do lado esquerdo. Rode o
nivelador para a direita para levantar o lado
esquerdo ou para a esquerda para baixar.

+Para ajustar a altura do lado direito: Introduza

= -«' uma chave de fendas no nivelador do pé =5
dianteiro, do lado direito. Rode o nivelador para 2

a direita para levantar o lado direito ou para a o

N Y esquerda para baixar. I
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Instalacao

PASSO 5 Alinhamento das portas do frigorifico

s

-

~

Antes de alinhar as portas do frigorifico,
certifique-se de que o frigorifico esta nivelado.
Consulte a seccdo “Nivelamento do frigorifico”
para obter instrucdes detalhadas.

Pode utilizar as pecas de ajuste (*) na parte
inferior de ambas as portas do frigorifico para
levantar ou baixar a porta.

. Abra completamente a gaveta do congelador

(A) e, em sequida, encontre a dobradica central
(B).

. Insira a chave Allen (C) no veio (D) da dobradica

central.

. Rode a chave Allen (C) para a direita ou para a

esquerda para levantar ou baixar a porta.
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e 4, Utilize o alicate (D) para inserir 0 anel de
retencao (E) fornecido no intervalo entre 0 ilhd
da dobradica (F) e a dobradica central (G). O
numero de anéis de retencdo varia consoante
0 intervalo.

NOTA
Sao fornecidos com o produto dois anéis de
retencdo de 0,04".

S
w
—*
=

oele

Portugués 45

Untitled-12 45 @ 2020-12-17 K 2:01:26



Instalacao

PASSO 6 Ligac¢do do tubo do dispensador de agua (apenas nos modelos aplicaveis)

0 dispensador de agua com filtro é apenas uma das funcionalidades Uteis do seu novo frigorifico. Para
ajudar a um estilo de vida mais saudavel, o filtro de agua elimina as particulas indesejaveis da agua.
Contudo, este filtro nao esteriliza nem destroi micro-organismos. Para tal, tera de adquirir um sistema de
purificacao de agua.

0 tubo de agua liga-se também ao mddulo de producao de gelo. Para que 0 modulo de producao de gelo
funcione corretamente, € necessaria uma pressao de agua de 206 a 827 kPa.

Se o frigorifico estiver instalado num local com baixa pressdo de agua (inferior a 30 psi / 206 kPa), pode
montar uma bomba de arranque para compensar a pressao baixa.

Depois de ligar o tubo de agua, certifique-se de que o depdsito de armazenamento de dgua existente no
interior do frigorifico foi abastecido corretamente. Para tal, empurre a patilha do dispensador de dgua até a
agua comecar a correr pela saida de agua.

NOTA

+ 0Os conjuntos de instalacao do tubo de agua estao disponiveis para venda nos estabelecimentos de
revendedores da marca. Recomendamos a utilizacao de um conjunto de instalacao do tubo de agua com
tubos em cobre e uma porca de compressao de 6 mm.

% 4 N 1. Feche o abastecimento de agua principal.
= 2. Insira a bracadeira de tubos (B) e a valvula de
=} seguranca (C) no tubo de agua fria (A).
3. Ligue o conjunto de instalacdo do tubo de agua
(A) a valvula de seguranca (B).
. J
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Ligacdo do tubo de abastecimento de agua ao frigorifico

Tera de adquirir varios artigos para completar esta ligacdo. Podera encontrar esses artigos a venda em
conjuntos nas lojas de ferragens da sua zona.

Tubos em cobre

Tubo em cobre /4"
Porca de compressao /4" (1 ud.)
Ponteira (2 ud.)

Tubos em plastico

Tubo em plastico /4" = Extremidade moldada (arredondada)
Porca de compressao /4" (1 ud.)

A A. Frigorifico
B. Tubo de dagua domeéstica

reta.

01 Porca de compressao (1/4") (montada)
02 Ponteira (ndo incluida)

03 Tubo em cobre (ndo incluido)

04 Tubo em plastico (montado)

05 Acessorio de compressao (montado)
06 Extremidade moldada (arredondada)
07 Porca de compressao (1/4") (nao inclu
08 Tubo em plastico (ndo incluido)

NOTA

Se tiver de deslocar o frigorifico depois d
0 tubo de agua (C), certifique-se de que a
unida do tubo de agua estd em linha reta.

Untitled-12 47

C. Tubo de agua: deve ser mantido em linha
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Seccao
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Instalacao

4 N\ /N ATENCAO
/ N&o monte o filtro de dgua em qualquer parte do
frigorifico. Tal podera danificar o frigorifico.

i

1. Ligue o tubo de dgua domeéstica ao acessorio de compressao montado.

Se utilizar um tubo em cobre, faca deslizar a porca de compressao (07) (nao incluida) e a ponteira
(ndo incluida) pelo tubo de cobre (ndo incluido), conforme apresentado.

Se utilizar um tubo de plastico (08), introduza a extremidade moldada (arredondada) do tubo de
plastico (08) no acessorio de compressao.

/N ATENCAO

+ Se utilizar tubos em plastico (08), ndo os utilize sem a extremidade moldada (arredondada).

« Deixar 0 tubo de agua desligado pode fazer com que a valvula de agua produza um zumbido ao longo
do tempo. Se for este 0 caso, certifique-se de que a fungao de producdo de gelo esta “DESLIGADA” e nao
tente utilizar o dispensador de agua.

2. Enrosque a porca de compressao (07) no acessorio de compressao. Nao aperte demasiado a porca de
compressao (07).

3. Ligue a 4gua e verifique se ha alguma fuga. Se verificar que existem gotas ou fugas de agua nas zonas
de ligacao, desligue o tubo principal de abastecimento de agua. Verifique as ligacdes e, se necessario,
reforce o0 aperto.

4. Deixe correr 4 litros de agua pelo filtro do frigorifico antes de a beber ou de a utilizar. (Deixe correr a
agua durante cerca de 6 minutos.) Para sair agua, empurre uma caneca ou copo grande contra a patilha
do dispensador de agua. Encha o copo, esvazie-o e repita.

5. Depois de ligar o frigorifico, deixe o modulo de producdo de gelo a produzir gelo durante 1 ou 2 dias.
Durante esse periodo, deite fora os primeiros dois baldes de gelo produzidos pelo modulo de producdo
de gelo para se certificar de que foram retiradas todas as impurezas do tubo de agua.

NOTA

Ligue o tubo de agua apenas a uma fonte de agua potavel.

+Se for necessario reparar ou desmontar o tubo de agua, corte */+* do tubo de plastico de forma a
garantir uma ligacao bem ajustada e sem fugas.

« Pode rapidamente testar o tubo de agua utilizando um copo de papel. Em condicOes normais, o
dispensador de agua consegue encher um copo de 170 ml em cerca de 10 segundos.
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PASSO 7 Defini¢es iniciais

Depois de concluidos os seguintes passos, o frigorifico devera estar totalmente operacional.
1. Introduza a ficha do cabo de alimentacao na tomada para ligar o frigorifico.
2. Abra a porta e verifique se a luz interior se acende.

3. Defina a temperatura para a op¢ao mais fria e aguarde cerca de uma hora. Em seguida, 0 congelador
estara ligeiramente fresco e 0 motor devera estar a funcionar de maneira uniforme.

4. Aguarde até que o frigorifico atinja a temperatura definida. Agora o frigorifico esta pronto a utilizar.

PASSO 8 Verificacao final

Quando a instalacdo estiver concluida, confirme se:

« O frigorifico esta devidamente ligado a uma tomada elétrica e a terra.

« 0 frigorifico esta instalado sobre uma superficie plana e nivelada com uma folga razoavel em relacdo a
paredes e armarios.

« O frigorifico esta nivelado e bem assente no chao.

« A nporta abre e fecha livremente e a luz interior se acende automaticamente ao abrir a porta.
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Operacoes

Painel principal
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01 Indicador do frigorifico

Apresenta a temperatura atual ou pretendida do frigorifico.
& indica se a funcdo Refrigeracdo rapida estd ativada.
R indica se a funcdo Férias estd ativada.

02 Indicador do
congelador

Apresenta a temperatura atual ou pretendida do congelador.
@ indica se a funcao Congelacdo rapida estd ativada.

03 Indicador de porta
aberta

Este indicador pisca com um alarme, se a porta for deixada aberta
durante mais de 2 minutos.

04 Indicador do modulo
de producao de gelo

Apresenta o estado do modulo de producao de gelo.
Para ativar a producdo de gelo, tera de ativar o modulo de producdo
de gelo.
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05 Botoes

Quando o visor estiver desligado, toque em qualquer botao para ativar

0 Visor.
Toque em O para selecionar o item pretendido no painel principal e

para confirmar quaisquer alteracoes as definicoes.
Toque em < ou > para alterar as definicdes do item selecionado no

painel principal.

*apenas nos modelos aplicaveis
NOTA

« 0 painel de controlo foi concebido para permanecer desligado quando o frigorifico nao estiver a ser
utilizado. S fica ativo e acende quando abrir a porta ou tocar nos botoes.

« Sea porta permanecer aberta durante 5 minutos, a luz interna ira piscar durante 5 minutos e desliga
para alertar os utilizadores surdos e com deficiéncias auditivas de que a porta esta aberta. Tenha em

conta que esta funcao é normal.
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Operacoes

Definicao da temperatura ou fun¢ao pretendida

Selecione o frigorifico ou congelador e defina a temperatura ou funcdo pretendida.
1. Toque em qualquer botdo (<, O ou > ) para ativar o visor.
Este passo podera ndo ser aplicavel a alguns modelos.
2. Toque em Q até o indicador do frigorifico ou congelador piscar.
0 indicador do compartimento selecionado pisca.
3. Toque em < ou > para selecionar a temperatura ou funcdo pretendida.
Consulte a tabela para obter a selecdo disponivel de cada compartimento.

« Selecdo disponivel (Celsius): &) (Refrigeracdo rapida) @ 1°C+2°Co3°Ce4°C
05°Ce6°Ce7Ce R (Férias)

» 0 botdo Refrigeracao rapida permite acelerar o processo de refrigeracao com a
ventoinha na velocidade maxima. O frigorifico funciona a velocidade maxima
durante duas horas e meia e depois regressa a temperatura anterior.

Fridge
(Frigorifico)

« Selecdo disponivel (Celsius): @ (Congelacdo rapida) «-23°C »-22°C «-21°C
©-20°Ce-19°Ce-18°Ce-17°Ce-16°C~-15°C

+ Congelacdo rapida permite acelerar 0 processo de congelagdo com a ventoinha na
velocidade maxima.

« 0 congelador funciona na velocidade maxima durante 50 horas e depois regressa

Freezer a temperatura anterior. Para congelar uma grande quantidade de alimentos,

(Congelador) ative a funcionalidade Congelacdo rapida durante, pelo menos, 20 horas antes de

colocar os alimentos no congelador.

NOTA

Se utilizar esta funcdo, 0 consumo de energia do frigorifico aumentara. Nao se
esqueca de a desativar quando ja nao precisar e de repor a definicao de temperatura
original do congelador.

4. Aguarde 5 segundos ou toque em O para confirmar a sua selecao.
0 indicador do compartimento selecionado para de piscar.

NOTA

A uutilizacdo das funcdes Refrigeracao rapida ou Congelacdo rapida aumenta o consumo de energia.

+ Quando o utilizador altera a temperatura no painel, 0 painel apresentara a temperatura que esta no
interior do frigorifico até a temperatura corresponder a temperatura definida pelo utilizador. A seguir,
0 painel apresenta a nova temperatura definida. Tenha em atencdo que levara algum tempo até o
frigorifico atingir a nova temperatura. E normal. Durante este periodo, ndo € necessario voltar a definir
a temperatura.

« Para garantir um desempenho ideal, recomendamos que regule a temperatura para -19 °C para o
congelador e 3 °C para o frigorifico.

+  Atemperatura do frigorifico pode subir se abrir a porta com frequéncia ou se colocar uma grande
quantidade de alimentos no frigorifico. Se for 0 caso, 0 visor da temperatura pisca até que o frigorifico
volte as definicoes de temperatura especificadas. Se 0 visor continuar a piscar durante um longo
periodo, contacte um centro de assisténcia Samsung local para obter assisténcia técnica.
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Alteracao da escala da temperatura

E possivel alterar a escala da temperatura entre Fahrenheit e Celsius.
1. Toque em qualquer botdo (<, O ou >) para ativar o visor.
Este passo podera nao ser aplicavel a alguns modelos.
2. Toque em Q até que os simbolos °F e °C pisquem no frigorifico ou congelador.
3. Toque em < ou > para selecionar a escala de temperatura pretendida.
Toque em < para selecionar Fahrenheit.
Toque em > para selecionar Celsius.
4, Aquarde 5 segundos ou toque em O para confirmar a sua selecao.
0s simbolos °F e °C param de piscar.

Ligar ou desligar o modulo de producao de gelo

E possivel ligar ou desligar o modulo de producao de gelo no congelador.
1. Toque em qualquer botdo (<, O ou >) para ativar o visor.
Este passo podera nao ser aplicavel a alguns modelos.
2. Toque em Q até o indicador do médulo de producdo de gelo piscar.
3. Toque em < ou > para ligar ou desligar o modulo de producdo de gelo.
Toque em < para liga-lo.
Toque em > para desliga-lo.
4, Aquarde 5 segundos ou toque em O para confirmar a sua selecao.
0 indicador do modulo de producao de gelo para de piscar.
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Como ativar ou desativar o0 modo Sabbath

Depois de ser ativado, 0 modo Sabbath permanece ativo durante 85 horas. Passado esse tempo, 0 modo
Sabbath é automaticamente desativado.
« Para ativar ou desativar o modo Sabbath, toque sem soltar em O e em > simultaneamente durante 6
segundos. Em seguida, quando o visor piscar, toque em > .
Quando o frigorifico esta no modo Sabbath, os botdes, 0 visor e as luzes internas nao funcionam.
No entanto, o frigorifico e o congelador continuam a refrigerar.

NOTA

«  Se o frigorifico se desligar e voltar a ligar (por exemplo, devido a uma falha de energia), 0 modo
Sabbath permanece ativo. Para finalizar o modo Sabbath, tem de desativa-lo sequindo as instrucdes
acima indicadas.
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Operacoes

Funcbes especiais

Mddulo de producdo de gelo

O frigorifico tem um modulo de producdo de gelo incorporado que dispensa automaticamente gelo para
que possa usufruir de agua filtrada com cubos de gelo ou gelo picado.

Funcionamento do modulo de producao de gelo

NOTA

0 moddulo de producdo de gelo ira produzir 8
cubos por ciclo - aproximadamente 1007130
cubos num periodo de 24 horas, consoante a
temperatura do compartimento do congelador,
a temperatura ambiente, 0 nimero de aberturas
da porta e outras condicdes de utilizacao.

Deite fora os primeiros lotes de gelo para
permitir a limpeza do tubo de agua.
Certifique-se de que nada interfere

com o movimento da patilha. Quando o
compartimento encher até ao nivel da patilha,
0 mddulo de producdo de gelo para de produzir
gelo.

Depois de ligar novamente o modulo de
producdo de gelo, ocorrera um periodo de
tempo antes de 0 mddulo de producdo de gelo
retomar o funcionamento.

E normal que alguns cubos fiqguem colados uns
05 0Utros.

Se 0 gelo ndo for utilizado com frequéncia, 0s
cubos de gelo antigos ficam bacos, com sabor
estranho e encolhem. Se ndo quiser produzir
gelo, desligue o modulo de producdo de gelo.
(Para obter instrucdes detalhadas sobre como
ligar ou desligar o modulo de producdo de gelo,
consulte a seccdo “Ligar ou desligar o modulo
de producao de gelo” na pagina 53)

Quando 0 mddulo de producdo de gelo esta ligado, a temperatura do congelador sera inferior a
temperatura definida. Se ndo precisar de utilizar o médulo de producdo de gelo, desligue-o.

Se desligar o modulo de producao de gelo

Se desligar o modulo de producao de gelo, certifique-se de que retira todos 0s cubos de gelo do depdsito.
0Os cubos de gelo que sobrarem podem ficar agarrados uns aos outros, 0 que faz com que seja mais dificil

retira-los.
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Dispensador de agua (apenas nos modelos aplicaveis)
Com o dispensador de agua, pode obter agua sem abrir a porta do frigorifico. Antes de utilizar o
dispensador, tem de encher o deposito de agua com agua potavel.

Para encher o deposito de agua com agua potavel
Abra a porta e procure 0 dep6sito de agua que se encontra na zona de prateleiras da porta.

1. Segure nas pegas de ambos 0s lados do
depdsito de agua para o levantar e retirar.

b

2. Encha o depdsito de agua com um maximo de
4 litros de agua potavel. Pode retirar a tampa
superior ou a cobertura e deitar agua.

NOTA
Antes da primeira utilizacdo, limpe o interior do
depdsito de agua.
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3. Reintroduza o deposito de agua e feche a
porta. Certifique-se de que a saida de agua do
depdsito esta virada para a frente.
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do dispensador e carregue suavemente na
patilha do dispensador para obter agua.

~ N 4. Coloque um copo por baixo da saida de agua
o) & Certifique-se de que o dispensador de agua
: esta desbloqueado.
VY
- =)
LOCK  UNLOCK
N~
NG J

/N\ ATENCAO

« O dispensador de agua foi concebido para dispensar agua potavel. Encha o depdsito de agua apenas

com agua potavel. Nao o encha com quaisquer outros liquidos.

Ndo encha o depdsito de agua em excesso, porque pode transbordar.
Ndo tente encher o deposito de agua sem o retirar da porta.
Certifique-se de que o depdsito de agua esta corretamente assente.

NOTA

Ndo utilize o frigorifico sem o deposito de agua. Tal pode reduzir o desempenho e a eficiéncia.
Para evitar que a agua salpique, certifique-se de que o copo esta alinhado com a patilha do dispensador.

Para garantir mais espaco, pode utilizar o deposito de agua para guardar alimentos. Neste caso, retire a

tampa do deposito.
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Manutencao

Manuseamento e cuidado

Prateleiras
/N ATENCAO

Prateleiras do frigorifico

Ve

&

A prateleira tem de ser introduzida corretamente. Nao a introduza ao contrario.
0Os recipientes de vidro podem riscar a superficie das prateleiras de vidro.

Para retirar uma prateleira, abra completamente a

porta do frigorifico. Segure na parte da frente da

prateleira, levante-a com cuidado e deslize-a para

fora.

1. Abra completamente a porta do frigorifico.

2. Segure na parte da frente da prateleira, levante
a parte de tras da prateleira para soltar o
gancho da ranhura.

3. Puxe para fora para retirar.
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Manutencao

Prateleiras de vegetais

e \ ™
0
\
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N | y

Compartimentos da porta
N

4 )\l'

&

Abra completamente a porta do frigorifico.

. Levante a parte da frente da prateleira e puxe-a

para soltar a prateleira do suporte na parede
traseira.

Puxe para fora para retirar.

Para retirar o compartimento da porta, sequre
nas partes dianteiras do compartimento e
levante cuidadosamente para retirar.

Para voltar a inserir, insira 0 compartimento
da porta ligeiramente acima da sua localizacdo
final, certificando-se de que a parte traseira do
compartimento esta encostada a porta. Segure
na parte de tras do compartimento da porta
com as duas maos e, em sequida, pressione
para baixo para encaixa-lo.

/N ATENCAO

Nao remova um compartimento que contenha
alimentos. Esvazie 0 compartimento primeiro.
Tenha cuidado ao abrir a porta, se 0
compartimento inferior contiver garrafas altas,
que podem cair.

Nao deixe que as criancas brinquem com

0s compartimentos. Os cantos afiados do
compartimento podem causar ferimentos.
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Gavetas do frigorifico
Gavetas para vegetais e frutas

/ N
)
(S )

Levante cuidadosamente a parte da frente da

gaveta e faca-a deslizar para fora.

«  Recomenda-se que, antes de retirar a gaveta,
retire os compartimentos da porta, de modo a
evitar danos a estes.

« Para voltar a inseri-la, insira a gaveta nas
calhas e deslize-a para dentro.

1. Abra completamente a gaveta do congelador.

2. Levante o deposito de gelo para remove-lo.
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Cesto superior

4 N\ « Pararemover, abra completamente a gaveta do
congelador. Levante a parte da frente do cesto
superior e puxe para removeé-lo.

« Para voltar a inseri-lo, alinha as rodas da frente
do cesto superior com a extremidade do cesto
inferior. Deslize o cesto superior para a frente.

_ J

Cesto inferior

4 N « Para removeé-lo, remova primeiro o cesto
superior. Em sequida, incline para cima a parte
da frente do cesto inferior e puxe para fora.

« Para voltar a inseri-lo, cologue o cesto na calha
pelo lado traseiro primeiro.

NG J
/\ ATENCAO

Ndo torca o cesto ao remové-lo ou reinseri-lo. O cesto pode ficar riscado.

Para prevenir ferimentos, danos materiais ou asfixia, mantenha as criancas afastadas dos cestos do

congelador que foram removidos.
Nado retire a divisoria.

Cologue as rodas do cesto superior na extremidade das calhas do cesto inferior. Em seguida, deslize
0 cesto superior completamente até a parte da frente. Caso contrario, a gaveta ndo ira abrir ou fechar

corretamente, 0 que podera provocar a acumulacdo de gelo.
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Limpeza

Interior e exterior

/\ AVISO

« Ndo utilize benzeno, diluente, detergente doméstico/para automaoveis nem Clorox™ para limpar o
frigorifico. Podem danificar a superficie do frigorifico e provocar um incéndio.

« Ndo pulverize agua sobre o frigorifico. Pode provocar choques elétricos.

Utilize regularmente um pano seco para remover todas as substancias estranhas, como po ou agua, dos

pontos de contacto e dos terminais da ficha de alimentacdo.

1. Retire 0 cabo de alimentacdo da tomada.

2. Utilize um pano macio sem fibras ou um toalhete de papel humedecido para limpar o interior e o
exterior do frigorifico.

3. Quando terminar, utilize um pano ou toalhete de papel seco para secar bem.
4. Introduza o cabo de alimentacdo na tomada.

Vedacdes de borracha

Se as vedacoes de borracha de uma porta ficarem sujas, a porta pode ndo fechar corretamente e reduzir
0 desempenho e a eficiéncia do frigorifico. Utilize um detergente suave e um pano humido para limpar as
vedacoes de borracha. Em seguida, limpe bem com um pano.

Painel posterior

e Para manter os cabos e as partes expostas do
painel posterior livres de sujidade, aspire o painel
uma ou duas vezes por ano.
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Nao retire a tampa do painel posterior. Pode ocorrer um choque elétrico.
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Manutencao

Substituicao

Lampadas LED

Para substituir as lampadas do frigorifico, contacte um centro de assisténcia local da Samsung.

A\ AVISO

+ As lampadas ndo podem ser substituidas pelo utilizador. Nao tente substitui-las sozinho. Pode causar
choques elétricos.
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Resolucdo de problemas

Antes de telefonar para a assisténcia técnica, reveja 0s pontos de verificacdo abaixo. Quaisquer chamadas
de assisténcia relacionadas com situacdes normais (sem ser casos de avaria) serao cobradas aos

utilizadores.
Geral
Temperatura
Sintoma Causas possiveis Solucao
0 cabo de alimentacdo ndo esta Ligue o cabo de alimentacao
bem ligado na tomada. corretamente a tomada.
0 controlo de temperatura nao Defina a temperatura para um
esta definido corretamente. nivel mais baixo.
. ' 0 frigorifico esta posicionado Mantenha o frigorifico afastado da
0 frlgoriﬁco/~ junto de uma fonte de calor ou luz solar direta ou de uma fonte
congelador nao exposto a luz solar direta. de calor.
T Certifique-se de que existe uma
A'tem'pgratura do Ndo ha espaco suficiente entre folga c(iqe pelo meqnos 2,5 inches
frigorifico/congelador ! .

esta quente.

o frigorifico e as paredes ou
armarios proximos.

(5 cm) entre a parte posterior e as
laterais do frigorifico e quaisquer
paredes ou armarios proximos.

0 frigorifico esta sobrecarregado.
Os alimentos estao a bloquear

as aberturas de ventilagao do
frigorifico.

Nao sobrecarregue o frigorifico.
Ndo deixe os alimentos
bloguearem as ventilacoes.

O frigorifico/
congelador estd a
refrigerar em excesso.

0 controlo de temperatura nao
esta definido corretamente.

Defina a temperatura para um
nivel mais alto.

A parede interior esta
quente.

0 frigorifico tem tubagem a prova
de calor na parede interior.

Para evitar a formacdo de
condensacdo, 0s cantos frontais do
frigorifico estdo equipados com
tubos resistentes ao calor. Se a
temperatura ambiente subir, este
equipamento pode ndo funcionar
eficazmente. Ndo se trata de uma
avaria do sistema.
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Resolucao d

e problemas

Cheiros
Sintoma Causas possiveis Solucdo
) Limpe o frigorifico e retire 0s
o Comida estragada. alimentos estragados.
0 frigorifico tem — -
cheiros. Certifique-se de que os alimentos
« Alimentos com cheiros fortes. de cheiro forte estdo embrulhados
e hermeticamente fechados.
Gelo
Sintoma Causas possiveis Solugdo

Gelo a volta das
aberturas de
ventilagdo.

« 0Os alimentos estao a bloguear as
aberturas de ventilacdo.

Certifique-se de que ndo ha
alimentos a bloquear as aberturas
de ventilacdo do frigorifico.

Gelo nas paredes

« A porta nao fica bem fechada.

Atencdo para nao haver alimentos
a impedir o fecho da porta. Limpe

teres a borracha da porta.
Condensagdo
Sintoma Causas possiveis Solugdo
+ Sedeixar a porta do frigorifico E;tére gr?au?sg?t%e %Pagr?sgéi de
Forma-se aberta, a humidade entra. p porp

tempo prolongados.

condensagdo nas
paredes interiores.

« Alimentos com elevado teor de
humidade.

Certifique-se de que 0s
alimentos estao embrulhados e
hermeticamente fechados.

Agua/gelo (apenas mo

delos com dispensador)

Sintoma

Causas possiveis

Solucdo

0 fluxo de agua é
mais fraco do que o
normal.

« A pressao da agua é demasiado
baixa.

Certifique-se de que a pressao da
dgua esta entre 30 e 120 psi (206
e 827 kPa).

0 modulo de producdo
de gelo emite um
zumbido.

+ Afuncdo Producdo de gelo esta
ativada, mas o abastecimento de
agua para o frigorifico nao foi
ligado.

Prima Ice Maker (Produgdo de
gelo).
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Sintoma

Causas possiveis

Solucao

0 modulo de producao
de gelo ndo faz gelo.

0 mddulo de producdo de gelo
acabou de ser instalado.

Tera de aguardar 12 horas para
que o frigorifico produza gelo.

A temperatura do congelador é
demasiado elevada.

Defina a temperatura do
congelador abaixo dos 0 °F
(-18°C) ou -4 °F (-20 °C) com ar
ambiente quente.

A funcao Bloguear do painel do
dispensador esta ativada.

Desative a funcao Bloquear do
painel do dispensador.

0 maddulo de producdo de gelo
esta desligado.

Ligue 0 modulo de producdo de
gelo.

Nao sai gelo.

0 gelo pode entupir se 0
dispensador de gelo ndo for
utilizado durante muito tempo
(aprox. 3 semanas).

Se sabe que nao vai utilizar o
frigorifico durante muito tempo,
esvazie 0 deposito de gelo e
desligue 0 modulo de producdo
de gelo.

0 deposito de gelo nao foi
inserido corretamente.

Certifique-se de que o deposito de
gelo esta inserido corretamente.

0 tubo de agua ndo esta ligado
corretamente ou 0 abastecimento
de 4gua nao esta ligado.

Verifigue se o tubo de agua esta

corretamente instalado. Verifique
se a torneira de vedacdo do tubo
de 4gua esta fechada.
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Resolucao de problemas

Sintoma Causas possiveis Solucdo

Verifigue se 0 tubo de agua esta
corretamente instalado. Verifique
se a torneira de vedacao do tubo
de agua esta fechada.

0O tubo de agua ndo esta ligado

corretamente ou 0 abastecimento

de dgua ndo esta ligado.

Nao sai agua.

A funcdo Bloguear do painel do
dispensador esta ativada.

Desative a funcdo Bloguear do
painel do dispensador.

Foi instalado um filtro de agua de
terceiros.

Utilize apenas filtros fornecidos ou
aprovados pela Samsung.

0Os filtros ndo aprovados podem
verter e danificar o frigorifico.

0O indicador do filtro de agua
acende ou pisca.

Substitua o filtro de dgua. Depois
de substituir, reponha o sensor do
indicador do filtro.
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Ouve sons estranhos vindos do frigorifico?

Antes de telefonar para a assisténcia técnica, reveja 0s pontos de verificacdo abaixo. Quaisquer chamadas
de assisténcia relacionadas com sons normais serdo cobradas ao utilizador.

Estes sons sao normais.

+Quando o frigorifico inicia ou termina uma operacdo, pade fazer sons semelhantes ao motor de um
carro a arrancar. A medida que o funcionamento estabiliza, os sons diminuem.

Estalar! Zumbido!
ou Gotejar!

«  Estes sons podem ocorrer durante o funcionamento da ventoinha. Quando o frigorifico atinge a
temperatura definida, a ventoinha deixa de produzir sons.

/ 7272777777! Zunir!
(i
")
) X
L
el
2
(=]
« Durante um ciclo de descongelacdo, a agua pode pingar em cima do aquecedor de descongelacdo =3
originando sons de agua a fervilhar. =}
&
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Resolucao de problemas

« A medida que o frigorifico refrigera ou congela, o gas refrigerante move-se através de tubos selados,
causando um som de borbulhar.

-

Borbulhar!

&

A medida que a temperatura do frigorifico aumenta ou diminui, as pecas de plastico contraem ou
expandem, criando sons semelhantes a batidas. Estes ruidos ocorrem durante o ciclo de descongelagao
0u quando as pegas electronicas estao a funcionar.

4 Estalar! N\

& J

« Para modelos com modulo de producao de gelo: Quando a valvula de dgua abre para encher o modulo
de producdo de gelo, poderao ouvir-se zumbidos.

+ Devido a equalizacdo de pressao quando se abre e fecha a porta do frigorifico, podera ouvir-se um
ruido semelhante a um sopro forte.
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Apéndice

Instrucdo de seguranca

« Para uma utilizacdo mais eficiente da energia, mantenha todos 0s acessorios internos, tais como cestos,
gavetas, prateleiras e cuvetes, na posicdo definida pelo fabricante.
« Este aparelho de refrigeracao nao se destina a ser utilizado como aparelho encastrado.

Instrucdo de instalacdo

Para aparelhos de refrigeracdao com classe climatica

Dependendo da classe climatica, este aparelho de refrigeracao destina-se a ser utilizado no intervalo de
temperaturas ambiente, como especificado na seguinte tabela.

A classe climatica pode ser encontrada na placa sinalética. O produto podera nao funcionar corretamente a
temperaturas fora do intervalo especifico.

Pode encontrar a classe climatica na etiqueta no interior do frigorifico

Intervalo de temperaturas efectivo

0 frigorifico foi concebido para funcionar normalmente no intervalo de temperaturas especificado na
respectiva placa de caracteristicas.

Intervalo de temperaturas ambiente (°C)

Classe Simbolo
IEC 62552 (ISO 15502) ISO 8561
Temperada alargada SN +103 +32 +103 +32
Temperada N +16 2 +32 +16 2 +32
Subtropical ST +16a+38 +18 3 +38
Tropical T +16 3 +43 +18 3 +43
NOTA

0 desempenho de refrigeracdo e o consumo de energia do frigorifico podem ser afectados pela
temperatura ambiente, pela frequéncia de abertura da porta e pela localizacao do aparelho. Recomendamos
0 ajuste das definicoes de temperatura conforme adequado.
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Apéndice

Instrucao de temperatura

Temperatura recomendada

Definicdo de temperatura 6tima para armazenamento de alimentos:
«  Frigorifico: 3 °C

« (Congelador; -19 °C

NOTA

A definicdo de temperatura ideal para cada compartimento depende da temperatura ambiente. Esta
temperatura ideal baseia-se numa temperatura ambiente de 25 °C.

Refrigeracdo rapida

0 botdo Refrigeracao rapida permite acelerar o processo de refrigeracao com a ventoinha na velocidade
maxima. O frigorifico funciona a velocidade maxima durante duas horas e meia e depois regressa a
temperatura anterior.

Congelac¢ao rapida

0 botdo Congelacao rapida permite acelerar o processo de congelacao com a ventoinha na velocidade
maxima. O congelador funciona na velocidade maxima durante 50 horas e depois regressa a temperatura
anterior. Para congelar uma grande quantidade de alimentos, ative a funcionalidade Congelacao rapida
durante, pelo menos, 20 horas antes de colocar os alimentos no congelador.

NOTA
Se utilizar esta funcdo, o consumo de energia do frigorifico aumentara. Depois de utilizar esta funcao,
certifique-se de que desliga 0 modo e repde a definicdo de temperatura original do congelador.

Como guardar para melhor conservacao (apenas nos modelos aplicaveis)

Tape 0s alimentos para reter a humidade e impedir que adquiram odores de outros alimentos. O conteudo
de uma panela grande de alimentos, tais como sopa ou guisado, deve ser dividido em peguenas porcoes e
colocado em recipientes rasos antes de ser refrigerado. Uma peca grande de carne ou uma ave inteira deve
ser dividida em pequenas por¢des ou colocada em recipientes rasos antes de ser refrigerada.

Colocac¢do de alimentos

As prateleiras devem ser ajustaveis para guardar uma grande

Prateleiras variedade de embalagens.

As gavetas dos vegetais herméticas proporcionam um ambiente

de armazenamento otimizado para frutas e vegetais. 0s vegetais
requerem mais humidade, enquanto as frutas requerem menos
Compartimento especializado humidade.

(apenas nos modelos aplicaveis) | Os compartimentos dos vegetais estdo equipados com dispositivos
para controlar o nivel de humidade. ("Dependendo do modelo e das
opcoes) Uma gaveta de carne com temperatura ajustavel maximiza o
tempo de armazenamento de carnes e queijos.
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Armazenamento na porta

Nao guarde 0s alimentos pereciveis na porta. 0s ovos devem ser
guardados na embalagem numa prateleira. A temperatura dos
compartimentos de armazenamento na porta varia mais do que
a temperatura no armario. Mantenha a porta fechada 0 maximo

possivel.

Compartimento do congelador

Pode guardar alimentos congelados, fazer cubos de gelo e congelar
alimentos frescos no compartimento do congelador.

NOTA

Congele apenas alimentos frescos e em bom estado. Separe 0s alimentos a congelar dos alimentos que ja
estao congelados. Para evitar que os alimentos percam o seu sabor ou sequem, coloque-0s em recipientes

hermeticamente fechados.

Tabela de armazenamento do frigorifico e do congelador
A longevidade da frescura depende da temperatura e exposicao a humidade. Uma vez que as datas dos
produtos ndo sdo guias de utilizacao segura dos produtos, consulte esta tabela e siga estas sugestoes.

Laticinios
Produto Frigorifico Congelador
Leite 1 semana 1 més
Manteiga 2 semanas 12 meses
Gelado - 2-3 semanas
Queijo natural 1 més 4-6 meses
Queijo para barrar 2 semanas Nao recomendado
logurte 1 més =
Carne
Produto Frigorifico Congelador
Carne para assar, bifes e costeletas o i
e 3-4 dias 2-3 meses
Carne picada fresca, guisado de o i
e 1-2 dias 3-4 meses
Bacon 7 dias 1 més
Salsichas, carne crua de porco, o i
vaca, peru 1-2 dias 1-2 meses
Portugués
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Apéndice

Aves/ovos
Produto Frigorifico Congelador
Aves frescas 2 dias 6-8 meses
Salada de aves 1 dia
Ovos frescos, com casca 2-4 semanas Nao recomendado

Peixe/marisco

Produto Frigorifico Congelador
Peixe fresco 1-2 dias 3-6 meses
Peixe cozinhado 3-4 dias 1 més
Salada de peixe 1dia Nao recomendado
Peixe seco ou marinado 3-4 semanas
Frutas
Produto Frigorifico Congelador
Magas 1 més
Péssegos 2-3 semanas
Ananas 1 semana
Qutra fruta fresca 3-5 dias 9-12 meses
Vegetais
Produto Frigorifico Congelador
Espargos 2-3 dias
Brocolos, couves de Bruxelas, o
ervilhas, cogumelos 3-5 dias
Couve, couve-flor, aipo, pepinos,
- 1 semana
Cenouras, beterrabas, rabanetes 2 semanas
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InformacGes sobre 0 modelo e a encomenda de pecas de substituicao

Informac6es sobre 0 modelo

Para aceder ao registo EPREL do modelo:

1. Va para https://eprel.ec.europa.eu

2. Obtenha o identificador do modelo no rotulo energético do produto e escreva-o na caixa de pesquisa
3. As informacdes de rotulagem energética do modelo sao apresentadas

Informac6es sobre as pecas
« 0 periodo minimo durante o qual as pecas de substituicdo, necessarias para a reparacao do aparelho,
estao disponiveis
7 anos: termostatos, sensores de temperatura, placas de circuitos impressos e fontes de luz, pegas
das portas, dobradicas das portas, tabuleiros, cestos (caixas ou gavetas)
10 anos: vedantes das portas
« Aduracdao minima da garantia do aparelho de refrigeracao oferecida pelo fabricante é de 24 meses.
« Informacdes relevantes para a encomenda de pecas de substituicao, diretamente ou através de outros
canais fornecidos pelo fabricante, importador ou representante autorizado
+ Pode encontrar informacoes sobre reparacao profissional em http://samsung.com/support.
Pode encontrar o manual de servico do utilizador em http://samsung.com/support.
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Contacte a Samsung Internacional
Se tem algumas duvidas ou comentarios sobre 0s nossos produtos, por favor contacte a linha de apoio a

Clientes Samsung.

SAMSUNG

Untitled-12 76

Pais Centro de assisténcia Website
CYPRUS 8009 4000 only from landline, toll free
80111-SAMSUNG (80111 726 7864) only from land WWW.Samsung.com/gr/support
GREECE line
(+30) 210 6897691 from mobile and land line
ITALIA 800-SAMSUNG (800.7267864) WWW.Samsung.com/it/support
PORTUGAL 808 207 267 WWW.Samsung.com/pt/support
SPAIN 911750015 WWW.Samsung.com/es/support
pay il =
L~ |__| [=]T
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MAnpo@opisg yia Tnv ac@aleia

MpoToL XPnoIOTIOIOETE TO VEO 0ag Yuyeio Samsung, S1afdoTe TPOCEKTIKA AUTO TO EYXEIPISIO Yia va SlacpalioeTe 6Tl
YVWPICETE TWE va a&lOTTOIROETE TIC SLUVATOTNTEC Kall TIC AEITOUPYIEC TIOU TIPOOPEPEL N VEQ 0AG GUOKEUN), E ACQANELD KA
QTOTENECHATIKA.

'Ooa xpetaletal va yvwpilete OXETIKA pe TIG 0Onyieg yia tnv
ac@alela

O1 TPOEIBOTIOIRCELC KAl Ol ONHUAVTIKEC 0ONYIEC YIa TNV ACPANELD TTOU
nepAapBavovtal og auTo To eyXelPidlo Gev KAAUTTTOUV ONEC TIC MOAVEC
OUVONKEC Kal KATAOTACELG TTOU EVOEXETAL VA TIPOKUOUV.

Amotelei 61k oag euBUVN va akoAoUBEITE TV Kolvr) AOYIKN Kal va
€l0TE MPOOEKTIKOI KATA TNV EYKATAOTAON, TN CUVTAPNON Kal TN XProNn
TNG OUOKEUNC.

Eme16n] ot mapakatw odnyieg Aertoupyiag apopouv S1apopa HoVTEAD,
TA XOPOKTNPIOTIKA TOU PuyEiov oag evEEXETAL VA SIAPEPOLY ENAPPWIG
amnd eKkeiva TToU TIEPLYPAPOVTAL O€ AUTO TO EYXEIPIOI0, Evw evOEeTal
va UnVv 1oxUouv OAa Ta onpata mpogldomoinong. Av €XETe EPWTATEIC
TIPORBANUATIOUOUC, EMIKOIVWVAOTE JE TO TANCIECTEPO ETIIOKEVACTIKO
kévtpo i} avalntriote BorBeia kat Mnpogopiec oto Aladiktuo, oTn
d1evbuvon www.samsung.com.

Q¢ YukTIKS péoo Xpnotpomoleital To R-600a A To R-134a. EAéyéte tnv
ETIKETO TOU OUMTTIEOTH) OTO TTOW PEPOC TNE OUOKEVNC ) TNV ETIKETA
TEXVIKWV OTOIXEIWV 0TO ECWTEPIKO TOU PUYEiov yia va deite molo
YUKTIKS P€CO Xpnolpomoleital yia Tn SIKr 6ag CUOKEUH. € EPIMTWON
TIOU QUTO TO TIPOIOV TTEPIEXEL EVPAEKTO 0EPIO (PUKTIKO €GO R-600a),
EMKOIVWVAOTE UE TNV apuddia TOTTIKA apxn Yla va evnuepweite
OXETIKA € TOV ao@alr] Tpomo andppiPng autol Tou TPOIOVTOC.
MpoKeluéVoU va amotparei N Snuioupyia evog EVPAEKTOU UEIYUATOC
agpiov-aépa av mpokuel Slappor 0To KUKAWHA YUENE, To puéyebog
TOU XWPOU OTOV omoio pmopei va TormoBetnOei n cuokeun e€aptatal
amo T XPNOIUOTIOIOVHEVN TTOOOTNTA PUKTIKOU LECOU.
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

«  Mn B¢tete moTé og Aertoupyia pia GUOKELH TTou TTaPOoUaIAalel
onoladrmote évoelEn (nuIdc. Av éxete ap@IBoAieg, cupBouleuteite Tov
ToTIKO avTtimpdowmo. O xwpog mpémel va Exel uéyebog 1 m* yia kdbe 8
g YuKTIKOU péoou R-600a mou untdpyouv 0TO E0WTEPIKO TNG OUOKEVNG.
H moo6tnTa YukTikoU Yoo Tou UTTAPXEL 0T SIKK) 00G CUOKEUN
QVAYPAPETAL OTNV TIVAKIOA avayvwpIonE 0TO ECWTEPIKO TN
OUOKEUNC.

+  Tomroilopa YukTIKOU PEGoU amd TouG CWARVEG UTOpPE( va
TIPOKAAEDEL AVAPAEEN 1 TPAUUATIONO OTa PdTIa. Av SlappeVaoEl
WUKTIKO €GO amd TOV CWARVA, ATOQUYETE TUXOV YUUVEC GAOYEC,
QTIMOUAKPUVETE Ao TO TTPOIOV OTIONTIOTE EVPAEKTO KAl AEPIOTE APECWE
TOV XWPO.

- AlaQopeTIKd, evdéxeTal va TpokAnBei mupkayid A ékpnén.

« Natnv amotpomh TNG LOAUVONG TWV TPOPIUWY, Va EPAPUOLETE TIG
TIaPaKATw odnyiec:

- To dvotypa Tng mépTaC Yia HEYAN XPOVIKA SLIOOTAKATA UITOPEL va
TIPOKAAEDEL ONUAVTIKA avénon tng Bepuokpaciag otoug Baidpoug
NG OUOKEUNG.

- KaBapilete TakTiKd TIC EM@QAVELEC TTOU UmTOPOUV va €pBouv
o€ EMaPN HE TPOPIUA, KABWE Kal Ta TPooPBaciua cuoTiuaTa
anooTpayylong.

- KaBapilete ta doxeia vepou, av dev xouv Xpnotuomolnei emi 48
WPEG. Av Oev €xel Yivel AvTAnoN vepou emi 5 NUEPEC, EKMAUVETE TO
oUOTNHA VEPOU CUVOEDEUEVO HE LA TIAPOXT VEPOU.

- OuNdooeTe To WHO Kpéag Kal Papt og KatdAnAa doxeia oTo
Puyeio, £TCL WOTE va PNV €PXOVTAL O€ EMAP Kal va Un otdlouv
ENMAVW 0€ AANA TPOPILL.
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- O1Bdhapol katePuypévwy TPoPipwy d00 aoTépwy eival
KAtdAAnAol yia Tn @UAAEN TTPOKATEYUYUEVWY TPOPIWY, YIa TN
@LAAEN 1 TNV TAPACKELT TTAYWTOU, KABWC Kal YIa TV TTAPACKEUH
TIAYQAKIWV.

- OtBdhapol evac, dUo Kat TpIWV aoTépwy eV gival KataAAnAol yia
TNV KAaTdYuén QPECKWY TPOPIWV.

- Avn ouokeun Yuyeiov Ba mapapeivel ddela yia PEYANO XPOVIKO
d1d0TNUa, amevepyomolnaTe Ty, Kavte amouén, kabapiote
TNV, OTEYVWOTE TNV Kal aQOTE TNV TOPTA AVOIKTH, £TOL WOTE Va
anotparnei n Snuioupyia LoUXAAG HECA OTN CUOKEUR.
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

Inuavtikd ocupola ac@alelag Kat mpo@UAdEelC:

E@appoote OAeg i 08nyieg yia Tnv ao@AAELQ TIOU TIAPEXOVTAL OE AUTO TO
EYXEIPIOI0. L€ AUTO TO YXEIPIOIO XPNOILOTTOIOUVTAL TA TIAPAKATW CUUBOAA
ao@ANELQG.

/N MPOEIAOMOIHEH

Kivduvol fj un ao@aleic mPaKTIKES TTOU EVOEXETAL VO TTIPOKAAEGOLV
ooBapo Tpavpatiopod, VAIKEG {nuiég i/kat Bavaro.

/N NPOZOXH

Kivéuvol fj Un ao@aleig TPAKTIKES TTOU EVOEXETAL VA TIPOKANEGOUV
ooBapo TPAVHATIOMO i/Kat UNIKEG {nMIEC.

THMEIQZH

Xprotpeg minpogopieg ou BonBouv 0Toug XPROTEC Va KATAVOoUV TN
Aertoupyia i va aglomolouv to Yuyeio.
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ZKOMOG QUTWV TWV GNUdTwy mpogldonoinong givat va pnv
TPAVUATIOTEITE £0€i¢ | AAAOL AvOpwTOL.

AkolouBnote Ta 6XONAOTIKA.

Agou diapacete autn TNV vOTNTA, QUAAETE TNV 0€ AGPAAEC LEPOC yia
MEANOVTIKT) avagopd.
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INUAVTIKEG TPOPUAAEELC yia TNV ac@Alela

Mpogidomoinon: Kivbuvog mupkaytdg / e0@Aekta UAIKA

/N MPOEIAOMOIHZH

+  Otav tonoBeteite Tn cuokeun, Befaiwdeite 6Tt To KAAWSIO0 PEVATOC
dev éxel maydeutei kat Sev €xel umooTel {nuia.

«  Mnv tomoBeteite moAamAd @opntd moAUTpI{a i TPOPOSOTIKA GTO
TIOW MEPOC TNG OUOKEVNC,

+  TepiCete povo pe moéoipo vepo.

«  JUVOEETE UOVO PE TIAPOXT TTOCIOU VEPOU.

« Aotnpeite Ta avoiypata eaepiopol mou Bpiokovtal oTo mEPIBANUa
TNG CUOKEUNG | TNV EVOWMATWHEVN BAon TG EAeUBepa amd eumodia.

«  Mn XpNOIUOTIOLEITE UNXAVIKEG CUOKEVEG 1) OTTOIOOATIOTE AANO IETO,
EKTOC b EKEIVA TTOU OUVIOTA O KATOOKEVAOTHG, VIO VA ETIITOXUVETE TN
dadikaoia améuéng.

«  Mnv npokaAeite (NWIEC 0TO KUKAWA TOU YUKTIKOU LECOU.

«  Mn xpnoluomoleite NAEKTPIKEC CUOKEVEG UECA 0TOUC Baldpoug
QLAAENC TPOPIUWY TNG CUOKEUNG, EKTOC AV TIPOKEITAL YIA TUTTOC
OUOKEUN TTOU OLVIOTATAL ATTO TOV KATAOKEVAOTH).
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«  Auti n ouokeun dev mpoopiletal yla xprion amd dtoua
(oupmepIAapPavopévwy Twv TAIBIWY) e TTEPIOPIOUEVEC CWHATIKEC,
aIoONTNPIOKEC ) VONTIKEC IKAVOTNTEC 1 A0 ATOpA e ENNEIPN
EUMEIPiag Kal YWwoewv, ktdc av Bpiokovtal und Ty emifAePn
akoAouBoUV TIC 00NYieC OXETIKA e TN XPHON TNG CUCKEUNE TTOU
Sivovtal amnd éva dtopo mou gival umeLBLVVO yia TV ACPANEIE TOUC,
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

+  AuTi n ouokeur umopei va xpnotuomotnBei amoé maudid nAikiag 8 eTwv
Kall AV Kall armd ATOMA UE TIEPIOPIOUEVEC CWUATIKEC, ALOONTNPIOKEC
 VONTIKEC IKAVOTNTEC 1 e ENEIPN EUTTEIRIOG KAl YVWOEWVY, EQOCOV
Bpiokovtat umo emiBAeyn 1} akohouBoUV 08nyieg OXETIKA HE TN XPNoN
TNG OUOKEUNC PE A0PaA TPOTIO Kall KATAVOOUV TOUC KIVEUVOUC
o evéxovtal. Ta madid anmayopeveTal va mai{ouv JE Tn CUOKEUN.

0 kaBaplopo¢ Kal n cuvTrPENoN anod Tov XpHotn dev pémeL va
npaypatomnolouvtal amod maudid xwpic emiBAeyn. Zta maudid nAikiag
amo 3 €w¢ 8 ETWV eMTPEMETAL N TOMOBETNON Kal N agaipean ayabwv
Q110 TIC OUOKEVEC YuYEioU.

«  Av 1o KOAWSI0 PeUUATOC UTIOOTE (NI, TTPETEL VA avTIKATAOTAOE( amo
TOV KATOOKEVAOTH, TOV avTIMpOowo oépPIC Tou ) évav eCEIBIKEVEVO
TEXVIKO, TIPOKEIUEVOU Va amo@euxOei Tuxov Kivouvoc.

« Hmnpila mpémel va eival ebKoAa TPooPBACIUn, £T01 WOTE N CUOKEUN
va unopei va amocuvSeBel ypriyopa amo tnv mapoxr PEVHATOC OE
TIEPIMTWON EKTAKTNG AVAYKNC.

- MNpénelva PpiokeTal EKTOC TNG TEPLOXNAG TOU TTHOW HEPOUC TNG
OUOKEUNAC.

«  Mnv anoBnkeleTe eKPNKTIKA UAIKA, 6TTw¢ Soxeia agpolOA pe
€VPAEKTEC TTPOWONTIKEC OUTIEC, OE AUTH TN CUCKEUN.

«  Avtomipoiodv SraBétel Auyvieg LED, unv amoouvappoloyeite povol oag
TO KOAUPaTa Auxviwv Kat Tig Auyvieg LED.

- EmKkowwvAOoTE e Eva EMOKEVAOTIKO KEVTPO TNG Samsung.
- Xpnoluoroleite pévo Tig Auyvieg LED mou mapéxovtal amd Tov
KATOOKELOOTH | TO TUHMA EMOKEVWV TNE AVTIMTPOOWTIEIAS TOU.

+  XPNOIUOTIOINOTE TA VEX OET EVKAUTTTWY CWARVWV TTOU TIAPEXOVTAL JE
TN OUOKEUR KAl UNV EMAVOYXENOIUOTTOINOETE Ta TANA OET EUKAUMTWY
OWARVWV.
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«  Opovriote WaTe n Mapoxr vepoL Tou Yuyeiou va ouvdeDei
QMOKAELIOTIKA O€ TNy TOCIUOU VePOU. Na va Asltoupyei owoTtd o
TIAPACKEVAOTAC TIAYOU, N AmaITOUUEVN TTieon vepou gival 206-861 kPa
(30-125 psi).

« o mo amodoTikr XPrion EVEPYELAC, VA AQAVETE OAA T EOWTEPIKA
egapTpata 6mwe KaAabia, ouptdpla Kal pdgla otn Béon mou
TPOPAENETAL ATTO TOV KATAOKEUAOTH.

« NaTn Bértotn evepyelakr amodoon autol ToU IPOIOVTOC, APHVETE
O\ Ta pAQLa, Ta cUPTAPLA Kal Ta KAAABIa 0TV apxIKr Toug Béon.

EAayiotomoinon tng katavaAlwong evépyelag
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+  EykataoTAOTE TN OUOKELR 0€ HpO0EPO Kal ENPO XWPO LIE EMOPKH
e€aeplopo.

«  BePaiwBeite 611 n cuokeur| OV exTiBeTal OE AUETO NAIAKO PWE Kall
UNV TNV TomoBeTeiTe TOTE KOVTA O€ Apeon TNyn BeppotnTac (yia
TIaPAdELYUa, KAAOPIPEP).

- Na vynAdTepn evepyelakn amddoar, cuvioTtatal va un epdlete Ta
avoiyuata e€agpIopoU A TIC YPINEC.

- Agnvete 1a (e0Td TPOPIUA VA KPUWOOUV TTPOTOV Ta TOTIOBETNOETE
MEOCQ OTN CUOKEUN).

- TomoBeteite Ta KATEPLYUEVA TPOPIUA OTO PUYEIO yia va
EEMAYWOOUV. XTN CUVEXELQ, UTOPEITE VA XPNOIUOTIOIOETE TIG
XOUNAEC BEPUOKPATIEC TWV KATEYUYHUEVWV TTPOTOVTWV YIa val
PUEeTe Ta TPOQIA TTOV BpiokovTal 0To Yuyeio.

- Mnv a@AveTe TNV TOPTA TNG CUOKEUNG AVOLXTH YIa TTOAMN wpa 6Tav
Balete R Bydlete TpO@IUa amd To Yuyeio.

- 000 Ayotepn wpa PEVEL QVOIXTH N TTOPTA, TOGO AlyOTEPOC TIAYOC
Ba oxnuaTIoTEl OTOV KATAYUKTN.

EMnvika 9
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

- Na kaBapiete TakTIKA TO TioW PéEPOC TOU Yuyeiou. H okdvn
auAvel TV KatavaAwon EVEPYELQC.

- Mnv emAéyete xaunAotepn puBuIon Beppokpaciag and oo gival
anapaitnTo.

- E€aopahiote emapkn amaywyn Tou aépa otn Bdon Kat oTo Tiow
TolXWHa TOU Yuyeiou. Mnv KAAUTITETE Ta avoiypaTa E60EPIOHOV.

- Katd v eykatdotaon, va a@rvete xwpo ota Oe€id, 0Ta aploTepd,
07O TTiow Kal 0To EMAvw PEPOC. Me autdv Tov Tpdmo, Ba pelwBei
N KATavaAwon eVEPYELAC Kal 0 AOyapLaoUAC TOU NAEKTPIKOU
pevpatog Ba Siatnpeital og xaunAd enineda.
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Autn n ouokeun mpoopileTal yia OIKIaKRA XPron Kat yia AAAEG
TIAPOOLEG XPNOEIG OTIWG:
- xpron o€ xwpoug kouivag TPOCWTIKOU KATACTNUATWY, YPAPEiwv
Kal o€ AA\a epyactakd repiBaiovta,
- XPron o€ aypoIKieg kal amo meAATeC o€ Eevodoxeia, LOTEN Kal OE
AM\a OIKIOTIKA TrEPIBANNOVTQ,
- xpnon oe mepBAAovTa TUMOU TIAVOLOV,
- XPNon yla EMOITIOUO Kal AANEC TIAPOHOLES XPNOELG TIOU dev
oxetiCovtal e TN AlAVIKK TWANON.
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Tuata coPapng mPoeIdomoinong yia tTn LETapopd Kat thv
Tonmofétnon

/\ MPOEIAOMOIHEZH

«  Kotd ™ YeTagopd Kal TV yKaTdoTacn TnG OUOKEUNC, Ba mpémel va
€l0TE TPOCEKTIKOI TIPOKEIUEVOU VA NV UTTOOTEL {NIA Kavéva PEPOC
TOU KUKAWOTOC YPuénc.

- Hdlappor} PUKTIKOU puéGou amod Toug CWARVEC Umopei va
TIPOKAAEDEL AVAPAEEN ) TPAUATIOUS OTA UATIO. AV EVTOTTIOETE
dlappor, amo@UYETE TUXOV YUUVEC GAOYEC f TIOAVEC TINYEC
avaQAEENC Kal aePIOTE YA APKETA AEMTA TOV XWPEO OTOV OTT0I0
Bpioketal n GUOKEUN.

- AuTA n ouoKeun TTEPLEXEL WE PUKTIKO HECO HIA LIKPT TTOOOTNTA
looPoutaviou (R-600a). MpOKeITal yIa €Va QUGIKO 0EPLO e UPNAR
TePIBAAOVTIKH oLPPATOTNTA, TO OTT0I0 WOTAOO Eival EDPAEKTO.
Katd tn JETagpopd Kalt TV yKATAoTaon TnG CUOKEUNC, Ba Tpémel
Va €(0TE IPOCEKTIKOL TTPOKEIUEVOU VA NV UMOOTEL (NUIA KavEva
UEPOC TOU KUKAWHATOC YPUENC.

«  Katd tn petagopd Kat T EyKATaoTaon Tou Yuyeiou, unv ayyilete Tov
€UKAUTTO OWAVa VEPOU IOV BpioKeTal OTO TTHOW HEPOC TOU YUYEIOU.
- Evééxetat va mpokAnBei {nuid oto Yuyeio Kal, EMOUEVWE, VA UnV

umopei va xpnotpomotnBei o SlaveunTng vepou.
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

ZoBapég mMPOoEIBOMOINCELC YO TNV EYKATACTAON

/N MPOEIAOMOIHEH

«  Mnv eykaBiotdte TO Puyeio Oe XWPOUC e LYPATia 1) OE Pépn OTTou
evéxetal va €pBel oe emagn e VePO.

- H@Bappévn pévwon twv NAEKTPIKWV eEapTnudTwy evdéxeTal va
TipokaAéoel nAektpomAnéia i mupkaytd.

«  Mnv tomoBeteite autd 1o Puyeio o PEPOC OOV EKTIOETAN OE AUECO
NAIAKO PWE 1 0TN BEPUATNTA TTOU EKTTEUTETAL OTTO GOUTTEC, KOAOPIPEP
| AA\EC CUOKEVEC.

«  Mn ouvbéete moMEC ouokevéc oTo idlo mohumpilo. To Yuyeio Ba
nipénel mavta va ivat ouvdedepévo oe Sk Tou TPila, UE OVOUAOTIKN
TIUA TAoNC (010 e TV TAoN TTOU avayPAPETAL TNV TIVOKISA TEXVIKWY
OToIKEIWV TOU Yuyeiou.

- Me autdv tov Tpdmo, e€aopahiletal n kaAutepn duvatr anddoon
TNG OUOKEUNC KOl OMOTPETETAL N UTTEPPOPTWON TWV KUKAWHATWY
KaAwSiwong TNE Katolkiag oag, yeyovog mou Ba pmopouoe
va TIPOKAAEDEL KivOUVO TTUPKAYIAC AOYw UTTEPBEPUAVONC TWV
KaAwSiwv.

«  Avnmpila eival xahapr, un ouVOEETE TO PIC TPOPOdOaTiaC,

- Ymapxel kivduvog nhektpomAngiag r mupkaylde.

+  Mn xpnoluomnoleite KAAWSI0 PEVUATOC TTOU TIAPOUCIALEL PWYHEC N
{na ANoyw TPIBAC o0& OAO TO UAKOC TOU 1 O€ 0TolodNTTOTE amd Ta AKpa
TOU.

«  Mnv kaumntete umepBoAIkd T0 KOAWSIO PEVUATOC KAl NV TOTIOBDETE TE
Bapia avtikeipeva emdvw Tou.

«  Mnv tpadte Kat unv KAUmTeTE UTTEPBOAIKA TO KAAWSI0 PEVATOC,

«  Mn ovoTtpé@ete Kal un 6évete KOUMO To KOAwSIO peVUATOC.
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Mnv kpepdte To KOAWSIO PEUUATOC EMAVW O UETOANKA QVTIKEIEVQ,

unv TomoBeteite Baptd avTikeipeva emavw oTto KAAWI0 PEVATOC,

UNV TomoBEeTEITE TO KAAWOIO PEVUATOC AVAUEDSA OE QVTIKEIMEVA KAl [N

OTIPWYVETE TO KAAWSIO PEVMATOC OTOV XWPEO TTOW amd T CUOKEUN.

Otav PETAKIVEITE TO YUYEIO, TPOTEXETE VA NV avamodoyupioel Kat va

uNv umooTel {nd 1o KaAwSI0 PEVUATOC,

- Evééxetat va mpokAnBei nAektpomAnéia i mupkay!d.

Mnv anmocuvdéete moTé To Yuyeio amoé tnv mpila Tpafwvtag o

KaAwd10 pevpatoc. Na mdvete mavta oTabepd T @IG Kal Vo TO

Tpapdre kateuBeiav mpog Ta é&w amo tnv mpida.

- Tuxov {npid oto kahwdio evoExeTal va POKANETEL BPAXUKUKAWLIA,
TupKayld fi/kat nAektpominéia.

Mn xpnotuomnoleite agpoAupata (agpolON) Kovtd oTo Yuyeio.

- Hxprion agpoldA kovtd 010 Puyeio, EVOEXETAL VA TIPOKAAEDEL
ékpnén f mupkayld.

Mnv eykaBI0TATE QUTH T CUCKEUN KOVTA O€ KAAOPIPEP 1) OE EVPAEKTA

UAIK.

Mnv eykaBI10TATE QUTH T CUCKEUN OE €PN OTIOU EVOEXETAIL VAL

dlappeloel aéplo.

- Evééxetat va mpokAnBei nAektpominéia i mupkay!d.

Mpwv and tn xprion, autd To Yuyeio mpémel va tomoBetnOsi o€

KatdAAnAo onpeio Kal va eykataoTtabei cupewva pe Tic 0dnyieg Tou

TIAPOVTOC EYXEIPIOIOU.

YuvO£0TE TO QIC TPOPOdOaiaC CWOTd, e TO KAAWSIO VA KPEUETAL TIPOG

TA KATW.

- Av ouvdéaete 1o @IC Tpoodoaiag avamoda, UMopEi va KOTTEl TO
KaAwS10 Kal va mPokANnBei mupkayid i nAektpomAnéia.

BeBaiwbeite 611 T0 Miow pépog Tou Yuyeiou dev cuvOAiPel oUTE

npokaAei (nuid oto @I¢ Tpoodoaiac.

EMnvika
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Untitled-9 14

MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

«  OuMdte Ta UNIKA ouoKeuaaiag pakpld amoé maidid.

- Av éva maibi KaAOPel To KEQAAL TOU e Ta UNIKA OUOKELATiag,
umapyxel Kivduvog Bavdtou Adyw acguéiac.

+  Mnv eykaBIoTdTe QUTN TN CUOKEUN O€ XWPOUG e bypacia, Aadia n
OKOVN fj 0€ PPN oV €ival ekTeBeIUéva o€ Aueco NAIAKO Q¢ A o€
VEPO (0TayOVES BPOXNC).

- H@Bappévn pévwon twv nAeKTpIKwv §apTnudtwy evdéxetal va
TipokaAéoel nAektpomAnéia i Tupkaytd.

«  Avundpyel okovn A vepo péaa oTo Puyeio, amocuvOEDTE TO PIC
TPOP0S0CIaC KAl ETKOIVWVAOTE HUE TO TOTTIKO EMIOKEVAOTIKO KEVTPO
¢ Samsung Electronics.

- Nlo@opeTIKd, uTdpyel KivOUVOG TTUPKAYIAC.

«  Mnv matdte emAvw 0T CUOKEUN Kal NV TOTOBETE(TE aVTIKEIUEVA
(6mwg pouXa, avaupEVa KEPLY, QVAPEVA TOLyAPa, TIATA, XNHIKA,
METOANIKA QVTIKEIEVA KAL) ETAVW OTN GUOKEUN.

- Evdéxetal va mpokAnBei nAextpominéia, mupkayid, mpoBAfuata e
TO TIPOIOV | TPAUMATIOUOC,

« [potou cuvdéoete yia mpwTn Popd To TPOIdV oTnv Tpila, MPEMEeL va
OQAIPECETE ONN TNV TIPOCTATEVTIKY TTAAOTIKA MEUBPAVN.

«  Tamaibia Ba mpénel va empPAémovtal, wote va Slao@aliletal 6t dev
maifouv pe Toug SaKTUAIOUG CUYKPATNONG TTOU XPNOIUOTTOIOUVTAL YIa
TN PUOUION TN TOPTAC 1} TA KAUT TOU OWARVA VEPOU.

- Av éva maibi katarmiei évav SakTOMO cuyKpATnoNng A éva KT Tou
owArva vepou, umdpyxet Kivouvog Bavatou Aoyw acguéiac. Quldte
TOUC SOKTUAIOUC OUYKPATNONG Kall T KATT TOU GWArva VEPOU
HaKpLd am6 maidid.

EMnvika
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«  To Yuyeio mpémel va YEWWVETAL UE AOPAAELQ.

- [poTov emiXelPNOETE vVa EMBEWPHOETE 1} VA EMOKEVACETE
omol0&NTOTE PEPOC TNG OUOKEUNG, va BePaiwveoTe mavta OTl
€xeTe yelwoel 1o Yuyeio. O1 Slappoég peupaTog umopouv va
TIPOKAAEOOUV LoXUPN NAEKTPOTANEia.

«  Mn xpnoluomoleite moTé CWARVEC agPioy, TNAEPWVIKES YPAUMES
AM\a QVTIKEIPEVA TTOU UTOPOUV VA AEITOUPYAOOLV WG AAEEIKEPAUVA WG
NAEKTPIKN Yeiwon.

- [pémeLva YELWVETE TO PUYEIO, TIPOKEIUEVOU VOl ATTOTPEYETE TUXOV
dlappon NAEKTPIKNG evépyelag i NAektpomAn&ia Adyw Stappong
pevpatog amnd 1o Yuyeio.

- Evééxetat va mpokAnBei nAektpominéia, mupkayid, ékpnén n
TIPOBAAATA LE TO TTPOIOV.

«  Juvdéote oTabepd 1o PIG TPo@odoaiag otnv mpila. Mn xpnotdomoleite
@I1¢ TPoPodoaoiag i KAAWOIO PEVHATOC TIOU €XEL UTTOOTEL {NuLd 0UTE
xahapr mpida.

- Evééxetat va mpokAnBei nAektpomAnéia i mupkay!d.

«  HaogdAeia tou Yuyeiov mpémel va avtikaBiotatal amo e€eISIKEVUEVO
TEXVIKO 1) ETAIPEIQ EMIOKEVWV.

- Nlo@opeTikd, evdéxetal va mpokAnBei nAektpomAnéia iy
TPAVUATIOUOC.
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Mpo@uldéelg yia v eykatdotaon

/\ NPOZOXH
+  OpovtioTe va undpyel APKETOC XWPOG YUpW amd To Yuyeio Kal
EYKATOOTAOTE TO O€ eMimedn em@avela.
- AvTo Yuysio bev ival TomoBeTnuévo o€ mimedn em@Avela, Umopei
va pelwBei n amodoon YPuénc kai n didpketa {wng Tou.

EMnvika 15
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

«  MeTd TV £YKATAOTAON KAl TNV EVEPYOTTOINON, APHOTE T OUOKEUR va
AEITOUPYAOEL YIa 2-3 WPEC TTIPOTOU TN YEMIOETE [UE TPOPIUAL.
«  ZuviotoUpe 18laitepa To Yuyeio va eykabiotatal and e€eldIkevpéVo
TEXVIKO N ETAIPEIN ETTIOKEVWV.
- Ala@opeTikd, evdéxetal va mpokAnBei nAektpomAnéia, mupkaytd,
ékpné&n, mpoPArUaTA LE TO TIPOIOV | TPAUMATIOUOC.

Yofapéc mpoeldomoINCELS Yia TN Xpron

/\ MPOEIAOMOIHEH
Mn ouvdéete 1o @I¢ TPoPodoaiag otnv mpila pe Lypd XépLal.
- Evééxetal va mpokAnBei nAektpomAnéia.
Mnv amoBnkeVETE AVTIKEIUEVA 0TO EMAVW UEPOC TNC OUOKEUNC.

- 'Otav avolyokAeiveTe TV mMOPTA, TA AVTIKEiEVA EVOEXETAL VA
TIEOOUV Kl VO TIPOKAAEGOLV TPAUMATIONO H/Kal UNKEG (NUIEC.
Mnv TomoBeteite Ta Xépla oag, Ta modia oag 1 LETAANKE avTiKEiueva

(61w YETANIKES PABOOUC KAL) OTO KATW 1 OTO TTHOW HEPOC TOU
Juyeiov.

- Evééxetal va mpokAnBei nAextpomAnéia r ToauUpATIONOC.

- Tuxov aixunPEEC AKPEG EVOEXETAL VA TIPOKAAEGOULV TPAUUATIOHO.
Mnv ayyilete Ta E0WTEPIKA TOIKWHATA TOU KATAPUKTN A Ta TIpoidvTa
TIOU UAGCCOVTAL OTOV KATAYUKTN KE LYPA XEPLQ.

- Evééxetal va mpokAnBei kpuomdynpa.

Mnv toroBeteite doxeia pe vepd endvw oTo YPuyeio.

- Av xubBei To vepd, umapyel Kivduvoc mupkayldg i nAektpomAnéiac.
Mn Slatnpeite mTNTIKA 1) E0PAEKTA QVTIKEIEVA 1) ouaiec (Bev(OAio,
S10AUTIKE, 0€PL0 TTPOTIAVIO, OIVOTIVEUA, AlBEPQ, LYPAEPIO KAl AAAAL
TIAPOOLA TIPOIOVTA) €A OTO YuyEio.

- Auto 10 Yuyeio mpoopiletal amoKAEIOTIKA yia T QUAAEN TPOPIHWV.
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- Evééxetat va mpokAnBei mupkaytd i ékpnén.

Ta maudid Ba mpémet va emPBAénovtal, wote va dlao@ahiletal 61 ev

nai(ouv [ T OUOKEUN.

- Kpatiote ta 6dyxTtuld oag pakptd amd onpeia 6mou Ba pmopoloav
va mmaoTouv. Ta Keva avdpeoa oTig mOPTEC Kal Tov BdAapo gival
avayKaoTIKA MIKPd. Av umdpxouv matdld 0Tov XWpPo, va ioTe
TIPOOEKTIKO{ OTAV QVOIYETE TIC TOPTEC,

Mn Badete Ta 6AxTUNG 0ag A Ta SAXTUAA TwWV TASIWV AVAREDA OTIC

TIOPTEC,

- Kpatiote ta 8axTuAd oag LakpLd amod To KEVO TNG APLOTEPNG KAl
NG 6e€1a¢ mopTac. Av ta SAXTUAG 0ag €ival avAPEDA OTIC TIOPTEC,
Va E0TE TIPOOEKTIKOI OTAV AVOIYETE TIC TTOPTEC.

Mnv agrivete ta matdid va Kpépovtal amé tnv mopTa 1 Ta paela

noptag. Evoéxetal va mpokAnBei coBapd¢ TPauHaTIONOC,

Mnv agrivete ta maidid va pmaivouv péoa oto Yuyeio. Mmopei va

mayldeutolv.

Mn Badete ta xépla oag KATw amod Tn CUOKEUH.

- Tuxov aixunPES AKPEC eVOEXETAL VA TIPOKAAEGOUV TPAUUATIOHO.

Mn @UAACOETE POPUAKEUTIKA TIPOIOVTA, EMOTNUOVIKA UNKA 1)

Beppogvaiobnta mpoidvta péoa oto Yuyeio.

- Tampoidvta mou anattolv auoTtnEo €Aeyxo TG Bepuokpaaiag Oev
TIPEMEL va QUAAOOOVTAL OTO YUYEIO.

Av pupiocete oopr @apUAKou A KAmvo, amoouvOEOTE AUECWE TO PIC

TPOPOS0GIAC KAl ETIKOIVWVIOTE [UE TO TOTTIKO ETMIOKEVAOTIKO KEVTPO

NG Samsung Electronics.

Av undpyel okdvn A vepod péoa oTo YPuyeio, amocuvOEDTE TO PIG

TPOPOS0GIAC KAl ETIKOIVWVIOTE [UE TO TOTTIKO ETMIOKEVAOTIKO KEVTPO

NG Samsung Electronics.

- AlapopeTIKE, umapxEL Kivduvog TUpKayLdc.

EMnvika
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

«  Mnv agrvete Ta maudid va matouv endvw o€ CUPTAPIOL.

- To ouptdpl evdéxeTal va OTACEL KAl UMOPEL va GKOVTAYOUV.

«  Mnv a@rivete QVOIKTEC TIC TTOPTEC TOU Puyeiou evoow Oev To EMITNPE(TE
Kall unv a@rvete Ta maudid va pmaivouv péoa oto Yuyeio.

«  Mnv agrvete pwpd  maidid va pmaivouv péoa 0Tto oupTdpl.

- Mmopei va mpokAnBei Bdvatog Aoyw acuéiac e€artiag mayidevong
1 TPOUUATIONOC.

«  Mnv mapayepilete o Yuyeio pe TpdQIAL.

- 'Otav avoiyeTe TNV MOPTA, KATTOLO AVTIKEIUEVO EVOEXETAL VA TIECEL
Kall VOl TIPOKAAEDEL TPAUMATIOMO 1} UAIKEC {NUIEC.

«  Mnv Yekalete mTnTIKA UYPA OTIWE EVTOUOKTOVA OTNV EMIPAVELQ TNG
OUOKEUNC.

- EivarempBAapn yia toug avBpwmouc kai, emmiéov, evoéxetal va
TiPoKaAéoouv NAektpomAnéia, mupkayld i TPOBAAUATA HE TO
TIPOIOV.

«  Mn Bddete moté Ta 6dTUAA 0O ) GANA QVTIKEIEVA OTNV OTIH TOU
dlaveunTr vepou, 0tn Xodvn mdyou | 0To SOXEI0 TOU TTAPACKEVAOTH
TIAyou.

- Evdéxetal va mpokAnOei tpaupatiopog 1 UNIKEG {nULEG.

+ Mn xpnoluomoleite kai unv TomoBeTeite ouoieg evaiodbnteg otn
Bepuokpaaia, OMwC EVPAEKTA OTIPEL, EDPAEKTA AVTIKEIUEVA, ENPO
TIAYO, PAPHOKA R XNUIKQ, KOVTA 1] HECA 0TO YuYEio.

+  Mn xpnolpormolgite cEcOUAP YIa VO OTEYVWOETE TO EOWTEPIKO TOU
Puyeiov. Mnv TomoBeteite avappéva Kepid Héoa oTo PUyEio yia TV
amopdkpuvon Twv SUCAPECTWY OCHWV.

- Evdéxetal va mpokAnBei nAextpomAnéia r) mupkayid.

+  Tepilete 10 So)eio vepoU, Tov HioKo mAyou Kal TIC TayoBrKeS UOVo e
IGO0 VEPS (ETANNIKO 1} ATTIOVIOUEVO VEPOD).

- Mn yepiCete 1o Soy€io e TOAL, XUMO A EVEPYELAKD TTIOTO, KABWG
evdéxetal va mpokAnBei {nuid oto Yuyeio.
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«  Mnv matdte emdvw 0T CUCKEUN Kal PNV TOTOOETE(TE avTIKEUEVa
(6mw¢ pouxa, avappéva KEPLA, QVaEVA TOLyAapa, TATA, XNUIKE,
METAMIKA QVTIKEIpEVA KAL) EMAVW 0Tn ouokeun. Evdéxetal va
TPoKANBel n\ektpomAnéia, mupkaytd, mpoAfjuaTA e TO TTPOIOV 1y
TPAVHATIONOC. Mnv TomoBeTeite Soxeia e vepO EMAVW OTN GUOKEUN.

- Av xubBei to vepd, umapyel Kivduvog mupkaytdg ) nAektpomAnéiag.

+  Mnv kortddete moté kateuBeiav tn Auyvia LED tumou UV yia peydAa
XPovika Slaotruara.

- Evééxetat va mpokAnBei acBevoria, e€aitiag Twv unepiwdwv
OKTiVOV.

«  Mnv tomoBeteite 1o pd@t avdnoda. Aev Ba Aeltoupyei N aoPAlEla Twv
PAPLWV.

- Avméoel éva yudAvo pdel, evoExetal va mpokAnBel ToaupaTIopoc.

+  Kpatiote ta 6dyxTuld oag pakptd amod oneia 6mou Ba pmopoloav
va maotouv. Ta Keva avdueoa oTi¢ mOPTEC Kal Tov BdAapo gival
avayKaoTIKA pIKpd. Av umdpxouv matdld 0Tov XWpPo, Va ioTe
TIPOOEKTIKO{ OTAV QVOIYETE TIC TTOPTEC,

«  Av evromioete dlappon agpiou, amo@UYETE TUXOV YUUVEG PAOYEC
mMOavEC TINYEC avAPAEENC Kal 0EPIOTE YIao APKETA AEMTA TOV XWPO OTOV
omoio BpiokeTal N CUOKEULN.

- Mnv ayyiCete Tn ouokeun i} T0 KAAWSI0 PEVHATOC,
- Mn xpnoiuomoleite avepiotripa eaepiopov.
- Mia omiBa evdéxetal va mpokaAéoel €kpnén i Mupkayld.

+  Ta umoukdAia Ba mpémel va TomoBetolvTal TO éva TTOAU KOVTA 0TO
Ao, WOTE va pnv Técouv €Ew amnd To Yuyeio.

+  Autd 1o mpoidv mpoopileTal amoKAEIOTIKA yia TN QUAAEN TPOPIUWY O
OIKIOKO TIEPIBANOV.
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

«  Mn Bddete moté Ta 6dxTUAA 0O ) GANA QVTIKEIEVA OTNV OTTH TOU
dlaveunTr vepou, 0tn Xodvn mdyou | 0To SOXEI0 TOU TAPACKEVAOTH
TIAyou.

- Evdéxetal va mpokAnOei tpaupatiopog 1 UNIKESG {nULEG.

«  MnV EMIXEIPNOETE VA EMIOKEVAOETE, VO ATTOCUVAPHONOYHOETE 1} Val
TPOTIOMOINOETE OVOL 00C TO YPUYEIO.

+  Mn xpnoluomnoleite kavévav AAO TOTTO ao@AAELAG (OTTWG XAAKOU,
XOAUBSIVOU 0UPUATOC KATTL) EKTOC AT TNV TUTTIKH ACPANELQ.

«  AvTo Yuysio xpelaletal va EMOKEVOOTEL f} va PETEYKATAOTAOE],
ETMKOIVWVAOTE [UE TO MANCIECTEPO ETIIOKEVAOTIKO KEVTPO.

- Ala@opeTikd, evdéxetal va mpokAnBei nAektpomAnéia, mupkayid,
TIPOPBAAMATA JE TO TTPOIOV i} TPAUHATIOUAC.

«  Av Byaivel pupwdid kapévou A kamvdg amd To Puyeio, amocuvOETTE TO
a6 tnv mPifa Kal EMKOIVWVAOTE JIE TO TOTTIKO EMOKEVAOTIKO KEVTPO
¢ Samsung Electronics.

- AlaopeTikd, evdéxetal va mpokAnBei nAektpomAnéia i mupkay!d.

+  [pOTOU QVTIKATAOTAOETE TIC EOWTEPIKEC AUXViES TOU Yuyeiov,
amoouveEaTe To PIC TpoPodoaiag amod tnv mpila.

- Alogopetikd, umdpyel kivduvog nAektpomAnéiac.

«  Avavtipetwmioete SUOKOMIEG E TNV AVTIKATACTAON [ag Auxviag mou
O¢ev €ival TUmou LED, emKovwVAOTE e éva EMIOKEVAOTIKO KEVTPO TNG
Samsung.

«  2uvdéote otabepd o QI TPOoPodoaiag otnv mpila.

+  Mn xpnoluomnoleite QI Tpo@odoaiag 1) KAAWSIO PEUATOG TTOU EXEL
umooTei {na oute xahapn mpida.

- Evdéxetal va mpokAnBei nAextpomAnéia r) mupkayid.
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Mpo@uldéelg yia tn Xprion

/\ NMPOZOXH

Mnv KatapuxeTe Eava amoPuyuéva TPOPIUL.

- XTa KatePuyuéva Kal amouyuéva TpO@Ia avamtuooovTal
BAaPepd BakTripla TaxUTEPa amd Ta GPECKA.

- Hde0tepn amoyuén mpokalei Tn Slaomaon akoua EPIOCOTEPWY
KUTTAPWV Kal TV anwAela vypaciag, petaBdMovtag thv
OKEPAIOTNTA TOU TTPOIOVTOC.

Mnv amouxeTe Kpéag o€ Bepokpacia dwuatiou.

- HaogdAeia e€aptatal amd Tov owoTd 1 Un XEIPIOUO TOU WOV
TIPOIOVTOC.

Mnv ToroBeteite yudhiva pmoukdAia r) avBpakouxa moTd Péca oTov

KATayuKTn.

- To doyeio evdéxeTal va maywaoel Kal va omdoel, Kabwg Kat va
TIPOKOAEDEL TPAUUATIOUO.

Xpnoluoroleite POvo Tov TAPACKEVAOTH TIAYOU TTOU TTOPEXETAL LUE TO

Yuyeio.

Av Ba AeipeTe amo To omiTi yia peyaho Xpovikd dldoTtnua (yla

TaPAdELyHa, o€ SIOKOTIEC) Kall €V TIPOKEITAL VO XPNOIOTTOIOETE TOUG

dlavepunTéc vepou f mdyou, kAeiote tn BaBida vepou.

- AlaQopEeTIKG, evdéxeTal va TapoucolaoTel dlappor vepou.

Av bev TpOKEITAL VA XPNOLOTIOINOETE TO YUYEIO yia TTOAD peydAo

XPOVIKO Staotnua (3 eBdouddec i meploodtepo), adeldoTe To Yuyeio

kat To doxeio mayou, amoouvdéaTe To amd Tnv Tpila, KAEIOTE TN

BaABida vepou, okouttioTe TNV TEPIOOEIN LYPATIAC ATTd TA ECWTEPIKA

TOIYWHATA Kal AQOTE TIG TOPTEG AVOLXTEG VLA VO ATTOTPEYETE TN

dnovpyia 0opwWVY Kat LOUXAAC,
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

« Natnv ka\Otepn Suvatr amddoon Tou TPOIGVTOC:

- Mnv tomoBeteite TPO@IUA TTOAU KOVTA OTa avoiypata €aepIopol
Tiou Bpiokovtal oTo Miow PEPOC Tou Yuyeiou, Kabwg pmopei va
eumodioouv Tnv eAeUBepPN KUKAOYOpia Tou aépa otov BdAapo Tou
Yuyeiov.

- Tuliyete owotd Ta TPOPIUA H TomoBeTE(Te Ta 0€ agpoaTteyr doxeia,
npotoU Ta BAAeTe 010 Yuyeio.

- Tnpe&ite Toug PEYIOTOUC XPOVOUC PUAAENG KAl TIG NUEPOUNVIES
AMENC TV KATEYPUYPEVWV TIPOTOVTWV.

- DAev xpeldletal va amoouvOEETE TO Yuyeio amd tnv mapoxr
PEVUATOC, AV OKOTIEVETE VA AEIPETE yia SIAOTNUA MIKPOTEPO TWV
TPV ROopAdwv. Qotdoo, av Ba AeleTe yia TEPIOOOTEPO A0
TPEIC EBOOPASEC, aPalpéaTe OAA TA TPOPIUA Kal TOV TIAyo amnd
10 So)eio mAyou, amoouvdéote To Yuyeio amd Tnv pila, KAeioTe
N BaABida vepou, okouTtioTe TNV ePIcoELa Lypaciag amo Ta
E0WTEPIKA TOLYWHATA KAl AQHOTE TIG TTOPTEG AVOLYTEG YIa VOl
amoTPEYPETE TN SNUIOUPYIC OCUWV KAl LOUXAQ,

+  EyyUnon emoKeunc Kat TpOTOTOIN0ELG

- Omoleodrjmote aANaYEC 1) TPOTIOTIONNCELG EKTEAOUVTAL OTTO TPITOUG
0€ aUTH TNV 0AoKANpwEvVN cuokeur dev KaAumtovTal and T
€YyUNnoN EMOKEVAC TNG Samsung Kat  Samsung 6ev uBuvetal yia
npoPAAuaTa ac@aleiog mou mPOKUTITOUV EEAITIAC TPOTTOTIOICEWY
ano Tpitou.

«  Mn @padete Ta avoiypata e€0ePIOUOU 0TO ECWTEPIKO TOU PUYEIOU.

- AvTta avoiypata e€aeplopoU givat payuéva, EISIKA e TAAOTIKNA
O0KOUAQ, TO Yuyeio pumopei va YuyBei umepBoAika. Av pia mepiodog
PUENG €xeL TTOAU peyaAn SLApKeLa, TO QIATPO VePOU evOExETal vVa
omndoel Kal va mpokAnBei Stappor vepou.

+  XPNOIUOTIOLEITE UOVO TOV TOPACKEVAOTH) TTAYOU TTOU TIAPEXETAL UE TO
Juyeio.
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2 KOUTTOTE TNV TIEPIOTEL VYPATIAC ATTO TO ECWTEPIKO TOU YUYEIOU Kal

QPROTE TIC TTOPTEC AVOLYTEC,

- AlapopeTikd, evdéxetat va SnpoupynBolv 0opEC Kat LoUXAL.

Av 10 Yuyeio amoouvdebei amod tnv mapoxn pevpatog, Ba mpémel va

TIEPIUEVETE Y10 TOUAAXIOTOV TTEVTE AETTTA TTPOTOU TO OUVOEDETE Eavd

otnv npia.

Av 10 Yuyeio Bpaxei pe vepod, amoouvdETe To PIG TPOPOSOaiag Kal

ETKOWVWVIOTE UE TO TOTTIKO EMOKEVAOTIKO KEVTPO TNG Samsung

Electronics.

Mn XTUTATE Kal Unv aoKeite umepBoAikr) SUvVapn o€ Kapia yuaAivn

EMPAVELQ.

- To omaopévo yuahi evoExeTal va TPOKAAECEL TPAUMATIONO H/Kal
UNIKEC {nUIEC.

[epiCete To HoyEio vePOU Kat Tov GioKO TTAYOU UOVO HE TIOOIUO VEPO

(vepd Bpuong, LETANIKO VEPO 1} ATTIOVIOUEVO VEPOD).

- Mn yepiCete 1o Soyeio e TodL A evepyelako motd. Evdéxetal va
TPOKANBEl {nid oTo Yuyeio.

Mpooéxete va Pnv maoTtov Ta 68X TUAG 0aG 0TV TTOPTA TOU Puyeiou.

Av 10 Yuyeio MANUUUPIOEL PE VEPS, PPOVTIOTE VA ETIIKOIVWVIOETE HE TO

TIANCIECTEPO EMOKEVAOTIKO KEVTPO.

- Yndpyxel kivduvog nAektpomAnéiag i mupKayldc.

Mnv amoBnkevete QuTIKS A&SI 0Ta pAgla TN TOPTAC TOU YPuyEiou 0ag.

To A&d1 umopei va otepeomolnBei, va amoKTAOEL KKK YEUON Kal va

givai 6uokoAo va xpnotuomolnBei. EmmAéov, To avolxtéd doxeio pmopei

va €xel Slappon Kat 1o Aadi mou Ba Slappeloel va TPOKAAETEL PWYHN

070 PAQL TNG MOPTAG. Aol avoiete éva doxeio Aadlov, kaAUTepa va

dlatnpeite 1o doxeio oe Spooepd Kat oKiEPS XWPO, OTIWE Eva VIOUAATI

A Kia TPo@oBrKN.

- Mapadeiypata @uTIKoU Aadlov: EAatoAad0o, KAAAUTTOKENAIO,
OTAQUAENQLO K.ATT.
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

Mpo@uldéelc yia Tov kabapiopd

/N MPOZOXH

Mnv Pekdalete vepod KateuBeiav EMAVW OTNV ECWTEPIKA 1) OTNV

e€wTePIKN eMPAvela Tou Puyeiov.

- Ymapxel kivduvog mupkaylag i nAektpomAnéiac.

Mn xPnOIUOTIOLEITE OECOUAP YO VA OTEYVWOETE TO EOWTEPIKO TOU

Juyeiov.

Mnv TomoBeTeite avappéva Kepld Péoa oTo YPuyeio yia va

QIMOUAKPUVETE TIC SUGAPEDTEC OCEC.

- Evdéyetal va mpokAnBei nAektpomAnéia ry mupkayid.

Mnv Pekalete KaBapPIOTIKA TPOTOVTA KaTeLBEiav emdvw oTtnv 086vn.

- Taypduparta mou eival Tunwuéva otnv 08ovn evdéxetal va
ofnotouv.

Av €10XWPAOEL 0TN GUOKEUN omoladnmoTe EEvn ouoia OTwE To VEPO,

amoouvOEDTE TO PIC TPOPodoaiac amod Tnv mpila Kal EMKOIVWVAOTE UE

TO MANOCIEOTEPO ETIOKEVAOTIKO KEVTPO.

- Ala@opeTikd, evdéxetal va mpokAnBei nAektpomAnéia r mupkay!d.

Xpnoiuomolote éva kabapd Kal oTeyvo Tavi yia Vo amouaKpUVETE

TUXOV &€va owpata 1y oKOVN amo TOUC AKPOSEKTEC TOU PIG

TPoPod0oaiac. Mn XpnOIUOTOLEITE UYPO 1} VOTIOUEVO TIAVI KATA TOV

KaBapIopo TOU QPIC.

- AlaQopETIKA, UTTApxEL Kivduvog Tupkaylag i NAekTpomAngiag.

Mnv Pekdalete vepd KateuBeiav EMAVW 0T CUOKEUN Y10 VA TNV

KaBapioeTe.

Mn xpnotuomoleite Bev{OAio, SIaAUTIKS, AEUKAVTIKO 1) XAWPLO yla TOV

kaBapiouo.

- Evééyetal va mpokahéoouv {nuId oTnv EM@PAVELD TN CUOKEVAC,
KaBw¢ Kat TupKaytd.
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«  Mn Badete moté ta SAXTUAG 0ag 1) GANA QVTIKE(EVA 0TV OTTA TOU
dlavepunTn.

- Evééxetat va mpokAnBei Tpaupatiopndg 1 UNKES nUIEG.

« [Mpwv amo tov kaBaplopd N TIC EPYATIEC CUVTHPNONG, VA AMTOCUVOEETE
Tn ouokeur| and tnv npila.

- Nlo@opeTikd, evoéxeTal va TPokANnBei nAektpomAnéia r upkayld.

«  Xpnowdomolote éva kabapd ogouyydpl A LaAakd mavi kat Ao
amoppumnavtikéd oe (eotd vepo yia va Kabapioete To Yuyeio.

«  Mn xpnoiuomoleite AelavTikA i} OKANPd KaBapIoTIKA, OTIWE OTTPEL
KaBaplopoL LANOTIIVAKWY, KABaPIOTIKA amoTpIBAC, EDPAEKTA UYPA,
udpoxAwPIKO 0EY, KePLA KABAPIOUOU, CUMITUKVWHEVA KABAPIOTIKA,
XAwpiveg i KaBapIoTIKA TTOU TIEPIEXOLV TIPOIOVTA TOU TIETPEAIOU
OTIC EEWTEPIKEC EMQPAVELEC (MOPTEC KAl BANAO), TA TTAAOTIKA HEPN,
TIC EMeVOUOEIC TN TOPTAC KAl TIC ECWTEPIKEC EMEVOUDEIC Kal T
mapeppUouaTa.

- Autd evdéxeTal va TPOKAANEGOUV YPATOOULVIEC 1) (NUIEC OTO UAIKO.

«  Mnv kaBapilete Ta yudhiva pdeia rj Ta KaAUppata pe (eotd vepo dtav
givai kpua. Ta yudAiva pa@la Kat To KAAOUaTa eVOEXETAL VA OTIACOUV
av ekteBoUV o€ amoTopeg aAayég Bepuokpaaiag 1 KPOUTELC, OTIWG
XTUTTHUATA 1) TTTWOELC,

=
>
S
°
o
S
o
=3
m
Fal
=
5]
-
>
<
)
=]
S
o-
>
()
5]

EMnvika 25

Untitled-9 25 @ 2020-12-17 K 1:55:08



MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

YoBapég mMPoeIdOMOINTELS Yia TV amoppidn

/N MPOEIAOMOIHEH
«  AmoppiTe Ta UNIKA OUOKEVAGIOC AUTOU TOU TIPOIOVTOC JE TPOTIO
@I\IKO TIPOC TO TTEPIBANOV.

«  Mpw ané v anopppn, Befaiwdeite 611 Oev €xel umooTei (NpIA
KaVEVaC amé Toug OWANVEC TTou BpiokovTal 0To oW UEPOC TOU
Juyeiov.

« Q¢ YuKTIKO péoo xpnoluomoleital To R-600a ) to R-134a. EAéy&te TV
ETIKETO TOU OUMTTIEOTH) OTO TTIOW PEPOC TNG OUOKEVNC 1 TNV ETIKETA
TEXVIKWV OTOIXEIWV OTO ECWTEPIKS TOU YPuyeiov yia va deite Tolo
YUKTIKO péoo xpnoluomoleital yia 1o Sikd oag Yuyeio. Ze mepimtwon
TIOU AUTO TO Yuyeio epIExeL EDPAEKTO aéplo (PUKTIKS péoo R-600a),
EMKOIVWVAOTE UE TNV apuddLa TOTTIKA apxn Yla va evnuepwbeite
OXETIKA € TOV ao@aA TPOTO amdppiPnc autol ToU TPOIOVTOC.

+  Katd tnv amoéppupn autou tou Yuyeiov, apaipeote Tnv mopta/
OTEYAVOTIOINTIKA TTOPTAC KAl TO 0UOTNHA HAVOAAWONE TS TOPTAC,
€TOL WOTE VA PNV Pmopei va mmayldeuTei kamolto pikpo maidi fy (wo
0TO E0WTEPIKO Tou. Ta maudid Ba mpémel va emPBAémovTal, WOTE va
Slao@ahiletal 611 Sev mailouv pe TN ouokeur. Av ayldeutei péoa
kamolo maudi, evEExeTal va TPAUUATIOTEL Kat va reBAvel amod ao@uéia.
- Avmaydeutei péoa kdmoto maidi, evOEXETal va TPAUUATIOTEL Kal va

neBavel and aoguéia.

+  2Tn Movwon xpnoluomoleital KukAomevtdvio. lNa ta aépla mou
TIEQIEXOVTAL OTO HOVWTIKO LAIKS amaiteital £101Kr Sladikaoia
andppiPnc. EMKoVwVAOTE HE TIC APHOSIEC TOTTIKEC APXEC YIa Va
EVNUEPWOEITE OXETIKA e TOV TTEPIBANOVTIKA A0PAr TPOTO
anéppbng autov Tou TMPOIGVTOC.

=]
>
-
©
S
S
o
=3
m
N
=
8
-
=)
<
)
Q
S
o
>
[u]
2

26 EN\nvikd

Untitled-9 26 @ 2020-12-17 K 1:55:08



«  Quld&&te 6Aa Ta UAIKA ouokevaaoiag pakpld and madid, Kabwg
UmopoUV va givat emkivéuva yia ta maidid.
- Av éva maibi KaAOPEL TO KEQAAL TOU JIE JICt GOKOUAQ, UTTOPEL val
ndBel aouéia.

Mpd6oBeteq cUUPBOUVAEC yia cwoTh Xpron

«  Xemepimtwaon SLOKOMHC PEVUATOC, KAOAEDTE TO TOTTIKO YPAPEIO TN
ETAIPEIAC TTAPOYXNG NAEKTPIKOU PEVUATOC LE TNV omToia cuvepyaleoTe
Kal pwtiote mooo Ba Slapkéael n dlakom.

- OtmeploooTepeC SIOKOTEC PELUATOC TTOU ammokabioTavtal o€ pia
i Vo wpec dev Ba emnpedoouv Tn Bepokpaaia Tou YPuyeiou
oac. Qoto600, Ba mpémnel va avoiyete T mOPTa 600 To duvatov
Mydtepo katd tn Sidpkela TG SIOKOTAG PEVHATOC,

- AvTuxov n Slakomm pevpatog SlapKkEael IEPIooOTEPO amod 24
WPEC, ATTOPOKPUVETE Kal amoppite OAa Ta KATEPUYHEVA TPOPIUOL.

«  AvTomoBetnBei yia mapateTapévo xpovikd SIdotnua o€ PEPOC OTO
omoio n Beppuokpacia mepiBaAovToC ival cuvexwe XapnAotepn amd
TI¢ OEpHOKPATIES YIa TIC OTTOIEC £xEL OXESIOOTEL N CUOKELN, TO Yuyeio
evdéyetal va pn Aertoupyei a&lomota (umopei va Eemaywoouv ta
KOTEYUYUEVA TIPOIOVTA TTOU TIEPIEXEL I} MTTOPEI va lval TTOND UPNAA N
Beppokpaaia oTov BANANO KATEYUYUEVWY TPOPIUWY).

«  XemePIMTWON €VaioONTWV TPOPIUWVY, TO va dlatnpouvTal uTo
PUEN pmopei va eMnPeACEL apVNTIKA TN CUVTAPENOK TOug, Adyw Twv
1S10TATWV TOUG.

« Houokeun oag gival «frost freex, yeyovog mou onuaivel 6t dev
xpetdletat va tv anouete. AuthA n Stadikacia ekteAeital autdpara.
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MAnpo@opisC yia Tnv ac@aleia

«  Hav&non tng Beppokpaciag katd Ty andPuén CUUUOPPWVETAL e
TI¢ anautioelg ISO. Av Béete va amotpéPete unepBolikr avénon
NG BePUOKPATIAG TWV KATEYUYUEVWV TPOPIUWY KATA TNV amduén
TNG OUOKEUNC, TUNIETE TO KATEYUYUEVA TPOPIUA OE APKETA GUANA
epnuepidac.

+  Mnv katauyete Eava KATEYUYUEVA TPOPIA TIOU EXOUV EETTAYWOEL
EVTENWG,

+  HBeppokpaaia otoug xwpoug e ta S0 aoTépta ) aToug BaAdpoug
e To oUUPBOoNo Twv U0 aoTePIWV (&) eival EAa@pwe uPnAdTePn amod
€Keivn oTouc AMou¢ BaAdpoug Tou Katap UK.

H B¢on twv xwpwv f Twv BaAdpwv e ta dUo aotépta Baciletal oTiq
odnyie¢ /kau otnv Katdotaon Katd tnv mapddoon.
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Odnyiec oxetika pe Tnv évéei§n WEEE

Zwotr AmoppiyPn autou Tou Npoidvtog (AndBAnTa HAektpikou & HAektpovikol E§omhiopou)

(loxvel o XWPEC pE EeXwPIoTA cUGTpATA GUANOYNC)

AuTo 10 Orjua o epgavileTal EMAvw 0TO TIPOIGV, 0Ta E§APTHKATA TOU 1y 0T EYXELPISLa TTOU

TO 0LVOSEVOLY, UTTOSEIKVUEL OTL TO TIPOIOV Kall TA NAEKTPOVIKA TOU EEAPTANATA (TT.X. QOPTIOTAC,

aKouoTIKA, kaAwdio USB) Sev Ba mpémel va pimtovtat padi pe ta umdlotra OIKIaKd amoppippata

UETA TO TENOG TOU KUKAOU {wri¢ TouE. Mpokeluévou va amopeuxBouv evoexoueves BAafepéc

ouvéneleg oto mepIBAMoV 1) TNV vyeia e§artiag TG aveEENeykTnG S1ABE0NG AMOPPIUHATWY, GaC

mapakahoupe va SlaywpioeTe autd ta mpoidvta amd AANOUG TUTTIOUG AMOPPILUATWY Kalva Ta
_ QVOKUKAWOETE, WOTE Val BonONCETE 0TNV PLWCIN EMAVOYPNOIUOTIOINCN TWV UNKWY TOPWV.

Ot okiakoi xprioTeg Ba mpémel va ENBouv Ot MKOIVWVIa EITE PIE TO KATAOTNUA art' 6TToU

aydpacav autd To TPOIdy, ETE JE TIC KATA TOTIOUC UTTNPEGIEC, TIPOKEIUEVOU Va TTAnpo@opnBolv

TIG AEMTTOPEPELEG OXETIKA HIE TOV TOTIO KL TOV TPOTIO HE TOV OTT0I0 HITopouy va SWoouv autd ta

TIPOIOVTA Yl AGPOAY TIPOG TO TIEPIBANOV AVAKUKAWGN.

Ot emiyelpnoeig-xproTeg Ba mpémel va ENBoLV O EMaQN Ke TOV TTPOUNBEUTH TOUG Kat va eENéyEouv

TOUG OPOUG KAl TIC TPOUTTOBETEL TOU GULBOAaiOU ayopdE. AUTO TO TTIPOIOV KAl TAl NAEKTPOVIKA TOU

eCaptruata dev Ba mpémel va avapyvuovTal e ANa cuvnBiopéva amoppippata mpog Slabeon.
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Ma MANPOoYOpPIEC OXETIKA UE TIC SEOUEVTEIG TNG Samsung ava@opIKA e
TNV TPOOTACia TOU TEPIBAMOVTOG KAl TIG KAVOVIOTIKEG UTTOXPEWOELG
yla ta mpoiovta, m.y. Tic odnyie¢ REACH, WEEE kau Tic 0dnyieg OxeTIKA e
TIC UIaTapieg, EMOKEPTEITE TN NSO A OXETIKA E TNV AEIPOpia 0TN
dadiktuakr TomoBeoia www.samsung.com

(Movo yia mpoiévTa mou MwAOUVTAL O€ EVPWTAIKEG XWPES KAl 0TO
Hvwpévo Baaoihelo)
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Eykatdotaon

AKONOUONOTE IPOOEKTIKA AUTEC TIC 08N YiEC, Yia va SIAGQANCETE Tr) GWOTH EYKATAOTAON AUTOU TOU PUYEioU Kat va
AMOPUYETE TA ATUXHMATA TIPLV OO TN XPrioN TOU.

/\ MPOEIAOMOIHEH

+ XpNOILOTIOLEITE TO YUYEIO UOVO Yia TOV OKOTIO YIa TOV 0TT0i0 TPoopileTal, OTWG EPIYPAPETAL GE QUTO TO EYXEIPISIO.

« OmolecdnmoTe epyacieg EMOKEUNG MPEMEL va EKTENOUVTAL AMO EEEISIKEUHEVO TEXVIKO.

+ AmoppiyTe T UNKG OUOKEUATIOG TOU TTIPOIOVTOG GUMPWVA LE TOUG TOTIKOUG KAVOVIOUOUC,

+ Tlova anmotpéPete TV MPOKANoN NAEKTPOTANEIOG, AMOCUVOEDTE TO IC PEVUATOC TIPIV AT TNV EMIOKEVN 1 TNV
avTikatdoTaon e§apTnUATwy.

Emokomnnon tou Yuyeiov

H mpaypatikn peavion Kat ta mapexopeva eapTAipaTa Tou Yuyeiou evdéxetal va Slagépouv amo TIG EIKOVEG OE auTO TO
€YXEIPIOI0, avaoya Ue TO MOVTENO KAl T XWPa.

Tumoc A
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01 Koplog mivakag 02 Katayoktng
03 Pdagla moptag 04 TMapaokeuaoTtig mayou
05 Aoyeio mayou 06 Xuptdpla Yuyeiou

07 Aoxeio vepou *

* LOVO Y10 To KATAAANAA poVTéNa
IHMEIQZH

Ta uPnAn evepyelakr amodoon, BePaiwdeite 0Tt OAA T pAPLa, TA CUPTAPLA Kall Ta KAAGBIa BpiokovTal oTnv apxIKn
Toug Béon.

‘Otav Kheivete TV mopTa, BePaiwbeite OTi To KAOETO TUAUA HE MEVTEOESEC eival 0T owoTH B€0n, WOTE va unv
TIPOKANBOUV YpaTGOUVIEC 0TV GAAN TTOPTA.

AV TO KABETO TUNMA HIE PEVTECESEC EXEL AVTIOTPAPEL, EMAVAPEPETE TO OTN CWOTH BE0N KAl KATOTIV KAEIOTE TV TOPTA.
Katd Kaipoug, evéxetat va epgaviCetal uypacio 0To KABETO TUAHA e MEVTECEDEC.

Av k\eioeTe Tn pia mopta pe Suvapn, evoéxetal va avoiel n GAAn mopta.

Untitled-9 31
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Eykatdotaon

« Avn eowtepikn 1 €wteptkn Auyvia LED Sev Aermoupyei, EMKOVWVAOTE e TO TOTIKO EMOKEVAOTIKO KEVTPO TNG
Samsung.

« Avn mopTa mapapeivel avoiyTh yia peydho xpoviko Sidotnua, Ba avaBoofrivel n emavw eowtepikr Auyvia LED. Auto
ival UOLONOYIKO.

Pagia méptag

To Yuyeio amooTENETAL Ue pAPLa TOPTAG SIAQOPETIKWY TUTIWV Kal MeyeBwv. Av Ta pd@ia TOpTag Tou Yuyeiou oag gival
OUOKELAOKEVA EEXWPIOT, XPNOIHOTIONOTE TNV TIAPAKATW EIKAVA Y10 VO TOTTOBETAOETE CWOTA T PAPLAL

O apIBUOE TWV PAPIWV TIOPTAG TIOU TTAPEKOVTAL EVOEXETAI VA SIOQEPEL, AVAAOYa HE TO HOVTENO.

TunogA
4 N\
. @
3
a.
9
a
3
- %
Tomog B
4 N\
- %
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Eykatdotaon BApa mpog fripa

BHMA 1 Emi\é€te ua 6éon

EmAé€Te pa Béon, n omoia:
Bpioketal o€ yepr Kalt emimedn em@avela xwpig Xai ) UAiKo damédou mou evdéxetal va epmodioel Tov e€aepiopod
Bpioketat pakpid amd dpeso NAaKS ewe

MiaBEtel emapKr) XWPO Yial AVOIYHA Kalt KAEIOILO TG OPTAG
Bpioketat pakpid amd omoleadrmote mnyég OepuotnTag

AQrVEL XWPO Yla CLVTHAPNON Kal €T

MiaBétel ebpog Beppokpaciag petadl 10 °C kat 43 °C

Adkevo
M0l TIC AMAITACELG XWPEOU TNG EYKATACTACNG, AVOTPEETE OTIG EIKOVEG KOll TOUG THVOKEG TTAPAKATW.

10Keun

Ve

B~

——

~

Untitled-9 33

T RF44A* RF49A*
RF50A* RF57A* m
BaBog «A» 715 mm 765 mm g
MAdrrog «B» 817 mm 817 mm 2
(=]}
"Yoc «C» 1749 mm 1749 mm =
ZuvoNK6 OpoG | e 1776 mm
«D»
EMnvika 33
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14
Eykataotaon
o ) , RF44A* RF49A*
—— Movréro RF50A* RF57A*
01
01 50 mm 50 mm
® 02 135° 135°
—_
o _ ___©° 03 1393 mm 1393 mm
......... M 04 291 mm 291 mm
02 02
05 625 mm 675mm
06 31,5mm 31,5mm
03
07 1056 mm 1101 mm
08 1082 mm 1132 mm
THMEIQZH
Lol 05 @ Ol HETPAOELC OTOV TAPATTIAVW TTVAKA EVOEXETAL VOl
§ — S1a@pEPouv ENaPPWE Mo TIC TPAYUATIKEG PETPHOELG,
s 0_\—/—0 & |o8 avaloya pe T pEBodo pétpnong Kat aTpoyyulomoinong.
a T s
(=]
-
[ ]
N /
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BHMA 2 Adnedo

Av 10 Yuyeio Sev pmopei va mepdoet améd v €icodo Aoyw Tou peyEBoug Tou, avatpé€te otny evotnta BHMA 3

Agaipgon g mopTag yia gicodo.

b

IHMEIQZH

la va unv mpokAnBei {npia oto damedo, Pefaiwdeite ot

Ta eUPAC mOdia opt{ovTiwong sival CNKWEVa.

«  Hemgdveia otnv omoia Ba eyKATAOTHOETE TO Yuyeio
TIPEMEL VA QVTEXEL TO BAPOG EVAC YeUATOU Yuyeiou.

«  Tavamnpootatevoete 1o Sdnedo, TomobetioTe éva
MEYAAO KOUUATL XOPTOVL KATA KOG TG Sladpoprig
€Ww¢ TNV TENK BEon eykatdoTaong Tou Yuyeiou.

+ A@oU TomoBeTroeTE TO Yuyeio 0TV TENIKH TOU
B€0n, Unv TO PETAKIVEITE EKTAC v gival amapaitnTo,
WOTE va PooTaTeVoETE To Samedo. Av TTpémel va
METAKIVAOETE TO Yuyeio, TomoBeThoTe mayL XapTi
1 Upaopa, 6w makd xohid, Katd Prikog TG
Sla6popnic LETaKivoNnG.
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Eykatdotaon

BHMA 3 Aqaipgon tng moptag yia gicodo

Av 10 Yuyeio Sev Umopei va mepdoel amo Thv icodo Tou omToU 1) TG Koulivag Adyw Tou peyéBoug Tou, akoloubriote
QUTEC TIC OONYIES VIO VOl OAIPEDETE Kall KATOMY VA ENAVATOTIOOETHOETE TIC TOPTEC Tou Yuyeiou. Av Sev xpelaletal va
QQAIPETETE TIC TOPTEC, LeTaPeite 0T oeNiba 42 yia va ouveyioeTe T SladIKaoia eyKataoTaonc.

/\ MPOEIAOMOIHEH
Amoouvo£oTe To KOAWSIO PEVUATOC TOU Yuyeiou amd Tnv Tpila IPOTOU AQAIPECETE TIC TOPTEC,

Anaitovpeva epyaleia (Sev mapéyovrai)

4 N\ 4 2\
. J . J
Katoapi6t Phillips KatoaPidt pe emimedn kepoh Kaotavia 10 mm
4 2\
: ﬂ:l
P |
a. —
a \ J
Q
=
Névoa KA\edi Allen 5 mm
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AQaipgon TwV TOPTWV TOU Yuyeiov

4 N

. Amoouvdéote Ta KaAWSIa amd To EMAVW MEPOG TOU

. XpnotpomotoTe pia kaotdvia (10 mm) yia va

. Xpnotomoiote éva katoafidt Phillips yia va

AQAIPETETE TIG BidEC TTOU OTEPEWVOULV TO EMAVW
KAAuppa (A).

Yuyeiou.

m
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APAIPETETE TIC BIOEC TTOU OTEPEWVOLV TOV EMAVW
Hevteoé (B).

. Xpnowomoiote éva katoaBidt Phillips yia va

agalpéoete T Bida mou oTEPEWVEL TO KaAWSI0
yeiwong (C).

Untitled-9 37
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Eykatdotaon

5. A@aipéoTe Tov EMAVw YEVTESE amd Tnv TopTa.
IHMEIQZH

AQIPEDTE TOV EMAVW MEVTEDE TIPOOEKTIKA. Tl kKaAwdIia
amoé TV MOPTA TTEPVOLV PéTa amod Tov A§OVa TOU HEVTECE.

/ N 6. TpaPri€te MPOOEKTIKA TTPOG Ta EMAVW TNV TIOPTA TOU
Yuyeiou va N agalpécete. Mnv aokeite umepBoAikn
Suvaun otnv népta. H mopta pmopei va méoel,

= TIPOKAAWVTAG TPAUMATIOHO.

7. AKOUPTAOTE TNV TOPTA KATW, O€ Mimedn eM@AvelQ.

Lon10p10MA3

N [ J

la va emavatomoBeTAOETE TIC TOPTEC TOU Yuyeiou

AoV PETAKIVAOETE TO Yuyeio oTnV TENKH Tou B€on, emavatomofeToTe TIg TOPTES akohouBWVTAC TIG 0dnyies apaipeong
UE TNV avTioTpo®n oelpd.

38  EMnvikd
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A@aipgon Tou cUPTAPIOU KATAYUKTN

N\ 1. Avoi€Te evieMWG TO OUPTAPL KATAYUKTN Kal, 0TN
OUVEXELD, AVOONKWOTE To KaAaBt cuptapio (A) yia
VO TO OPOIPEDETE.

2. XpnoldomolfoTe pia kaotavia (10 mm) yia va
APAIPEDETE TIC 4 BiSEC TTOL OTEPEWVOULV TV TIOPTOA.
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Y10 VO TNV AQAIPECETE.

L N 3. AvaonKwoTe TNV MOPTA TOU KATAWUKTN o TIG PAYEC
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Eykatdotaon

/\ NPOZOXH

+ [pOCEXETE VA UN YPATOOUVIOETE KAl VAl N
otpafwoete Tn Sidtaén paywv.

« Opovriote va TomobeTrioeTe Ta kahdbia Tou
KOTAYUKTN 0T 0woTH B€on. AlagopeTikd, n mépta
Sev Ba avoiyel fy Gev Ba KAeivel 6woTd, yeyovog ou
TIPOKOAEI CUGOWPEVGT TTIAYOU.

« Mn @uNdooete unepBONKN TTOGHTNTA TPOPIHWY OTO
OUPTAPL TOU KaTayUKTN. AuTo epmodiel To ouptapt
TOU KATAWUKTN Va KAEIOEL GWOTA, PE AMOTENEGHA TN

OUCCWPEUCT TIAYOU.
la va emavatomoBeTHOETE TO GUPTAPL KATAYUKTN
4 N 1. Tpapnéte eviehig £€w TIC pdyeg TOu GUPTAPLOY
KatayukTn.

Z
b3
=
o
Q
P}
=]
(=]
-

N /

I N 2. [1pocapTACTE TV MOPTA TOU KATAYUKTN 0TI
; U8 OKEG (A) OTIC TAEUPEG TWV PAYWV.
)
]
[
N /
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4 N\ 3. XpnotuomooTe pia kaotavia (10 mm) yia va
OTEPEWOETE TNV TTOPTA OTIG PAYEG e TIG 4 BideC.
J
4 4, TomoBetrote {avd To KAAAB! Tou KATAYUKTN 0N
6éon Tou.
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Eykatdotaon

BHMA 4 Opilovtiwon tou Yuyeiou

/\ NPOZOXH

« ‘Otav éxel eykataoTtadei, To Yuyeio mpémel va gival opt{ovTiwpévo ot éva emimebo Kat yepod ddmedo. Av to Yuyeio dev
opllovTiwdei, propei va mpokAnOei {nptd 0To Yuyeio 1) TPAUHATIONOG.

+ Hopilovtiwon mpémel va yivetat pe to Yuyeio adeto. BeBaiwbeite o1 Sev umdpyouv TpO@IUa Héoa 0To Yuyeio.

+ o Adyoug ao@aleiag, MPOoAPHUAOOTE TO EUMPOG HEPOG Aiyo TTO YNAG ard To Tiow PEPOC.

Op1lovTioTe T Yuyeio xpnotpomolwvTag TiG I8IKES Bideg (e§aptripata optlovTiwong) oTa eumpog modla.
Xpnotuomolrote éva katoafidl pe emimedn KeaA yia va meploTpéPeTe Ta e§aptrpata oprlovtiwong.

4 N\ + T vampooappdoeTe To LPOG TG APIOTEPHG
m\eupag: TomoBetroTe éva katoafidt pe emimedn
KePaAr 0To e€dpTNHa opI{ovTiWoNG TOU EUMPOC
mod1o0 TG aplotepri Meupdc. Meplotpéte
10 €€apTna optlovTtiwong Se€looTpoPa yia va
QAVUYWOETE TNV APIOTEPN TIAEUPA 1} APIOTEPOTTPOPA
L0 VOl T XAUNAWOETE.

«  TavampocappdoeTe 1o UPOoG NG SeCIAC TAEUPAC:
TomoBetrioTe éva Katoapidt pe emimedn Kepahr
070 €€ApTNHa 0pIoVTIWONG TOU EUMPAE TTOSI00
NG e€lag mMeupdc. MeplotpéYte To e€apTnua
optlovTiwong 6e€160TPOPA YIa VA AVUYWOETE
N 6€€1d MAeUPA 1 APLOTEPOOTPOPA YIa VA TN
XOUNAWOETE.

J
gl

Lon1op1oNA3
4
N
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BHMA 5 EuBuypdpuion Twv moptwv Tou YPuyeiov

4 ™\ « [poTtoU €UBUYPAUMIOETE TIC TOPTEC TOU YUyEioU,
BeBawbeite 6T To Yuyeio ivat opilovtio. Na
\emTopepeic 0dnyieg, avatpégTe oTnv evotnta
«Op1{ovTtiwon Tou Yuyeiou».

« Mmopeite va xpnotUoToIRoETE Ta EEAPTAKATA
pUBIONG (*) 0TO KATW PEPOC Kat Twv SUO TTOPTWV
TOU YUYEIOU yia va AVUPWOETE 1 va XAUNAWGCETE TV
népta.

J =
=
4 1. Avoi€te eviehwg To cuptdpt Katayuktn (A) kay, oTn _8"
OUVEXELD, EVTOTTIOTE TOV MECTO peVTEDE (B). §
2. Eioaydyete 1o kAeidi Allen (C) otov d€ova (D) Tou
MECQIOU LEVTEDE.
)
4 3. Mepotpéyte 1o KAei Allen (C) Se€idoTpoga iy

apIOTEPOOTPOPA VIO VA AVUPWOETE 1) VA XAUNAWOETE
v mopTa.
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Eykatdotaon

4 4. XpnolornotjoTe v mévaa (D) yia va €l0ayeTe Tov
mapexdpevo SaktuAio suykpdtnong (E) oto kevo
avapeca ot podéha pevtece (F) kai Tov pecaio
pevteoé (G). O apiBpog Twv SakTuAiwy oUYKPATNONG
e§aptatal amd To Kevo.

IHMEIQZH

To mpoiov mapéxetal pe 5Uo SAaKTUAIOUG GUYKPATNONG
0,04".
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BHMA 6 Zuvdeon tou cwArva Stavepntr vepou (LOvo yia Ta KatdAAnAa povTéha)

O SlavepnTrg vepou e GIATPO gival pia amd TG XProteS SuVATOTNTEC Tou VEOU aag Yuyeiou. Me Toxo Tnv mpoaywyn
NG Lyeiag, To PINTPO vepoU agalpei Ta avemBUPNTa cwpatidla amo To vepod oag. QoTd00, Sev TO AMOOTEIPWVEL OUTE
KOTAOTPEPEL TOUG MIKPOOPYAVIGHOUG. EvEéyeTal va XpelaoTel va ayopAoeTe éva cUoTN A KaBapIopol vepou yia autov
TOV OKOTIO.

O owhrjvag vepou OUVSEETAL EMONG LIE TOV TOPACKEVAOTH TIAyoU. Ma val AEITOUPYE OWOTA 0 TAPACKEUAOTHG TTIAYOU,
amatteitat mieon vepou 206 £w¢ 827 Kpa.

Av 0 Yuyeio eykataoTabei og xwpo e xaunAr mieon vepou (kdtw twv 30 psi/ 206 kPa), imopeite val eyKATAOTAOETE piat
avTtAia evioxuong yia Tnv avTioTaBuion TN XapnAng mmeong.

Apou cuvdéoete Tov owhrva vepou, Befaiwbeite 6T To doyeio vepou péoa oTo Yuyeio £xel yepioel owoTd. a va o
KAVETE QUTO, TIEOTE TOV LOXAO Tou SlaveunTr Vepou €wg 6Tou Tpéxel vepd amd v £6080 apoxrig vepou.

IHMEIQZH

« Ta Kt yKatdotaong owArvwy vepou diatifevral e mpdobetn emBapuvon amé Tov TOMKO EUmopo MAVIKAG.
SUVIOTOUE TN XProN VO KIT EYKATACTAONS CWAVWV VEPOU Tou TIEPINAUBAVEL XAAKIV CWARVWGN Kal TagIadt
oupmieong 6 mm.

4 N\ 1. Kheiote TV KevtpIKr mapoxr vepou. 2:
2. Eloaydyete Tov o@iyktripa owArva (B) kai g_
otpayyaAioTikn BaBida (C) otov cwhijva kpUou 9
vepou (A). §
)
4 3. ZUuvEOTE TO KIT EYKATAOTAONC OWANVWV VepOU (A)
otn otpayyahioTikr BarBida (B).
- )
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Untitled-9 46

Eykatdotaon

ZOv8eon Tou owAijva mapox1ig vepoL oTo Puyeio
Ymdpxouv apKeTd €ibn ou IPEMEL VAl AyOPACETE, Yia VO OAOKANPWOETE aUTH T oUvSean. AuTd Ta €idn evdéxetal va
TIWAOUVTAL WG KIT OTO TOTTKO KATAOTNHA GIONPIKWV.

XaAkivn owArvwon /4"

XdaAKivn cwAivwon Na&pddt oupmieong '/4" (1 tepdyto)
Pakdp (2 tepdyia)
Mhagmx owhfvwon ﬂ)\QOT}Kn ou))\r'!vooor]1 /: - Algqu(pwuevo AKpo (e€dykwpa)
Na&pddt oupmieong '/4" (1 tepdyio)
N A. Yuyeio

B. ZwArvag mapoxrg vepoL Tou OmITIoU

C. ZwArvag vepou: mpémel va Slatnpeitat iolog.

01 MNa&uadt ovpmieonc ('/4") (cuvappoloynpévo)

02 Pakop (8ev mapéxeta)
03 XdAkivn owArvwon (Sev mapéxetat)

04 MAaoTikr cwAijvwon (cuvapuoloynuévn)
05 E§aptnpa ouumieong (cuvappoloynpévo)

06 Alapop@wpévo akpo (e€0YKwHa)

07 Na&uadt oupmieonc ('/4") (Sev mapéxetal)

08 MhaoTikn owhrjvwon (6ev mapéxetat)

IHMEIQZH

Av xpelaotei va aMagete B¢on oto Yuyeio agol
ouvdéoete Tov owArva vepou (C), ppovTioTe To Tppa

€Vwong Tou owArva vepoU va gival ioto.

EMnvika
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N

N /N MPOZOXH
/_\ @ Mnv TomoBeTeite To iNTPO VEPOU O€ Kavéva e€apTnHa
\ Tou Yuyeiou. Evdéxetat va mpokAnOei {nuid oto Yuyeio.

\

1.

YuvSEoTe TOV OWAVA TTAPOXTG VEPOU TOU OTITIOU OTO GUVOPHOAOYNEVO EAPTNA GUMTTEONC,
- Avxpnotpomoleite xdAkivn cwArvwon, TomoBetrote To magiuadt cupmieong (07) (Sev mapéxetal) Kat To pakop
(8ev mapéxeTar) 0N XaAKIvn cwhijvwon (Gev mapéxetat), Omwe QaiveTal oTnv EIKOVA.
- Avpnotpomoleite MaoTiki cwArivwon (08), el0aydyete To SIapOPPWHEVO AKPO (E§0YKWHA) TNG MAACTIKAG
owAvwong (08) oTo e€apTnpa cupmieong.

/\ NPOZOXH

Av xpnotporioleite MaoTikiy cwArjvwaon (08), Unv TN XpNOLUOTIOINOETE XWPIE TO SIAUOPPWUEVO AKPO (EEOYKWUQY).
Av a@roETE TOV OWAVa VEPOU amocuvSESEPEVO, EVOEXETAL VA apXioEL va akolyeTal évag BopBog amd tn BaApida
VEPOU LE TNV TTAP0odo Tou ¥pdvou. Ze auTrv Ty mepimtwor, Befatwbeite 6Tt n Aertoupyia mapaoKeurg mayou Exel
pubuiotei o€ «OFF» Kal pnv EMIKEIPAOETE VA XPNOLUOTIOIOETE TOV SlavEUNTH VEQOU.

Ypite 1o maiuadt cupmieong (07) oto e€dptnpa cupmieong. Mn o@iyyete umepPolika to ma§ipadt cupmieong (07).
Avoi€te TNV mapoxr vepou kat eAEYETE yia TuxOv Slappogg. Av Seite oTayoveg vepou ry Slappor ota onueia ouvEeong,
KAeloTe TNV KEVTPIKN TTapoxr vepoU. EAéyEte Tic ouvdéoelg Ka, av ival anapaitnto, ogi€Te TIC.

AgrioTe va Tpé€et 1 yahdvi vepol amo To @INTPo, TPOTOU TILEITE 1y XPNOIMOTIOIOETE TO VEPS amd To Yuyeio. (AproTe
T0 vePO va TpEEEL yia mepimou 6 Aemtd.) Na va Tpé€el To vepo, TOmoBETHOTE €va ueydho Totrpt 1 KUTTEMO OTov LOYAO
Tou SlavepnTr vepou. MepioTe To ToTrpL, adeldoTe To Kat Katomiy emavaldpete ) Sadikaoia.

Ao BéoeTe o€ AelToupyia T YPuyeio, aprioTE TOV TAPACKEVAOTH TTdyou va TIAEE TIAYO Yia T €W 2 NUEPEC. Z€ aUTO
TO XPOVIKO S140TNUa, IETAETE Tov dyo oTo Soyeio TTou Ba QTIAEEL 0 TAPACKEVAOTHE TTIAYOU TIC TPWTEC 1-2 POPEC, YIa
va S100¢QaNioETE OTL £XOUV AMOUAKPUVOEL OAEC Ol aKABAPTiES AMO TOV GWAVA VEPOU.

THMEIOSH
YuvdéoTe Tov OWArva VEPOU HOVO HIE Tyr TTIOGIIOU VEPOU.

Av TTEMEL VOl EMOKEVACETE I VOl AMMOOUVAPUONOYHOETE TOV OWAIVA VEPOU, KOYTE TV MAAOTIKH cwArjvwon Katd '/4"
yia va Slac@alioeTe 61 Ba €xeTe pia oteyavr) ouvOEon Xwpic SlappoEc.

Mropeite va KAVETE €va YpryOopO TEOT OTOV GWAIVA VEPOU XPNOIUOTIOLWVTAC €Va XAPTIVO KUTIENAO. YTIO KAVOVIKES

OUVONKEG, 0 SIOVEUNTAG VEPOU UMOPEI Val YEUIOEL Eva KUTTENO XwpnTikdtnTag 170 cc o mepimou 10 SeutepdAenTa.

Untitled-9 47
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Eykatdotaon

BHMA 7 Apxikéc puBpioeig

MéeTd tnv oAokApwon Twv Mapakdatw Bnudtwy, To Yuyeio Ba mpémel va ival MARPWE AEITOUPYIKO.

1. ZuvdéoTe To KOAwSIO PEVHATOC 0TV TIPIa YIa VOl EVEPYOTTOIOETE TO YUYEIO.

2. Avoiéte Tnv mopTa kat BePaiwbeite Ot avapel n eowtepn Auyvia.

3. PuBuiote ) Beppokpacia otn xaunAdTePN PUBION Kal TIEPIUEVETE Yia TIEPITOU Lia WPA. ZTr CUVEKELD, O KATAYUKTNG
Ba gival eEAa@pwG KPUOG Kal To poTép Ba TpEmeL va AeToupyei opald.

4. Teppévete péxpLTo Yuyeio va gtacel otn pubuiopévn Beppokpaaia. MAEov To Yuyeio gival £Tolpo yia xprion.

BHMA 8 Tehikog éAeyxog

‘Otav ohokAnpwOei n eykatdotaon, empBeBaioTe Ta €§1G:

« To Yuyeio ival ouvdedepévo o€ pia mpida Kal Eival YELWEVO 0wOoTA.

+ To Yuyeio eival eyKaTEOTNPEVO OF pia eMIMESN Kal OpaA EMPAVELD, OE EVAOYN ATOOTACT OIS TOUG TOIXOUG KAl Ta
VTouAdmia.

« To Yuyeio ival opi{ovTio Kat otnpiletat otabepd oto dmedo.

« Hndpta avoiyel kat KAeivel EUKOAQ, EVW) N E0WTEPIKR Auxvia avafel autdpata GTav aVoiyeTe TV OPTA.
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Aertoupyiec

Kupiog mivakag

01

e
[a—o03

04! |ce Maker |

. _On  oOff |
05 -------------- - \ &
1 ! g
1 < O > =
1 H =

«  EpgaviCel tnv tpéxouoa ) emBupntr Beppokpacia Tou Yuyeiou.
01 Evdei€n Yuyeiou « &) - unobeikviel OTi givan evepyomoinpévn n Aertoupyia Mpriyopn YUEN.
« R -umobeikvUel 6Tl eival evepyomoinpévn n Aertoupyial AlGKOTIEG,

«  Epoavile v tpéxouca ry emBupntr) Beppokpacia Tou katapukn.

02 Evdeién katapokm .« @ -unodeikviel 6T eivat evepyomoinévn n Aertoupyia fpriyopn Kataguén.

«  Auti n évdei€n avaBoofrvel Kat akoUyeTal pia €i50moinon, av n mopTa

U B BT e TIOPQLIEIVEL QVOIYTI VIO TTEPIOOOTEPO AMO 2 AEMTAL.

«  Epgavifel Ty KataoTtaon Tou mapacKeuaoTr Tayou.
« Tava givat Suvatr n MaPAoKELR TIAYOU, TTPETTEL VAL EVEPYOTIOIOETE TOV
TIAPAOKEVAOTH TIAYOU.

04 'Evdeln mapaokevaoTh
ndyou
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Aerroupyieg

«‘Otav n 0Bdvn givat amevepyomoinpévn, TATHOTE OMOIOSHTOTE KOUWT yia va
ETIAVEVEPYOTIOINOETE TNV 060VN.

« Natiote O yia va em\é€eTe To emBUPNTO CTOIKEIO GTOV KUPIO TTVAKA KAt Y va
empePaiwoete omoleadnmote ahayég pubpioewv.

« Natiote < A > yiava aNAEETE TIC PUBLITEIC TOU EMAEYUEVOU GTOIXEIOU OTOV
KUpIO TrivaKa.

05 Koupmad

* UOVO Y10 TO KATAMNNAA povTéAa

THMEIOZH

« O mivakag eEAéyxou €xel OXeSIAO0TEI WOTE Vol IOPAEVEL amevepyoToINéVog 6Tav To Yuyeio Sev xpnaotpomoleital.
Evepyormoleital kal To w¢ Tou avafel pdvo 6Tav avoiyeTe Ty mOPTA 1 TTATATE TA KOUUA.

« Av o mopTa mapapeivel avoiyTn yia 5 AenTd, To E0WTEPIKO GG avaBoorvel yia 5 Nemmtd Kat Katomy ofrivel, yia va
EVNUEPWOEL TOUG XPNOTES HE KWOWON Kall TPoBARHATA aKoNG OTL KAmota mopTa givat avolyTh. Exete umoyn ot auth
n Aertoupyia ival QUOIONOYIKN).
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PUBMIoN ¢ emBupNnT¢ OppoKpaaiag i Aettoupyiag

EmAé€Te T Yuyeio ry Tov KataUKTn Kat pubuioTe Tnv emBupnTr Beppokpaacia iy Aettoupyia.
1. MoatAote omotodAmote koupri (<, O > ) yia va enavevepyonoloeTe Ty 086vn.
- Autd o Pripa evdéxeTal va pnv IOXUEL YIo 0pIoUEVA LOVTEAQ.
2. Matiote O péypt va apxioet va avaBooPrivel n &vdei€n Yuyeiou A katapokTn.
- AvaBooPrivel n évdeién Tou emheypévou Bahdpou.
3. MNatiote < A > yiava emMé€ete Ty emBupnT Beppokpacia i Aeroupyia.
- Avatpé€te oTov mivaka OXETIKA pe TIG SlabEatpeg emAoyEg yia Kabe Bdhapio.

Fridge (Wuyeio)

. NioBéouec emhoyéc (Babpoi Kehaiou): &) [Fpryopn Yugn] < 1°C & 2°C < 3°C = 4°C
©5°Ce6°C e 7°Ce R[AwoKomed]

H Aerroupyia lpriyopn Yoén emrayvvel T Stadikacia Yougng otn PEyoTn TaxuTnTa
avepiotpa. To Yuyeio Aertoupyei ouvexwe o€ MAREN oYU Yio SUOMIOL WPES KL, 0TN
OUVEXELD, ETAVEPXETAL OTNV TTIPONYoUpEVN BepUoKPaaiaL.

Freezer
(Kataypoktng)

« ABeoipeg emoyeg (Babuoi Kehaiov): @ [Mpriyopn katdpuén] « -23 °C « -22°C & -21°C
©-20°C~-19°Ce-18°C+-17°C+-16°C~-15°C

« HMerroupyia lpriyopn katapuén emrayuvel tn Sladikacia Katduéng otn péylotn Tayutnta
QVEUIOTHPA.

+ O katayuKTNG AEToupYEl oLVEXWS OE TIAFPN LOXV YA 50 WPEG KA, 0T CUVEXELD, ETAVEPXETAL
oTnV mponyoUpevn Beppokpacia. Ma va KatapugeTe PeyAeC TOOOTNTEC TPOPIWY,
€VEPYOTTOINOTE TN Aettoupyia Mpriyopn katayuén emi Touldyiotov 20 wPeg TPOToU
TOTOOETOETE TA TPOPIIA OTOV KATAPUKTN.

THMEIQZH

‘OTav pnooToLE(TE QUTH TN A&tToupyia, N Katavalwon vépyelag Tou Puyeiou au€dvetal.
OuunBeite va TV amevepyomoloeTe otav Sev TV XpeldleaTte MAEOV Kal VO EMAVOPEPETE TOV
KATAWUKTN 0TNV apxIkr pUBLIon Beppokpaciag.

4, TNepipévete 5 Seutepohenta f matrote O yia va emBeBatkoete Ty emAoyr| oac.
- Hévdein tou emheypévou Baapou otapatd va avaBoofrvel

IHMEIQZH

« Hyprion g Aerroupyiag fpriyopn Woén ry fpriyopn katayuén au§avel tTnv Katavalwon eVEPYELQE.
« ‘Otav aMdlete v Beppokpacia otny 086vn evdeifewvy, n 086vn epgpaviCel Tnv mpayuatiki Oeppokpacia oto
E0WTEPIKO TOL YuYEioU, péXPL N Beppokpacia va avTioTolkel otn Beppokpacia mou pubpioate. Tn CUVEXELD, N

0606vn evdeiewv epgavilel T véa Beppokpacia ou pUBUIcATE. INUEWOTE OTI Ba XPEIOOTEL KATTOL0G XPOVOC LEXPL TO
Yuyeio va eBAacel oTn véa Beppokpacia. Auto eival puatohoyiko. Katd tn SIapKELa auToU Tou XPovIKoU SIaoTAHATOG,

Sev xpeialetal va pubpioete Eava tn Beppokpacia.
« T va Slooalioete T BENTIOTN amoSoon, cuVICTOUKE va puBioeTe Tn Beppokpaacia otoug-19 °C yia Tov
Katauktn Kat otoug 3 °C yla to Yuyeio.

« HBeppokpaoia tou Yuyeiou evdéxetal va auénbei av avoiyete Ti MOPTEG GUXVA 1) AV TOMTOOETAOETE PeYAAN TOoOTNTA

TPOQiUwWV oTo Yuyeio. Av cupfei auto, n évdelén Beppokpaciag avaBooprivel péxpt To Yuyeio va emavéNbel oTiq

KaBoplopéveg pubpioelg Beppokpaciag. Av n évdein ouveyioel va avaBoofrvel yia MapaTeTapévo Xpoviko Sldotnpa,

EMKOWVWVNOTE IE TO TOTTIKO EMOKEVACTIKO KEVTPO TNG Samsung yla TEXVIKY UTTOCTAPLEN.
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Aerroupyieg

AMayn ¢ KAipakag Oepokpaciag

Mropeite va aAagete Ty Khipaka Beppokpaociag petalt Babuwv Oapevdt kat Kehaiou.
1. Matote omotodAmote koupni (<, O X > ) yia va emavevepyonoioeTe Ty 006vn.
- AuTo TO PBripa eVEEXETAL VA UNV IOXVEL VIO OPIOKEVA MOVTENQ.
2. Matiote O péypt va apxioou va avaBooBrivouy ta sUpBoAa °F kat °C oty évSelEn Yuyeiou 1 KaTapukTn.
3. Matiote < A > yiava em\é€ete Ty emBupnt KAipaka Beppokpaciac.
- MNatiote < yiava em\é€ete Toug Babuoug apevdr.
- MNatiote > yiava em\é€ete Toug Babuouc Kehaiou.
4, Meppévete 5 Seutepoherta ry matfote O yia va emBePaikoeTe Ty emhoyn oac.
- TaovpBoAa °F kat °C otapatolv va avaoofrivouv.

Evepyonoinon i amevepyomoinon Tou mapacKeVACTH TTAYOU

Mmopeite va evepyOTIOINOETE 1 VOl ATTEVEPYOTTOIOETE TOV AUTOUATO TIAPACKEVAOTH TTAYOU OTOV KATAWUKTN.
1. Matote onotodAmote koupni (<, O X > ) yia va emavevepyonoioeTe Ty 086vn.
- Autd O PBripa eVEEXETAL VO NV IOXVEL VIO OPIOKEVA MOVTENQL.
2. Matiote O péypt va apxioet va avaBooPrivel n évSeIEn MapackeuaoTr Téyou.
3. Matiote < A D yiava EVEPYOTOINOETE 1} va AMEVEQYOTIOIOETE TOV TIAPACKEVAOTH TIAyOU.
- Natiote < yiava Tov EVEPYOTIOIACETE.
- MotAoTe > yia va Tov anevepyomoloeTe.
4, Mepévete 5 Seutepoherta ry matrote O yia va emBePaikoeTe Ty emhoyn oac.
- Hévdein mapaokevaotr mayou otapatd va avaooprivel.
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Evepyomoinon 1 amevepyomnoinon tng Asttoupyiag apyiwv

H Aertoupyia apyliv mapapével evepyn yla 85 wpeg agou evepyomoinBei. Metd améd autd To xpoviko Sidotnpa,
QTTEVEPYOTTOIETAL AUTOHATA.
« [0 va EVEPYOTIOIAOETE I VA OMEVEPYOTIOINOETE TN AEITOUPYIQ APYIWV, KPATHOTE atnpéva TauTtéxpova Ta koupmd O
Kal > yia 6 SeutepONerTTa. XN OUVEKELD, STav N évSeln avaBooBrvel, IATAOTE TO KOUWTT ) .
- ‘Otav 10 Yuyeio BpioKeTat 0T AETOUPYIa apYLWY, Ta KOUTIA, N 006V Kall Ta E0WTEPIKA pWTA SeV AEITOUPYOUV.
Q0T600, T0 YUYEio Kal 0 KataPuKTnG ouveyiCouv va YUuxovTal.

IHMEIQZH

+ AvTo Yuyeio amevepyomoinBei kat evepyoroinOei avd (yia mapadetyua, o mepImwon SlaKom PEVHATOC), N
Aertoupyia apylv mapapével evepyn. MNa va TEpUATIOETE T AEIToupyia apylwy, TPETEL VA TNV ATTEVEPYOTIOIOETE
oUPEWVA LE TIC TTapamdvw odnyieg.

52 EM\nvikd
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Eidikég Suvatotnteg

Mapaockevaotng mayou
To Yuyeio SiabEtel Evav EVOWHOTWHEVO TTAPACKEUAOTH TIAYOU TTOU SIAVEHEL AUTOUATA TIAYO, £TOL WOTE VA UITOPE(TE Va
amolapPaveTe GINTPAPIOUEVO VEPO PE TIAYO O€ KUBOUG 1 BpuppaTiopévo midyo.

NelToupyia MOPACKELATTH TIAyOU

« O mapackevaoTr mayou QTIAxVEL 8 Taydkia avd
KUKAO - Tiepimou 100-130 maydKia o€ XPOVIKO
Siaotnpa 24 wpwv, avéhoya pe Tn Beppokpacia Tou
Baldpou katapuktn, T Beppokpacia Swuatiou, Tov
apIBHO aVOIYHATWY TNG TOPTAG KAl AANEG OUVONKEG
xefonc.

« Metdére Tig mpweg Niyeg maptibeg myou, yia va
BeBawbeite 0TI €xel kabBapioel 0 CWARvVAC vePOU.

« Opovrtiote va unv eumodiel Timota v Kivnon
Tou Bpayiova avixvevonge. Otav To Soyeio mayou
Yepioet éwg Tn 01dBun Tou Ppayiova avixveuong, o
TIOPACKEVAOTAE TTAyou Ba oTapatioel va Snpioupyei
ndyo.

« Agou evepyomolnBei Eava o MaPACKEVAOTAC TTAyoU,
Ba umap&el pia xpovikn KabuoTépnon mPoTtol
OUVEX(OEL Va AEITOUPYE( O TTOPAOKEVOOTAG TTdyou.

«+ Eivat @uololoyiko va gival evwpéva PETagl Toug
OPKETA TIAYAKIAL.

+ Av o mayog Sev pnotpomoleitat cugvd, Ta mahid
TIAYAKIA YivovTal BOAd, EXOUV UMAYIATIKN YeUON Kal
ouppikvwvovTal Av Sev Bélete va mapaokeudletal
TIAyo¢, AmeVEPYOTTOINOTE TOV TAPOOKEVACTH TIdyou.
(Na Nerrtopiepei 0Onyieg OXETIKA e TNV EvepyoTtoinon
1) TV QTTEVEPYOTTIOINON TOV TIAPACKEVAOTH TTIAYOU,
avatpé€te oty evotnta «Evepyomoinon fy
ATTEVEPYOTIOINOT TOU TTAPACKEVAOTH TTAYOU» OTN
oghida 52.)
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IHMEIQZH

‘OTav 0 MAPACKEVATTIG TIAYOU €ival evepyomoinpévog, n Beppokpacia Tou Katayuktn Ba givat xaunAdtepn amo tn
pubpiopévn Beppokpaaia. Av Sev xpelaleTal va XpnOILOTIOIOETE TOV TAPACKEUAOTH TIAYOU, ATTEVEQYOTTOIOTE TOV
TIOPOOKEVOOTH TIAYOU.

Av QmEVEPYOTIOINOETE TOV TTOPOCKEVAOTH TTAyoU
Av amEVEQYOTIOIOETE TOV IAPAOKEVAOTH TIAYOU, PPOVTIOTE VAl APAIPECETE OAA Ta TIAYAKIA artd To Soxeio mdyou. Ta
TIAYAIKIO TIOU AMOEVOUV eVEEXETAL VA KOAGOUV ETAEL TOUG Kal va givat SUGKONO va apaipeBouv.
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Aerroupyieg

AlavepnTtig vepou (L6vo yia ta KatdAAnAa povtéla)
Me Tov StavepnTr} vepoU, HMopeiTe va TiEiTe Vepo Xwpig va avoiSeTe Ty mopTa Tou Yuyeiou. Mpiv amd  xpron, mpénel
Val YEUIOETE TO SOXEIO VEPOU HE IOOILO VEPO.

la va yepioete 1o SoxEio vepoU Ue TOGIHO VEPO
Avoite TNV mépTa Kal EVTOTOTE TO SOXEIO VEPOU, TO OMOi0 BPIOKETAL TNV TIEPLOXT| TWV PAPLWV TN TOPTAC.

N 1. KpatioTe TG xelpohaBég kat oTig SU0 AEUPEG
Tou SoxEioU VEPOU Kall AVAONKWOTE TO YA VA TO
APAIPEDETE.

-

2, Tepiote 10 SOKEiO VEPOU UE IOOIHO VEPO, EWG Kal 4
Nitpa. MmopeiTe va apaipéOETe €iTe TO EMAVW KATAK!
€(T€ TO KAAUA Kal va PIgETe VePO.

IHMEIQZH

Mo TV mpwn Xprion, KabapioTe To E0WTEPIKO TOU
Soxeiou vepou.

531Adnorzy

3. EmavatomoBetroTe To Soyeio vepou Kal KAEIoTE TV
nopta. BeBaiwbeite 011 n §080¢ mapoyric vepou Tou
Soxeiou VepoU €ival OTPAUHEVN TIPOG TA EUTTPOC,

54  EN\nvIkd
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e R 4. TomoBetrioTe éva moTript KATW amd v 6080
TIAPOXTG VEPOU TOU SlavepnTH Kat mMEOTe anald Tov
HOXNG Tou SlavepnTn yia va Pyet vepo. BeBaiwbeite
@ I&I 0T 0 SlaveUNTAG VEPOU €xel Amao@aNIOTEL.
=/
- =
LOCK UNLOCK
N—"
N J
/\ TNPOZOXH
« O 8iaveunTric vepou éxel oxedI00TEl WOTE va SIAVEREL TIOCIHO VEPO. MEICETE TO GOXEID VEPOU LOVO E TIOGIHO VEPO.
Mnv To yepileTe pe omoladrmote GAAa uypA.
« Mn yepliCete umepBolika To Soxeio vepou, kaBuwg Ba mpokAnOei umepyeihion.
« Mnv emyelprioeTe va YepioeTE To SOYEID VEPOU XWPIG Va TO AQAIPETETE aMmo TV TOPTA.
+ BePawbeite 611 T0 SOyEIO VEPOU €xEl EQAPUOOEL OWOTA.
« Mn xpnolpomoleite To Yuyeio xwpic To Soxeio vepou. EvéxeTat va peiwBouv ol emSOoELS Kat n amddoon.
«+ Tia va amotparei n avamiénon Tou vepou, BePaiwdeite 6Ti To MoTH P! Eivat EVBUYPAUUICHEVO LIE TOV LOXAO TOU
Saveuntn.
IHMEIQIH

MNa va e§a0PaNOETE TEPIOOOTEPO XWPO, UTTOPEITE VA XPNOIUOTOCETE TO oxEio vePOU yia Tn QUAAEN TPOPIpwWY. X€
QUTAV TV TIEPITTTWOT, APAIPECTE TO KATIAKI TOU SOXEIOU.
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Zuvtipnon

Xelplopog kat @povtida

Pagla
/\ NPOZOXH

« To pdoi mpénel va TomoBetnOei owotd. Mny To TomoBeteite avamodal.
+ Tayuvdhva Soxeia evoéxetal va ypat{ouvioouv Thv MEAVEL TwV YUAAIVWY paPLwV.

Paegia puyeiov

uoudlinng

Mo va a@aipéoeTe éva pagl, avoi€Te eviEAwS TV mopTa
TOU YUyEiOU. ZUYKPATAOTE TO EUMPOG HEPOG TOU PAPLOY,
QVOONKWOTE TO TIPOOEKTIKA KOl CUPETE TO £€Ww.

1.
2,

Avoi€te evielwg TV mdpTa Tou Yuyeiou.
JUYKPATAOTE TO EUMPOG LEPOG TOU PaPLOU Kal
QAVAONKWOTE TO TTOW HEPOC TOU PaLoU yla va
€NEUDEPWOETE TO AYKIOTPO Qo TNV EYKOTTH.

TpaPnéte mpog Ta €€w yia va To aQaIPEDETE.

56  EM\nvikd
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Pdagia Aayavikwv

4 M\
v 7 4
J
4 M\
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Pagianéprag
4 /L M\
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N
/
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N J

Avoi€te eviehig TV mMOpTa Tou Yuyeiou.
AVOONKWOTE TO EUMPAG UEPOG TOU PAPLOU Kall
TPAPNETE TO yia va ENeUBEPWOETE TO PAPL amo TN
Bdon oto miow Toixwua.

Tpapngte mpog Ta £€w Yia Vol TO AQAIPECETE.

M0 va a@aip€0ETe TO PAPL TTOPTAC, CUYKPATHOTE TIG
MIPOOTIVEC TAEUPEC TOU POLOU KL, OTN CUVEXELD,
QVOONKWOTE TTPOCEKTIKA YIO VO TO AQAIPECETE.

[0 val To EMaVATOMOBETAOETE, TOTOBETHOTE TO PAYPL
ToPTag Aiyo 1o TAVW Ao TV TENKN Tou Béan,
@povTiCovTag To oW PEPOG TOU Pa@lov va ayyilel
NV MOPTA. ZUYKPATHOTE TO TTOW PEPOG TOU pa@Lol
TIOPTAG e Ta SUO XEPLX Kall, 0TI OUVEXELD, TIEOTE TIPOG
TOKATW PEXPL VA EQAPHOTEL KONG.

/\ NPOXOXH

Mnv agaipeite éva pagL TTou gival YEPATO e TPOPIUAL.
Abeldote mpwta 10 PAPL.

[pooéxeTe GTaV QVOIYETE TV TOPTA AV TO KATW PAPL
TIEPIEXEL LEYONUTEQA LITOUKANIQ, Ta oTToia EVOEXETAL
va TECOUV.

Mnv emtpénete ota maidia va mailouv pe Ta pagia.
Ot AU PEC YWVIEC TWV PaQLiV EVOEXETAL VA
TIPOKAAECOUV TPAUHATIOHO.

EMnvika
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Zuvtiipnon

Zuptdpla Yuyeiou

TupTdpla AaxaviKwv/@pouTwv

AvaoNKWOTE TIPOTEKTIKA TO EUMPOG UEPOG TOU CUPTAPLOV
KOl OUPETE TO £€w.

JUVIOTOUE VO AQAIPELTE TA PAPLA TWV TTOPTWV
TIPOTOU CPAIPETETE TO CUPTAPL. AUTO YiveTal yla
Va amotpanei n mpokAnon {nUIdc oTa pagla Twv
TIOPTWV.

+ [0 va TO EMOVOTOMOBETHOETE, EI0AYAYETE TO OUPTAPL

0TI pdyeC TOu MAQIGIOU Kal KATOTIV GUPETE TO TIPOG
Ta Péoa.

1. Avoi€Te eVTEAWC TO CUPTAPL TOU KATAWYUKTN.

2.  AvaonKwoTe To SOKEIO TTIAYOU YIa VO TO APAIPETETE.

4 N\
4 N\
M
s
3
3
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Emavw KaAdot

N\ « 0 vo 1o a@aipéoeTe, CUPETE TO CUPTAPI TOU
KOTQYUKTN WOTE VA TO QVOIEETE EVIEAWC,
AVOONKWOTE TO EUMPAC UEPOC TOU EMAVW KOAABI100
Kall TpaPrETE TO Yia Vol TO aQaIpECETE.

+ [0 va 1o enavatonmoBeTHoeTE, EUBLYPAUUIOTE TOUG
EUMPOG TPOXOUG TOU EMAVW KaAaB1ov e TO AKpo
TOU KATw KaAab1ov. ZUpeTe To EMAvw KaAaBL mpog

b

TA EUMPAC.
N J
Katw kahadt
4 ™\ + 10 VO 0QaIPETETE, APAIPETTE IPWTA TO EMAVW
KaAAOL 2T CUVEXELQ, YEIPETE TTPOC T EMAVW
TO EUMPOC UEPOG TOU KATW KaAaBiov yia va To
Tpapréete €w.
+ [0 va 1o EMavaTonoBeToeTE, TOMOBETHOTE TO KOAAOL
01N S1atagn paywv pe Ty mmow mMEVPA TPWTN.
N J
/\ NPOZOXH

+ Mn yupiCete Slaywvia To kaAab1 dtav To aalpeite iy To emavatonobeteite. Mmopei va ypat{ouvioeTe To KaAGOL

+ [0 va amoTPEPETE TNV TPOKANON TPAUKATIOHOU, UKWV {nuiwv 1 acpuéiag, Slatnpeite Ta kahdbia Tou katapuktn
Hakpla amo maidid 6tav €xouv aeaipedEi.

+ Mnv agaipeite 10 SlawPIOTIKO.

+  TomoBeTAoTE TOUG TPOXOUE TOU EMAVW KAABIOU 0Ta AKPA TWV PaywV Tou KATW KaAaBI0U. ETn GUVEXELQ, CUPETE TO
EMAVW KAAGO! EVTENWG TIPOG Ta EUMPOG. AlaOpETIKA, To cUPTApL Sev Ba avoiyet iy Gev Ba KAeivel owaTd, yeyovog ou
Ba mpokaAéoel CUGOWPEUOT TIAYOU.
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Zuvtiipnon

KaBapiopdg

EowTtepikd Kau e§WTEPIKO PEPOG
/\ MPOEIAOMOIHZH

« Mn xpnotomoeite Bev{ONio, SIOAUTIKS, OIKIAKO AITOPPUMAVTIKG/AMOPPUTAVTIKG auTtokiviiTtou ) Clorox™ yia Tov
KaBaplopuo Tou Yuyeiou. EvEéxetal va mpokaléaouv {nitd oTny EM@AVELR TOU Yuyeiou, KabBwe Kat mupkayid.

« Mnv pekalete vepo emavw oTo Yuyeio. Evoéxetal va mpokAnBei nhektpomingia.

XPNOILOTIOIEITE TAKTIKA £Val OTEYVO TTAVL Y10 VOl AMTOMAKPUVETE OAA Tal EEVA GWHATA, OTIWG OKAVN 1) VEPO, Ao TOUG

OKPOSEKTEC KL Tal ONEia EMAQRC TOU QI TPOPOoSoaiac.
1. AnoouvdéoTe To KaAAWSI0 PEVHATOG.

2. XpnoluomooTe €va Bpeypévo LaNakd Tiavi Tou Sev a@rivel VousL 1 Jia XOPTOTIETOETA Yia va KaBapioeTe To

EOWTEPIKO Kall TO EEWTEPIKS PEPOG TOU YuYEiov.
3. 'Otav TEAEIWOETE, XPNOILOTIONOTE éva OTEYVO TTAVI I [I0 XOPTOTIETOETA Y10l VO TO OTEYVWOETE KAAD.
4. Zuvbéote 1o kaAwdlo pelUATOC,

EAaoTikd oTEyavomonTikd

Av Ta EAAOTIKG OTEYaVOTIOINTIKA TNG MOPTAG £ivat BPAIKA, N TOPTA EVOEXETAL VA UNV KAEIVEL OWOTA e amoTéAeopa va
TIEPLOPLOTOUV OL EMSATELC Kal N amdSoan Tou Yuyeiou. XpnoILOmoIoTE Ao AMOPEUMAVTIKO Kal éva LYPO Tavi yia va

KOBapIOETE TA ENAOTIKA OTEYAVOTIOINTIKA. ZTr CUVEXELQ, OTEYVWOTE TA KANG LE éva Travi.

Miow mivakag

s

\

/\ TPOXOXH
Mnv agaipeite To KaAuppa miow mivaka. Evoéxetat va mpokAnBei n\ektpomingia.

N\ Mo va Satnpeite Ta kaAwdia Ka Ta eKTedeIEVA pépn Tou
Tiow mivaka eEAeVBepa amd Bpopd, va kabapilete Tov
Tiivaka pe NAeKTPIKH okoUTa pia i S0o Qopég To ¥pdvo.
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AvtikatdoTaon

Nuyvieg LED

Mo va avTIKaTaoTHOETE TIG AUXVIEG TOU YUYEIOU, EMKOIVWVIOTE JE TO TOTTIKO EMOKEVAOTIKO KEVTPO TNG Samsung.

/\ MPOEIAOMOIHZH

« Ot\uyvieg Sev pmopouv va eMOKEUACTOUV amé Tov XPROT. MV EMIXEIPIOETE VA AVTIKATAOTHOETE OVOL 6OG KAl
Auyvia. Mrmopei va mpokAnBei n\ektpomngia.
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Untitled-9 62

Avtipetwmon mpoBAnudTwy

MpoTtoU KAAEDETE TO EMOKEVAOTIKO KEVTPO, ESETAOTE Ta MAPAKATW Onpeia EAEyXou. KaBe KON 0TO €MOKEVAOTIKG
KEVTPO OXETIKA i€ PUOIONOYIKEC KATAOTACELS (TEPITTWOELG TTOU Sev UTIAPXEL Kaveva eENdTTwia) Ba xpewbel aTov XproTh.

Mevika

O¢eppokpaaia

ZOpmTwpa

MBavég artieg

Noon

To Yuyeio/katapikTng
Sev Aertoupyei.

H Beppokpacia tou
Yuyeiou/KatapUkTn
givatuynAn.

To Kahwdio pevpatog Sev eival
ouvdedepévo owoTd.

YuvdéoTE GWOTA TO KAAWSI0 PEVUATOC,

0 SlakomTng eNéyyou Beppuokpaciog
Oev €xel puBpIoTEl oWOTA.

PuBuiote tn Beppokpaocia oe
XapnAoTepO emimedo.

To Yuyeio BpiokeTal Kovta o€ yn
BepuoTnTag N eKTiOeTal OF ApECO
NAIKO PWG.

Kpatrote 1o Yuyeio pakptd amnd dueco
NALOKS QW Kat TTyég BeppotnTag.

Aev uTIBPYEL APKETOG XWPOG avdpesa
07O YUYEIO Kal TOUG KOVTIVOUG TOIXOUG
1] VIOUAGTIQL.

BePawbBeite 61 umApyxeL Kevo
TOUAdXIoTOV 5 cm (2,5 ivToEq) avdueoa
070 TTIoW MEPOG Kall TIG TTAEUPEG TOU
Yuyeiou Kal orrolouaSATIOTE KOVTIVOUG
TOIYOUG 1) VTOUAGTTLL.

To Yuyeio sival umeppopTtwpévo. Ta
avoiypata e§aepIopoU Tou Puyeiou

Mnv unepgoptwvete 1o Yuyeio. Mnv
QPRVETE TA TPOPIUA va Gpalouy Ta

ival ppaypéva amd Tpo@Ipa. avoiypata e§aepIopoL.
To Yuyeio/katapukTng 0 S1akdmTng eNéyyou Beppokpaaiag PuBpiote Tn Beppokpacia og
Yuxetat umepPoAika. Sev éxel puBUIOTE OWOTA. upnAoTepo emimedo.
Mo va amotparei n dnuioupyia
Uypaoiag, To Yuyeio €xel avOEKTIKA
01N BeppdTnTa owWAVWON oTIC
MMPOOTIVEC Ywvieg. Av auénBein
Beppokpacia mepiBaMovtog, o
€§omNOpOG evOEYETAL VA pn AeToupyei
T oo oG To Yuyeio SiaBéTel avBeKTIki o aml)re)\eoum’lm. Auto Sev amotehei
. P XOM BepUOTNTA CWARVWON OTA ECWTEPIKA BAdBn oto ovotpa.
givat {eoTd. i
Tolwpara.
EMnvika
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Oopég

ZopmTwpa

MBavég artieg

Noon

Avadidovtal oopég amd

ANOIWpEVA TPOPIHA.

KaBapiote 1o Yuyeio kal apatpéote
TUXOV AANOIWUEVA TPOPIHAL.

To Yuyeio. . . . BeBaiwBeiTe 6TI TA TPOPIA UE EVTOVEC
TPOPILA € EVTOVEG OOHEG. . . ,
OOWEG ival TUNYHEVA QEPOOTEYWIG,
Mayog
ZopmTwpa MBavég artieg Noon
, | X . _ BePaiwOeite oti Ta avoiypata
Nayog yopw amd ta Ta avoiypata e§agpiopou givat . ) .
. . . o €§aeplopol Tou Yuyeiou Sev eival

avoiypata e§agpIGHOU. @Payéva amod TpOPIUa.

@paypéva amo TpoQIUa.

Mayog ota ecwTEPIKA
TolWwuaTta.

Hmdpta dev éxel kheioel owoTd.

BeBaiwBeite 611 Ta TPOQPIUA Sev
@padouv v nopta. Kabapiote 1o

TAPEUBUOA TN TOPTAC,
Yypaoia
Toumtwpa MBavég artieg Nuon
Av n mopTa mapapEivel avoixTn, Anoum(lpuvsrs v bypastakat
Anptoupyeitat uypasia £10KWPE LYPATia OTo YUYEio UNV OQrVETE TV TOPTA AVOIXTH Yial
OT0l ECWTEPIKA ' TIOPOTETAWEVO XPOVIKO SidoTnpa.
TolywuaTa. TpO@IUA PE UPNAR TIEPIEKTIKOTNTA OE BeBaiwOsite 4TI Ta TPOPIUA Eival
vypaoia. TUNYHEVO OEPODTEYWIC.
Nepd/mayog (uévo ota povtéha pe Stavepntry)
Toumtwpa MOavég artieg Nuon
H porj Tou vepoU €ivat BeBaiwBeite oti n migon Tou vepou
aoBevéotepn amo v H migon Tou vepou eival TOAU XapnAn. eivat petay 30 kat 120 psi (206 Kat
KOVOVIKI. 827 kPa).

AkoUyetau évag Boppog
Q16 TOV IAPUOKEVAOTH
mayov.

H Aerroupyia Mapaokevaotrig mayou
eival evepyoroinpuévn, al\a n mapoxn
vepou Sev éxel ouvdeDei 0To Yuyeio.

Matrote o Koupri Ice Maker
(Mapaokevaotig mayou).
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Untitled-9 64

Avtipetwmon mpoBAnudTwy

TapacKeValel mayo.

TOpmTwpa MBavég arrieg Noon
O mapackevaoTig mayou HOAIG Mpémel va mepipévete 12 WPEG yla va
TomoBeTAONKE. TIOPAOKEVAOEL TIAYO TO YUYEIO.
PuBuiote tn Beppokpacia Tou
. H Beppokpaoia Tou kataPukTn givat KotayUKTn XapnAotepa amd toug 0 °F
[0} ’nupaokeuaorr]c TIONO UPNAA. (-18°C), 1 -4 °F (-20 °C) e (oo aépa
mdyou Sev nepIBANovVTOC,

H Aertoupyia KAeidwia tou mivaka
SlavepnT gival vepyoToinévn.

AnevepyomoloTe T Aeitoupyia
KAeidwpa tou mivaka Slaveuntn.

O mapaoKeLaoTAG Ayou €ival
QTEVEPYOTIOINMEVOC.

Evepyomoljote Tov mapaokevaoth
néyou.

O mAyog eVOEXETAL VO OPNVWCEL AV O
Slavepng mayou Sev xpnolpomolnOei
yia peydho xpoviko Sidotnua (mepimou
3 eB6opadeq).

Av 8V IPOKELTAL VA XPNOIOTOIOETE
TO PUYEIO Y10 LEYANO XPOVIKO
Slaotnua, adeldote 1o Soxeio

Tidyou Kal amevepyomoloTe Tov
TIOPOOKEVOOTH TIAYOU.

To Soxeio mayou Sev éxel TomoBetnOel
OWOoTA.

BePawwbBeite 6T T0 doyeio mayou éxel
TomoBetnOei owota.

BePawbeite 6Tt €xel eykataoTabei
OWOTA 0 CWArVAC vepoU. ENéyEte av

Aev SiavépeTar mayog. ) . ) !
€ival KAELOTN 1 GTPOPIYYa TOU CWARVA
vepPOU.

Aev gival ouvdedEpEVOC CWOTA O
owArvag vepou 1y Sev eivat avoiyti n
napoxn vepou.

EMnvika

2020-12-17 B 1:55:17



ZopmTwpa

MBavéc artieg

Noon

Aev Siavépetat vepo.

Aev gival ouvOESEEVOC OWOTA O
owArjvag vepou i Sev gival avolyTA n
TIAPOXT VEPOU.

BePaiwBeite o1 €xel eykatacTabei
owoTd 0 owhjvag vepou. EAéyEte av
ival KAELOTH N 0TpO@Lyya Tou cwhijva
VeEPOU.

H Aerroupyia KAeibwpia tou mivaka
SlavepnTn givat evepyorotnpévn.

AnevepyomoioTe Tn AerToupyia
KAeidwpa Tou mivaka Slaveuntr.

TomoBetriBnke Piktpo vepoU Tpitou
KOTOOKEVAOTH.

Xpnolpomoleite povo giNtpa mou
TIAPEXOVTAL 1 Eival EYKEKPIEVA ammd TN
Samsung.

T pn eyKekplpéva QiAtpa evoExeTal
Va TIOPOUGIACGOLY SIPPOEC Kall val
mpokahéoouv {npid oTo Yuyeio.

H évdei€n tou piktpou vepou avafel fy
avaBoofrivel

AVTIKATAOTAOTE TO QINTPO VEPOU. MeTd
TNV QVTIKATACTAOT, EMOVAPEPETE TOV
aednTripa g évdei§ng Tou eiktpou.

Untitled-9 65
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Avtipetwmon mpoBAnudTwy

AkoUTE pn @ualoloyiKoUG fXouG amo To Yuyeio;

MPoToU KANEDETE TO EMOKEVAOTIKO KEVTPO, EEETAOTE T MAPAKATW Oneia EAEyXou. KaBe KAon 0TO EMOKEVAOTIKG
KEVTPO OXETIKA e PUOIOAOYIKOUG fXouG Ba Xpewbei oTo Xprotn.

Auroi ot )01 ivat YuacioloyIKoi.

« ‘Otav apxilet A TEAEWVEL pia AEIToupyia, TO YUYEIO EVOEXETAL VO EKTTEUTEL HXOUG TTAPOUOLOUG LE TNV EKKIVNOT EVOG
KIvnTApa autokiviitou. Kabuwg otaBepomoleital n Agrtoupyia, ot rjxot AiyooTtevouv.

KpotdAiopa Boppog!
N TeTdpiopal

+ Autoi oL Y01 EVOEXETAI VO AKOUOTOUV VW AEITOUPYE( 0 aVepIOTAPAC. OTav T Puyeio OTACEL 0T PUBHIOHEVN
Beppokpacia, Sev akoUyeTal KaVEVAC YOG AVEUIOTHPA.

a // Z@Upiypal Opdiopal
)
) ¢
S

+ Katan Sidpketa evag Kukhou amopuéng, evdéxetal va oTdéel vepd emavw otov BeppavTrpa amdypuéng,
TIPOKAAWVTAG GUPIOTIKOUG XOUG.
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« KaBwg to Yuyeio mpaypatomotel Puén fi KataYuén, LETAKIVEITAL YUKTIKO OEPLO MEGT OO GTEYQAVOTIOINHEVOUG
OWANVEC, TTPOKAAWVTAG XOUG PUOANISWV.

s

KoxAaopdg!

« KaBwg auavetal i) pewwvetal n Oeppokpacia Tou Yuyeiou, Ta TAACTIKA PéPn cUOTENOVTAL Kal SIaoTENOVTAL,
Snuioupywvtag Bopufoug kpouong. Autoi ot B6puBol akolyovTat Katd TN SIAPKEL TOU KUKAOU amdypuéng iy otav
AEIToUpyoUV NAEKTPOVIKA E§0PTHHATAL.

/ Kporog!

« [la povtéla pe mapaokeuaoTh mayou: Otav avoiyel n BaABida vepou yia va YeWoEe 0 TOpaoKEUAOTHG Tdyou,
evdExeTal va akouoTel Boppoc.

« Noyw NG £€100pPOTNGNG TTEGNC KATA TO AVOLYUA KOl TO KAEIGIHO TNG TOPTAC TOU YUYEiou, EVEEKETAL VA AKOUOTOUV
OQUPIXTOI XOL.
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Mapdptnua

0dnyiec yia v ac@dAela

+ Tl mo anodoTIKN XPrion EVEPYELQE, Va aprveTe ONa Ta E0WTEPIKA e€0PTAUATA OTTWG KAAAOI0, oUPTAPIA, PAPLa Kal
Sioko yla maydkia otn 6éon mou mpoBAEMETAL AMO TOV KATAOKEVAOTH.
« Aut n ouokeun Yuyeiou Sev mpoopileTal yia XPrion WG EVIOIXIGUEV GUOKEUN.

00nyiec eykatdotaong

la ouokevég Yuyeiou pe KAIPaTIKn KAAon

Avdhoya pe v KNaTIKr) KAAoN, auTr n) 6UoKeur| Yuyeiou mpoopiletal yia xprion oTo eUpog BepoKpaciog

mepIBANovTOG Tou kaBopileTal GTOV MOPAKATW THVOKA.

Mropeite va Bpeite TNV KAiHaTIKK) KAGon oTnv mvakida TEXVIKWV oTotxeiwv. To ipoidv evaEXeTal va pn Aeltoupyei owotd

o€ BEPPOKPATIES EKTOC TOU GUYKEKPIUEVOU EUPOUG.

Mmopeite va Bpeite TNV KNUATIKH KAAON 0TNV ETIKETA 0TO E0WTEPIKS TOU YPuyeiou.

Evepyo Upog Beppokpaciag

To Yuyeio €xel oXeSI00TEN WOTE VA AEITOUPYE( KaVOVIKA 0To VP0G Beppokpaaiag mou kaBopiletal amd Tnv ovouaoTIKA

TIUA TG KATNYOpIag Tou.
EUpog Beppokpaaiag mepiBarovrog (°C)
Katnyopia Suupolo
IEC 62552 (ISO 15502) 1SO 8561
Ektetapévn elkpatn SN +10 éwg +32 +10 éwg +32
Eukpatn N +16 éwg +32 +16 éwg +32
Ynotpomikr ST +16 éwg +38 +18 éwg +38
Tpomikn T +16 éwg +43 +18 éwg +43
THMEIQZH

H amd8oon YuEng Kat n KatavaAwon evépyeLag Tou Yuyeiou EVOEXETAL va EMMPEACTOUV amo TN BeppoKpacia
TEPIBANAOVTOG, TN CUXVOTNTA AVOIYHATOG TNG TOPTAG Kat T 80N TOU Yuyeiou. TUVIOTOUE VA TIPOCAPUOOETE TIG
pubpioeic Beppokpaciag dmwe amarteital.

68 EMnvika
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0dnyiec yia ™ Beppokpacia

JuvioTwHEVn Beppokpaaia
Béhtiotn puBpion Beppokpaciag yia ) eUAagN Tpo@iuwv:

« Wuyeio:3°C
«  Katapuktng:-19 °C
THMEIQZH

H BéAtiotn puBpion Beppokpaciag yia kabe Bdhapio e§aptdral amo tn Beppokpacia mepiBaMovtog. H mapandvw
BéNtiotn Beppokpacia Bacietal o Beppokpacia mepiBdiovtog 25 °C.

lpriyopn Yugn
H Aerroupyia lpriyopn Yoén emayivel Tn Stadikacia Yugng otn PEYIOTN TaxUTNTA avepoThpa. To Yuyeio Aertoupyei
OUVEXWE O€ TTAREN LOXV V1o SUOMIOL WPEG KAlL, 0TI CUVEXELD, EMAVEPXETAL OTNV TTPONYOUEVN BeppoKpacia.

Tprivopn katdypuén

H Aerroupyia lpriyopn katdypuén emrayuvel T Sladikaocio katapuéng ot péylot taxutnta aveptotripa. O Katauktng
\ertoupyei ouvexwg o€ MAEN oYL yia 50 WPEEG Kall, 0T GUVEXELD, EMAVEPKETAL OTNV TIPOnyoupevn Beppokpacia. Na va
KOTaPUEETE peyAAeG TTOOOTNTES TPOYILWY, EveEpyomoIOTe Tn Aertoupyia [priyopn Katdyuén emi Touldxiotov 20 Wpeg
TIPOTOU TOTIODETHOETE TA TPOPIUA OTOV KATAYUKT.

IHMEIQZH

‘Otav XpNnOILOTOLELTE AUTH TN AeIToupYia, N KATavAAWon evépyelag Tou Yuyeiou av§avetat. Qupunbeite va v
QITEVEPYOTTOINOETE OTAV SEV TNV XPEIALEDTE MAEOV KAl VA EMAVAPEPETE TOV KATAYUKTN OTNV ApXIKNA pUBMIoN
Beppokpacia.

Tpomog euAa&NG yia T KaAutepn duvarr ouvtripnon (H6vo yia ta KatdAAnAa povtéla)

TKEMAOTE TA TPAPIA YA VA S10TNPOVV TNV UYPASIA TOUG KAt VA AMTOTPEPETE Th LETAPOPA OOUWY Ao AN TPO@IA.
Mia peyahn katoapoha pe eaynto dmwg coura iy payou Ba mpémel va xwpiletal oe pIkpég pepideg kat va TomoBeteital oe
pnxa Soxeia mpotou YuyBei. Eva peydho koppdTt kpéatog 1 ohdkANpo kotdmoulo Ba mpémel va xwpiletal o pikpdTEPA
KoppdTia fj va tomoBeteital og pnyd doxeia mpotol YuyBei.

TomoBétnon Tpopipwv

Pagla Ta pagia gival puBpIlopEVa yia va xwpouv SIAPoPEC CUOKEUATIEG.

Ta oTEyavoTTOINUEVA GUPTAPLA PPOUTWY Kall AAXAVIKWY TIAPEXOLV BENTIOTO
mePIBANOV GUAAENG yia Ta @POUTa Kal Ta Aaxavikd. Ta Aaxavikd amattouv
OUVONKEG LPYNAOTEPNG LYPAGIAC, EVW) Tl PPOUTA AMTAITOUV GUVONKEG
Ei61kd¢ BdAapog XOpNAGTEPNG UYpasiag.

(H6vO yia Ta KaTAMnAa poVTENQ) Ta ouptdpla ePOUTWV Kat AaxavIKwy SI00ETOUV CUCKEUEG ENEYXOU, yia TOV
€Neyxo TOU EMMESOU LYPAGIAC. (FAVANOYA LIE TO POVTENO Kall TA TIPOAIPETIKA
egaptripata) To ouptdpt kpedtwv puBUI{OEVNG BepOKPATiag LeyloTOTOLE!

TOV XPOVO QUAAENG TWV KPEATWVY KOl TWV TUPLWV.

EMnvika
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Mapdptnua

®ONa&n otV MoPTA

Mn @uAdooete eumadn Tpd@Ipa oty mopTa. Ta aByd Ba mpénel va
(UAdoooVTaL PEsa 0TN BrKn Toug o€ €va paL. H Beppokpacia Twv Soxeiwv
@UNagNG 0TV MOPTA TAPOUGIALEl eYONUTEPEC SIOKUHAVOELG amd TN
Beppokpacia 0To 0wTEPIKS TOU Baldpou. Alatnpeite TV MOPTA KAEIOTH yia
000 To SuVaTOV TTEPIOOOTEPO.

OdAapog KatapukTn

Mmopeite va pUAAETE KaTeYuyUEVa TPOPIUA, VA TTAPAOKEUAOETE TAYAKIA KAl
va KaTaUEETE PPETKA TPOPIUA 0TOV BANAUO TOU KATAYUKTN.

IHMEIQ:ZH

Katapuxete povo gpéoka tpo@iua mou dev éxouv aMolwbel. Na dlatnpeite Ta Tpo@ipa o mpoKeLTal va Katapugete
MaKPLA amo TPO@IUA TToU €Xouv AN KatauyBei. Ma va pn Xaoouv Ta Tpd@IUa TN YEUO Toug Kal yia va pnv Eepabouy, va

Ta TomoBeTeite 0€ aePOOTEYR SOXEID.

Nivakag xpovou gUAagng Yuyeiou Kat KATAYUKTN
0 xpovog yia Tov omoio SlatnpouvTal PECKA Ta TPOPIUA eEapTATAL a6 TN BeppoKpacia Kat Ty éKBeon oe uypacia.
Eme16n) ol nuepopnvieg mou avaypdgovTal oTa mpoiovta dev anotehouv 08nyod ao@alolc Xprong evog mpoiovTog,

OUMBOUNEUTEITE QUTOV TOV TTIVAKA KOl AKOAOUBNOTE QUTEC TIC GULBOUAEG.

TaAakToKopIKd TpoidvTa

Mpoiov Yuyeio Katayuktng
laAa 1 eBSopdda 1 urvag
Boutupo 2 eBOopadeC 12 prveg
MNaywto - 2-3 efSopddec
Duotké Tupl 1 pAvag 4-6 prjveg
Tupi kpépa 2 efdopddec Aev ouvioTdrat
MaovpTt 1 pvag -

Kpéag

Mpoidv Yuyeio Katapuoktng
Dpéoko YNTo Kpéag, PmpLlOAeG, . -
aiSaK 3-4 nuépeg 2-3 prveg
Dpéokog KIPAG, Kpéag payol 1-2 nuépeg 3-4 prveg
Mnéikov 7 NUEPES 1 pvag
/\OUKAVIKO, WS amd XoIpVO, MOOKAPL, P oo
yahormouAa 1-2 nuépec 1-2 iveg
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Moulepika / ABya
Mpoiov Yuyeio Katapoktng
OpéoKa MoUAEPIKA 2 npépeg 6-8 urveg
YaAATa e TTOUAEPIKA 1 nuépa -
AByd, ppEoka 0To TOOPAL 2-4 eBoopddec Aev ouvioTdrtat

Yépia / Oahacova

Mpoidv Yuyeio Kataypoktng
Opéoko Ydpt 1-2 nuépeg 3-6 prjveg
Mayeipepévo Ydpt 3-4 npépeg 1 pAvag
Yaldta pe Yapt 1 nuépa Agv ouviotdrat
Amoénpapiévo ) maoTo Yapt 3-4 efoopddec -
Opovta
Mpoidv Yuyeio Kataypoktng
Mn\a 1 urvag -
Poddkiva 2-3 efdopddec -
Avavag 1 eBSopdda -
ANa @péoka ppouTa 3-5 nuépeg 9-12 prjveg
Nayavikd
Mpoidv Yuyeio Kataypoktng
Tmapdyyt 2-3 npépeg -
MTlpOIKO}\O, Aa?(qvaKla BpuEeMwy, 35 nuépec .
aPAKAG, pavitapla
/\axa\{o, Kouvourid, G€Avo, ayyoupl, 1 eBSopcsa )
papoUM
Kapota, mavi{dpia, pamavdkia 2 efdopadeg -
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Mapdptnua

MAnpogopieg yia 1o povtéNo Kal Ty mapayyeAia avtaANAKTIKWY

MAnpo@opieg povtélou

la va amokthoeTe mpooRacn otny kataywpion EPREL tou povtélou:

1. Metafeite o Sladiktuakr Tomobeoia https:/eprel.ec.europa.eu

2. N&PeTe TO QVayVWPIOTIKO HOVTENOU QMO TNV ETIKETA EVEPYEIAKNG amdS0oNE Tou TPOIOVTOC Kol MANKTPOAOYHOTE TO
070 MAaioto avaditnong

3. Epgaviovtal ot MAnPOoQOpIE EVEPYEIOKNG EMOAUAVONG TOU LOVTEAOU

MAnpo@opieg avtaANAKTIKWV
« ENdyioto xpovikd Sidotnua yia o omoio Ba givat SlaBéotpa Ta avTaAAKTIKA TTOU €ival amapaitnTa yia Ty EmoKeun
TNG OUOKEUNG
- 7 €émyla Beppootdreg, alobnTrpeC Beppokpaciag, MAKETEG TUTWHEVWY KUKAWHATWY Kat TINYEC wTAC, AaBég
TIOPTAC, MEVTEOESEC TOPTAC, Siokoug, KaAAOI (LEYAAa iy KavOVIKG oupTApLa)
- 10 ém yia mapepBuopaTa mopTa
« Heldyotn S1dpkela Tng eyyUnong Tou IPOCPEPETAL ATTO TOV KATAOKEVAOTH YIO TN GUCKEUN YUYEIOU gival 24 UrVeG.
« IXETIKEG TANPOPOPIEC Yia TNV TTapayyeAia avTAANAKTIKWY, armeuBeiag 1) uéow AAwv kavahiwy, TapéxovTal amod Tov
KOTAOKEUAOTH, TOV El0aywyéa 1 Tov €§0Uc1080TNUEVO avTITPOOWTTO.
+ Mnopeite va Bpeite mAinpo@opieg yia emayyeAUaTIKr emokeur| otn dladiktuakr TomoBeoia http://samsung.com/
support.
Mmopeite va Bpeite To eyxelpidio oépPig xpriotn otn dladiktuakr tomobeoia http://samsung.com/support.
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Emkowvwvrote pe tn SAMSUNG o€ 6M\o Tov Kdopo
Edv €xeTe OxONO 1) EPWTHOELG OXETIKA LE TIPOIOVTA TNG Samsung, EMKOIVWVACTE LE TO KEVTPO EEUTTNPETNONG IEAATWY

SAMSUNG

™G SAMSUNG.
Xwpa Kévtpo emkovwviag Aladiktuakn TomoBecia
CYPRUS 8009 4000 only from landline, toll free
GREECE 80111-SAMSUNG (80111 726 7864) only from land line www.samsung.com/gr/support
(+30) 210 6897691 from mobile and land line
ITALIA 800-SAMSUNG (800.7267864) www.samsung.com/it/support
PORTUGAL 808 207 267 www.samsung.com/pt/support
SPAIN 911750015 Www.samsung.com/es/support
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